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ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ ΣΤΟ ΕΝΘΕΤΟ «ΖΩΗ» 

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ

Δράσεις «Πρωτοβουλία 1821-2021»
Δεκατέσσερα κορυφαία ιδρύματα της Ελλάδας συμφώνησαν για μία σει-
ρά δράσεων με τον τίτλο «Πρωτοβουλία 1821-2021». Η συνομιλία του πα-
ρελθόντος με το παρόν μέσω της τέχνης είναι βασικός στόχος των δέκα
εκθέσεων που θα πραγματοποιηθούν. Ζωή, σελ. 1

ΘΕΑΤΡΟ

Μέσα «Όρνιθες», έξω δακρυγόνα
Μετά την Επίδαυρο και τη Νέα Υόρκη, η παραγωγή της Στέγης και του Νί-
κου Καραθάνου ταξίδεψε στο Σαντιάγο της Χιλής. Το αριστοφανικό έργο
άγγιξε αρκετές φορές τις πολιτικά ευαίσθητες χορδές του κοινού μιας χώ-
ρας που βρίσκεται σε κοινωνικό αναβρασμό. Ζωή, σελ. 4

ΧΟΡΟΣ

Παραστάσεις – περφόρμανς φλαμένκο
Η χορογράφος Φιλίππα Στυλιανούδη με το έργο της «Never Give up» φέρ-
νει κοντά το φλαμένκο με τον σύγχρονο χορό σε δύο παραστάσεις στο Θέ-
ατρο Ριάλτο και το Δημοτικό Θέατρο Λατσιών. Τα καθαρά έσοδα θα δοθούν
στην Παιδοκαρδιολογική Κλινική του Μακάρειου Νοσοκομείου. Ζωή, σελ. 3

Μορατόριουμ και
τουρκικοί στόχοι
Τι σκέφτεται ο Χουλουσί Ακάρ

Πώς ο Ακάρ διαχειρίζεται τα πεδία άμυνας,
και ενέργειας. Γιατί ανυπομονεί να ενταχθεί
η Τουρκία σε ένα περιφερειακό ενεργειακό
πλαίσιο στο οποίο διεκδικεί πρωταγωνιστικό
ρόλο. Και πώς επιδιώκει να ανοίξει δρόμο
με τους δικούς της όρους. Το μήνυμα με
το μορατόριουμ έχει ουρά. Σελ. 3

Ψηλά στα ξυλοπόδαρά τους οι όμορφες Εγγλέζες γιορτάζουν την έξοδο της χώρας τους από την Ενωμένη Ευρώπη, 47 χρόνια μετά την έντα-
ξή της. Ένα ιστορικό στοίχημα στο οποίο θα κριθούν πολλά για το Ηνωμένο Βασίλειο και κυρίως πόσο ηνωμένο θα παραμείνει. Η βόρεια διεύ-
ρυνση της ΕΟΚ το 1973 περιλάμβανε επίσης την Ιρλανδία και τη Δανία. Σελ. 20-21

Good bye and good luck! 

Αρχίζει το παζάρι με τις κλινικές
Θολό το τοπίο και σκεπτικισμός από πλευράς μελών του ΠΑΣΙΝ

Στάση αναμονής τηρεί ο ΠΑΣΙΝ για τις δια-
πραγματεύσεις που θα ξεκινήσει ξεχωριστά
ο ΟΑΥ με τις ιδιωτικές κλινικές για ένταξή
τους στο ΓεΣΥ. Ο Οργανισμός βρίσκεται
σε διαδικασία διαλόγου με 15 ιδιωτικά νο-
σηλευτήρια, μέλη ή όχι του ΠΑΣΙΝ. Ηδη
την Παρασκευή έγινε συνάντηση με ένα
νοσηλευτήριο. Πηγές από τον ΟΑΥ περι-

γράφουν ως θετικό το κλίμα που επικρατεί
στις διαπραγματεύσεις. Θεωρούν, ωστόσο,
πως είναι παρακινδυνευμένο να εκτιμηθεί
αν το θετικό κλίμα θα μετουσιωθεί σε
συμφωνία. Πληροφορίες αναφέρουν ότι
επικρατεί σκεπτικισμός μεταξύ των μελών
του ΠΑΣΙΝ και χαρακτηρίζουν θολό το
τοπίο. Οικονομική, σελ. 4

ΑΚΕΛ

Ο παραγοντισμός
η παιδική ασθένεια
της Αριστεράς  
Τον Ιούνιο του 2020 το ΑΚΕΛ οδεύει
στο 23ο συνέδριο όπου φιλοδοξεί να
αφήσει πίσω τις πληγές της περασμέ-
νης πενταετίας και να ανακτήσει την
δυναμική αλλοτινών χρόνων. Στο έγ-
γραφο θέσεων που έχει ετοιμάσει,
κάνει παραδοχές λανθασμένων  χειρι-
σμών, διαπιστώσεις που οδήγησαν το
κόμμα στην απώλεια ποσοστών, ενώ
θέτει θέμα παραγοντισμού που θεω-
ρείται ένα από το κύρια προβλήματα.
Σε αυτό το πλαίσιο μπαίνουν κώδικες
συμπεριφοράς και ποινές. Σελ. 8 

Aποστολή στην Ανταρκτική για τη μελέτη του Παγετώνα Τhwai-
tes, που διόλου τυχαία ονομάστηκε «Παγετώνας της Ημέρας της
Κρίσεως». Ο Παγετώνας Τhwaites ήδη προκαλεί το 4% της παγ-
κόσμιας αύξησης της στάθμης των υδάτων. Η «Διεθνής Συνεργα-
σία για τον Παγετώνα Τhwaites» είναι ένα αμερικανοβρετανικό
πρόγραμμα, με τη συμμετοχή σαράντα ειδικών. Σελ. 21

Αποστολή στην Ανταρκτική

Επιτάχυνση των μηχανισμών ασφάλειας 
Έντονο σκεπτικισμό προκαλεί στη Λευκωσία η τουρκική επιθετικότητα από Κρήτη έως την κυπριακή ΑΟΖ

ΥΦ. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ

Ισχυροί οι δεσμοί
Κύπρου-Ελλάδας
Την αναβάθμιση της γεωστρατηγικής
θέσης της Κύπρου και της Ελλάδας
από τις τριμερείς συνεργασίες ανα-
δεικνύει ο υφυπουργός Εξωτερικών
της Ελλάδας. Ο αρμόδιος για θέματα
απόδημου Ελληνισμού Κώστας Βλά-
σης χαρακτηρίζει θεσμική τομή για το
πολιτικό σύστημα της Ελλάδας την
ψήφο στους ομογενείς, τονίζοντας
τους ισχυρούς δεσμούς των δύο χω-
ρών σε θέματα ομογένειας. Σελ. 15

ΦΙΟΝΑ ΓΟΥΙΛΚΙΝΣΟΝ 

Μετατρέπεστε σε 
δυνατή οικονομία
Τη θέση πως το λογιστικό επάγγελμα
είναι απαραίτητο για την ανάπτυξη
ισχυρών οικονομιών, εκφράζει στην
«Κ»  η ICAEW President, Φιόνα Γουίλ-
κινσον. Τονίζει πως η Κύπρος μετα-
τρέπεται σε μια δυνατή οικονομία,
αφού ξεπέρασε τις δυσκολίες του
2013. Θεωρεί εξέχουσας σημασίας
τη γυναικεία παρουσία στα Δ.Σ. των
εταιρειών. Οικονομική, σελ. 5

ΛΙ ΜΠΟΛΙΝΤΖΕΡ

Ο ανεξάρτητος Τύπος 
εχέγγυο δημοκρατίας 
Ο Λι Μπόλιντζερ πρόεδρος του Κο-
λούμπια βρέθηκε στην Ελλάδα με
σκοπό να εξετασθεί το ενδεχόμενο
δημιουργίας ενός Παγκοσμίου Κέν-
τρου Σπουδών στην Ελλάδα. Στη συ-
νέντευξή του στην «Κ» σχολιάζει ζη-
τήματα, όπως είναι το μίσος στον δη-
μόσιο λόγο και η επιρροή των μέσων
κοινωνικής δικτύωσης. Σελ. 18

Ενώπιον σοβαρών αποφάσεων που
αφορούν το πλέγμα ασφάλειας σε εν-
δεχόμενη απρόβλεπτη αντίδραση της
Τουρκίας στην ευρύτερη περιοχή βρί-
σκεται η Λευκωσία. Το τεταμένο κλίμα,
που επικρατεί στην ευρύτερη περιοχή,
προβληματίζει την πολιτική ηγεσία,

η οποία παρασκηνιακά και αθόρυβα
κινείται με γοργούς ρυθμούς για να
καλύψει κενά στον τομέα της άμυνας.
Οι κινήσεις που γίνονται μετά και τη
νέα εισβολή της Τουρκίας στο τεμάχιο
8 κινούνται στη λογική του δόγματος
των 15 ημερών, συντάκτης του οποίου

ήταν ο  τέως αρχηγός της Εθνικής
Φρουράς Στυλιανός Νάσης. Υπό το
πρίσμα πως μια απρόβλεπτη κίνηση
από πλευράς Τουρκίας θα είναι πε-
ριορισμένης διάρκειας, πολιτική και
στρατιωτική ηγεσία επισπεύδουν την
υλοποίηση των σχεδιασμών που έχουν

γίνει για τα εξοπλιστικά προγράμματα
της Ε.Φ. Σύμφωνα με πηγές της «Κ»,
το τελευταίο διάστημα καταγράφεται
έντονη πολιτική δραστηριότητα με
κεντρικό παρονομαστή το Προεδρικό
και την ενίσχυση των κονδυλίων για
άμυνα και ασφάλεια. Σελ. 4

Κ Υ Ρ Ι Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

Λησμόνησαν
τον Μονέ

Το 1943, στη δίνη του Β΄ Παγκοσμίου
Πολέμου, ο Γάλλος οραματιστής της
ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης Ζαν Μονέ,
από το Αλγέρι όπου βρισκόταν ως μέλος
της εξόριστης ντε φάκτο γαλλικής κυ-
βέρνηση, είχε διακηρύξει ότι: «Δεν πρό-
κειται να υπάρξει ειρήνη στην Ευρώπη,
εάν τα κράτη ανασυσταθούν στη βάση
της εθνικής κυριαρχίας. Οι ευρωπαϊκές
χώρες είναι πολύ μικρές για να εγγυη-
θούν στους λαούς τους την αναγκαία
ευημερία και κοινωνική ανάπτυξη. Τα
ευρωπαϊκά κράτη πρέπει να συγκρο-
τηθούν στο πλαίσιο ομοσπονδίας». Το
Ηνωμένο Βασίλειο που υπέφερε τα μέ-
γιστα από εκείνο τον πόλεμο, το 1972
μπήκε στην ΕΟΚ ως ισχυρός εταίρος.
Την Παρασκευή εγκατέλειψε την ΕΕ,
λησμονώντας -οι brexiteers- την προ-
ειδοποίηση Μονέ και δοκιμάζοντας
πλέον την τύχη του Ηνωμένου Βασι-
λείου, της Ευρώπης και ημών. Ας ελπί-
σουμε ότι δε θα ξημερώσει ξανά ημέρα
πολέμου στη Γηραιά Ήπειρο.     

ΟΥΝΦΙΚΥΠ 

Στη φιλοσοφία 
της διολίσθησης
για τα ψηφίσματα
Το αρχικό κείμενο του ψηφίσματος είχε
προκαλέσει πανικό στη Λευκωσία,  καθώς
κρίθηκε πολύ κακό, σε μία περίοδο που η
Τουρκία κορύφωνε τις προκλήσεις της. Η
απάλειψη –μετά από διπλωματικό παρα-
σκήνιο- της προβληματικής παραγράφου
προκάλεσε σχετική ανακούφιση, με διπλω-
ματικούς κύκλους ωστόσο να σημειώνουν
πως η δαμόκλειος σπάθη εξακολουθεί να
επικρέμαται πάνω από το κεφάλι μας μέχρι
και το επόμενο ψήφισμα. Σελ. 6

EP
A

Ο πλανήτης αμύνεται στον νέο κορωνοϊό
Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας έχει κηρύξει κατάστα-
ση εκτάκτου υγειονομικής ανάγκης. Η εξάπλωσή του είναι
ραγδαία σε πολλά κράτη, ανάμεσά τους Γαλλία, Γερμανία,
Ιταλία και Ηνωμένο Βασίλειο. Σελ. 16
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Παιχνίδια
της Άγκυρας με
το Ορούτς Ρέις

Σελ. 10
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ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδημοσίευση, αναπαραγωγή, διασκευή
ή απόδοση του περιεχομένου της εφημερίδας με οποιονδήποτε

τρόπο, χωρίς προηγούμενη γραπτή άδεια του εκδότη.

ΕΛΛΗΝΟΤΟΥΡΚΙΚΕΣ ΣΥΝΟΜΙΛΙΕΣ: [...] Ο υπουργός
των Εξωτερικών της Τουρκίας κ. Σουκρή Σαράτσογλου
[φωτ. δεξιά] [...] εδήλωσε: «Η συνάντησίς μου με τον κ.
Πρόεδρον της ελληνικής Κυβερνήσεως [Ι. Μεταξάς]

υπήρξεν εγκαρδιωτάτη
και διεπιστώθη κατ’ αυ-
τήν άπαξ έτι πλήρης ταυ-
τότης βλέψεων και σκο-
πών των δύο χωρών. Ερ-
γαζόμεθα διά την ειρήνην
και είμεθα βέβαιοι ότι αν
κανείς δεν θελήση να δια-
ταράξη την ασφάλειαν

του οίκου μας, θα διατηρήσωμεν την γαλήνην και την
τάξιν εις τον τομέα μας. Εις το Βελιγράδιον [Βαλκανική
Διάσκεψη] θα προσπαθήσωμεν να εργασθώμεν επί της
βάσεως η οποία αρχήθεν εχαράχθη διά τους λαούς μας,
ουδέν άλλο ζητούντας ή να ζήσουν εν ειρήνη και ασφαλεία».
[...] Ο κ. Πρόεδρος της Κυβερνήσεως εδήλωσε: «Εξητάσαμεν
μετά του κ. Σαράτσογλου, επί 2 1/2 ώρας, όλα τα ζητήματα
τα ενδιαφέροντα την Ελλάδα και την Τουρκίαν. Εφ’ όλων
των ζητημάτων τούτων διεπιστώθη η πλέον απόλυτος
ταυτότης αντιλήψεων».
ΖΑΧ. ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ: Την 5ην απογευματινήν τής
χθες εντός τροχιοδρομικού οχήματος της γραμμής Πα-
τησίων απεβίωσεν αιφνιδίως ο ακαδημαϊκός, λόγιος,
δημοσιογράφος και διευθυντής της Εθνικής Πινακοθήκης
Ζαχαρίας Παπαντωνίου. Ο Παπαντωνίου [...] προσεβλήθη
υπό συγκοπής της καρδίας. [...] Ο νεκρός του αειμνήστου
λογίου παρέμεινε χθες καθ’ όλην την νύκτα εις τον
Σταθμόν των Πρώτων Βοηθειών, όπου σήμερον την
πρωίαν θα μεταβή ο γλύπτης κ. Δημητριάδης διά να λάβη
εκμαγείον.

Ο  Φ Ι Λ Ι Σ Τ Ω Ρ
Επιλογή και επιμέλεια:

ΒΑΣΙΛΗΣ ΜΗΝΑΚΑΚΗΣ, ΜΥΡΤΩ ΚΑΤΣΙΓΕΡΑ

80 χρόνια πρίν στην «Κ»
2.II.1940

Ροκ σταρ της πολιτικής
επιστήμης διεθνώς, απο-
κάλεσε το βράδυ της
Πέμπτης τον Αμερικανό
καθηγητή στο Στάν-
φορντ Φράνσις Φουκου-

γιάμα, απευθύνοντας ερώτηση, η Ελί-
ζαμπεθ Σπέχαρ, ειδική αντιπρόσωπος
του γ.γ. του ΟΗΕ στην Κύπρο. Ήταν
αλήθεια σπάνια ευκαιρία η πρόσκληση
Φουκουγιάμα στην Κύπρο από τη Ph-
oenix Leaders Ltd, καθώς ο διανοητής
που το 1989 συντάραξε τον κόσμο με
το βιβλίο του «Το τέλος της ιστορίας»,
εμφανίστηκε ενώπιόν μας έτοιμος να
απαντήσει και στο ερώτημα κατά πό-
σον τελικά είχε ορθά προβλέψει όταν
έγραφε ότι με την πτώση του σοσια-
λισμού η αστική δημοκρατία είχε επι-
κρατήσει πλήρως στον πλανήτη, ιδι-
αίτερα σήμερα που η Κίνα προελαύ-
νει.

Μετά την εισήγησή του που είχε
τίτλο, «From the fall of Berlin Wall
and the USSR to the rise of Trump
and Orban – how did we get here?»,
ο 68χρονος σήμερα Φουκουγιάμα
απάντησε σε σειρά ερωτήσεων, μεταξύ
των οποίων και για την Κύπρο, που
εμένα με εξέπληξε. Ρωτήθηκε, πώς
μπορούμε (εμείς εδώ στην Κύπρο) να
επηρεάσουμε την αφήγηση της ιστο-
ρίας μας για να δώσουμε μια πιο ολι-
στική εικόνα και ουσιαστικά να διευ-
κολύνουμε την ενοποίηση και τον
πολιτισμό; Και είπε τα εξής: «Ο τρόπος
με τον οποίο διαμορφώνετε τη μνήμη
είναι βασικά ο  τρόπος με τον οποίο
διδάσκετε την ιστορία στα σχολεία
σας. Το πρόβλημα είναι ότι όταν έχετε
μια μοιρασμένη κοινωνία η αφήγηση
δεν θα είναι η ίδια και στις δύο πλευρές
της διαχωριστικής. Το πρόβλημα γί-
νεται κυκλικό: έχετε μια πολωμένη
κοινωνία, επομένως δεν μπορείτε να
συμφωνήσετε σε μια κοινή αφήγηση
της ιστορίας, συνεπώς διατηρείτε την
πόλωση. Αυτό δυστυχώς συνέβη και
στις ΗΠΑ. Ο τρόπος που τα βιβλία
ιστορίας γράφονται στην πολιτεία
του Τέξας είναι πραγματικά διαφορε-
τικός από τον τρόπο των βιβλίων ιστο-
ρίας στην Καλιφόρνια. Έχουν διαφο-
ρετικούς ήρωες, δίνουν έμφαση σε
διαφορετικά γεγονότα της ιστορίας
και δυστυχώς γίνεται ένα είδος αυ-
τοσυντηρούμενης ισορροπίας. Ο τρό-
πος για να απελευθερωθείς ως κοι-

νωνία είναι να έχεις τη σωστή ηγεσία.
Συχνά στην αλλαγή βοηθά μία εξω-
τερική κρίση,  όπως οικονομική κρίση,
μια εισβολή, ένας πόλεμος… Γεγονότα
που να κάνουν τους ανθρώπους να
αντιληφθούν την ουσία των πραγμά-
των και την ανάγκη ηγεσίας. Συχνά
η κατάσταση χειροτερεύει αλλά εδώ
είναι που υπεισέρχεται ο ρόλος της
ηγεσίας. Κι εδώ εκείνο που κάνει ο
ηγέτης είναι, να μη συμπεριφερθεί
ευκαιριακά και να εκμεταλλευτεί τη
διάσπαση, αλλά να αντιληφθεί την
ποιότητα της ενότητας που θα κάνει
και την κοινωνία πιο μεγάλη και πιο
ανοικτή. Έγραψα στο βιβλίο μου το
παράδειγμα του Νέλσον Μαντέλα.
Τότε στη Νότιο Αφρική όλοι οι λευκοί
ήταν φανατικοί οπαδοί του ράγκμπι,
ενώ οι μαύροι του ποδοσφαίρου. Ο
Μαντέλα πλήρωσε μεγάλο πολιτικό
κόστος, όταν κάλεσε τους μαύρους
να υποστηρίξουν την εθνική ομάδα
ράγκμπι της Νοτίου Αφρικής. Αυτό
όμως θεωρώ ότι είναι παράδειγμα
ενός ηγέτη με όραμα. Παίρνει ρίσκο
ώστε να αλλάξει τον τρόπο που οι άν-
θρωποι αντιλαμβάνονται αυτές τις
αφηγήσεις. Κι αυτό δεν το κάνεις με
νόμους, καταστολή ή διά της βίας. Εί-
ναι κάτι που το πετυχαίνεις διά του
παραδείγματος του ηγέτη. Δυστυχώς,
δεν πιστεύω ότι σήμερα υπάρχουν
τέτοιοι ηγέτες.  Είναι πολύ πιο απλό
να καλέσεις την κοινότητά σου να σε
εκλέξει, υποσχόμενος ότι δεν θα δια-
κινδυνεύσεις να αποξενώσεις τους
υποστηρικτές σου. Κάτι τέτοιο φαν-
τάζομαι ότι γίνεται εδώ;». Πιστεύω
ότι ο καθηγητής κατέληξε με ερωτη-
ματικό από αβρότητα, διότι η απάν-
τησή του ήταν εξαιρετικά εύστοχη.
Στην Κύπρο είχαμε κρίσεις τραυμα-
τικές, όπως πραξικόπημα, εισβολή,
δύο σαρωτικές οικονομικές κρίσεις,
το ΧΑΚ και το Κούρεμα. Ωστόσο, οι
άνθρωποι δεν αντιλήφθηκαν την ανάγ-
κη για έναν ηγέτη που να μη συμπε-
ριφερθεί ευκαιριακά, έναν ηγέτη με
όραμα, όπως ο Νέλσον Μαντέλα. Όμως
ποια ήταν η διαφορά του Μαντέλα
από τους δικούς μας ηγέτες; Ήταν
ότι έμεινε 27 χρόνια στη φυλακή για
τους αγώνες του κατά των φυλετικών
διακρίσεων αν και… δεν πούλησε
ούτε ένα διαβατήριο. 

Ο Φουκουγιάμα και οι ηγέτες

ΠΟΛΙΤΕΙΕΣ ΑΝΘΡΩΠΩΝ
Γράφει ο ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΡΑΣΧΟΣ

paraschosa@kathimerini.com.cy

1 Στη συμφιλίωση. Ο Άντροκ, λοιπόν,
ανέβηκε στον λόφο να δει τον «κακό»

Νίκαρο. Μίλησαν γι’ αυτό που τους ενώ-
νει: το ποδόσφαιρο. 

2 Στην παρεξήγηση. Όχι δεν μίλησαν
για ΑΥΤΟΝ που ΤΟΥΣ ενώνει, τον

Κούμα. 

3 Στην κοροϊδία. Σε μια κίνηση θάρ-
ρους και αποφασιστικότητας να πα-

τάξει την κυπριακή παράγκα του στοιχή-
ματος ο φαλακρός μάγος ΑΚΑ Γιώργος
Κούμας επέβαλε τις εξοντωτικές ποινές
στις ομάδες που δείχνουν οι κόκκινοι
φάκελοι της ΟΥΕΦΑ: Αποκλεισμός από
τις κρατικές χορηγίες! 

4 Στην έμπνευση. Σου λέει ο φαλα-
κρός μάγος, έτσι αποκλείω και τον

Σάκη να τις ελέγξει τις ομάδες (που σιγά
μην ασχοληθεί ο Σάκης με τέτοια μη σο-
βαρά ζητήματα). Από την άλλη αφού
βγάζουν οι ομάδες πολλαπλάσια από τα
στημένα, δεν χρειάζονται και κρατική
χορηγία. Εξόντωση σου λέω. 

5 Στο σύστημα. Βέβαια, ο Σάκης δεί-
χνοντας για ακόμη μία φορά πόσο

αμερόληπτος χωρίς κόμπλεξ και εμμο-
νές είναι, αποφάσισε πως για το ταξίδι
αξίας 300.000 ευρώ του Healthy με Bo-

eing στην Νέα Υόρκη, φταίνε... ο Χάρης
και ο Χάσικος! 

6 Στους θριάμβους. Αγαπητέ κ. Αρχη-
γέ, στη θέση σου θα ήμουν περισσό-

τερο μετρημένος και λιγότερο ομιλητι-
κός. Βάλαμε υπό (προσωρινή) κράτηση
το Αλεξούιν, είναι στα Κατεχόμενα ο Ζα-
βράντωνας, και θεωρούμε πως «καθαρί-
σαμε»; Το μόνο που σου θέλω είναι να
μη μυρίσεις τα λύματα της Λεμεσού. Θα
πάθεις εξάρτηση.

7 Στην αναγνωσιμότητα. Σύντροφε
Μεχμέτ, σε ευχαριστώ που ανεβά-

ζεις την αναγνωσιμότητα της στήλης

στην Άγκυρα. Λίγα εικοσιτετράωρα μετά
την πρότασή μου της προηγούμενης Κυ-
ριακής για μορατόριουμ στις γεωτρή-
σεις ήρθες και το πρότεινες εσύ ο ίδιος.
Αν κάνεις την πιο γενναιόδωρη πρόταση
που σου πρότεινα θα δεχθούμε σίγου-
ρα: Πάρτε τα αέρια και τα πετρέλαια και
αφήστε μας ήσυχους. Με συμφωνία
όμως γραπτή, όχι κουβέντες του... αέρα.

8 Στο καλό. Μπορεί το «θείο βρέφος»
να είναι στο στόχαστρο διαφόρων,

αλλά τη δουλειά του την έκανε με την
ΟΥΝΦΙΚΥΠ. Κτύπησε απευθείας τηλέ-
φωνο στον Βρετανό ΥΠΕΞ και τον έπει-
σε να τραβήξουν πίσω τις αλλαγές που

θα μας θύμιζαν το «βρώμικο» 2004. 

9 Στο αγύριστο κεφάλι. Οι Άγγλοι με-
ταξύ Brexit και Megxit σκέφθηκαν

πως καλό θα ήταν να προκαλέσουν UNe-
xit στην πράσινη γραμμή, βάζοντας νάρ-
κες στο ψήφισμα του ΟΗΕ για ανανέω-
ση. Υπολόγιζαν χωρίς το θείο βρέφος
και τη γοητεία του όμως. 

10 Στο καλό. Έφυγαν οι Βρετανοί από
την Ευρωπαϊκή Ένωση, έφυγε και

η Μέγκαν από το Παλάτι, στο καλό και να
μας γράφετε τους είπαν από τις Βρυξέλ-
λες. Με το καλό να τα μαζεύετε κι από τις
βάσεις είπαν και στη μικρούλα Κύπρο. 

ΣΤΑΘΕΡΑ ΒΗΜΑΤΑ ΜΠΡ ΟΣΤΑ / Γράφει Ο ΣΠΟΝΔΟΦOΡΟΣ
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«Η φιλία κρατάει μονάχα μια μέρα. Κάθε μέρα πρέπει να της αλλάζεις βρακί». Μενέλαος Λουντέμης
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Ποικίλες αναγνώσεις είχαν οι δύο εκθέσεις
του Οδυσσέα-Τσακ Νόρις για τα προεδρικά
ταξίδια και την πολιτογράφηση του Σαουδά-
ραβα επενδυτή. Εκείνο που συζητήθηκε ιδι-
αίτερα ήταν η απόφαση του Οδυσσέα-Τσακ
Νόρις να δημοσιοποιήσει δύο εκθέσεις ταυ-
τόχρονα. Η κίνησή του οδήγησε κάποιους να
μιλήσουν για «επικοινωνιακό μάστερ» από
τον γενικό ελεγκτή. «Αποδεικνύεται σε μά-
στορα της επικοινωνίας, θα έπρεπε να τον
κάνουν καθηγητή σε πανεπιστήμια στη συγ-
κεκριμένη θεματική», σχολίαζε την Παρα-
σκευή πολύ γνωστός παράγοντας στην πρω-
τεύουσα. 

Όπως ανέφερε: «Είναι φανερό πως είτε
επειδή δεν ήθελε, δεν μπορούσε ή δεν το…
άντεχε να εκδώσει έκθεση για τον Νίκαρο
και την ενοικίαση Boeing με 60.000 χιλιάδες
για να μεταβαίνει στη Νέα Υόρκη, σκαρφί-
στηκε τη δεύτερη έκθεση και τα βάζει ουσια-
στικά με τον υπουργό Εσωτερικών». Και πρό-
σθεσε: «Πρόκειται για παραπέτασμα καπνού,
αφού μιλά για την πολιτογράφηση του Σαου-
δάραβα το 2015 και προσπάθεια να βάλει στο
κάδρο τον Χάσικο αλλά και εμμέσως τον Χά-
ρη, επιβεβαιώνοντας ότι οι εμμονές του δεν
μπορούν να κρυφτούν». Την Παρασκευή, με-
τά τη δημοσιοποίηση των δύο εκθέσεων σε
κομματικό γραφείο κάποιο στέλεχος στοιχη-
μάτιζε: « Έβγαλε τις δύο εκθέσεις την ίδια
ημέρα, βάζοντας τον σταυρό του, προσευχό-
μενος να ασχοληθούν όλοι με τον Χάσικο αν-
τί με τον Νίκαρο»... Κάτι που στην αρχή του-
λάχιστον δεν έγινε και απ’ όσα ακούω προκά-
λεσε μια κάποια θλίψη στον Τσακ…

Ούτε και αυτή η αντιπολίτευση δεν βρήκε
πολλά να πει για τις εκθέσεις πέρα από το να
θέσει το ερώτημα κατά πόσον ισχύει η χάρτα
δεοντολογίας που υπέγραψαν τα μέλη του
Υπουργικού να απορρίπτουν μεταξύ άλλων
και δώρα αξίας άνω των 150 ευρώ… Υπήρξαν
όμως και… χειρότερα. Κάποιοι σχολίασαν την
χαμένη αξιοπιστία του γενικού ελεγκτή «που
δεν παύει να επιδεικνύει και να επαναφέρει
κάθε τρεις και λίγο τις εμμονές του», ενώ
υπήρξαν και άτομα που τον επέκριναν ανοι-
χτά για επιλεκτικές έρευνες με σκοπό μόνο
τον εντυπωσιασμό. 

Άντε Οδυσσέα, με το καλό να ελέγξεις και
την ΚΟΠ, για πρώτη φορά. Ή μήπως όχι; Πάν-
τως η έκθεση για τα προεδρικά ταξίδια φαίνε-
ται να είχε και ένα καλό. Ο Νίκαρος φαίνεται

πια αποφασισμένος να προωθήσει τις διαδι-
κασίες για αγορά ενός κυβερνητικού τζετ για
να λυθούν τα προβλήματα με τα ταξίδια και να
σταματήσουν οι αξιωματούχοι να τρέχουν με
τα αεροπλάνα της γραμμής, ξοδεύοντας
άσκοπα χρήμα και χρόνο. Όπως έλεγε παλαι-
ότερα στέλεχος της αντιπολίτευσης, που βρι-
σκόταν στην κυβέρνηση, «είναι θέμα αξιο-
πρέπειας για μια κυβέρνηση που βρίσκεται
σε νησί να μη διαθέτει κυβερνητικό τζετ και
να επιτρέπει να συνεχίζεται η φαρσοκωμω-
δία γύρω από αυτή την ιστορία. Θα μπορού-
σαν, αν τολμούσαν, να περικόψουν λίγα εκα-
τομμύρια από άσκοπες σπατάλες και να είχαν
λύσει το πρόβλημα προ πολλού».

Θεαματική ήταν η στήριξη του Άντρου Κυ-
πριανού προς την Ομόνοια την εβδομάδα
που μας πέρασε. Δεν θυμάμαι άλλον γ.γ. να
στηρίζει τόσο θερμά τα συμφέροντα της
Ομόνοιας και να έρχεται μάλιστα σε μετωπι-
κή αντιπαράθεση με άλλη ομάδα χωρίς να
κρατά καν τα προσχήματα. Και δεν το έκανε
μόνο σε τηλεοπτικές και ραδιοφωνικές εκ-
πομπές, μιλώντας σε δημοσιογράφους, αλλά
και σε συνάντηση με τον ίδιο τον Νίκαρο! Δεν
είναι εκπληκτικό τη στιγμή που ο Άντρος αρ-
νείτο να μιλήσει με τον Νίκαρο για το Κυπρια-

κό και την εσωτερική κατάσταση να τον επι-
σκέπτεται για να του μιλήσει για την Ομό-
νοια; Αχ Στέφανε, τελικά ο Άντρος είναι πολύ
σκληρός για να φαγωθεί! 

Οι τραγικές συνέπειες της επιδημίας του κο-
ρωνοϊού φαίνεται πως έχουν επιπτώσεις και
στο Κυπριακό. Ο φόβος δεν φέρνει μόνο…
κόλαση αλλά και επανασυνδέσεις! Οι παλιό-
φιλοι Νίκαρος και Μουσταφάς αποφάσισαν
πως η επιδημία είναι μια καλή ευκαιρία να
συναντηθούν και να καθορίσουν κοινή πολι-
τική για αντιμετώπιση του… ιού! Ως να είμα-
στε Ομοσπονδία ένα πράμα... Μπορεί για το
Κυπριακό να μη βρίσκουν πια τίποτα να πουν
αλλά για τον κορωνοϊό κάτι θα βρουν. Κάποι-
οι το είπαν και στήριξη του Νίκαρου προς τον
Μουσταφά ενόψει προεκλογικού. Και πρό-
βλεψαν πως θα είναι μια «ιδιότυπη στήριξη»
με συνέχεια. Διότι αν ο Μουσταφά αντικατα-
σταθεί με κάποιον από τους αντιπάλους του
«ούτε για τον κορωναϊό δεν θα μπορεί να συ-
νεννοηθεί μαζί τους»…

ΚΟΥΙΖ: Ποιο σημαντικό στέλεχος ενός από τα
τρία μεγάλα κόμματα δεν είναι και τόσο σί-
γουρο ότι θα συνεχίσει με το κόμμα του για
τις επόμενες βουλευτικές;

Το... μάστερ του Οδυσσέα, η Ομόνοια
του Άντρου και ο κορωνοϊός που ενώνει

ΚΥ
Π

Ε

«Τι εμμονή να με λένε εμμονικό».
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Γιατί στο 
Νεάπολις

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ:

Τι στοχεύει η Τουρκία με το μορατόριουμ 
Τι σκέφτεται για την Κύπρο ο υπ. Άμυνας Χουλουσί Ακάρ και πώς διαχειρίζεται τα πεδία άμυνας, διπλωματίας και ενέργειας

Του ΝΙΚΟΥ ΣΤΕΛΓΙΑ

Ο Χουλουσί Ακάρ είναι ο πρώην επι-
τελάρχης του τουρκικού στρατού,
το αστέρι του οποίου λάμπει στην
τουρκική πολιτική σκηνή από την
περίοδο του αποτυχημένου πραξι-
κοπήματος. Έχοντας καταφέρει να
αντιμετωπίσει το αποτυχημένο πρα-
ξικόπημα και προχωρώντας στη
γρήγορη αναδιοργάνωση του τουρ-
κικού στρατού, ο κ. Ακάρ ανέλαβε
τα ηνία του τουρκικού Υπουργείου
Εθνικής Άμυνας και σήμερα δια-
δραματίζει πρωταγωνιστικό ρόλο
σε σημαντικά ζητήματα που απα-
σχολούν την Τουρκία στα πεδία της
άμυνας, της διπλωματίας και της
ενέργειας. 

Ο κ. Ακάρ, το τελευταίο διάστημα,
συνηθίζει να στέλνει μηνύματα προς
την Αθήνα και τη Λευκωσία για το
επίμαχο ζήτημα της ΑΟΖ. Στις πρό-
σφατες δημόσιες τοποθετήσεις του
για το συγκεκριμένο ζήτημα ξεχω-
ρίζει ένα σημαντικό μοτίβο. Ο έμ-
πειρος στρατηγός τονίζει ότι στο
ενεργειακό ζήτημα η Τουρκία από
τη μία στοχεύει στη συνεργασία με
όλες τις εμπλεκόμενες πλευρές και
από την άλλη δεν επιθυμεί να εκλη-
φθεί το μήνυμα συνεργασίας και
φιλίας που στέλνει ως σημάδι αδυ-
ναμίας. Γι’ αυτόν άλλωστε τον λόγο,
η Τουρκία το τελευταίο διάστημα
προχωρά στην επίδειξη ισχύος σε
διάφορα μέτωπα.

Για τους προσεκτικούς Τούρκους
αναλυτές, το προαναφερθέν μήνυμα
του στρατηγού Ακάρ ρίχνει φως στο
μεγάλο δίλημμα που αντιμετωπίζει
η Τουρκία στο ενεργειακό ζήτημα.
Η Άγκυρα από τη μία ανυπομονεί
για να ενταχθεί σε περιφερειακά
ενεργειακά πλαίσια συνεργασίας
και από την άλλη διεκδικεί πρωτα-
γωνιστικό ρόλο σε αυτά τα πλαίσια

και επιδιώκει να ανοίξει τον δρόμο
για την περιφερειακή συνεργασία
με τους δικούς της όρους. 

Πρόταση για μορατόριουμ
Με το νέο, μεγάλο ενεργειακό

δίλημμα της Άγκυρας σχετίζεται το
νέο ανακοινωθέν του τουρκικού
Υπουργείου Εξωτερικών για το ζή-
τημα της ΑΟΖ, το οποίο δόθηκε στη
δημοσιότητα στα τέλη της προηγού-
μενης εβδομάδας, στον απόηχο της
σύσφιξης των σχέσεων και συνερ-
γασίας της Κύπρου με την Ιταλία,
στον ενεργειακό τομέα. «Η εξασφά-
λιση των δικαιωμάτων (των Τουρ-
κοκυπρίων στο πεδίο της ενέργειας)
είναι δυνατή είτε με απόλυτη παύση
όλων των δραστηριοτήτων off-shore
στον νότο του νησιού μέχρι την επί-
λυση του Κυπριακού, είτε με τη συ-
νεργασία των Ελληνοκυπρίων με
τους Τουρκοκύπριους στο πλαίσιο
της πρότασης της 13ης Ιουλίου
2019», προειδοποίησε η Άγκυρα την
προηγούμενη εβδομάδα. Για έμπει-
ρους δημοσιογράφους σε ενεργειακά
θέματα και Κυπριακό, όπως τον Τ/κ
δημοσιογράφο Ουλάς Μπαρίς, το
νέο μήνυμα της Τουρκίας είναι στην
πραγματικότητα ένα κάλεσμα προς
την ε/κ πλευρά για τον από κοινού
άμεσο έλεγχο της έντασης στα ανοι-

χτά της Κύπρου. Μετά τη δημοσιο-
ποίηση αυτού του μηνύματος, ο κ.
Μπαρίς πιστεύει χαρακτηριστικά
ότι «πλέον η μπάλα βρίσκεται στο
γήπεδο της ε/κ πλευράς». 

Στο πλαίσιο της συγκεκριμένης
κίνησης, η τουρκική πλευρά επε-
ξηγεί από τη δική της σκοπιά τους
λόγους για τους οποίους θα υπο-
χρεωθεί να προχωρήσει με ξεχω-
ριστές ενέργειες στην κυπριακή
ΑΟΖ σε περίπτωση που δεν επι-
τευχθεί άμεση συμφωνία για μορα-
τόριουμ. Πρώτος: δίχως άμεση συμ-
φωνία στο ζήτημα της κυπριακής
ΑΟΖ, η Τουρκία, με απώτερο στόχο
την διεκδίκηση μεριδίου στον ενερ-
γειακό χάρτη της Ανατολικής Με-
σογείου, δεν έχει άλλη επιλογή παρά
να συνεχίσει την πορεία της με μο-
νομερείς ενέργειες. Δεύτερος: πριν

από την αλλαγή κλίματος στο Κυ-
πριακό και στο ζήτημα της ΑΟΖ,
την εξομάλυνση της όλης κατάστα-
σης, η Άγκυρα δεν μπορεί να συ-
νομιλήσει απευθείας με τη Λευκω-
σία. Και αυτό διότι η Τουρκία θεωρεί
ότι η Κυπριακή Δημοκρατία, από
το 1963 μέχρι σήμερα, δεν εκπρο-
σωπεί τα δικαιώματα των Τ/κ. 

Time for brain storming
Ποια είναι, λοιπόν, η εικόνα που

επικρατεί στο ζήτημα της ΑΟΖ, στα
τέλη του Ιανουαρίου του 2020; Από
τη σκοπιά της Τουρκίας υπάρχουν
περιθώρια συνεννόησης για να τεθεί
άμεσα υπό έλεγχο η ένταση σε Ανα-
τολική Μεσόγειο και Αιγαίο; Απαν-
τώντας στα παραπάνω ερωτήματα
στα τέλη της προηγούμενης εβδο-
μάδας, καλά ενημερωμένες πηγές

της «Κ» από την τουρκική πρω-
τεύουσα εστίασαν: Πρώτο, στα σχέ-
δια και τη διάθεση των συνιστωσών
του άξονα που στρέφεται το τελευ-
ταίο διάστημα κατά των τουρκικών
συμφερόντων, και ο οποίος παρα-
σέρνει, σύμφωνα πάντα με την ανά-
γνωση της Άγκυρας, την Αθήνα και
τη Λευκωσία πίσω από νέες περι-
πέτειες, διαδραματίζουν καθοριστικό
ρόλο στις νέες εξελίξεις. Σε τι στο-
χεύουν παράγοντες όπως μερίδα
της αμερικανικής ηγεσίας, η Γαλλία
και η Αίγυπτος, οι οποίοι ανταγω-
νίζονται την Τουρκία σε Ιράκ, Συρία,
Αν. Μεσόγειο;

Επιδιώκουν συμφωνία και συ-
νεργασία ή στοχεύουν στην κορύ-
φωση της έντασης με την ελπίδα
ότι αργά ή γρήγορα θα στριμώξουν
στην άκρη την τουρκική πλευρά;
Δεύτερο, το ζήτημα της ΑΟΖ σχε-
τίζεται άμεσα με τις εξελίξεις που
ακολουθούν στο Κυπριακό κατά
την επόμενη περίοδο και στο οποίο
εστιάζει αναλυτικά σήμερα η «Κ».
Παρά τη διακοπή του διαλόγου, τα
αμφιλεγόμενα μηνύματα της Άγ-
κυρας, την απομάκρυνση της τουρ-
κικής πλευράς από τη διζωνική, δι-
κοινοτική ομοσπονδία, η τουρκική
πλευρά γνωρίζει πολύ καλά ότι μετά
τις «προεδρικές εκλογές», στο Κυ-
πριακό θα αναδυθούν νέα δεδομένα,
ταοποία θα παρασύρουν τις πλευρές
σε νέο κύκλο συνομιλιών. «Τότε θα
ανοίξουν οι πλευρές τα χαρτιά τους»,
επισημαίνουν οι πηγές μας, οι οποίες
προσθέτουν: «Θα κληθούμε να δια-
πιστώσουμε το σημείο στο οποίο
έχουμε φτάσει στο Κυπριακό. Υπάρ-
χει προοπτική λύσης με βάση το
υφιστάμενο μοντέλο ή θα συζητή-
σουμε εναλλακτικές προτάσεις για
να βγούμε από το αδιέξοδο; Καιρός
για brain storming γύρω από αυτά
τα ζητήματα». 

Ο Τ/κ δημοσιογράφος Ουλάς Μπα-
ρίς εκτιμά ότι «το νέο μήνυμα της
Τουρκίας είναι στην πραγματικότητα
ένα κάλεσμα προς την ε/κ πλευρά
για από κοινού άμεσο έλεγχο της έν-
τασης στα ανοιχτά της Κύπρου.

������

Η Τουρκία από τη μία
στοχεύει στη συνεργασία
με όλες τις εμπλεκόμενες
πλευρές και από την άλ-
λη δεν επιθυμεί να εκλη-
φθεί το μήνυμα συνεργα-
σίας και φιλίας που στέλ-
νει ως σημάδι αδυναμίας.

Η Άγκυρα υπό τον Χουλούσι Ακάρ ανυπομονεί να ενταχθεί σε ένα περιφερειακό ενεργειακό πλαίσιο συνεργασίας στο
οποίο, όμως, διεκδικεί πρωταγωνιστικό ρόλο και επιδιώκει να ανοίξει δρόμο για συνεργασία με τους δικούς της όρους. 
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Καθαρό μάτι και ψυχραιμία

Π οια πόλη είναι πιο κοντά; Η
Βηρυτός ή το Λονδίνο; Εάν
θεωρούμε ότι η απάντηση εί-

ναι προφανής, ας αναρωτηθούμε
πόσοι Έλληνες έχουν ταξιδέψει στη
Βηρυτό που απέχει αεροπορικώς λι-
γότερο από δυο ώρες από την Αθήνα,
εν συγκρίσει με το Λονδίνο που
απαιτείται διπλάσιος χρόνος. Το κρί-
σιμο δεν είναι η γεωγραφική γειτ-
νίαση αλλά οι «κυρίαρχες γεωπολι-
τικές αναπαραστάσεις των Ελλή-
νων», όπως επισημαίνει ο Πρεβε-
λάκης. Εδώ και πολλά χρόνια έχουμε
στραφεί μακριά από την γεωγραφική
περιοχή μας. Ψυχολογικά και δια-
νοητικά είμαστε πολύ πιο κοντά
στη δυτική Ευρώπη εν σχέσει προς
τα Βαλκάνια ή πολύ περισσότερο
τη βόρεια Αφρική. Οι πρωτοβουλίες
της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής
κατά τις τελευταίες εβδομάδες δεί-
χνουν ότι ανακαλύπτουμε εκ νέου
τις χώρες του γεωγραφικού μας πε-
ρίγυρου. 

Η Τουρκία ήταν αυτή που μας
προσγείωσε στην γεωγραφική πραγ-
ματικότητα. Μετά το 1956 η τουρ-
κική αντίληψη ήταν να μην «περι-
κυκλωθεί» στις θαλάσσιες περιοχές
της από την Ελλάδα. Εξ ου και η αν-
τίδραση στην ένωση της Κύπρου
με την Ελλάδα. Αυτό το δόγμα έχει
αλλάξει. Μπορεί Ελλάδα και Κύπρος
να παραμένουμε κάρφος στο μάτι
της τουρκικής πολιτικής. Το ζητού-
μενο, όμως, για την Άγκυρα είναι
πλέον η επικυριαρχία της από το
ιρακινό Κουρδιστάν και τη Συρία,
έως και τη Βόρειο Αφρική. 

Τον Φεβρουάριο του 2018 ο εκ-
πρόσωπος τύπου του τουρκικού
υπουργείου Εξωτερικών είχε πανη-
γυρίσει: «Είμαστε η πέμπτη χώρα
παγκοσμίως σε αριθμό πρεσβειών.
Δεν είμαστε μία περιφερειακή αλλά
μία παγκόσμια δύναμη». Εάν τα σχό-
λια περιορίζονταν στο διπλωματικό
πεδίο, τα πράγματα θα ήσαν καλά.
Η αντίληψη, όμως, περί παγκόσμιας

δυνάμεως συνδυαζόταν και με τις
δηλώσεις Ερντογάν για μία Τουρκία
που ασφυκτιά στα περιορισμένα
σύνορα της Λωζάννης. Σταδιακά
μετά το 2011 η Τουρκία ενεπλάκη
σε ένα παιχνίδι για μεγάλους παίκτες.
Με τη γενναία χρηματοδότηση του
Κατάρ προσπαθεί να αποκτήσει
επιρροή και να ελέγξει τις χώρες
της περιοχής. Εκτός από την ενί-
σχυση των ενόπλων δυνάμεων, βα-
σικός βραχίονας του νέου τουρκικού
δόγματος είναι η υπηρεσία πληρο-
φοριών ΜΙΤ. Αξίζει να αναζητήσει
κάποιος στο διαδίκτυο τις φωτογρα-
φίες του νέου κτηρίου της. Εγκαι-
νιάσθηκε στις αρχές του 2020. Πρέ-
πει να είναι 3-4 φορές μεγαλύτερο
από το κτήριο της Βουλής των Ελ-
λήνων. Η ΜΙΤ ενισχύει τα ποικιλώ-
νυμα κινήματα των μουσουλμανικών
αδελφοτήτων. Η Τουρκία επέλεξε
ένα περιφερειακό παιχνίδι υψηλό-
τατου ρίσκου. Καμία μεγάλη δύναμη
δεν ενθουσιάζεται βλέποντας έναν

νέο παίκτη να αμφισβητεί τις ισορ-
ροπίες. Το παράδειγμα της Λιβύης
είναι χαρακτηριστικό. Ιταλία και
Τουρκία υποστηρίζουν την κυβέρ-
νηση της Τριπόλεως και τον Σαράτζ,
αλλά η Ρώμη ενοχλείται από τις
τουρκικές κινήσεις. Πολύ περισσό-
τερο ενοχλείται η Γαλλία που θεωρεί
προνομιακό της πεδίο τη βόρεια
Αφρική. Ακόμη και η κατά τα άλλα
ήσυχη Τυνησία εξέφρασε την αγα-
νάκτησή της για τις τουρκικές δρα-
στηριότητες. Άλλα κράτη, όπως η
Αίγυπτος, αισθάνονται καθημερινά
τις αποσταθεροποιητικές συνέπειες
της δράσεως της ΜΙΤ. Παράλληλα,
Σαουδική Αραβία και Ηνωμένα Αρα-
βικά Εμιράτα βρίσκονται σταθερά
απέναντι στην προσπάθεια Ερντο-
γάν να κυριαρχήσει στο σουνιτικό
ισλάμ. Από την Τυνησία και τη Βεγ-
γάζη της Λιβύης μέχρι τον Περσικό
Κόλπο διαμορφώνονται συμμαχίες
με χαρακτηριστικό τους την αντί-
θεσή τους στην Τουρκία. 

Επιπλέον είναι και η αντικειμε-
νική αδυναμία της Τουρκίας να στη-
ρίξει το νέο της όραμα. Ξανάρχεται
διαρκώς στο νου το σχόλιο αμερι-
κανού διπλωμάτη για την τουρκική
εξωτερική πολιτική: «φιλοδοξίες
Rolls Royce αλλά μηχανή Rover».
Μοναδικός αρωγός στα φιλόδοξα
τουρκικά σχέδια φαίνεται να είναι
η Ρωσία. Ο Πούτιν θα ήθελε πολύ
να διευθετηθεί το λιβυκό ζήτημα
μεταξύ Άγκυρας-Μόσχας. Ο λόγος
είναι απλός. Σε αυτή τη σχέση η
Μόσχα είναι ο ισχυρός παίκτης που
ορίζει τους κανόνες του παιχνιδιού.
Τα όρια φάνηκαν τις τελευταίες
εβδομάδες στο Ιντλίμπ της Συρίας.
Τα προελαύνοντα με τη βοήθεια της
Ρωσίας συριακά στρατεύματα τα-
πεινώνουν καθημερινά τον τουρκικό
στρατό που έχει φυλάκια στην πε-
ριοχή. Μέσα σε αυτή τη ρευστότητα
καλούμαστε να κινηθούμε κι εμείς.
Ανακαλύπτοντας τη γεωγραφική
μας περιοχή, βρίσκουμε ξαφνικά

συμμάχους και ερείσματα. Ορθώς
στρεφόμαστε στα κράτη που βρί-
σκονται γεωγραφικά κοντά μας και
αντιμετωπίζουν κι εκείνα την τουρ-
κική απειλή. Χρειάζεται όμως καθαρό
μάτι για να εντοπίσουμε τις σωστές
συμμαχίες και ψυχραιμία απέναντι
σε έναν θορυβώδη και ανασφαλή
Ερντογάν. Στην αγωνία του να φέρει
κάποιο αποτέλεσμα, κάνει ακραίες
κινήσεις. Τα μηνύματα με τις κόκ-
κινες γραμμές μας πρέπει να είναι
σαφή και πειστικά. Το ενδιαφέρον
είναι ότι επιδιώκοντας να ακυρώ-
σουμε το παράνομο μνημόνιο Τουρ-
κίας-Λιβύης πέσαμε στην αχίλλειο
πτέρνα του νέου δόγματος της τουρ-
κικής εξωτερικής πολιτικής: τη Λι-
βύη. 

Ο κ. Άγγελος Συρίγος είναι νομικός, ανα-
πληρωτής καθηγητής του Διεθνούς Δι-
καίου και της Εξωτερικής Πολιτικής στο
Πάντειο και βουλευτής της Νέας Δημο-
κρατίας στην Α΄ Αθηνών.

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Η αλλαγή πλεύσης της κυβέρνησης
στο κομμάτι ασφάλειας, τα τελευταία
πέντε χρόνια, δεν μπορεί να θεω-
ρηθεί άσχετη από το τεταμένο κλίμα
που έχει δημιουργήσει η Τουρκία,
όχι μόνο εντός της κυπριακής ΑΟΖ
αλλά στην ευρύτερη περιοχή. Η εγ-
κατάλειψη της λογικής που επικρά-
τησε μετά τα δημοψηφίσματα για
το σχέδιο Ανάν, όπου οι δαπάνες
για την αμυντική θωράκιση περιο-
ρίστηκαν στις απολύτως αναγκαίες
λειτουργικές δαπάνες της Εθνικής
Φρουράς, καταδεικνύει τον προβλη-
ματισμό που έχει προκαλέσει ο πα-
ράγοντας Τουρκία στην περιοχή.
Προβληματισμός που έχει ενταθεί
το τελευταίο διάστημα και όπως όλα
δείχνουν επιταχύνει τους αρχικούς
σχεδιασμούς που είχαν γίνει για ξε-
πάγωμα των εξοπλιστικών προγραμ-
μάτων της Εθνικής Φρουράς. Αντί-
ληψη, η οποία βρίσκει πρόσφορο
έδαφος σε Λευκωσία και Αθήνα.

Παρά την απουσία του πάλαι
ποτέ Δόγματος του Ενιαίου Αμυν-
τικού Χώρου, οι δυο χώρες προ-
κειμένου να αντιμετωπίσουν τις
προκλήσεις μιας ευαίσθητης πε-
ριοχής, έχουν καλύψει τα όποια
κενά υπήρχαν με το Διακυβερνη-
τικό Συμβούλιο Άμυνας, το οποίο
συνέρχεται δυο φορές ετησίως. Με
κοινή συνισταμένη την αποτροπή
αλλά και αντιμετώπιση αιφνιδια-
στικών καταστάσεων, οι πολιτικές
και στρατιωτικές ηγεσίες φαίνεται
να έχουν βάλει επί τάπητος συγ-
κεκριμένο πλάνο δράσης και αν-
τίδρασης, που για την περίπτωση
της Κύπρου αναδεικνύει την ανάγ-
κη τα όσα έχουν σχεδιαστεί για
την άμυνα και ασφάλεια, σε βάθος
πενταετίας, να επισπευσθούν.
Όπως είναι σε θέση να γνωρίζει η
«Κ», το τελευταίο διάστημα κατα-
γράφεται έντονη δραστηριότητα,
σε πολιτικό επίπεδο, με αντικείμενο
το κομμάτι της ασφάλειας και θω-
ράκισης, αλλά και ενίσχυση του
διπλωματικού βραχίονα των προ-
σπαθειών που καταβάλλονται για
εκτόνωση της κρίσης. Το βάρος
των αποφάσεων που λαμβάνονται,
ρίχνεται στην ενίσχυση της Εθνικής
Φρουράς και στη λογική αντιμε-

τώπισης ανεπιθύμητων καταστά-
σεων, διάρκειας ολίγων ημερών. 

Το δόγμα Νάση
Σε στρατιωτικό επίπεδο, ο άξονας

ΓΕΕΦ – ΓΕΕΘΑ παραμένει ισχυρός,
παρά τις όποιες παρασκηνιακές αψι-
μαχίες σε πολιτικό επίπεδο. Τα επι-
τελεία των δυο χωρών, φαίνεται να
έχουν κοινούς προσανατολισμούς
και αγαστή συνεργασία, σε όλα τα
επίπεδα καθημερινής δράσης από
το Αιγαίο έως την Ανατολική Με-
σόγειο. Στο πνεύμα αυτό, λένε στρα-
τιωτικές πηγές με γνώση, έχουν εκ-
πονηθεί τα σχέδια αλλά και οι όποιες
ανάγκες προκύπτουν. Στη Λευκωσία
μετά και την τελευταία ενέργεια της
Τουρκίας, να εισβάλει στο τεμάχιο
8 οι ρυθμοί, σε πολιτικό επίπεδο,
έχουν αυξηθεί. Οι σχεδιασμοί που
γίνονται στηρίζονται στη λογική
αντιμετώπισης μια έκτακτης και πε-
ριορισμένης, σε διάρκεια, κατάστα-
σης. Όπως υποστηρίζεται από στρα-
τιωτικές πηγές, αυτό στο οποίο δί-
δεται ιδιαίτερη προσοχή από τους
επιτελείς, είναι η αντίδραση της
Τουρκίας στην πιθανότητα ενός
ανεξέλεγκτου επεισοδίου εντός Ελ-
ληνικών υδάτων, δυτικά Κύπρου.
Επί του προκειμένου, από την εποχή
που αρχηγός της Εθνικής Φρουράς

ήταν ο Στυλιανός Νάσης, εκπονή-
θηκαν σχέδια αποφυγής και αντι-
μετώπισης ενός ενδεχόμενου αντι-
περισπασμού, προς την πλευρά της
Κύπρου. Τα σχέδια που εκπονήθηκαν
την περίοδο εκείνη προβλέπουν την
αποτελεσματική αντίδραση για ένα
χρονικό διάστημα όχι μεγαλύτερο
των 15 ημερών. 

Τα κονδύλια
Στη λογική της αποτροπής αλλά

και της πάγιας πολιτικής Λευκωσίας
και Αθηνών για ενίσχυση των δι-
πλωματικών προσπάθειών με κάθε
μέσο και τρόπο, χτίζεται τα τελευταία

χρόνια το σύστημα προστασίας της
Κυπριακής Δημοκρατίας. Στο κομ-
μάτι συνεργασίας με την Ελλάδα,
σημαντικό στοιχείο θεωρούνται οι
αποφάσεις στις οποίες κατέληξε το
Διακυβερνητικό Συμβούλιο Άμυνας,
το οποίο συνήλθε την περασμένη
Τρίτη στην Αθήνα. Πέρα από τις κα-
τευθυντήριες γραμμές συνεργασίας
στην άμυνα και ασφάλεια, οι ΥΠΑΜ
των δυο χωρών φαίνεται να ασχο-
λήθηκαν επισταμένα για ενδεχόμε-
νες επιπτώσεις από τη συνεχιζόμενη
επιθετική και προκλητική συμπε-
ριφορά της Τουρκίας, νότια της Κρή-
της και την κυπριακή ΑΟΖ.

Όπως είναι σε θέση να γνωρίζει
η «Κ», ο υπουργός Άμυνας Σάββας
Αγγελίδης ενημέρωσε άμα τη επι-
στροφή του, για τα όσα διημείφθη-
σαν στο Ελληνικό Πεντάγωνο. Ιδι-
αίτερη αξία έχει και η προσοχή που
επιδεικνύεται, την περίοδο αυτή για
μια αστάθμητη κίνηση από πλευράς
Τουρκίας. Πριν τη σύγκληση του
Διακυβερνητικού Συμβουλίου Άμυ-
νας, όλα τα σχετικά θέματα που αφο-
ρούν την άμυνα και ασφάλεια, τέ-
θηκαν επί τάπητος σε κλειστή σύ-
σκεψη που κρατήθηκε μακριά από
τα φώτα της δημοσιότητας. Ένα
από τα βασικά θέματα ήταν τα κον-
δύλια για τα εξοπλιστικά προγράμ-

ματα της Εθνικής Φρουράς. Πηγές
με γνώση των αναγκών της Εθνικής
Φρουράς, θεωρούν πως εκτός από
τα κονδύλια τα οποία έχουν εγκριθεί
από τη Βουλή, γίνεται προσπάθεια
να εξευρεθούν και πρόσθετοι οικο-
νομικοί πόροι. Θέμα το οποίο λένε
οι ίδιες πληροφορίες έχει μεταφερθεί
στο Προεδρικό.

Τα μέσα 
Ιδιαίτερη προσοχή δίδεται σε

στοχευμένες επιλογές εξοπλιστικών
μέσων, προκειμένου να είναι σε
θέση να υποστηρίξουν το «δόγμα
των 15 ημερών». Προς αυτή την κα-
τεύθυνση, όπως υποστηρίζουν πηγές
με γνώση, έχουν γίνει σημαντικά
βήματα προκειμένου να ενισχυθεί
ακόμα περισσότερο το κομμάτι
ασφάλειας από αέρος. Πέρα από την
αντιαεροπορική ομπρέλα της Εθνι-
κής Φρουράς που θεωρείται ότι κα-
λύπτει τις σημερινές ανάγκες, προ-
βληματισμός φαίνεται να υπάρχει
στο κομμάτι των πτητικών μέσων
της Εθνικής Φρουράς. Εδώ γίνεται
λόγος για κάλυψη των όποιων κενών
υπάρχουν μέσω της συνεργασίας
Κύπρου-Γαλλίας. Στρατιωτικές πηγές
δεν αποκλείουν την πιθανότητα
αγοράς επιθετικών ελικοπτέρων
γαλλικής κατασκευής και προέλευ-
σης, προκειμένου να κλείσει η τρύπα
με τα προβληματικά και πολυδάπανα
ρωσικά MI-35. Στο θέμα της αερά-
μυνας, τα τελευταία χρόνια έχουν
γίνει σημαντικά βήματα τα οποία
σε περιόδους κρίσεων, στην περιοχή
της Μέσης Ανατολής, έχουν αξιο-
λογηθεί με επιτυχία από συμμάχους
της Κύπρου.

Μια τέτοια περίπτωση ήταν η
πρώτη κρίση στην Συρία. Σημαντική
για την από αέρος προστασία της
Κύπρου θεωρείται η συντήρηση και
αναβάθμιση των γαλλικού συστή-
ματος πυραύλων Exocet, καθώς και
η αγορά τεσσάρων μη επανδρωμέ-
νων αεροσκαφών (Drones) από το
Ισραήλ, μέσα τα οποία έχουν τεθεί
σε επιχειρησιακή δραστηριότητα.
Η Λευκωσία εμφανίζεται θετική
στην προοπτική να στραφεί στην
αμερικάνικη στρατιωτική αγορά,
μετά και την άρση του εμπάργκο
πώλησης στρατιωτικού υλικού, από
τις ΗΠΑ. 

Το δόγμα 15 ημερών της Εθνικής Φρουράς
Επισπεύδονται οι σχεδιασμοί ασφάλειας της Δημοκρατίας εν μέσω κλίματος έντασης της Τουρκίας στην περιοχή της Αν. Μεσογείου

Το «Γιαβούζ»
δεν ακυρώνει
τις γεωτρήσεις
ΕΝΙ-TOTAL σε 8 
Στο ενεργειακό μέτωπο, η
άφιξη του γεωτρύπανου που
έχει μισθώσει η κοινοπραξία
ENI-TOTAL, ουσιαστικά θα επι-
σφραγίσει τα όσα φαίνεται να
έχουν διαμηνύσει στη Λευκω-
σία οι δυο εταιρείες, αναφορι-
κά με την αποφασιστικότητά
τους να υλοποιήσουν το πρό-
γραμμα εργασιών, ανεξάρτητα
από τις κινήσεις της Τουρκίας.
Το γεωτρύπανο, η μίσθωση
του οποίου έκλεισε από τον
περασμένο Οκτώβριο, αναμε-
νόταν στα κυπριακά ύδατα εν-
τός Ιανουαρίου. Ωστόσο, αν
μπορεί να γίνει λόγος για μι-
κρή χρονική παρέκκλιση από
τους προγραμματισμούς, αυτή
φαίνεται να αποδίδεται σε
αστάθμητους παράγοντες που
σχετίζονται με προβλήματα
που παρουσιάστηκαν κατά την
διάρκεια εργασιών του γεω-
τρύπανου, εντός της αιγυπτια-
κής ΑΟΖ. Κατά προσέγγιση, το
τρυπάνι Tungsten Explorer της
Vantage Drilling Company ανα-
μένεται να μετακινηθεί στο τε-
μάχιο 6 και το γεωτρητικό στό-
χο «Κρόνος», μέσα στον Απρί-
λιο εφόσον ολοκληρώσει τις
προγραμματισμένες εργασίες
του, εντός της ΑΟΖ του Λιβά-
νου, προορισμό μετά την Αίγυ-
πτο. Σε πολιτικό επίπεδο η
Λευκωσία συνεχίζει να κρατά
χαμηλούς τόνους στο εσωτερι-
κό, αναφορικά με τα όσα τε-
κταίνονται εντός της ΑΟΖ, επι-
μένοντας πως οι προγραμματι-
σμένες εργασίες θα πραγματο-
ποιηθούν κανονικά. Κυβερνη-
τικές πηγές υποστηρίζουν πως
η γαλλοϊταλική κοινοπραξία
του τεμαχίου 8, όπου σήμερα
βρίσκεται το «Γιαβούζ», θα
πραγματοποιήσει κανονικά τις
εργασίες που έχει σχεδιάσει.

�������

Η προσοχή των στρατιω-
τικών επιτελείων στρέφε-
ται στην από αέρος ενί-
σχυση της ομπρέλας
ασφάλειας της Κύπρου
με την κάλυψη των όποι-
ων αναγκών υπάρχουν.
Σκέψεις υπάρχουν για
ενίσχυση της Ε.Φ. με
γαλλικά πτητικά μέσα.

Ένα σημαντικό κομμάτι των προγραμματισμών στο θέμα της άμυνας αφορά τα κονδύλια για τους εξοπλισμούς. Εκτός
από αυτά τα οποία έχουν εγκριθεί και παραχωρηθεί στο ΥΠΑΜ, γίνεται λόγος και για επιπρόσθετα τα οποία θα καλύ-
ψουν τους σχεδιασμούς που γίνονται ένεκα των τουρκικών προσκλήσεων.
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Της ΜΑΡΙΝΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ

Όταν πριν από μέρες η Λευκωσία
μελέτησε το προσχέδιο που ετοι-
μαζόταν να υιοθετηθεί από το Συμ-
βούλιο Ασφαλείας για την ανανέωση
της θητείας της ΟΥΝΦΙΚΥΠ, είχε
προκληθεί ένας σχετικός πανικός
τόσο στους διαδρόμους του Υπουρ-
γείου Εξωτερικών όσο και στον
Λόφο του Προεδρικού. Όχι μόνο
γιατί το κείμενο συμπεριλάμβανε
παράγραφο που έκανε λόγο για
απευθείας επαφές των δύο πλευρών
χωρίς τον φόβο της αναγνώρισης,
αλλά γιατί αυτό το κείμενο ερχόταν
σε μία περίοδο που η Τουρκία κο-
ρύφωνε τις προκλήσεις της με την
παρουσία του «Γιαβούζ» στο τεμάχιο
«8». Σε αυτό ακριβώς το πλαίσιο και
για «να αποφευχθούν τα χειρότερα»,
όπως σημείωναν διπλωματικές πη-
γές, ξεκίνησε ένα οργιώδες παρα-
σκήνιο διαβουλεύσεων και επαφών
της Λευκωσίας, διπλωματικών κύ-
κλων στη Νέα Υόρκη, με τα μόνιμα
και τα μη μόνιμα μέλη του Συμβου-
λίου Ασφαλείας. Η απάλειψη τελικώς
της προβληματικής –σύμφωνα με
τη Λευκωσία– παραγράφου προκά-
λεσε σχετική ανακούφιση, με δι-
πλωματικούς κύκλους, ωστόσο, να
σημειώνουν πως η δαμόκλειος σπά-
θη εξακολουθεί να επικρέμαται πά-
νω από το κεφάλι μας, καθώς «ό,τι
μπαίνει στο τραπέζι των συνομιλιών
για το Κυπριακό –και το ψήφισμα
αποτελεί πτυχή του– δεν εξαφανί-
ζεται ως διά μαγείας».

Η «Κ» είχε αποκαλύψει την πε-
ρασμένη εβδομάδα πως το αρχικό
κείμενο του ψηφίσματος εμπεριείχε
παράγραφο που έκανε λόγο για απευ-
θείας επαφές σε όλους τους τομείς
χωρίς να υπάρχει ο φόβος της ανα-
γνώρισης. Όπως είχε σημειωθεί,
κάτι τέτοιο συζητείτο και το 2004,
μετά την απόρριψη του Σχεδίου
Ανάν. Η ανησυχία των διπλωματικών
κύκλων ήταν πως κάτι τέτοιο απο-
τελούσε σοβαρό πλήγμα στο ψήφι-
σμα 541 και 550 που καταδικάζουν
ρητώς το ψευδοκράτος και θεωρούν
όλες του τις δομές παράνομες. Έδινε
και την αίσθηση πως πλέον περνάμε
σταδιακά από το παράνομο στο μη
αναγνωρισμένο.

Ο ρόλος Μαυρογιάννη
Μέχρι και την περασμένη Κυ-

ριακή, στους διπλωματικούς δια-
δρόμους, συζητείτο έντονα ο ρόλος
του πρέσβη μας στη Νέα Υόρκη και

διαπραγματευτή Ανδρέα Μαυρο-
γιάννη στην όλη διαδικασία. Υπήρχε
η έντονη δυσφορία κύκλων για τον
ρόλο του ή καλύτερα για το γεγονός
ότι δεν αντέδρασε νωρίτερα και πιο
δυναμικά ούτως ώστε να αποφευχθεί
κάτι τέτοιο επιρρίπτοντάς του στην
ουσία ευθύνη. Υπήρξαν οι κύκλοι
που υποστήριζαν πως ο κ. Μαυρο-
γιάννης έχει αυξημένες υποχρεώσεις
που ενδεχομένως να μην του επέ-
τρεψαν να αποτρέψει νωρίτερα κάτι
τέτοιο. Οι ίδιοι κύκλοι υποστήριζαν
πως μετά το Κραν Μοντάνα κανείς
δεν πιστεύει πως υπάρχει πραγμα-
τική βούληση για επίλυση του Κυ-
πριακού και αυτό ακριβώς πληρώνει
στην παρούσα φάση η Λευκωσία.
Υπάρχουν και οι διπλωματικοί κύ-
κλοι που σημείωναν πως ο κ. Μαυ-
ρογιάννης δεν βλέπει τόσο αρνητικά
το θέμα των απευθείας επαφών,
όσο διπλωματικοί κύκλοι στη Λευ-
κωσία. Στα πηγαδάκια του Υπουρ-
γείου Εξωτερικών δεν έμειναν βε-

βαίως ασχολίαστες οι ψυχρές σχέ-
σεις που υπάρχουν μεταξύ πρέσβη
και υπουργού Εξωτερικών και οι
υποομάδες που αναπόφευκτα δη-
μιουργούνται και που ενδεχομένως
να δυσχέραναν την κατάσταση. Αυ-
τή τη φημολογία ενίσχυσε και η δή-
λωση του κυβερνητικού εκπροσώ-
που Κυριάκου Κούσιου, ότι ο υπουρ-
γός Εξωτερικών, προσωπικά, έδωσε
μάχη για να αλλάξει το ψήφισμα. 

Οι λόγοι
Πέραν όμως των εσωτερικών

διαμαχών και έριδων, το ερώτημα
που εγείρετο ήταν για ποιον λόγο
θα υιοθετείτο τέτοιο κακό –για την
πλευρά μας– κείμενο σε μία εποχή
που η Τουρκία αυξάνει τις παρα-
βιάσεις της και δεδομένου ότι το
Κυπριακό, μετά και το Βερολίνο,
είχε μπει σε μία τροχιά που έδειχνε
προοπτική. Το βάρος της ευθύνης

είχε μετατεθεί τις προηγούμενες
μέρες στη Βρετανία ως «pen holder»
και στη συνέχεια στις ΗΠΑ. Κυβερ-
νητικές πηγές εκτίμησαν πως την
κύρια ευθύνη για την κατάσταση
την είχε η Βρετανία, η οποία, όπως
υποστηρίζουν, δεν βλέπει θετικά
την κυβέρνηση. Υπάρχει η εκτίμηση
πως αυτό αποτελούσε την προει-

δοποιητική βολή για να συμμορ-
φωθεί η κυβέρνηση και να έχει υπό-
ψη της ότι αν δεν κινηθεί προς την
προσπάθεια επίλυσης του Κυπρια-
κού η εν λόγω παράγραφος θα μας
ακολουθεί στο επόμενο ψήφισμα.
Διπλωματικοί κύκλοι, πάντως, εκτι-
μούν πως η κίνηση της Βρετανίας
έγινε καθώς οι Βρετανοί δεν βλέπουν

αρνητικά τις απευθείας επαφές, θε-
ωρώντας υπερβολικές τις αντιδρά-
σεις της Λευκωσίας. Οι ίδιοι κύκλοι
σημειώνουν πως οι Βρετανοί δεν
θεωρούν πως κάτι τέτοιο συνεπά-
γεται με αναγνώριση, όμως ήθελαν
να δείξουν και τη δυσφορία τους
με το γεγονός ότι η Λευκωσία βο-
λεύεται με την υφιστάμενη κατά-
σταση πραγμάτων χωρίς να ανα-
λαμβάνει πρωτοβουλίες. Όμως πέ-
ραν της Βρετανίας και οι ΗΠΑ έβλε-
παν θετικά κάτι τέτοιο, πιέζοντας
για μία τέτοια εξέλιξη, έστω κι αν
το κύριο βάρος ευθύνης έπεσε στους
Βρετανούς. Άλλωστε εδώ και καιρό
οι Αμερικανοί δυσφορούν για τα
χρήματα που ξοδεύονται για την
ειρηνευτική δύναμη. 

Επαφές με Λονδίνο
Σε αυτό το πλαίσιο, ο υπουργός

Εξωτερικών Νίκος Χριστοδουλίδης

επικοινώνησε με τον Βρετανό ομό-
λογό του για να του ζητήσει να με-
σολαβήσει για αλλαγές στο ψήφισμα
και τον διαβεβαίωσε πως θα το δι-
ευθετήσει. Οι δύο άνδρες είχαν
έρθει κοντά μετά την υπόθεση με
την 19χρονη Βρετανίδα τουρίστρια
τον προηγούμενο μήνα. Ρόλο στην
απόφαση αλλαγής πλεύσης της Βρε-
τανίας έπαιξε και το γεγονός ότι οι
απευθείας επαφές θα μπορούσαν
να χρησιμοποιηθούν από απορρι-
πτικούς κύκλους της τ/κ πλευράς
στον προεκλογικό. Δεν ήθελαν, μά-
λιστα, να προκαλέσουν πλήγμα
στην υποψηφιότητα του Μουσταφά
Ακιντζί και στην προοπτική επίλυ-
σης του Κυπριακού. Ο Νίκος Χρι-
στοδουλίδης ήρθε σε επαφή με τον
Ρώσο πρέσβη στην Κύπρο και την
Αμερικανίδα πρέσβειρα για να δια-
σφαλίσει τη διαμόρφωση του κει-
μένου. Σημειώνεται ότι το προηγού-
μενο διάστημα οι Ρώσοι παρουσιά-
στηκαν ιδιαίτερα χλιαροί στο θέμα
του ψηφίσματος. Όταν είχαν δεχτεί
κρούση, έστειλαν ευσχήμως το μή-
νυμα πως η στάση τους δεν θα αλ-
λάξει, αλλά πως έχουν δυσαρεστηθεί
με την ενίσχυση των σχέσεων Λευ-
κωσίας-Ουάσινγκτον μέσω του νο-
μοσχεδίου Ρούμπιο-Μενέντεζ. Θε-
τικοί ήταν οι Γάλλοι και ιδιαίτερα
η Κίνα λόγω της ευαισθησίας που
έχει με την Ταϊβάν, με αποτέλεσμα
το κείμενο να αλλάξει στις διαβου-
λεύσεις της περασμένης Δευτέρας.

Ο ταν οι ΗΠΑ ετοίμαζαν το
σχέδιο Ανάν έστειλαν τον
κ. Γουέστον στην Άγκυρα.

Εκεί για να πειστεί η Τουρκία να
δεχθεί την επιδιαιτησία του γ.γ.
του ΟΗΕ ενσωματώθηκαν στο σχέ-
διο Ανάν μία σειρά από απαιτήσεις
της Τουρκίας. Ήταν τα περίφημα
12 σημεία Ζιγιάλ. Αυτό κατέστησε
το σχέδιο ετεροβαρές και υπέρ της
Τουρκίας. Αποτέλεσμα ήταν η απο-
δοχή του από Τουρκία και Τ/κ και
η απόρριψή του πανηγυρικά από
τους Ε/κ. Όμως, αυτό δεν ενόχλησε
ούτε ξάφνιασε τις ΗΠΑ. Το ζητού-
μενο για αυτές σε εκείνη τη χρο-
νική περίοδο δεν ήταν η λύση του
Κυπριακού. Προτεραιότητα είχε
η έναρξη των ενταξιακών διαπραγ-
ματεύσεων της Τουρκίας με την
Ε.Ε. και η πρόσδεσή της στη Δύση.
Κάπως έτσι κινήθηκε και ο πρό-
εδρος Τράμπ κατά την προετοιμα-
σία και την παρουσίαση του σχε-

δίου του αιώνα. Προτεραιότητά
του ήταν η συνδιαμόρφωση μαζί
με την κυβέρνηση Νετανιάχου
ενός σχεδίου που να καλύπτει τις
ισραηλινές απαιτήσεις, έτσι ώστε
να γίνει αποδεχτό από το Ισραήλ.
Δευτερευόντως έγιναν δεκτές και
κάποιες υποδείξεις των σουνιτικών
αραβικών κρατών του Κόλπου. Επί
της ουσίας του το σχέδιο υιοθετεί
τις ισραηλινές θέσεις σε μία σειρά
καίριων ζητημάτων. Προνοεί την
ενσωμάτωση στο Ισραήλ τόσο της
κοιλάδας του Ιορδάνη όσο και των
εβραϊκών οικισμών της Δυτικής
Όχθης. Σε αντάλλαγμα θα δοθούν
κάποιες περιοχές στην έρημο του
Νεγκέβ παρά τα σύνορα με την Αί-
γυπτο. Προβλέπει ακόμα την απο-
στρατικοποίηση του παλαιστινια-
κού κράτους και τον πλήρη έλεγχο
των οδών επικοινωνίας ανάμεσα
στους διάφορους παλαιστινιακούς
θύλακες από το Ισραήλ. Επιπλέον

το παλαιστινιακό κράτος δεν θα
έχει χωρικά ύδατα και ΑΟΖ, κανένα
λιμάνι και αεροδρόμιο αλλά ούτε
και σύνορα με την Ιορδανία. Οι
Παλαιστίνιοι πρόσφυγες του 1948
δεν θα επιστρέψουν στο Ισραήλ,
αλλά είτε θα παραμείνουν στις χώ-
ρες όπου ευρίσκονται είτε θα εγ-
κατασταθούν στο Παλαιστινιακό
κράτος. Η Ιερουσαλήμ θα είναι η

πρωτεύουσα του Ισραήλ που θα
αναγνωριστεί ως εβραϊκό κράτος.
Αντίστοιχα πρωτεύουσα των Πα-
λαιστινίων θα γίνουν κάποια προ-
άστια της ανατολικής Ιερουσαλήμ.
Έτσι ενώ κατ΄ όνομα το Σχέδιο μι-
λάει για δύο κράτη επί της ουσίας
το Παλαιστινιακό είναι ένα κράτος
περιορισμένης κυριαρχίας. Τέλος,
ακόμα και η υλοποίησή του προ-
βλέπει μεταβατική περίοδο 4 χρο-
νών εντός της οποίας θα πρέπει
να γίνει ο αφοπλισμός της Γάζας
πράγμα εξαιρετικά δύσκολο, αν
όχι ανέφικτο. 

Το σχέδιο παρουσιάστηκε σε
μία χρονική περίοδο όπου Νετα-
νιάχου και Τράμπ αντιμετωπίζουν
νομικές και πολιτικές διαδικασίες
που αμφισβητούν την εξουσία
τους. Ταυτόχρονα, ευρίσκονται σε
προεκλογική περίοδο. Η παρου-
σίασή του έγινε ενώπιον ανάλογου
κοινού και αποσκοπούσε να βοη-

θήσει και τους δύο άνδρες να ξε-
περάσουν τα πολιτικά εμπόδια για
την παραμονή και διατήρησή τους
στην εξουσία. Αξιοπρόσεκτο είναι
το γεγονός ότι τα αραβικά κράτη
του Κόλπου και τα σουνιτικά βα-
σίλεια απέφυγαν να καταδικάσουν
το σχέδιο και στην ουσία κάλεσαν
τους Παλαιστινίους να το θεωρή-
σουν ως βάση για διαπραγματεύ-
σεις. Η στάση αυτή οφείλεται στο
γεγονός ότι για τις χώρες αυτές ο
μείζων κίνδυνος για την ασφάλειά
τους σήμερα είναι το Ιράν και όχι
το Ισραήλ. Η προστασία από τις
ΗΠΑ αλλά έμμεσα και από το Ισ-
ραήλ έναντι της ιρανικής απειλής
είναι σημαντικότερη από την τύχη
των Παλαιστινίων. Ως ήταν ανα-
μενόμενο, όλες οι παλαιστινιακές
οργανώσεις και η Παλαιστινιακή
Αρχή απέρριψαν το σχέδιο. Ανά-
λογη στάση υιοθέτησαν το Ιράν,
η Τουρκία και η Χεζμπολά. Τέλος,

να σημειώσουμε ότι τυχόν μονο-
μερή ισραηλινά βήματα εφαρμογής
τμημάτων του σχεδίου όπως η προ-
σάρτηση της κοιλάδας του Ιορδάνη
και των εβραϊκών οικισμών θα
προκαλέσουν σοβαρές αναταράξεις
στην ευρύτερη Μέση Ανατολή.
Όλα δείχνουν ότι η παρέλευση
του χρόνου σε συνδυασμό με τα
εβραϊκά τετελεσμένα επί του εδά-
φους, αλλά και τα νέα γεωπολιτικά
δεδομένα, έχουν λειτουργήσει σε
βάρος των Παλαιστινίων. Εκτιμώ
πως τηρουμένων των αναλογιών
είμαστε μπροστά σε παρόμοιες
εξελίξεις στο Κυπριακό. Δεν είναι
καθόλου τυχαία η επαναλαμβανό-
μενη προσπάθεια από ΗΠΑ και
Βρετανία για δημιουργία των προ-
ϋποθέσεων που θα επιτρέψουν
την ομαλή αποχώρηση της UNFI-
CYP. 

Ο κ. Πέτρος Ζαρούνας είναι διεθνολόγος.

ΑΡΘΡΟ / Του ΠΕΤΡΟΥ ΖΑΡΟΥΝΑ

Σε ανανικά μονοπάτια το «Σχέδιο του Αιώνα» 
�������

Ολα δείχνουν ότι η παρέ-
λευση του χρόνου σε
συνδυασμό με τα εβραϊκά
τετελεσμένα επί του εδά-
φους, αλλά και τα νέα γε-
ωπολιτικά δεδομένα,
έχουν λειτουργήσει σε
βάρος των Παλαιστινίων. 

Στη φιλοσοφία
του μέχρι 
πιο κάτω για 
το ψήφισμα 
Προειδοποιητική βολή διεθνούς κοινότητας 
για να διαφανεί πραγματική βούληση

�������

Κυβερνητικοί κύκλοι
προσάπτουν την κύρια
ευθύνη στη Βρετανία 
για το αρχικό ψήφισμα,
όμως οι καλά γνωρίζον-
τες το διπλωματικό πα-
ρασκήνιο στρέφουν το
βλέμμα προς τις ΗΠΑ. 

�������

Ο Νίκος Χριστοδουλίδης
είχε ζητήσει από 
τον Βρετανό ομόλογό του
να μεσολαβήσει ούτως
ώστε να αλλάξει το ψήφι-
σμα, ενώ είχε επαφές με
τον Ρώσο πρέσβη και την
Αμερικανίδα πρέσβειρα. 

Κτύπησε δεύτερο
κουδούνι

Από το κάδρο των διαβουλεύσε-
ων δεν έμεινε εκτός και ο Πρό-
εδρος της Δημοκρατίας. Στην τη-
λεφωνική επικοινωνία που είχε
με την ειδική απεσταλμένη του
γ.γ. των Ηνωμένων Εθνών Τζέιν
Χολ Λουτ είχε διαμηνύσει πως η
Λευκωσία είναι έτοιμη για δια-
πραγματεύσεις σε όσα έχουν
συμφωνηθεί και είναι έτοιμος
για άτυπη συνάντηση, αν χρει-
αστεί. Η αλήθεια είναι πως στο
Προεδρικό εκτιμούν πως το αρ-
χικό κείμενο ήταν και ένας μο-
χλός πίεσης, ούτως ώστε η Λευ-
κωσία να δείξει πραγματική βού-
ληση για την επίλυση του Κυ-
πριακού. Όπως εκτιμούν, με αυ-
τόν τον τρόπο η διεθνής κοινότη-
τα ήθελε να στείλει το μήνυμα
πως αν δεν κινηθούν τα πράγμα-
τα προς τη σωστή κατεύθυνση,
τότε το θέμα της «αποδοχής» θα
επανέλθει στο επόμενο ψήφι-
σμα. Υπάρχουν και οι διπλωματι-
κοί κύκλοι που θεωρούν πως το
ψήφισμα αποτελεί την απόδειξη
ότι η διεθνής κοινότητα θα ευ-
νοήσει την Τουρκία. Και αυτό
γιατί ενώ εντείνονται οι προκλή-
σεις στην κυπριακή ΑΟΖ και η
Άγκυρα πήγαινε σε τεμάχιο το
οποίο ουδέποτε στο παρελθόν
διεκδίκησε, ισχυριζόμενη ότι
εξυπηρετεί τα συμφέροντα των
Τ/κ, δεν υπάρχει οποιαδήποτε
αναφορά γι’ αυτό στο ψήφισμα.
Ίσως, όπως λέγεται, να καλλιερ-
γείται πλέον και η θεώρηση ότι
στο ενδεχόμενο που δεν λύνεται
το Κυπριακό, οι απευθείας επα-
φές που δεν θεωρούνται ανα-
γνώριση αλλά αποδοχή, ίσως να
είναι μια λύση του προβλήματος. Την ώρα που οι τουρκικές προκλήσεις κορυφώνονταν στην κυπριακή ΑΟΖ, το τελευταίο πράγμα που περίμενε η κυ-

βέρνηση ήταν ένα αρνητικό ψήφισμα. 

Κύκλοι στη Λευκωσία έθεσαν ζήτημα για τον ρόλο του Α. Μαυρογιάννη, ο οποίος,
όπως λέγεται, θεωρεί υπερβολικές τις αντιδράσεις για τις απευθείας επαφές.
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Ηνωμένα Eθνη - Ανάλυση 
του ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΖΟΥΠΑΝΙΩΤΗ

Την εβδομάδα που ξεκινούσαν στο
Σ.Α. οι διαβουλεύσεις των μελών
του για το ψήφισμα της ΟΥΝΦΙΚΥΠ,
ο γενικός γραμματέας του ΟΗΕ,
Αντόνιο Γκουτιέρες, μιλώντας στη
Γενική Συνέλευση των Ηνωμένων
Εθνών, παρομοίαζε τους τέσσερις
μεγάλους κινδύνους που αντιμε-
τωπίζει η ανθρωπότητα (πολέμους
και διαμάχες, φτώχεια και ασθέ-
νειες, περιβάλλον, κυβερνοέγκλημα)
με τους τέσερις Ιππότες της Απο-
καλύψεως και προσπαθούσε να ξυ-
πνήσει τους παγκόσμιους ηγέτες
για να τους αντιμετωπίσουν πριν
μας καταστρέψουν.

Η ΟΥΝΦΙΚΥΠ, που αναπτύχθηκε
στην Κύπρο με το ψήφισμα
186/1964, είναι πλέον η παλαιότερη
ειρηνευτική αποστολή του οργα-
νισμού, προστατεύει την ειρήνη
σε μία χώρα μέλος της Ε.Ε., προ-
σφέρει σχεδόν ειδυλλιακές συν-
θήκες στους περίπου 860 κυανό-
κρανους και το λογαριασμό για τη
μισή δαπάνη καλύπτουν η Κύπρος
με την Ελλάδα.

Γκρίνιες, απειλές, έως και εκ-
βιασμοί για την παρουσία της ΟΥΝ-
ΦΙΚΥΠ είχαν ακουστεί πολλές φο-
ρές και μάλιστα στη δεκαετία του
’90 σημειώθηκε βέτο της Ρωσίας
σε ένα από τα ψηφίσματα, για λό-
γους άσχετους με την Κύπρο. Μία
πηγή των αντιδράσεων  σχετίζεται
με το ψήφισμα 186 του Σ.Α. το
οποίο δίνει τη δυνατότητα στην
Κυπριακή Δημοκρατία και μόνο
να συναινεί στην παρουσία της
ΟΥΝΦΙΚΥΠ. Κι αυτό είναι μεγάλο
αγκάθι και για την Τουρκία, αλλά
και για αξιωματούχους του ΟΗΕ

και μη που θα ήθελαν να αφαιρέ-
σουν από την Κύπρο αυτή την ασπί-
δα προστασίας.

Άλλη πηγή αντιδράσεων έχει
σχέση με την κόπωση της διεθνούς
κοινότητας και τις ανάγκες για ει-
ρηνευτές σε άλλες περιοχές. Στη
δεύτερη θητεία του Μπαν Κι Μουν
άρχισαν οι πιέσεις από τις ΗΠΑ
(λόγω των αντιδράσεων του ελεγ-
χόμενου από τους ρεπουμπλικα-
νούς Κογκρέσου)  κι άλλες χώρες
για αυστηρότερη αξιολόγηση των
επιχειρήσεων, εξοικονόμηση πό-
ρων και ουσιαστικό ξαναγράψιμο
των κανόνων. Τότε ήταν που άρ-
χισαν να εμφανίζονται αναφορές

στα ψηφίσματα, όπως στο 2338,
του τύπου «χαιρετίζοντας την πρό-
θεση του γενικού γραμματέα να
παρακολουθεί στενά όλες τις ει-
ρηνευτικές επιχειρήσεις, για τη
διασφάλιση της αποδοτικότητας
και αποτελεσματικότητας...». Εκεί-
νο, ωστόσο, που άλλαξε το σκη-
νικό, ήταν οι τέσσερις αρχές για
τις ειρηνευτικές αποστολές που
ανακοίνωσαν οι ΗΠΑ, μέσω της

πρώην μονίμου αντιπροσώπου
τους στον ΟΗΕ, Νίκι Χέιλι, τον
Απρίλιο του 2017 και τις οποίες
έθεσαν αμέσως σε εφαρμογή σε
όλες τις διαδικασίες ανανέωσης
των εντολών των ειρηνευτικών
αποστολών. Ήταν κυριολεκτικά
ευαγγέλιο για την αμερικανίδα
πρέσβειρα και τα πρώτα δείγματα
εμφανίστηκαν στο ψήφισμα 2338.
Στις διαβουλεύσεις ο αναπληρωτής

Μ.Α. των ΗΠΑ, Τζόναθαν Κόεν,
είπε πως δεν έχει γίνει για χρόνια
στρατηγική αξιολόγηση της ΟΥΝ-
ΦΙΚΥΠ και έτσι τον Ιούλιο του
2017 μπήκαν οι βάσεις για μια πο-
ρεία διολίσθησης στο θέμα της
ΟΥΝΦΙΚΥΠ. 

Τον Ιούλιο του 2017 κατέρρευσε
στο Κραν Μοντάνα η σοβαρότερη
προσπάθεια του ΟΗΕ τα τελευταία
15 χρόνια για λύση. Κι αυτή η εξέ-

λιξη κάθε άλλο παρά άσχετη είναι
με τα όσα βιώνουμε στην διαδικα-
σία υιοθέτησης των ψηφισμάτων
της ΟΥΝΦΙΚΥΠ.

Σ’ αυτή την πορεία διολίσθησης
κάθε φορά Αμερικανοί και Βρετανοί
στο Σ.Α., απηχώντας στα όσα ανα-
φέρει ο γ.γ. στις εκθέσεις του, ζη-
τούν να προστεθούν νέα στοιχεία.
Η Κύπρος με τη βοήθεια της Γαλ-
λίας, Ρωσίας και Κίνας αντιστέκεται,

αλλά σιγά-σιγά, ενώ αποτρέπονται
τα χειρότερα, υπάρχει διολίσθηση. 

Κι επειδή το ευκολότερο είναι
να δαιμονοποιούνται οι Βρετανοί
πρώτα και στη συνέχεια οι Αμερι-
κανοί, ναι, όντως και οι δύο προ-
ωθούν αυτά τα ζητήματα, ωστόσο
αυτές είναι οι εισηγήσεις της αρ-
μόδιας για την ΟΥΝΦΙΚΥΠ και ει-
δικής αντιπροσώπου του γ.γ. Ελί-
ζαμπεθ Σπέχαρ.

Τον Δεκέμβριο του 2017 ο γ.γ. του
ΟΗΕ υποβάλλει την έκθεσή του για
στρατηγική αξιολόγηση της ΟΥΝ-
ΦΙΚΥΠ, αποδεχόμενος τις εισηγήσεις
της ομάδας που τη διεξήγαγε, με
επικεφαλής τον Γερμανό Wolfgang
Weisbrod-Weber, ο οποίος είχε ασχο-
ληθεί και με την ειρηνευτική επι-
χείρηση στη Δυτική Σαχάρα. Το
έργο της ομάδας έγινε στη βάση του
ψηφίσματος 2369 που υιοθέτησε το
Σ.Α. τον Ιούλιο του 2017 και επικεν-
τρώθηκε σε συμπεράσματα και συ-
στάσεις για τον τρόπο με τον οποίο
η UNFICYP θα πρέπει να διαμορ-
φωθεί για να εφαρμόσει την υπάρ-
χουσα εντολή της. «Η ΟΥΝΦΙΚΥΠ
θα παραμείνει προς το παρόν μια
επιχείρηση διατήρησης της ειρήνης,
με βάση το πεζικό, αλλά με ενισχυ-
μένο το τμήμα παρατήρησης και
συνδέσμου (liaison)», ανέφερε ο γ.γ.,
σημειώνοντας ότι από τη στιγμή
που οι εισηγήσεις της ομάδας αξιο-
λόγησης για τη βελτίωση της απο-

τελεσματικότητας εφαρμοστούν
πλήρως, θα επιτρέψουν σε μετρή-
σιμες εξοικονομήσεις στον προϋπο-
λογισμό της ΟΥΝΦΙΚΥΠ. Στην έκ-
θεση υπάρχουν πολλά θέματα εσω-
τερικών ανακατατάξεων οι οποίες
θα πρέπει να γίνουν στη δύναμη
για να αυξηθούν η αποτελεσματι-
κότητά της και να καταστούν  δια-
θέσιμοι περισσότεροι αστυνομικοί
της ΟΥΝΦΙΚΥΠ  «για περιπολίες,
ρόλο συνδέσμου και εμπλοκής στους
Τομείς, με την αραίωση της στελέ-
χωσης των κεντρικών γραφείων,
διατηρώντας παράλληλα την πα-
ρούσα πολύτιμη αστυνομική εμπλο-
κή της UNFICYP στην Κοινή Αίθουσα
Επικοινωνιών και στην Πύλα, καθώς
και την επέκταση των υφιστάμενων
δομών του στρατιωτικού παρατη-
ρητή και των συνδέσμων και την
παροχή τους με μεγαλύτερη επο-
πτεία και συνέχεια». Εδώ πρωτοεμ-
φανίζεται και το θέμα των μηχανι-
σμών για απευθείας συναντήσεις. 

«Στις ανταλλαγές με τις αρχές,
η ομάδα αναθεώρησης διαπίστωσε
ότι η πολιτική βούληση για αυτή
τη συνεργασία υπάρχει και στις
δύο πλευρές, κάτι που εκτιμάται
ιδιαίτερα. Μακροπρόθεσμα, ελπίζω
ότι οι δύο πλευρές θα συναντηθούν
απευθείας για να επιλύσουν ορι-
σμένες από τις διαφορές τους. Ένα
καλό παράδειγμα αυτού υπάρχει
ήδη στο Κοινό Δωμάτιο Επικοινω-
νιών, το οποίο φέρνει μαζί αστυ-
νομικούς και οι εμπειρογνώμονες
από τις δύο πλευρές, υπό την αιγίδα
της UNFICYP, για να εργαστούν
σε ποινικά θέματα».

Στην αξιολόγηση τέθηκε πιο
επιτακτικά το θέμα της οριοθέτη-
σης της νεκρής ζώνης και της απο-
δοχής του μνημονίου (aide-me-
moire) του 1989 των Ηνωμένων
Εθνών. Κάτι που έγινε σιωπηρά το
2018 και έγινε γνωστό μόνο από
την επόμενη έκθεση του γ.γ.

Το Σ.Α. υιοθέτησε αμέσως τις

εισηγήσεις Γκουτιέρες με το ψή-
φισμα 2398 τον Ιανουάριο του 2018
(μαζί με αναφορές για στρατιωτικά
ΜΟΕ) κι από τις διαβουλεύσεις για
το 2430 (τον Ιούλιο του 2018) ξε-
κινούν οι προσπάθειες για να πε-
ράσει στο λεκτικό των ψηφισμάτων
αναφορά στους κοινούς μηχανι-
σμούς. Μάλιστα στο ίδιο διάστημα
γίνονται εντονότερες οι αναφορές
στα ψηφίσματα για το σεβασμό
της εξουσίας της ΟΥΝΦΙΚΥΠ και
τα επεισόδια στη νεκρή ζώνη, λόγω
δραστηριοτήτων πολιτών. Στο 2453
(Ιανουάριος 2019) βλέπουμε στην
20ή παράγραφο του διατακτικού
του ψηφίσματος να ζητείται από
τον γ.γ. του ΟΗΕ να συμπεριλάβει
στην επόμενη έκθεσή του αναφο-
ρές «για τις προσπάθειες προς τη
δημιουργία μηχανισμών ελάφρυν-
σης των εντάσεων».

Στο 2483, του Ιουλίου 2019, δια-
βάζουμε στην 5η παράγραφο του
διατακτικού το Σ.Α. να καλεί τις

πλευρές και τα σχετικά εμπλεκό-
μενα μέρη με την ΟΥΝΦΙΚΥΠ ως
διευκολυντή μέσω του ρόλου της
ως συνδέσμου, να εντείνουν τις
προσπάθειές τους για δημιουργία
μηχανισμού απευθείας επαφών σε
στρατιωτικό επίπεδο και να συνε-
χίζουν να διερευνούν τρόπους για
εγκαθίδρυση μηχανισμών και εν-
δυνάμωση υπαρχουσών πρωτο-
βουλιών...». Παράλληλα ζητείται
για πρώτη φορά από τους ηγέτες
να υποβάλλουν εκθέσεις προς τον
γ.γ. για τις καλές υπηρεσίες. Τόσο
τον Ιούλιο, όσο και στις πρόσφατες
διαβουλεύσεις για το ψήφισμα 2506,
οι προσπάθειες των ΗΠΑ και της
Βρετανίας ήταν να περάσουν μη-
χανισμούς επί παντός επιστητού,
μία έκθεση για καλές υπηρεσίες
και ΟΥΝΦΙΚΥΠ και οι εκθέσεις των
ηγετών να είναι επίσης εφ’ όλης
της ύλης. Χρειάστηκαν πολλές πο-
λιτικές επαφές της Λευκωσίας (με
αποκορύφωμα την επικοινωνία

Χριστοδουλίδη – Ράαμπ) στην Κύ-
προ και στις πρωτεύουσες και έν-
τονες διπλωματικές διαβουλεύσεις
στη Νέα Υόρκη, για να αποτραπούν
τα χειρότερα. Κάθε έξι μήνες το
μαρτύριο του Σίσυφου  θα επανα-
λαμβάνεται, όσο δεν λύνεται το
Κυπριακό, με το επόμενο ψήφισμα
να είναι χειρότερο από το προ-
ηγούμενο κ.ο.κ. 

Οι φίλοι της Κύπρου θα βοηθούν
όσο μπορούν, αλλά όταν ο γ.γ. του
ΟΗΕ ως Ευαγγελιστής Ιωάννης
προειδοποιεί τους παγκόσμιους
ηγέτες μιλώντας με δραματικούς
τόνους για τους 4 Ιππότες της Απο-
κάλυψης που φτάνουν, τα περιθώ-
ρια των παρεμβάσεων για τη Λευ-
κωσία είναι μικρά. Κι όσο παραμένει
το στάτους κβο και δεν υπάρχει
διαπραγματευτική διαδικασία, τόσο
οι προτάσεις για παρόμοιους μη-
χανισμούς και ΜΟΕ θα αποτελούν
τη μοναδική διαδικασία, δείχνοντας
πορεία ταϊβανοποίησης.

Στρατηγική αξιολόγηση και πολιτική βούληση και στις δύο πλευρές 
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Τον Ιούλιο του 2017 κα-
τέρρευσε στο Κραν Μον-
τάνα η σοβαρότερη προ-
σπάθεια του ΟΗΕ τα τε-
λευταία 15 χρόνια για λύ-
ση. Κι αυτή η εξέλιξη κά-
θε άλλο παρά άσχετη εί-
ναι με τα όσα βιώνουμε
στην διαδικασία υιοθέτη-
σης των ψηφισμάτων.

Η ΟΥΝΦΙΚΥΠ που αναπτύχθηκε στην Κύπρο με το ψήφισμα 186/1964 είναι
πλέον η παλαιότερη ειρηνευτική αποστολή του οργανισμού, προστατεύει την
ειρήνη σε μία χώρα μέλος της Ευρωπαϊκής Ενωσης.

Η Ειρηνευτική Δύναμη των Ηνωμένων Εθνών στην Κύπρο προσφέρει σχεδόν
ειδυλλιακές συνθήκες στους περίπου 860 κυανόκρανους που την απαρτίζουν
και το λογαριασμό για τη μισή δαπάνη καλύπτουν η Κύπρος με την Ελλάδα.

Όταν ο γ.γ. του ΟΗΕ ως Ευαγγελιστής Ιωάννης προειδοποιεί τους παγκόσμιους ηγέτες, μιλώντας με δραματικούς τόνους για τους 4 Ιππότες της Αποκάλυψης
που φτάνουν, τα περιθώρια των παρεμβάσεων για τη Λευκωσία είναι μικρά. Κι όσο παραμένει το στάτους κβο και δεν υπάρχει διαπραγματευτική διαδικασία, τό-
σο οι προτάσεις για παρόμοιους μηχανισμούς και ΜΟΕ θα αποτελούν τη μοναδική διαδικασία, δείχνοντας πορεία ταϊβανοποίησης.

Αποτρέπουμε 
τα χειρότερα, 
διολισθαίνουμε 
στα ψηφίσματα
Το 186 δίνει στην ΚΔ και μόνο δικαίωμα να 
συναινεί στην παρουσία της ΟΥΝΦΙΚΥΠ
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Της ΜΑΡΙΝΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ

Όταν το 2015, το ΑΚΕΛ οδηγείτο
στο εκλογικό του συνέδριο, η ηγε-
σία είχε να διαχειριστεί την απο-
βολή του Νίκου Κατσουρίδη, τη
φυλάκιση του Βενιζέλου Ζαννέτου
για το ζήτημα της Δρομολαξιάς και
την ευρύτερη κρίση που προκάλεσε
στο κόμμα η διακυβέρνηση Χρι-
στόφια. Κάποιοι τότε θεωρούσαν
πως τα δύσκολα πέρασαν και πως
η νέα πενταετία θα είναι πιο γεν-
ναιόδωρη για το κόμμα και την
ηγεσία. Χρειάστηκε να περάσει
ένας χρόνος, να ανοίξει η κάλπη
των βουλευτικών εκλογών για να
διαφανεί πως τα δύσκολα θα τα-
λαιπωρούσαν λίγο περισσότερο
την Αριστερά. Όμως για πόσο;

Σήμερα το ΑΚΕΛ επιδιώκει να
μπει σε τροχιά ανάκαμψης και να
ανακτήσει την δύναμη αλλοτινών
χρόνων στις βουλευτικές εκλογές
του 2021, ενώ κάποιοι προσβλέ-
πουν σε πρωτιά. Το κατά πόσο
αυτό θα καταστεί εφικτό χωρίς
ανανέωση προσώπων ή αν αυτή
τη φορά η ηγεσία θα δικαιωθεί –
έστω και με καθυστέρηση– για
τις πολιτικές της, είναι ένα ζήτημα
που θα διαφανεί στην κάλπη. Αυτό
που συζητείται είναι κατά πόσο,
σε μία εποχή απαξίωσης των θε-
σμών και αυξημένης αποχής, το
ΑΚΕΛ θα μιλήσει τη γλώσσα της
κοινωνίας, όπως έχει διαμορφωθεί. 

Στο πολυσέλιδο έγγραφο που
έχει στην κατοχή της η «Κ», με-
ταξύ άλλων, γίνεται παραδοχή
της μεγάλης απώλειας ψηφοφό-
ρων στις βουλευτικές εκλογές
του 2016, παραδοχή των δυσλει-
τουργιών των Νέων Δυνάμεων,
αλλά και παραδοχή ύπαρξης του
φαινομένου του παραγοντισμού.
Συμπτώματα του οποίου έχουν,
όπως λέγεται, στελέχη και αξιω-
ματούχοι του κόμματος και είναι
ιδεολογικά ξένα με τις αρχές του
κόμματος. Μένει να διαφανεί αν
αυτές οι ορολογίες και οι περιο-
ρισμοί θα αφουγκραστούν και θα
τύχουν αποδοχής από όσους
έχουν μείνει εκτός κάλπης τα τε-
λευταία χρόνια. 

Το περασμένο Σάββατο, η Κεν-
τρική Επιτροπή του ΑΚΕΛ καλείτο
να εγκρίνει τις θέσεις με τις οποίες
το κόμμα της Αριστεράς θα προ-
χωρήσει στο 23ο συνέδριο. Όσο
όμως στο πολυσέλιδο έγγραφο κα-
ταγραφόταν η ανάγκη το κόμμα
να αφουγκραστεί την κοινωνία,
που εξελίσσεται διαρκώς, αξιοποι-
ώντας τα κοινωνικά μέσα δικτύω-
σης και την τεχνολογία, την ίδια
ώρα έθετε ως ένα από τα σημαντικά
ζητήματα των τελευταίων χρόνων
την εμφάνιση και την ενίσχυση
του φαινομένου του παραγοντι-
σμού. Φαινόμενο που θα πρέπει
να αντιμετωπιστεί με κώδικα συμ-
περιφοράς, με διοικητικά μέτρα
και με ποινές.

Από το 2001 
Στις θέσεις του κόμματος γίνεται

η παραδοχή πως το φαινόμενο του
παραγοντισμού έχει εμφανιστεί
από τις βουλευτικές εκλογές του
2001. Σε αυτό έπαιξε ρόλο η εμ-
φάνιση χαρακτηριστικών της «κα-
πιταλιστικής» κοινωνίας, όπως ο
ατομικισμός και η επιτυχία με οποι-
οδήποτε κόστος. Σημειώνεται, μά-
λιστα, πως οι «δημοκρατικές αλ-
λαγές» και η «εμβάθυνση της εσω-
κομματικής δημοκρατίας» στο

ΑΚΕΛ, φέρεται να έτυχαν εκμε-
τάλλευσης και να ενίσχυσαν το
φαινόμενο αυτό. Πάντως, το θέμα
του παραγοντισμού, δεν είναι σί-
γουρα καινούργιο. Απασχόλησε
όμως ιδιαιτέρως το κόμμα στις ευ-
ρωεκλογές του 2019. Τότε, είχε τε-
θεί έντονα το θέμα του παραγον-
τισμού, με τον πρώην ευρωβου-
λευτή του ΑΚΕΛ Νεοκλή Συλικιώτη
σε συνέντευξή του στην «Κ» να
μιλάει για την εμφάνιση «διαττόν-
των αστέρων» που δυσφημίζουν
την Αριστερά και να ξεκαθαρίζει
πως ο παραγοντισμός δεν χωρά
στο ΑΚΕΛ. 

Ο κ. Συλικιώτης δεν το είπε τυ-
χαία βεβαίως, καθώς εκείνη την
περίοδο υπήρξαν στελέχη όπως ο
νυν ευρωβουλευτής Γιώργος Γε-
ωργίου που είχαν κατηγορηθεί από
μέλη του κόμματος για παραγον-
τισμό. Στην περίπτωση του κ. Γε-
ωργίου υπήρχαν καταγγελίες στην
Επιτροπή Ελέγχου για προβολή
μέσω των social media, ενώ κα-
ταγγελίες υπήρξαν και για προ-

ώθησή του από βουλευτές του κόμ-
ματος.  Το ΑΚΕΛ έχει ήδη θεσπίσει
κώδικα συμπεριφοράς για περιο-
ρισμό του φαινομένου του παρα-
γοντισμού, ωστόσο, στις νέες θέσεις
γίνεται εισήγηση για βελτίωση και
εκσυγχρονισμό, καθώς αυτός δεν
πρέπει να λειτουργεί ανασταλτικά
ως προς την επαφή του κόμματος
με τη βάση και ιδιαίτερα με τη με-
γάλη μερίδα των αριστερών ψη-
φοφόρων που έχουν πλέον οδη-
γηθεί στην αποχή. Στον κώδικα
συμπεριφοράς τίθεται θέμα δια-
βάθμισης των ποινών αυτών που
παραγοντοποιούνται, από την απλή
παρατήρηση, την ενημέρωση του
κομματικού συνόλου, τη δημόσια
παρατήρηση και στο ενδεχόμενο
που κάποιος δεν συμμορφώνεται
θα διαγράφεται από το ψηφοδέλτιο.
Όπως αναφέρεται στις θέσεις του
κόμματος, ενώ στο παρελθόν υπήρ-
ξαν αποδεδειγμένα διαπιστώσεις
παραβίασης του κώδικα, η διαγρα-
φή από το ψηφοδέλτιο δεν εφαρ-
μόστηκε ποτέ.

Aλλο τα σώματα
Αυτό βεβαίως δεν προνοείται

και για τα καθοδηγητικά σώματα.
Όπως σημειώνεται το δικαίωμα
των σωμάτων να υποστηρίζουν
υποψηφίους που είναι εκφραστές
πολιτικών που το κόμμα προωθεί
μέσα από συλλογικές αποφάσεις,
(όπως στην περίπτωση του Νιαζί
Κιζίλγιουρεκ), αλλά και η διασφά-
λιση ότι η ηγεσία του κόμματος
θα έχει παρουσία στη Βουλή «είναι
αυτονόητο και καταστατικά κατο-
χυρωμένο».

Παραγοντισμός η παιδική ασθένεια του ΑΚΕΛ 
Εισάγονται διοικητικά μέτρα και ποινές προκειμένου να περιοριστεί το φαινόμενο που φοβίζει το κόμμα της Αριστεράς
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Κώδικας συμπεριφοράς
θα δημιουργηθεί και 
για τα κοινωνικά μέσα 
δικτύωσης, όπου 
οι υποψήφιοι θα 
πρέπει να προβάλλουν
τις θέσεις και τις εκδηλώ-
σεις του κόμματος 
και όχι τον εαυτό τους. 

Ο κώδικας αναμένεται να διευρυνθεί
και στα κοινωνικά μέσα δικτύωσης,
απαγορεύοντας στους υποψηφίους
να τα χρησιμοποιούν για προσωπική
προβολή, αλλά για καθαρή προβολή
των θέσεων και των εκδηλώσεων
του κόμματος. Συνοπτικά, οι υπο-
ψήφιοι προφανώς θα πρέπει να απο-
φεύγουν να αναρτούν προσωπικές
τους φωτογραφίες, να προβάλλουν
τη δική τους προσωπική δουλειά,
αλλά θα μπορούν να προβάλλουν
τις θέσεις του κόμματος ή και φω-
τογραφίες από εκδηλώσεις. Ανοικτό
είναι αν θα μπορούν να έχουν σελίδα
–πέραν του προσωπικού λογαρια-
σμού– ή αν θα χορηγούν τις αναρ-
τήσεις τους και τα video των τοπο-
θετήσεών τους στα τηλεοπτικά πά-
νελ.  Όσο όμως κι αν προσπαθεί να
μπει μία τελεία στο φαινόμενο του
παραγοντισμού, το ερώτημα είναι
πώς θα μπορέσει το κόμμα να κα-
τέβει στη βάση. Ήδη στο έγγραφο
των θέσεων, υπάρχει η διαπίστωση
πως οι Κομματικές Ομάδες Βάσεις
(ΚΟΒ), οι οποίες αποτελούσαν ιστο-
ρικά το θεμέλιο του ΑΚΕΛ, πλέον
έχουν χάσει την αλλοτινή δυναμική
τους. Καταγράφονται αδυναμίες,
δυσλειτουργίες, δυσκολία στην προ-
σέγγιση και εγγραφή νέων μελών,
αλλά και μικρός αριθμός συμμετο-
χής. Υπενθυμίζεται πως στο παρελ-
θόν οι υποψήφιοι πρόεδροι που θα
στήριζε το ΑΚΕΛ προέρχονταν μετά
από συζήτηση στις κομματικές ομά-
δες βάσης. Ενδεικτικό ότι για τις
προεδρικές του 2008 είχε πραγμα-

τοποιηθεί δημοψήφισμα στις ΚΟΒ
για το κατά πόσο το κόμμα θα στή-
ριζε τον Δημήτρη Χριστόφια ή τον
Τάσσο Παπαδόπουλο. Την προηγού-
μενη πενταετία, ούτε ο Μάικ Σπανός
είχε συζητηθεί στις ΚΟΒ, ούτε ο
Σταύρος Μαλάς. 

Οι Νέες Δυνάμεις
Στο έγγραφο μπαίνει και το κε-

φάλαιο των Νέων Δυνάμεων όπου
καταγράφεται η επιτυχία του θεσμού
στο να ανοίξει το κόμμα σε δυνάμεις
πιο φιλικές και να αποδομηθεί το
αφήγημα άλλων δυνάμεων πως το
ΑΚΕΛ είναι περιχαρακωμένο και
εσωστρεφές. Σημειώνεται παράλ-
ληλα πως υπήρξαν αδυναμίες στον
θεσμό και λανθασμένες επιλογές
στην επιλογή προσωπικοτήτων. Τί-
θεται ζήτημα μικρού συντονισμού
του θεσμού με το κόμμα αλλά και
φθορά της εικόνας του θεσμού μετά
από 30 χρόνια ύπαρξης. Στόχος της
νέας πενταετίας είναι η επιλογή
προσωπικοτήτων με απαιτούμενη
προσοχή, λαμβάνοντας πρώτα υπό-
ψη τα ποιοτικά τους χαρακτηριστικά
και δευτερευόντως την πιθανή εκλο-
γική τους απήχηση. Υπάρχει η ει-
σήγηση να ορίζονται απευθείας από
τα ανώτατα καθοδηγητικά σώματα
και ο συνεχής εμπλουτισμός του
καταλόγου σε όλες τις επαρχίες.
Προτείνεται η αξιοποίησή τους στα
βοηθητικά γραφεία στις ad hoc επι-
τροπές μελετών, αλλά και η εμπλοκή
τους στη διαδικασία υπόδειξης υπο-
ψηφίων.

Κώδικας και στο facebook Απέναντι 
στη διχοτόμηση

Σε ό,τι αφορά το Κυπριακό
γίνεται μία εκτενής αναφορά
στις εξελίξεις από την εκλο-
γή του Νίκου Αναστασιάδη
μέχρι και σήμερα. Όπως
αναφέρεται, πλέον συζη-
τούνται νέες ιδέες πέραν της
ομοσπονδίας, οι οποίες δεν
αφορούν το ενιαίο κράτος
αλλά την συνομοσπονδία και
τα δύο χωριστά κράτη. Για το
ΑΚΕΛ, όπως σημειώνεται, η
διχοτόμηση, όποια μορφή κι
αν πάρει, δεν συνιστά επιλο-
γή, καθώς σημαίνει χερσαία
σύνορα με την Τουρκία,
απώλεια του 37% και του
60% της ακτογραμμής και
κίνδυνος πλήρους κατάλη-
ψης της Κύπρου από την
Τουρκία. Γι’ αυτό ακριβώς
τον λόγο στις θέσεις του
ΑΚΕΛ δίδεται έμφαση για
την άμεση εγκατάλειψη των
«παλινδρομήσεων και αντι-
φάσεων του Προέδρου Ανα-
στασιάδη» και ετοιμότητα
στην πράξη και όχι στα λόγια.
Όπως σημειώνεται το ΑΚΕΛ
θα συνεχίσει να αναλαμβά-
νει πρωτοβουλίες εντός και
εκτός Κύπρου με στόχο την
επανέναρξη των συνομιλιών
και τη διάνοιξη της προοπτι-
κής λύσης στη βάση των
συμφωνηθέντων. 

Το 2015 ο Άντρος Κυπριανού είχε να χειριστεί ένα ντόμινο εξελίξεων που έθεταν το AKEΛ στην απομόνωση. Πέντε χρόνια αργότερα, κάποιοι στην Εζεκία Παπαϊωάννου υποστηρίζουν πως πλέον είναι η
ώρα του κόμματος να ανακτήσει την πρωτιά. 
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ΑΡΘΡΟ / Του ΛΟΥΚΑ ΦΟΥΡΛΑ

Η αβεβαιότητα στα πρόσωπά τους  

Μ ια μακρά περίοδος τελειώνει
για το Ηνωμένο Βασίλειο
(Η.Β.) και μια καινούρια επο-

χή ξεκινά για την Ένωση. Την Ένω-
ση των 27 πια. Κάποιοι μιλούν για
ιστορικό λάθος του Η.Β. και όλοι
για πλήγμα του ευρωπαϊκού οικο-
δομήματος. Όπως και να έχει, οι
Βρετανοί είναι σίγουρα εκτός. Τέλος
στις φημολογίες, τέλος στις συνω-
μοσιολογίες, τέλος εποχής.

Η μέρα κατά την αποχώρησή
τους στο Ευρωκοινοβούλιο ήταν
συναισθηματικά φορτισμένη. Βλέ-
πεις, 47 χρόνια είναι αυτά. Δεν είναι
λίγα. Είναι χρόνια κοινών προσπα-
θειών, κόπων και αγώνων για την
ολοκλήρωση του ευρωπαϊκού οι-
κοδομήματος. Εντός της αίθουσας
του Ευρωκοινοβουλίου, πολλοί Βρε-

τανοί συνάδελφοι, πραγματικά δεν
μπορούσαν να κρατήσουν τα δά-
κρυά τους. Γι’ αυτούς, το Brexit ση-
μαίνει τέλος μιας εποχής, αποχώ-
ρηση από τις Βρυξέλλες και επι-
στροφή σε κάτι εντελώς άγνωστο.
Άγνωστο τόσο για τους ιδίους, όσο
και για την πατρίδα τους. Αυτό που
με στιγμάτισε είναι η αβεβαιότητα
στα πρόσωπά τους. Η αβεβαιότητα
όχι τόσο της προσωπικής τους ζωής
και η επανεκκίνηση μιας νέας κα-
ριέρας, αλλά η αβεβαιότητα για το
τι ξημερώνει αύριο για το Η.Β.

Μόλις ακούστηκε το αποτέλε-
σμα, οι Βρετανοί Ευρωβουλευτές,
αλλά και πολλοί συνάδελφοι, ξεκί-
νησαν να τραγουδούν ένα σκωτσέ-
ζικο τραγούδι. Κρατώντας τα χέρια
μεταξύ τους, κράδαιναν τα κασκόλ

που φορούσαν και που αναγραφό-
ταν «πάντα ενωμένοι» και «ενωμένοι
στη διαφορετικότητα 1973-2020»,
παραπέμποντας στα χρόνια παρα-
μονής του Η.Β. στην Ε.Ε. Η ατμό-
σφαιρα άκρως συγκινητική και το
συναίσθημα μιας πραγματικής απώ-
λειας ζωγραφισμένο στα πρόσωπα
της πλειοψηφίας των παρευρισκο-
μένων. «Δεν είναι αντίο, αλλά εις
το επανιδείν», έγραφε το σύνθημα
στην οθόνη.

«Είναι βαρύ να σας αποχαιρε-
τήσουμε», είπε ο Πρόεδρος του Ευ-
ρωκοινοβουλίου Νταβίντ Σασόλι.
Και όντως, στην αίθουσα το κλίμα
ήταν πολύ βαρύ. «Πιο πολλά μας
ενώνουν παρά μας χωρίζουν», είχε
πει λίγο νωρίτερα ο Ιταλός Πρόεδρος
- λόγια της Τζο Κοξ, της Βρετανίδας

πολιτικού που δολοφονήθηκε κατά
τη διάρκεια της προεκλογικής εκ-
στρατείας μία εβδομάδα πριν από
το δημοψήφισμα που έφερε το Bre-
xit. Βέβαια υπήρχαν και οι Βρετανοί
Ευρωβουλευτές που υποστήριζαν
το Brexit και δήλωναν ευχαριστη-
μένοι και υπερήφανοι, που είχαν
πρωταγωνιστήσει στη διαδικασία
αποχώρησης της Βρετανίας από
την Ε.Ε. Όπως και να έχει, το πόσο
στενή θα είναι η μελλοντική σχέση
Ε.Ε. και Η.Β. θα εξαρτηθεί από το
πόσο θα είναι ευθυγραμμισμένο το
ΗΒ με τους ευρωπαϊκούς κανόνες
και τις κανονιστικές ρυθμίσεις.
Αυτό άλλωστε επεσήμανε και η
Πρόεδρος της Κομισιόν Ούρσουλα
Φον Ντερ Λάιεν κατά τη συζήτηση
προ της τελικής ψηφοφορίας της

Συμφωνίας Αποχώρησης. Η πρό-
εδρος σημείωσε ότι Ε.Ε. και Η.Β.
πρέπει να παραμείνουν συντονι-
σμένοι σε μια σειρά από θέματα,
όπως εμπορίου, ασφαλείας, διεθνούς
ανάπτυξης και κλιματικής αλλαγής.
«Θα μας λείψετε», διαβεβαίωσε πριν
από τη ψηφοφορία.  Αξίζει να ανα-
φέρω, ότι στο Εδιμβούργο πραγ-
ματοποιήθηκε ψηφοφορία που αφο-
ρούσε τη διατήρηση της σημαίας
της Ε.Ε. στο κτήριο του Κοινοβου-
λίου μετά το Brexit, την οποία η
κυβέρνηση κέρδισε. Επιχείρημα
της Κυβέρνησης της Σκωτίας ήταν
ότι η διατήρηση της σημαίας της
Ε.Ε. θα δείξει την αλληλεγγύη του
Κοινοβουλίου προς τους ευρωπαίους
πολίτες της και προς αυτούς που
θα νιώσουν το αίσθημα της απώ-

λειας με την αποχώρηση από την
Ένωση. Αναμφίβολα, ήταν μια μέρα
από αυτές που μένουν χαραγμένες
στη μνήμη. Ήταν μια θλιβερή μέρα
για το Κοινοβούλιό μας. Ένα κε-
φάλαιο κλείνει, μια νέα περίοδος
διαπραγματεύσεων, επίσης δύσκο-
λη, ξεκινά. Κατά τη διάρκεια της
μεταβατικής περιόδου έως τα τέλη
Δεκεμβρίου, κατά τη διάρκεια της
οποίας το Λονδίνο θα συνεχίσει να
εφαρμόζει τους κοινοτικούς κανό-
νες, η Ε.Ε. και το Λονδίνο θα πρέπει
να αποφασίσουν για τη μελλοντική
σχέση τους, ιδίως την εμπορική.
Θα είμαι εκεί.

Ο κ. Λουκάς Φουρλάς είναι Ευρωβου-
λευτής του Δημοκρατικού Συναγερμού
και του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος. 

Thursday
27 February 2020, 7pm
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Του ΝΙΚΟΥ ΣΤΕΛΓΙΑ

Ο Μουσταφά Ακιντζί, ηγέτης της
τουρκοκυπριακής κοινότητας, ανα-
μένεται να ανακοινώσει την υπο-
ψηφιότητά του για τις «προεδρικές»
σε εκδήλωση που θα γίνει στις 5 Φε-
βρουαρίου στα Κατεχόμενα. Ο κ.
Ακιντζί, έχοντας φτάσει κοντά στη
λύση του Κυπριακού την περίοδο
του Κραν Μοντάνα, πιστεύει ότι
ακόμη έχει τη δυνατότητα να οδη-
γήσει την κοινότητά του σε λύση,
μέσα από την εντατικοποίηση των
διεργασιών, μετά το τέλος του δεύ-
τερου σκέλους των «προεδρικών».
Οι επικριτές, όμως, του κ. Ακιντζί
δεν συμφωνούν με την παραπάνω
άποψη. Το δεξί χέρι του «πρωθυ-
πουργού», Ερσίν Τατάρ, ο οποίος
ανακοίνωσε την υποψηφιότητά του
για την ηγεσία της τ/κ κοινότητας
πριν από λίγες ημέρες και ο «υπουρ-
γός Οικονομίας και Ενέργειας» Χα-
σάν Τάτσοϊ θεωρούν ότι ο κ. Ακιντζί
θα πρέπει να ανακοινώσει μια ώρα
αρχύτερα την απόσυρσή του από
το πολιτικό προσκήνιο. Σύμφωνα
με το υψηλόβαθμο στέλεχος της τ/κ
Δεξιάς, το μέτωπο της λύσης στην
τ/κ κοινότητα χάνει έδαφος με γορ-
γούς ρυθμούς και ο κ. Ακιντζί δεν
είναι σε θέση να αλλάξει τη συνολική
εικόνα μέσα σε σύντομο χρονικό
διάστημα.

Η κριτική σε Ακιντζί
Την προηγούμενη εβδομάδα,

παρόμοιες απόψεις με αυτήν του
κ. Τάτσοϊ εμφανίστηκαν σε τουρ-
κοκυπριακά μέσα ενημέρωσης. Σε
σειρά αναρτήσεων, τοποθετήσεων
και άρθρων γνώμης, ο κ. Ακιντζί
δέχθηκε σφοδρή κριτική για τους
χειρισμούς του στο Κυπριακό κατά

τα προηγούμενα πέντε χρόνια. Η
συγκεκριμένη κριτική, εκτός από
το γεγονός ότι αντικατοπτρίζει την
ένταση στο πολιτικό σκηνικό που
κορυφώνεται σταδιακά, καθώς πλη-
σιάζουν οι «προεδρικές», έχει ιδι-
αίτερη σημασία για το Κυπριακό.
Τ/κ αρθρογράφοι μας προϊδεάζουν
για το γεγονός ότι μετά το τελικό
σκέλος των «προεδρικών» στο Κυ-
πριακό θα ακολουθήσουν σημαν-
τικές εξελίξεις, με την Άγκυρα να
έχει ήδη καθορίσει τη στρατηγική
που θα ακολουθήσει σε αυτήν την
τελική φάση της προσπάθειας επί-
λυσης του προβλήματος.

Δημοσιογράφοι, λοιπόν, όπως οι
Χουσεΐν Εκμεκτσί και Μετέ Τού-
μερκαν, οι οποίοι συνομιλούν με
την Άγκυρα και προσεγγίζουν με
προβληματισμό την προοπτική της
επίλυσης του Κυπριακού με βάση
το ομοσπονδιακό μοντέλο, θεωρούν
ότι από το 2015 μέχρι σήμερα, ο κ.
Ακιντζί, παρά τις μεγάλες υποσχέσεις
που έδωσε αρχικά στην κοινότητά
του, δεν κατάφερε να σημειώσει
επιτυχία στο Κυπριακό. Από τη σκο-
πιά τους, ο κ. Ακιντζί επιχείρησε να
διαπραγματευτεί με την ε/κ πλευρά

με βάση το Κοινό Ανακοινωθέν, το
οποίο για λογαριασμό της τ/κ πλευ-
ράς υπέγραψε ο «εθνικιστικής» προ-
κάτοχός του. Σε αυτήν τη διαπραγ-
μάτευση, ο κ. Ακιντζί δεν κατάφερε
να κατοχυρώσει σημαντικά σημεία
και θέσεις της τ/κ κοινότητας, όπως
λ.χ. η πολιτική ισότητα. Όχι μονάχα
δεν σημειώθηκε επιτυχία στο πεδίο
της πολιτικής ισότητας, αλλά απε-
ναντίας η ε/κ πλευρά έφτασε στο
σημείο να αμφισβητεί βασικές πα-
ραμέτρους της λύσης. 

Εφόσον, λοιπόν, δεν έχει σημει-
ωθεί επιτυχία στο Κυπριακό, ο κ.
Ακιντζί για ποιο λόγο εμφανίζεται
εκ νέου ενώπιον της κοινότητάς του
και ζητάειυποστήριξη για μια ακόμη
πενταετία; Θέτοντας το συγκεκρι-
μένο ερώτημα, οι επικριτές του κ.
Ακιντζί τονίζουν ότι την προηγού-
μενη πενταετία το μόνο που κατόρ-
θωσε ο κ. Ακιντζί ήταν η ανοιχτή

αντιπαράθεση με την Τουρκία, μια
εξέλιξη που δεν εξυπηρετεί τα συμ-
φέροντα της τουρκικής πλευράς,
καθώς για την τελική συμφωνία στο
Κυπριακό η συνεργασία των Τ/κ με
την Άγκυρα και η τελική συγκατά-
θεση της Τουρκίας είναι απαραίτητες
προϋποθέσεις. 

Η στρατηγική της Άγκυρας 
Εντατικοποιώντας την κριτική

στο πρόσωπο και στο έργο του κ.
Ακιντζί, οι Τ/κ επικριτές της σημε-
ρινής τ/κ ηγεσίας φέρνουν στο προ-
σκήνιο τις βασικές γραμμές που θα
ακολουθήσει η τουρκική πλευρά
στο Κυπριακό, αμέσως μετά το τέλος
των «προεδρικών». Αξίζει να σημει-
ωθεί ότι οι «κόκκινες γραμμές» και
«προτεραιότητες» στις οποίες εστιά-
ζουν Τ/κ αναλυτές, επιβεβαιώνονται
από διάφορες τουρκικές πηγές στην
Άγκυρα. Οι συγκεκριμένες πηγές

τονίζουν ότι όπως επισημαίνουν
σειρά πρόσφατων Τ/κ αναλύσεων,
στόχος της τουρκικής πλευράς από
τον Μάιο και μετά θα είναι η άμεση
σύγκληση άτυπης διάσκεψης για
το ξεκαθάρισμα του τοπίου στο Κυ-
πριακό. Οι τελευταίες πληροφορίες
που φτάνουν στην Άγκυρα δείχνουν
ότι ο ΟΗΕ προσεγγίζει θετικά αυτήν
την προοπτική. 

Εφόσον οδεύουμε προς εντατικές,
νέες διεργασίες στο Κυπριακό την
περίοδο που ακολουθεί τον Μάιο,
η τουρκική πλευρά ετοιμάζεται να
επιστρέψει στις διαπραγματεύσεις
με νέες προτεραιότητες και στόχους.
Ο πρωταρχικός στόχος της τουρκικής
πλευράς λοιπόν, στη νέα περίοδο
είναι το μπλοκάρισμα της προσπά-
θειας της ε/κ πλευράς για ταυτόχρονη
συζήτηση-αλισβερίσι γύρω από την
πολιτική ισότητα και τις εγγυήσεις.
«Η ε/κ πλευρά θέλει να εξασφαλίσει

αυτό που ζητούσε ανέκαθεν στις
εγγυήσεις πιέζοντας τους Τ/κ με την
πολιτική ισότητα», φαίνεται πως
είναι το σκεπτικό της τουρκικής
πλευράς. Με βάση αυτόν τον προ-
βληματισμό, η Άγκυρα προειδοποιεί
ότι η πολιτική ισότητα δεν σχετίζεται
με τις εγγυήσεις. Υπό κανονικές
συνθήκες η συμφωνία για την πο-
λιτική ισότητα θα έπρεπε να είχε
προηγηθεί της συζήτησης για τις
εγγυήσεις. Το γεγονός ότι δεν συνέβη
αυτό εξαιτίας της «αδιαλλαξίας» της
ε/κ πλευράς, δείχνει ότι πλέον έχουμε
οδηγηθεί σε αδιέξοδο στο Κυπριακό
και ξεκινά μια νέα περίοδος για την
συζήτηση των περίφημων εναλλα-
κτικών σχεδίων. 

Για να ξεκινήσει η συζήτηση για
τα εναλλακτικά σχέδια πρώτα από
όλα θα πρέπει να πραγματοποιηθεί
η άτυπη διάσκεψη, η οποία συζη-
τείται εδώ και μήνες. Σε αυτήν την
άτυπη συνάντηση η Τουρκία επι-
θυμεί να συμμετάσχει με μια ανα-
νεωμένη τ/κ ηγεσία, η οποία θα συμ-
φωνεί με τον δικό της οδικό χάρτη
στο Κυπριακό. Όπως εξηγεί καλά
ενημερωμένη τουρκική πηγή της
«Κ», «στην άτυπη διάσκεψη δεν θα
πάμε για να ξεκινήσουμε συζήτηση
από το σημείο που διακόπηκαν οι
συνομιλίες, αλλά για να πέσουν στο
τραπέζι όλες οι δημιουργικές ιδέες
για το μέλλον του Κυπριακού». 

Η ίδια πηγή προσθέτει ότι στόχος
της τουρκικής πλευράς δεν είναι η
επιβολή ενός μοντέλου λύσης στην
ε/κ πλευρά. Ο βασικός στόχος της
Άγκυρας είναι το «ξεκαθάρισμα»
του τοπίου στο Κυπριακό, ώστε να
αναδυθούν νέες προοπτικές συνεν-
νόησης, προτού προλάβουν τις πλευ-
ρές νέες εξελίξεις σε άλλα μέτωπα,
κυρίως στο ενεργειακό. 

Μετά τον Μάιο τα σπουδαία στο Κυπριακό
Η Άγκυρα φαίνεται να έχει ήδη επιλέξει τη στρατηγική που θα ακολουθήσει στο Κυπριακό μετά τις «προεδρικές» εκλογές 

������

Οι επικριτές του Μ.
Ακιντζί τονίζουν ότι την
προηγούμενη πενταετία
το μόνο που κατόρθωσε
ήταν η ανοιχτή αντιπα-
ράθεση με την Τουρκία,
μια εξέλιξη που δεν εξυ-
πηρετεί τα συμφέροντα
της τουρκικής πλευράς.

Χωρίς αποδοχή της πολιτικής ισότητας δεν προχωρά η διαδικασία και οι πλευρές πρέπει να εστιάσουν στο «ξεκαθάρισμα»
του τοπίου μετά τις «προεδρικές», η εισήγηση της τουρκικής πλευράς για τις εξελίξεις που ακολουθούν στο Κυπριακό.



10 l     Η  Κ ΑΘ Η Μ Ε Ρ Ι Ν Η Π Ο Λ Ι Τ Ι Κ Η Κυριακή 2 Φεβρουαρίου 2020

Του ΝΙΚΟΥ ΣΤΕΛΓΙΑ

Την προηγούμενη Τρίτη, ο Πρόεδρος
των ΗΠΑ έδωσε στην δημοσιότητα
ένα νέο σχέδιο λύσης για το Παλαι-
στινιακό Πρόβλημα. Πριν την δη-
μοσιοποίηση του σχεδίου, ο Ντό-
ναλντ Τραμπ συναντήθηκε με τους
αρχηγούς των δυο μεγαλύτερων
κομμάτων του Ισραήλ. Από το event
της παρουσίασης του «σχεδίου του
αιώνα» απουσίασε η παλαιστινιακή
πλευρά, η οποία απέρριψε το σχέδιο
αμέσως μετά το άκουσμα της δη-
μοσιοποίησής του. Σε γενικές γραμ-
μές, το αμερικανικό σχέδιο ικανο-
ποιεί τις θέσεις του Ισραήλ σε πολλά
πεδία και παρέχει οικονομικά κίνη-
τρα στους Παλαιστινίους για να απο-
δεχθούν μια ώρα αρχύτερα τετελε-
σμένα γεγονότα στην γενέτειρα γη
τους. Η πλειοψηφία των αναλυτών
διεθνώς επισημαίνει ότι η δημοσιο-
ποίηση του αμερικανικού σχεδίου
σχετίζεται περισσότερο με την προ-
εκλογική εκστρατεία Τραμπ και με
τις επικείμενες ισραηλινές προεδρι-
κές εκλογές καθώς σπεύδει να ενι-
σχύσει τον Νετανιάχου και ο ίδιος
να εξασφαλίσει πολύτιμες ψήφους
στις αμερικανικές προεδρικές εκλο-
γές από το φιλοϊσραηλινό λόμπι και
τους ευαγγελιστές. Συναφώς οι αν-
τιδράσεις στο αμερικανικό σχέδιο,

σε συνδυασμό με τις εξελίξεις στην
κρίση της Λιβύης, ξεκαθάρισαν και
τους συσχετισμούς δυνάμεων στην
Ανατολική Μεσόγειο. 

Το μέτωπο ΗΠΑ-Ισραήλ
Σαουδική Αραβία, Ηνωμένα Αρα-

βικά Εμιράτα και Αίγυπτος υπήρξαν
οι πρώτες χώρες της Μέσης Ανατο-
λής που χαιρέτισαν την πρόταση
των ΗΠΑ για το Παλαιστινιακό. Και
οι τρεις κυβερνήσεις θεωρούν ότι
οι εμπλεκόμενες πλευρές μπορούν
να διαπραγματευτούν με βάση τα
νέα δεδομένα που φέρνει στο προ-
σκήνιο το Σχέδιο, το οικονομικό
σκέλος του οποίου επιμελήθηκε ο
γαμπρός και σύμβουλος του Αμερι-
κανού Προέδρου, ΤζάραντΚουσνέρ,
και στο οποίο αναμένεται να συμ-
βάλουν μακροπρόθεσμα διάφορα
αραβικά κράτη.Για ποιο λόγο οι αρα-
βικές μοναρχίες και το Κάιρο «πον-
τάρουν» στο σχέδιο Τραμπ; Οι ειδικοί
θεωρούν ότι ο ιρανικός παράγοντας,
οι απειλές και οι τελευταίες κινήσεις
της Τεχεράνης δεν αφήνουν άλλη
επιλογή για χώρες όπως η Σ. Αραβία,
το Μπαχρέιν και τα Ηνωμένα Εμι-
ράτα παρά να ενώσουν δυνάμεις με
ΗΠΑ και Ισραήλ ώστε να αντιμετω-
πίσουν τις κοινές προκλήσεις. Όλες
οι προαναφερόμενες χώρες το τε-
λευταίο διάστημα έχουν εντατικο-

ποιήσει το διάλογό τους με το Τελ
Αβίβ. Εκτός από την «ιρανική απει-
λή», υπάρχουν κοινά συμφέροντα
που έλκουν τις αραβικές μοναρχίες
και την Αίγυπτο στο στρατόπεδο
ΗΠΑ-Ισραήλ. Οικονομία και ενέργεια
είναι δυο πεδίαπου οι συγκεκριμένες
χώρες προχωρούν με εντατικούς
ρυθμούς σε νέες συνεργασίες. Την
ίδια στιγμή, το μπλοκ που ηγείται
η Ουάσιγκτον δεν βλέπει με καλό
μάτι την προσπάθεια αναζήτησης
ανεξάρτητης γραμμής ή ουδέτερης
στάσης από άλλες χώρες της περιο-
χής. 

Οι «ενδιάμεσοι»
Σε αντίθεση με πολλές χώρες του

Αραβικού Κόλπου και την Αίγυπτο,
την προηγούμενη εβδομάδα τρεις
χώρες της Ανατολικής Μεσογείου
εξέφρασαν σοβαρό προβληματισμό
για το νέο σχέδιο των ΗΠΑ για το

Παλαιστινιακό. Το Κατάρ, παρά το
γεγονός ότι δεν απέρριψε απευθείας
το Σχέδιο, σε σχετική τοποθέτησή
του ξεκαθάρισε ότι οποιαδήποτε
αναζήτηση λύσης στο Παλαιστινιακό
θα πρέπει να λαμβάνει υπόψη και
τους προβληματισμούς των Παλαι-
στινίων. Πρόκειται για κλασικό δι-
πλωματικό ελιγμό του Κατάρ, τον
οποίο συναντάμε και σε άλλα ζητή-
ματα, όπως λ.χ. σε θέματα που αφο-
ρούν το Ιράν ή τα ενεργειακά απο-
θέματα της Α. Μεσογείου, καθώς
δεν κλείνει την πόρτα στο διάλογο
με καμία χώρα της περιοχής ενώ
διεκδικεί εξισορροπητικό ρόλο σε
σειρά ζητημάτων. Με προσεκτικές
τοποθετήσεις προσέγγισε το Σχέδιο,
υπογραμμίζοντας τη σημασία των
διεκδικήσεων των Παλαιστινίων. Η
αναζήτηση «ενδιάμεσης οδού» εκ
μέρους του Αμμάν σχετίζεται με την
επιδείνωση των σχέσεων του το τε-
λευταίο διάστημα με το Ισραήλ και
την αποφυγή της ρήξης με δυνάμεις
όπως οι ΗΠΑ και η Σ. Αραβία, εξαιτίας
του κλίματος πολιτικής και κοινω-
νικοοικονομικής αστάθειας στη χώ-
ρα. Ενώ Κατάρ και Ιορδανία επι-
στράτευσαν διπλωματικούς ελιγμούς
έναντι του «Σχεδίου του αιώνα», το
ίδιο δεν συνέβη στην περίπτωση
της Άγκυρας, η οποία το απέρριψε.
Στην Τουρκία, οι σοβαροί αναλυτές

θεωρούν ότι το άμεσο βέτο της Άγ-
κυρας έχει πλέον αλλάξει στρατόπεδο
στο Παλαιστινιακό και ότι είναι έτοι-
μη για τελική ρήξη με ΗΠΑ και Ισ-
ραήλ. Όπως σε πολλά άλλα ζητή-
ματα, έτσι και στο Παλαιστινιακό,
η τουρκική διπλωματία επιχειρεί να
αναδείξει τον ηγετικό ρόλο της χώρας
στην περιοχή μέσα από την αναζή-
τηση μιας «ανεξάρτητης» γραμμής.
Παρόμοια στάση τηρεί και η νέα
διακυβέρνηση της Αλγερίας, η οποία
επέλεξε στάση προβληματισμού και
καχυποψίας απέναντι στις νέες κι-
νήσεις της αμερικανικής διπλωμα-
τίας, ενώ από την άλλη έκανε πιο
αισθητή την παρουσία της στην
κρίση της Λιβύης. Μέσα από εντα-
τικές διαβουλεύσεις τόσο με την
Τουρκία όσο και με το στρατόπεδο
που υποστηρίζει τις δυνάμεις της
ανατολικής Λιβύης, το Αλγέρι ξεκα-
θάρισε ότι η ασφάλεια της Τρίπολης,
η παραμονή στην εξουσία της διε-
θνώς αναγνωρισμένης κυβέρνησης
της Λιβύης αποτελεί κόκκινη γραμμή
για την ίδια, ενώ προειδοποιεί ότι
η εμπλοκή ξένων δυνάμεων στη λι-
βυκή κρίση έρχεται να επιδεινώσει
την συνολική κατάσταση. 

Οι αντίπαλοι
Στο Παλαιστινιακό και σε σειρά

άλλων ζητημάτων που απασχολούν

την Α. Μεσόγειο και την Μέση Ανα-
τολή, οι αντίπαλες δυνάμεις των
ΗΠΑ και των συμμαχικών δυνάμε-
ων, είναι πλέον γνωστές σε όλους.
Το αντίπαλο στρατόπεδο έκανε αι-
σθητή την παρουσία του στο δι-
πλωματικό πεδίο της περιοχής, την
προηγούμενη εβδομάδα με αφορμή
την δημοσιοποίηση του αμερικα-
νικού σχεδίου. Στη Μόσχα, πριν
ακόμη την ανακοίνωση του αμερι-
κανικού σχεδίου, ο ρωσικός τύπος
διακήρυξε ότι ο νέος τυχοδιωκτισμός
της Ουάσιγκτον δεν πρόκειται να
επιλύσει το Παλαιστινιακό.

Απεναντίας, μονομερή βήματα
και πρωτοβουλίες έρχονται να πε-
ριπλέξουν τις εξελίξεις. Η Τεχεράνη
δε και οι σύμμαχοί της απέρριψαν
το αμερικανικό σχέδιο, εκδίδοντας
και επιθετικού τύπου ανακοινωθέν-
τα για την υπεράσπιση των συμφε-
ρόντων των Παλαιστινίων. Ωστόσο,
αξίζει να σημειωθεί ότι για τη Μόσχα
δεν είναι όλα άσπρο-μαύρο καθώς
τη στιγμή που ανακοινωνόταν το
αμερικανικό σχέδιο για το Παλαι-
στινιακό, το Κρεμλίνο από την μια
προετοιμαζόταν για νέο γύρο συ-
νομιλιών με το Ισραήλ και από την
άλλη μελετούσε διάφορα σενάρια
σχετικά με την συνεργασία με την
Άγκυρα στις κρίσεις της Συρίας και
της Λιβύης. 

Του ΒΑΣΙΛΗ ΝΕΔΟΥ

Σε πολύωρο θρίλερ για την κυβέρ-
νηση και την ηγεσία των Ενόπλων
Δυνάμεων μετατράπηκε ο προχθε-
σινός, απροειδοποίητος πλους του
ερευνητικού σκάφους της τουρκικής
εταιρείας πετρελαίων (ΤΡΑΟ)
«Ορούτς Ρέις» σε θαλάσσια περιοχή
η οποία βρίσκεται πάνω από την
ελληνική υφαλοκρηπίδα, περίπου
200 χιλιόμετρα νότια του Καστελ-
λόριζου. Για την παρακολούθηση
του πλοίου το οποίο συνοδευόταν
από δύο τουρκικά φορτηγά πλοία
και, εξ αποστάσεως, από δύο φρε-
γάτες του τουρκικού ναυτικού, αρ-
χικά εστάλη η φρεγάτα «Νικηφόρος
Φωκάς» που βρίσκονταν στην Κάρ-
παθο, ενώ στη συνέχεια ετέθη σε
ευρύτερη επιφυλακή το υπουργείο
Εθνικής Αμυνας. 

Το γεγονός ότι το τουρκικό ερευ-
νητικό εισήλθε από το πρωί με απλω-
μένα τα ηχοβολιστικά καλώδια που
χρησιμοποιούνται για την πραγμα-
τοποίηση σεισμικών ερευνών απο-

δίδεται στις δυσκολίες τις οποίες
αντιμετώπιζε το «Ορούτς Ρέις» λόγω
καιρικών συνθηκών. Το πλοίο κι-
νήθηκε εντός της θαλάσσιας πε-
ριοχής που η Ελλάδα θεωρεί πιθανή
αποκλειστική οικονομική ζώνη
(ΑΟΖ) και με πορεία προς τα δυτικά
από τις 06.30 το πρωί της Παρα-
σκευής μέχρι περίπου τις 5 το από-
γευμα, όταν και έστρεψε προς τα
ανατολικά με πορεία εκτός της ελ-
ληνικής ζώνης ευθύνης. 

Ηπιοι τόνοι
Η κυβέρνηση εκτιμά ότι η συγ-

κεκριμένη τουρκική κίνηση δεν
είναι παρά μια επίδειξη ισχύος χα-
μηλής έντασης από την Αγκυρα γι’
αυτό και το υπουργείο Εθνικής Αμυ-
νας σε πλήρη συνεργασία με το Μέ-
γαρο Μαξίμου επέλεξαν ευθύς εξαρ-
χής πολύ ήπιους τόνους. Ο υπουργός
Εθνικής Αμυνας Νίκος Παναγιωτό-
πουλος, αλλά και ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ
Κωνσταντίνος Φλώρος, μετέβησαν
παρ’ όλα αυτά, χθες το απόγευμα,
στο Μέγαρο Μαξίμου προκειμένου
να ενημερώσουν για την κατάσταση
τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσο-
τάκη, ο οποίος αύριο επισκέπτεται

τη Σαουδική Αραβία και εν συνεχεία
τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα. Παρ’
όλα αυτά, σε τεχνοκρατικό επίπεδο,
στα υπουργεία Εθνικής Αμυνας και
Εξωτερικών η χθεσινή τουρκική κί-
νηση γίνεται αντιληπτή υπό ένα
ευρύτερο πρίσμα, αυτό της εκπε-
φρασμένης βούλησης της Αγκυρας
να πραγματοποιήσει έρευνες σε μια
περιοχή την οποία θεωρεί δική της. 

Οπως είναι γνωστό, η ζώνη νότια
του Καστελλόριζου αποτελεί, κατά
την τουρκική άποψη, μέρος της
αποκλειστικής οικονομικής ζώνης
και της υφαλοκρηπίδας που ελέγχει
η Αγκυρα. Το «Ορούτς Ρέις» έπλεε
στα οικόπεδα 4 και 5 της κυπριακής
ΑΟΖ, βάσει NAVTEX η οποία προ-
βλέπει έρευνες μέχρι και τον Απρίλιο.
Αλλωστε, οι NAVTEX με τις οποίες
είχαν δεσμευθεί περιοχές στην κυ-
πριακή ΑΟΖ έως τον Απρίλιο και
τον Μάιο από τα ερευνητικά πλοία
«Ορούτς Ρέις» και «Μπαρμπαρός»,
ήταν δύο από τις βασικές ενδείξεις
που χρησιμοποιούσαν οι αρμόδιοι
προκειμένου να συμπεράνουν ότι
κατά πάσα πιθανότητα η προαναγ-
γελθείσα έναρξη ερευνών (από τον
ίδιο τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν)
μετατίθεται για την περίοδο μετά
την άνοιξη ή και το καλοκαίρι. 

Ερωτήματα
Ως εκ τούτου, η συγκεκριμένη

κίνηση του ερευνητικού πλοίου
«Ορούτς Ρέις», μάλιστα κατά την
επέτειο της κρίσης των Ιμίων (η
οποία έχει για το Πολεμικό Ναυτικό
ιδιαίτερη σημασία καθώς τιμάται
και η μνήμη των πεσόντων Χριστό-
δουλου Καραθανάση, Παναγιώτη
Βλαχάκου και Εκτορα Γιαλοψού),
έστω και με τρόπο ο οποίος δεν οδή-
γησε σε κατακόρυφη κλιμάκωση,
προκαλεί σκέψεις και προβληματι-
σμό. Επιπλέον, το γεγονός ότι το
«Ορούτς Ρέις» έπλευσε με απλωμένα
τα ηχοβολιστικά καλώδια και έπειτα
από σχεδόν 11 ώρες άλλαξε πορεία
στα ανατολικά, δημιουργεί ερωτή-
ματα για το αν με τη χρήση αυτών
τελικά πραγματοποιήθηκαν και σει-
σμικές έρευνες. 

Στο παρελθόν 
Υπενθυμίζεται ότι επανειλημμέ-

νως κατά το παρελθόν τουρκικά
πλοία είχαν κάνει έρευνες σε πε-
ριοχές για τις οποίες θεωρητικά δεν
υπήρχαν ερευνητικά στοιχεία. Για
τον λόγο αυτό, το Πολεμικό Ναυτικό
παρακολουθεί από κοντά την κίνηση
του «Ορούτς Ρέις». Εάν σήμερα, το
τουρκικό πλοίο στραφεί ξανά προς
τα δυτικά, με απλωμένα τα ηχοβο-
λιστικά καλώδια, τότε καθίσταται
σαφές ότι το «Ορούτς Ρέις» πραγ-
ματοποιεί σεισμικές έρευνες στα
όρια της ελληνικής υφαλοκρηπίδας. 

Παιχνίδια της Αγκυρας με το «Ορούτς Ρέις»
Επλευσε πάνω από την ελληνική υφαλοκρηπίδα, 200 χλμ. νοτίως του Καστελλόριζου, συνοδεία δύο τουρκικών φρεγατών
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Η πορεία του αποδίδεται
στις κακές καιρικές συν-
θήκες, αλλά δεν απο-
κλείεται να πρόκειται για
επίδειξη ισχύος χαμηλής
έντασης την επέτειο
της κρίσης των Ιμίων.

Η υφαλοκρηπίδα
Ο «πονοκέφαλος» που προ-
κάλεσε σε κυβέρνηση και
επιτελεία ο πλους του ερευ-
νητικού «Ορούτς Ρέις» και η
δημόσια συζήτηση που ακο-
λούθησε, έφεραν στην επι-
φάνεια ορισμένες έννοιες
που δεν είναι πάντα σαφείς
στο ευρύ κοινό και πολλές
φορές παρουσιάζονται στρε-
βλά. Αναφέρθηκε η έννοια
της υφαλοκρηπίδας, η οποία
αφορά, βεβαίως, τον βυθό
και όχι τη θάλασσα. Η Ελλάδα
πάγια θεωρεί ότι η υφαλο-
κρηπίδα ορίζεται με βάση τη
μέση γραμμή ανάμεσα στις
ακτές (νησιωτικές ή ηπειρω-
τικές). Το συγκεκριμένο ζήτη-
μα αποτελεί και τη μόνη διμε-
ρή διαφορά που έχει η Ελλά-
δα με την Τουρκία. Η υφαλο-
κρηπίδα υφίσταται εξ υπαρ-
χής και αυτοδικαίως (ab initio
και ipso facto) κατά την ελλη-
νική διπλωματική θέση. Εγι-
νε, επίσης, ατυχώς λόγος για
χωρικά ύδατα (ή αιγιαλίτιδα
ζώνη). Τα χωρικά ύδατα της
Ελλάδας είναι 6 ναυτικά μίλια
και επιφυλάσσεται του δι-
καιώματος για επέκταση στα
12 ν.μ., κάτι που θεωρείται αι-
τία πολέμου (για το Αιγαίο)
από την Αγκυρα (casus belli).
Αρμόδιες πηγές έκαναν ανα-
φορά και στο FIR Αθηνών, όχι
διότι το «Ορούτς Ρέις» έχει
κάποια σχέση με τον αέρα,
αλλά διότι πρόκειται για πε-
ριοχή ευθύνης ελέγχου της
εναέριας κυκλοφορίας στον
εθνικό εναέριο χώρο αλλά
και σε τμήματα του διεθνούς.
Ο εθνικός εναέριος χώρος
έχει εύρος 10 ναυτικών μι-
λίων, κάτι το οποίο η Τουρκία
αμφισβητεί, παρότι ήταν πα-
ρούσα όταν αυτός καθορίστη-
κε. Περισσότερες πληροφο-
ρίες για την ιστορική εξέλιξη
και κάποιες τεχνικές λεπτο-
μέρειες των παραπάνω ορι-
σμών, μπορεί να αναζητήσει
οποιοσδήποτε στην ιστοσελί-
δα του υπουργείου Εξωτερι-
κών, www.mfa.gr και στην
υποκατηγορία «Ζητήματα Ελ-
ληνοτουρκικών Σχέσεων»,
όπου περιλαμβάνονται, μετα-
ξύ άλλων, η αποκαλούμενη
«αποστρατιωτικοποίηση» των
Δωδεκανήσων, η οριοθέτηση
θαλάσσιων συνόρων ανάμεσα
σε Ελλάδα και Τουρκία και
πολλά άλλα σχετικά. 

Ο πλους του «Ορούτς Ρέις» μέσα
και έξω από τα όρια της ελληνικής
υφαλοκρηπίδας (ή αποκλειστικής
οικονομικής ζώνης, αν αυτή είχε
οριοθετηθεί ή έστω προκηρυχθεί)
εκλαμβάνεται ως μια ήπια μεν, σα-
φής δε υπενθύμιση ότι κατά την
Τουρκία αυτή η περιοχή ανήκει,
αντιθέτως, στη δικαιοδοσία της Αγ-
κυρας. Παρότι η συγκεκριμένη υπό-
θεση δύσκολα θα τραβήξει το εν-
διαφέρον των διεθνών παικτών, εί-
ναι απολύτως δεδομένο ότι η Ελ-
λάδα έχει προσελκύσει την προσοχή
αλλά και τη στήριξη των συμμάχων
της. Προχθές, βρέθηκε στην Ελλάδα
ο αρχηγός των αμερικανικών δυ-
νάμεων Ευρώπης και ανώτατος
στρατιωτικός διοικητής του ΝΑΤΟ
Τοντ Γουόλτερς, ο οποίος συναν-
τήθηκε με τον αρχηγό ΓΕΕΘΑ Κων-
σταντίνο Φλώρο, αλλά και με τον
υπουργό Εθνικής Αμυνας Νίκο Πα-
ναγιωτόπουλο. Οι ανησυχίες της
Ελλάδας μεταφέρθηκαν στον Αμε-
ρικανό πτέραρχο, ο οποίος, άλλωστε,
έφθασε στην Αθήνα απευθείας από
την Αγκυρα όπου είχε συναντήσει
τον Τούρκο αρχηγό των ενόπλων
δυνάμεων Γιασάρ Γκιουλέρ. Η άφιξη
του κ. Γουόλτερς, παρότι προγραμ-

ματισμένη, αποτελεί και μια σαφή
απόδειξη του ενδιαφέροντος των
ΗΠΑ για τις συνθήκες που δημι-
ουργούνται με τη νέα, τροποποι-
ημένη συμφωνία αμυντικής συ-
νεργασίας. Η αύξηση της παρουσίας
των αμερικανικών ενόπλων δυνά-
μεων στην Ελλάδα αποτελεί μια
απτή απόδειξη και, σύμφωνα με
ορισμένες ερμηνείες, ένα μήνυμα
προς όλους όσοι αμφισβητούν την
ελληνική κυριαρχία, αλλά και τις
ισορροπίες στην περιοχή. 

Την πλέον εμφατική στήριξη
στις ελληνικές θέσεις έχει δώσει
στην Αθήνα το Παρίσι, όπως προ-
έκυψε, άλλωστε, ανάγλυφα, κατά
τη συνάντηση του πρωθυπουργού
Κυριάκου Μητσοτάκη με τον πρό-
εδρο της Γαλλικής Δημοκρατίας
Εμανουέλ Μακρόν, πριν από λίγες
ημέρες. Η ευθυγράμμιση της Γαλ-
λίας με την Ελλάδα στα ζητήματα
που αφορούν το τουρκολιβυκό μνη-
μόνιο, αλλά και τη συστηματική
παραβίαση της κυπριακής κυριαρ-
χίας στην ΑΟΖ της από τα τουρκικά
ερευνητικά πλοία και πλωτά γεω-
τρύπανα, δεν παραμένει σε θεω-
ρητικό επίπεδο, όπως έχει φανεί
ήδη από την ολοένα και στενότερη

συνεργασία σε ζητήματα αμυντικού
ενδιαφέροντος. Αυτή η διάσταση
φάνηκε αφενός κατά την ένταξη
της φρεγάτας «Σπέτσαι» στην ομάδα
κρούσης του αεροπλανοφόρου
«Σαρλ ντε Γκωλ», αφετέρου στην
αυξημένη γαλλική συμμετοχή στην
ευρισκόμενη σε εξέλιξη άσκηση
σε επίπεδο Ειδικών Δυνάμεων υπό
την κωδική ονομασία «Μέγας Αλέ-
ξανδρος» στο Βόρειο και Ανατολικό
Αιγαίο, με ΗΠΑ και Ελλάδα. Υπάρ-
χουν προτάσεις για μεταστάθμευση
γαλλικών αεροσκαφών σε ελληνικές
αεροπορικές βάσεις, ενώ το πλέον
σημαντικό ερώτημα αφορά τις συ-
ζητήσεις για την προμήθεια των
γαλλικών φρεγατών τύπου Belh@r-
ra. Η συμφωνία ανάμεσα στους κ.
Μητσοτάκη και Μακρόν για ορι-
στικοποίηση της συζήτησης σε επί-
πεδο διακρατικής συμφωνίας (Gov-
ernment to Government) σημαίνει
ότι οι επαφές ανάμεσα στις τεχνικές
ομάδες για ζητήματα που αφορούν
τα τεχνολογικά χαρακτηριστικά
και οπλικά συστήματα των φρεγα-
τών μπορεί να διαρκέσουν για αρ-
κετό καιρό, έως ότου, βέβαια, ικα-
νοποιηθούν οι προδιαγραφές που
θέτει η ελληνική πλευρά. 

Οι μηχανισμοί στήριξης της Αθήνας

Το «σχέδιο του αιώνα» και οι νέες συμμαχίες στη Μέση Ανατολή 
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Το αμερικανικό σχέδιο
σχετίζεται περισσότερο
με την προεκλογική εκ-
στρατεία Τραμπ και τις
επικείμενες ισραηλινές
προεδρικές εκλογές.
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Μας τελείωσε το Η.Β. 
Καμιά φορά η άγνοια μπορεί να παρουσιά-
ζεται από τον φορέα της σαν μαγκιά, αφού
είναι δύσκολο να προβλέψει ποιες θα είναι
ενδεχομένως οι συνέπειες των πράξεών
του μετά από ένα μεγάλο μπούγιο. Γιατί τι
άλλο παρά από ένα πανάκριβο μπούγιο
ήταν αυτά τρία και μισό χρόνια της διαδικα-
σίας εξόδου του Ηνωμένου Βασιλείου (ΗΒ)
από την Ε.Ε. Αφορμή γι’ αυτό μου έδωσαν
εκείνες οι εικόνες του Νάιτζελ Φάρατζ και
της παρέας του που έφευγαν από το Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο, κουνώντας τις μικρές
σημαιούλες του Η.Β. Καρικατούρες μιας
κοινωνίας που ενώ ήταν η πρώτη που δίδα-
ξε τη Γηραιά Ήπειρο τη σύγχρονη κοινο-
βουλευτική δημοκρατία, αλλά και την ανοχή
στη διαφορετικότητα και τη διαφάνεια στην
πολιτική, όλως αιφνιδίως ανακάλυψε ότι
δεν της κάνει η σύμπραξη με άλλες 27 χώ-
ρες και ότι θέλει να γίνει ανεξάρτητη και
αδέσμευτη… Ο Μονέ, εν μέσω πολέμου το
1943, είχε διακηρύξει ότι δεν πρόκειται να
υπάρξει ειρήνη στην Ευρώπη, εάν τα κράτη
ανασυσταθούν στη βάση της εθνικής κυ-
ριαρχίας. Τώρα ο γλαφυρός Τζόνσον και ο
παρδαλός Φάρατζ θα οικοδομήσουν μια
υπερδύναμη στη βάση της δικής τους αντί-
ληψης για την εθνική κυριαρχία και θα
φτιάξουν ένα νέο Ηνωμένο Βασίλειο, προ-
φανώς χωρίς Σκοτία και πιθανόν Ιρλανδία.
Τα επίχειρα της αλαζονείας τους δεν νομί-
ζω να τα πληρώσουν οι ίδιοι, σίγουρα όμως
θα τα πληρώσουν τα παιδιά και τα εγγόνια
τους. Δυστυχώς, όμως, όχι μόνο τα δικά
τους.

••••
Ο Φουκουγιάμα 
Είναι είδηση και δεν είναι ταυτόχρονα. Για
όσους γνωρίζουν ποιος είναι ο Φράνσις
Φουκουγιάμα, είναι μεγάλη είδηση. Ο διευ-
θυντής μου ήταν ανάμεσα στους τυχερούς
που τον είδαν και τον άκουσαν και μου είπε
ότι ο καθηγητής της πολιτικής επιστήμης
που το 1992 προκάλεσε τεράστιες συζητή-
σεις σε όλα τα πλάτη και τα μήκη καθώς με
το βιβλίο του «Το τέλος της ιστορίας» είχε
προβλέψει το τέλος του Σοσιαλισμού και
στην ουσία την ήττα του Μαρξ που είχε προ-
βλέψει ότι η ανθρωπότητα θα περάσει στον
κομμουνισμό μετά τον καπιταλισμό, μου εί-
πε ότι την Πέμπτη το βράδυ ο Φουκουγιάμα
κατά κάποιο τρόπο ανακάλεσε. Αν είπε λά-
βουμε υπόψη την ιλιγγιώδη ανάπτυξη της
Κίνας, η οποία χωρίς να έχει αποβάλει τον
αυταρχισμό του Κομμουνιστικού Κόμματος
προελαύνει, τότε οι προβλέψεις παίζονται!
Πάντως, ο Φουκουγιάμα ασκεί σκληρή κριτι-
κή στον Τραμπ και ελπίζει ότι θα χάσει τις

προεδρικές εκλογές του προσεχούς Νοεμ-
βρίου. 

••••
Το σκι 
Το ίδιο βράδυ, όπως έμαθα, ο σούπερ ΥΠΕΞ
είχε πάρτι σε φίλους σε εστιατόριο στη Στα-
σικράτους. Ήταν κάμποσοι γνωστοί και μη
εξαιρετέοι οι πλείστοι των οποίων επέμεναν
να ενημερωθούν για τα ταξίδια του Νίκου
και τις τουρκικές προκλήσεις. Πάντως, τα
πράγματα είναι δύσκολα και ελπίζω να μη
συνεχίσουν το ΥΠΕΞ και Προεδρικό να επι-
μένουν ότι τα θαλασσοτεμάχιά μας, του 8 μη
εξαιρουμένου, είναι νομικά και πολιτικά κα-
τοχυρωμένα την ώρα που ο κύριος Γιαβούζ
κάνει σκι γύρω από το γεωτρύπανο… 

••••

«Air Force One» 
Αν ο υπουργός Εξωτερικών Νίκος Χριστο-
δουλίδης συνεχίσει στους ρυθμούς ταξι-
διών των τελευταίων ημερών, πώς το λέει η
παροιμία, καλύτερα να σε ντύνω παρά να
σε ταΐζω. Οι διεθνείς υποχρεώσεις του
ΥΠΕΞ έχουν αυξηθεί κατακόρυφα και λόγω
Τουρκίας, με αποτέλεσμα να είναι με μια
βαλίτσα στο χέρι, από τη Ρώμη στην Αθήνα
και από εκεί Λάρνακα. Την επομένη πάλι
από την αρχή. Αν συνεχισθεί το ίδιο σκηνικό
πιο φθηνά θα μας έρθει η αγορά ενός κυ-
πριακού «Air Force One». Και στην τελική
να μη βάζουμε και σε δύσκολη θέση τον
Ηρακλή Πουαρό, κατά κόσμο Οδυσσέα Μι-
χαηλίδη, να κάνει στο τέλος γαργάρες τα
ταξίδια του προέδρου της Δημοκρατίας. Η
στήλη εισηγείται όπως ο Νίκαρος αναθέσει
στον Οδυσσέα να επιλέξει και να εισηγηθεί
προς αγορά το προεδρικό αεροσκάφος. Ρε-

ζιλίκια και φυσεκλίκια να ακούει ο λαός και
να γελά.

••••
Όλα του γάμου δύσκολα
Σε ανατολίτικο παζάρι παραπέμπουν τα
όσα βγαίνουν στη δημοσιότητα από τον χώ-
ρο των ιδιωτικών νοσηλευτηρίων, αναφορι-
κά με τις διαπραγματεύσεις με τον ΟΑΥ, για
το περιβόητο μνημόνιο. Κάποιοι κλινικάρ-
χες, ακόμα και μετά το ναι του ΠΑΣΙΝ, συνε-
χίζουν να κάνουν κούτζια, κατά την κυπρια-
κή, προκειμένου να τα πάρουν όλα. Δεν
φθάνουν τα deal κάποιων κλινικών κάτω
από το τραπέζι για χαλαρώσεις και άλλες
καραμπινάτες παρανομίες, θέλουν τώρα και
τα ρέστα. Όπως μαθαίνω, κάποιοι έχουν
φθάσει στο σημείο να κλαίγονται ότι θα πει-
νάσουν, ενώ άλλοι ανοίγουν καινούργια

«μαγαζιά» για να μην ταλαιπωρείται η πελα-
τεία τους, εκτός Λευκωσίας. Αλήθεια οι
ιδιωτικές κλινικές έχουν κόκκινα δάνεια; Επ’
αυτού η «Αγία Παρασκευή» τι λέει;

••••
Μπήκε στο κλίμα
Αν ληφθεί υπόψη ο χρόνος παρουσίας του
στο Προεδρικό, ο Κυριάκος Κούσιος φαίνε-
ται ότι μπήκε με τη μια στο κλίμα και στο πώς
παίζεται το παιχνίδι, στους χώρους εξου-
σίας. Παλιά καραβάνα των δικαστηρίων,
γνωρίζει να ελίσσεται και να αποφεύγει τις
κακοτοπιές. Άσε το άλλο το επικοινωνιακό
στυλάκι, «φιλιούνται, αγκαλιάζονται» με συ-
ναδέλφους θηλυκού γένους. Οι πρώτες
γραφές του νέου κυβερνητικού εκπροσώ-
που είναι θετικές. Ακόμα και εκτός μικρο-
φώνου είναι μετρημένος και σοβαρός στις
τοποθετήσεις του, σε σημείο που να δημι-
ουργεί ανησυχία στον περίγυρο. Το θέμα εί-
ναι αν θα τον αντέξει το πολιτικό κουρμπέτι.
Τον ρώτησα και μου είπε απλά και κοτσανά-
τα, «εγώ ούτε για τον μισθό ανέλαβα της θέ-
ση ούτε για να κάμω καριέρα. Μπήκα στον
χορό για να συνδράμω όσο καλύτερα γίνε-
ται την πατρίδα μου. Άμα ο Πρόεδρος θεω-
ρήσει ότι δεν αποδίδω εκείνο που αναμένει,
θα μου το πει και θα πάω στο σπίτι μου». Ο
μύστακας θέλει βαριά εργαλεία… 

Στο καλό Μπορίς κι ελπίζω να μπορέσεις…

Γράφει Ο ΙΑΝΟΣ

Έξω από το Βρετανικό Κοινοβούλιο, με το γαϊδουράκι πρόσω ολοταχώς προς τον γκρεμό ο Μπορίς, ο οποίος στον διπλανό πίνακα του υπαίθρι-
ου ζωγράφου κουβαλά μαζί του και τον Φάρατζ.

Παράκληση. Να σας ζητήσω εκ των
προτέρων να ξεχάσουμε ποιος εί-
ναι ο πομπός και να συγκεντρωθού-
με μόνο στο μήνυμα. (Θα δείτε, άλ-
λωστε, ποιος είναι ο πομπός και θα
καταλάβετε ότι, προσωπικά, κάνω
μεγάλη θυσία ζητώντας σας τέτοια
χάρη...) Ο υπουργός Μεταναστευτι-
κής Πολιτικής, λοιπόν –ο Νότης Μη-
ταράκης, αυτός είναι, τι να κάνου-
με– δήλωσε ότι ο πλωτός φράχτης,
για τον οποίον ακούσαμε πρώτη
φορά να γίνεται λόγος την περα-
σμένη εβδομάδα, «στέλνει μήνυμα
ότι δεν είμαστε ξέφραγο αμπέλι και
παίρνουμε κάθε μέτρο για την προ-
στασία των συνόρων».

Παρότι το λέει ο Μηταράκης, έχει
δίκιο. Πράγματι, η απόφαση στέλ-
νει ένα μήνυμα, που δεν είναι εύ-
κολο να το αγνοήσεις. Το αποδει-
κνύει το έντονο ενδιαφέρον των
διεθνών ΜΜΕ, αφότου δημοσιεύ-
θηκε η προκήρυξη του διαγωνι-
σμού για την προμήθεια πλωτού
φράγματος, μήκους 2,7 χλμ., με
σκοπό την προστασία των θαλασ-
σίων συνόρων από τις λεγόμενες
μεταναστευτικές ροές. (Αλλος
ένας δήθεν τεχνοκρατικός όρος, με
τον οποίο σκεπάζουμε μια σκληρή
πραγματικότητα, που είναι λογικό
να μη θέλουμε να την αντιμετωπί-
ζουμε, κάθε φορά που συζητούμε
το θέμα.) Ακόμη και η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή έδειξε ενδιαφέρον. Εκ-
πρόσωπός της ανέφερε ότι θα έλ-
θουν σε επαφή με την κυβέρνηση,
«για να μπορέσουμε να καταλά-
βουμε καλύτερα τι σχεδιάζουν και
ποιοι είναι οι στόχοι της εγκατάστα-
σης ενός φράγματος». (Είναι δύ-
σκολο, αλλά ελπίζω ειλικρινά η
επαφή τους με τον αρμόδιο υπουρ-
γό να τους διαφωτίσει. Σε κάθε πε-
ρίπτωση, η εμπειρία θα αξίζει...)

Τι ακριβώς θα είναι αυτός ο πλωτός
φράκτης ουδείς γνωρίζει, εξαιρου-
μένων ίσως κάποιων ειδικών και,
βεβαίως, εκείνων που τους κατα-
σκευάζουν. Ενδεικτικό της άγνοιας
είναι ότι τα σχετικά δημοσιεύματα,
ορισμένα τουλάχιστον, συνοδεύον-
ταν από άσχετες εικόνες φραγμά-
των για τον έλεγχο των πετρελαι-
οκηλίδων. Το φράγμα που θα εμπο-
δίζει τα πλοιάρια μεταναστών είναι
κάτι άγνωστο στον πολύ κόσμο και
αυτό εξάπτει εκ των πραγμάτων το
ενδιαφέρον και, συνεπώς, τη διεισ-
δυτικότητα του μηνύματος. Γνωστό

είναι, πάντως, ότι αυτά τα 2,7 χιλιό-
μετρα θα κοστίσουν 500.000 ευρώ
και ότι το φράγμα θα εξέχει σε
ύψος ενός μέτρου από την επιφά-
νεια της θάλασσας και θα βυθίζεται
στο μισό μέτρο.

Ο διεθνής Τύπος, ως επί το πλεί-
στον εκφραστής των φιλελεύθε-
ρων αξιών τής μέχρι πρότινος κατε-
στημένης και πλέον απειλούμενης
φιλελεύθερης κανονικότητας, μιλά-
ει για «τείχη στη θάλασσα» και
«πλωτά τείχη», ενώ η εγχώρια αντι-
πολίτευση εξεγείρεται. Ο ΣΥΡΙΖΑ το

κάνει επί τη βάσει κυρίως ιδεολογι-
κών αρχών. Το ονομάζει «πολιτική-
κόλαφο για τα ανθρώπινα δικαιώ-
ματα», «προσβολή για το αίσθημα
αλληλεγγύης του λαού μας» και το
καταγγέλλει ως παραβίαση των ευ-
ρωπαϊκών κανόνων. Εν ολίγοις, δια-
φωνεί, αλλά από την πλευρά των
μεταναστών, χωρίς να μπαίνει σε
ιδιαίτερο κόπο να το κρύψει. Το ΠΑ-
ΣΟΚΙΝΑΛ διαφωνεί, κυρίως επειδή
διαφωνεί και ο ΣΥΡΙΖΑ, τον οποίον
ακολουθεί τυφλά, φοβούμενο απώ-
λειες προς τα αριστερά του. Με τη
διαφορά ότι επιλέγει διαφορετική

προσέγγιση και χλευάζει το μέτρο
ως «γελοιότητα».

Η έννοια του πλωτού φράγματος
εγείρει ένα σωρό ερωτήματα πρα-
κτικής και ηθικής φύσης – γιατί το
θέμα έχει και τις δύο αυτές διαστά-
σεις, τις οποίες οφείλουμε να σταθ-
μίσουμε συγχρόνως. Κατ’ αρχάς, θα
τοποθετηθεί στρατηγικά το φράγμα
σε συγκεκριμένα σημεία των θα-
λασσίων συνόρων και με συγκεκρι-
μένο σκοπό ή θα επεκταθεί σαν
πραγματικό πλωτό τείχος; Επειτα,
πόσο αποτελεσματικό είναι και πό-

σο ανθεκτικό στον καιρό; Πώς θα
επιτηρείται; Πόσο εύκολη είναι η
συντήρησή του και πόσο θα κοστί-
ζει; Αν το πλωτό φράγμα γίνει αιτία
δυστυχήματος, τι κάνουμε; (Υποθέ-
τω ότι, αν ένα τέτοιο τείχος πραγμα-
τικά δυσκολέψει τη ζωή των διακι-
νητών, τα καθάρματα δεν θα διστά-
σουν να θυσιάσουν τις ζωές του εμ-
πορεύματός τους...) Πώς αντιμετω-
πίζουμε τότε την κατακραυγή των
διεθνών ΜΜΕ;  

Αυτά είναι ερωτήματα που γεννών-
ται στον καθένα, νομίζω, όταν
ακούει για πλωτό φράγμα. Η έγερ-
ση ενός τέτοιου φράγματος είναι
κάτι από τη φύση του εντυπωσιακό
(ακόμη και για την τεχνική πλευρά
του θέματος) και αυτό κάνει, πράγ-
ματι, εκείνους στους οποίους απευ-
θύνεται το μήνυμα να το προσέ-
ξουν. Ακριβώς αυτό, όμως, είναι
που κάνει τα επόμενα βήματα αυ-
τού του εγχειρήματος εξαιρετικά
δύσκολα. Διότι είναι απαραίτητο να
υπάρξει συνέχεια, με τη οποία θα
δοθούν σαφή δείγματα της σοβα-
ρότητας των προθέσεών μας, αν
δεν θέλουμε το μήνυμα του Νότη
να μας επιστρέψει ως διεθνής
εξευτελισμός.

Είναι τα πλωτά φράγματα κάτι σαν
τους χιλιοτραγουδισμένους εκεί-
νους «S-300», που περίπου θα έλυ-
ναν το Κυπριακό και τώρα λιάζονται
(με την καλή έννοια) στην Κρήτη;
Είναι, δηλαδή, ένα μέσον πίεσης,
που το χρησιμοποιούμε για την επί-
τευξη κάποιου διπλωματικού στό-
χου ή το εννοούμε; Γιατί, αν το εν-
νοούμε, πρέπει να έχουμε και το
στομάχι για να το υποστηρίξουμε...

Ξέφραγο (πλωτό) αμπέλι
Του ΣΤΕΦΑΝΟΥ ΚΑΣΙΜΑΤΗ

ΦΑΛΗΡΕΥΣ
kassimatis@kathimerini.gr

Ο ΗΡΩΣ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΟΣ
Μπορίς Τζόνσον

Μπορίς Τζόνσον ο Βρετανός πρωθυ-
πουργός που έβγαλε το Ηνωμένο Βα-
σίλειο από την Ε.Ε. στις 11 μ.μ. της Πα-
ρασκευής 31/01/2020. 

ΣΚΙΤΣΟ ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΗ ΧΑΝΤΖΟΠΟΥΛΟΥ



Μέχρι και τον Σεπτέμβριο του 2014,
η Χρυστάλλα Γιωρκάτζη αποτε-
λούσε το πουλέν της πολιτικής
ζωής. Και λέμε μέχρι τον Σεπτέμ-
βριο, καθώς ήταν τότε που η «Κα-
θημερινή» είχε αποκαλύψει πως

το δικηγορικό γραφείο του εν διαστάσει συζύγου
της και της θυγατέρας των δύο, εκπροσωπούσε
στο δικαστήριο τον Α. Βγενόπουλο και τη MIG
πλήττοντας το μέχρι τότε άτρωτο προφίλ της. 

Τότε, λοιπόν, η κα Γιωρκάτζη, που είχε συ-
νηθίσει όλοι να κλίνουν ευλαβικά το γόνυ μπρο-
στά της γιατί διέρρεε μικροσκάνδαλα από τη
θέση της γενικής ελέγκτριας, ξαφνιάστηκε και
έκρινε πως η «επίθεση» που ακολούθησε ήταν
προσωπική λόγω της ταπεινής καταγωγής της.
Ούτε που πέρασε από το μυαλό της πως για λό-
γους τάξης θα έπρεπε να δηλώσει το ζήτημα
σύγκρουσης συμφερόντων, όταν διοριζόταν
διοικήτρια της Κεντρικής Τράπεζας.

Αλησμόνητα όσα διημείφθησαν εντός της
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Θεσμών, όταν
κάποιοι βουλευτές ενέγραψαν το θέμα. Τόσο,
που οι βουλευτές δήλωναν κατάπληκτοι με τις
αποκαλύψεις και κυρίως με το θέμα τάξης που
προέκυπτε για τη διοικήτρια. Όμως ούτε κάποιοι
εξ εκείνων ήταν άμεμπτοι. 

Και αυτό γιατί την ίδια στιγμή έβγαινε και
η λίστα με τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια πο-
λιτικά εκτεθειμένων προσώπων, με κάποιους
βουλευτές που ενώ νομοθετούσαν για τράπεζες
και δάνεια, είχαν και οι ίδιοι μη εξυπηρετούμενα
δάνεια χωρίς να τα δηλώνουν. Η λίστα προκά-
λεσε την οργή του τότε προέδρου της Επιτροπής
Θεσμών Δημήτρη Συλλούρη. Όχι γιατί ετίθετο
θέμα τάξης για 29 βουλευτές, αλλά γιατί ένιωσε
πως η Χρυστάλλα Γιωρκάτζη επιδιώκει να εκ-
βιάσει τη Βουλή. Και δεν το είπε τυχαία, δεδο-
μένης και της τοποθέτησης του Στέλιου Κοιλιάρη
στη Θεσμών πως η κα Γιωρκάτζη έδειχνε τη
λίστα και διακήρυττε ότι οι συγκεκριμένοι (βου-
λευτές) δεν είναι σε θέση να κρίνουν την ίδια
για σύγκρουση συμφερόντων. 

Όμως, το θέμα της λίστας ξεχάστηκε από
τότε, όπως «ξεχάστηκε» και η Χρυστάλλα Γιωρ-
κάτζη και η θητεία της στο πηδάλιο της Κεν-
τρικής Τράπεζας. Και δεν ήταν η μόνη αξιω-
ματούχος που θεωρούσε ότι μπορεί να κάνει
ό,τι θέλει. Της ίδιας φιλοσοφίας ήταν και ο πρό-
εδρος του Ανωτάτου Δικαστηρίου Μύρωνας
Νικολάτος, που φρόντισε να προχωρήσει σε

εξωδικαστικό συμβιβασμό της αδελφής και κό-
ρης του με την Τράπεζα Κύπρου για αξιόγραφα.
Όταν αυτό αποκαλύφθηκε εξεμάνη, δηλώνοντας
πως τα ΜΜΕ θέλουν να τον διασύρουν. 

Και σε εκείνη την περίπτωση οι βουλευτές
είχαν εκφράσει την οργή τους για την κατά-
πτωση των θεσμών. Όμως για να μπορούν να
μιλούν για κατάπτωση των θεσμών δεν θα
έπρεπε να είχαν όλοι εκείνοι καθαρά χέρια;
Και το λέμε γιατί όλο αυτό το θεατράκι που πα-
ρακολουθούμε το τελευταίο διάστημα με τα
ΜΕΔ έχει κουράσει. Και λέμε θεατράκι, αν λά-
βουμε υπόψη έναν πρόεδρο της Βουλής που
ενώπιον δημοσιογράφων καλεί τον νέο διοικητή
να ψάξει το θέμα των ΜΕΔ και όταν ο τελευταίος
επανέρχεται μέσω επιστολών, σφυρίζει αδιά-
φορα. Και ένας πρόεδρος της Επιτροπής Ελέγχου
που στα πάνελ κλαίγεται για τον φτωχό κοσμάκη,
αλλά στο παρασκήνιο προσπαθεί να κλείσει
συνοπτικά τη συζήτηση.

Είναι παράνομο να έχει κάποιος μη εξυπη-
ρετούμενα δάνεια; Να επιχειρήσει αναδιάρ-
θρωση; Προφανώς και όχι. Τίθεται θέμα τάξης
όμως και ελέγχεται αν είχε ευνοϊκή μεταχείριση
ή αν ψήφιζε βάσει των προσωπικών του συμ-
φερόντων. 

Όλοι αυτοί θα πρέπει να αντιληφθούν πως
δεν έχει σημασία πόσο έντιμοι νιώθουν πως
είναι. Αλλά πόσο έντιμους τους θεωρεί ο λαός
που εκπροσωπούν και ενίοτε διοικούν. Και για
να είμαστε σωστοί, αυτό θα πρέπει να ξεκινήσει
από τον ίδιο τον πρόεδρο. Γιατί για να μπορεί
ο αξιωματούχος που διορίζεται και ο βουλευτής
που εκλέγεται να αντιληφθεί την ηθική πτυχή
τέτοιων ζητημάτων, το παράδειγμα θα πρέπει
να δώσει ο ίδιος ο πρόεδρος διά του βίου του.
Είναι όμως ένας πρόεδρος που βάζει υποκριτικά
τους υπουργούς του να υπογράφουν χάρτα δε-
οντολογίας, αλλά ο ίδιος δέχεται να τον πετά
οικογενειακώς με τζετ στις Σεϋχέλλες, ένας πο-
λιτογραφημένος φίλος Σαουδάραβας. Ένας
πρόεδρος που ενώ μιλάει για μηδενική ανοχή
στη διαπλοκή, θεωρεί φαεινές ιδέες και υπο-
κρισία, έστω να αλλάξει την επωνυμία του δι-
κηγορικού του γραφείου. Ας αρχίσει ο ίδιος να
καθαρίζει τους λεκέδες που αυξηθήκαν επί της
διακυβέρνησής του. Γιατί πολύ φοβούμαστε
πως ο ίδιος αποτελεί το μεγαλύτερο μέρος του
προβλήματος. 

ΔΙΕΛΚΥΣΤΙΝΔΑ / Tης ΜΑΡΙΝΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ 

Οι λεκέδες είναι παντού

economidoum@kathimerini.com.cy
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Ο καθορισμός εθνικού κατώτατου μισθού,
εάν γίνει σωστά, θα ενισχύσει την κοινωνική
συνοχή που αποτελεί βασική προϋπόθεση
για την ανάπτυξη. Εάν, από την άλλη, απο-
τελέσει ευκαιρία πλειοδοσίας και λαϊκισμού
εκ μέρους του πολιτικού συστήματος, θα

μετατραπεί σε ασήκωτο βάρος για την οικονομία του
τόπου μας. Με βάση την οικονομική θεωρία, οι μισθοί σε
μια οικονομία πρέπει να καθορίζονται ελεύθερα από την
αγορά, χωρίς παρεμβάσεις εκ μέρους του κράτους. Ακόμη
και μια εντελώς καλοπροαίρετη κρατική παρέμβαση για
καθορισμό κατώτατου μισθού θα μπορούσε να έχει τα
αντίθετα από τα επιδιωκόμενα αποτελέσματα, οδηγώντας
σε μακροπρόθεσμη αύξηση της ανεργίας και σε διάβρωση
της ανταγωνιστικότητας. Στην πράξη, όμως, πολλές ώριμες
οικονομίες, περιλαμβανομένων των περισσοτέρων κρα-
τών-μελών της Ε.Ε., έχουν θεσμοθετήσει εθνικό κατώτατο
μισθό εδώ και χρόνια. Και έχει διαφανεί ότι εκεί που εφαρ-
μόζεται σωστά, οι αρνητικές επιπτώσεις στην αγορά ερ-
γασίας περιορίζονται. Η Κύπρος είναι μία από τις λίγες
χώρες στην Ε.Ε. που δεν έχει θεσμοθετημένο εθνικό κα-
τώτατο μισθό. Αυτό αναμένεται να αλλάξει στο επόμενο
διάστημα. Στο πολιτικό πρόγραμμα του προέδρου Ανα-
στασιάδη περιλαμβάνεται ο καθορισμός κατώτατου μισθού
όταν δημιουργηθούν συνθήκες πλήρους απασχόλησης,
κάτι που αναμένεται να συμβεί μέχρι το τέλος του έτους.

Προφανώς, η ανάγκη προσεκτικού χειρισμού ισχύει
και στη δική μας περίπτωση. Πρέπει, για παράδειγμα, να
είναι ξεκάθαρο ότι αναφερόμαστε πράγματι σε κατώτατο
μισθό. Όχι σε ικανοποιητικό, ούτε σε μέσο μισθό, αλλά
σε ένα ελάχιστο αποδεκτό μισθό. Εξάλλου, οι ικανοποιητικοί
μισθοί δεν προκύπτουν με νόμους και διατάγματα, αλλά
μέσα από τη σωστή λειτουργία και ανάπτυξη της οικονομίας.
Οι νόμοι πρέπει να αποσκοπούν στον αποκλεισμό του εν-
δεχομένου εκμετάλλευσης εκ μέρους κάποιων εργοδοτών
που προσφέρουν εξευτελιστικά χαμηλούς μισθούς σε αν-
θρώπους που δεν έχουν πολλές επιλογές. Στην Κύπρο
ακούγονται συχνά αναφορές σε μισθούς των 500 ευρώ.
Έστω και εάν αυτές οι περιπτώσεις είναι, με βάση τα στοι-
χεία, πολύ λίγες, πρέπει να αποκλειστούν. Αναφερόμαστε
βέβαια σε περιπτώσεις πλήρους απασχόλησης. 

Με τον αποκλεισμό των ακραίων αυτών περιπτώσεων
διασφαλίζεται η κοινωνική συνοχή και αυτό είναι ιδιαίτερα
θετικό στοιχείο για την αναπτυξιακή προοπτική κάθε οι-
κονομίας. Επιπρόσθετα, περιορίζεται το πεδίο για τους
κάθε λογής λαϊκιστές που βρίσκουν πρόσφορο έδαφος
εκεί που υπάρχουν κοινωνικά και οικονομικά προβλήματα,
ασχέτως εάν οι ίδιοι, με τις ανεύθυνες συνταγές τους,
κατά κανόνα οδηγούν σε ακόμη μεγαλύτερα προβλήματα.   

Για να είναι επωφελές, λοιπόν, το εγχείρημα πρέπει
από την αρχή να βασίζεται σε στέρεες βάσεις και σε μια
επιστημονικά τεκμηριωμένη μεθοδολογία. Στην ουσία ο
καθορισμός του ύψους του κατώτατου μισθού δεν πρέπει
να αποτελεί πολιτική απόφαση, όπως εξάλλου δεν αποτελεί
πολιτική απόφαση ο καθορισμός του μέσου μισθού σε
κάθε οικονομία. Ο κατώτατος μισθός πρέπει ουσιαστικά
να προκύπτει με ένα τρόπο αυτοματοποιημένο και δια-
συνδεδεμένο με τον εκάστοτε μέσο μισθό της χώρας. Ανά-
λογη ρύθμιση θα αποτρέψει το ενδεχόμενο υπερβολών
στο πολιτικό επίπεδο, και θα διαφυλάξει την ανταγωνι-
στικότητα της οικονομίας μας. Προφανώς, ο προτεινόμενος
κατώτατος μισθός στην Κύπρο δεν θα μπορούσε να είναι
στο ύψος αυτού της Βουλγαρίας, που έχει πολύ χαμηλότερα
εισοδήματα, ούτε όμως θα μπορούσε  να είναι στο επίπεδο
της Ολλανδίας, που έχει πολύ υψηλότερα εισοδήματα.
Πρέπει να είναι ανάλογος του δικού μας μέσου εισοδήματος.  

Η θεσμοθέτηση εθνικού κατώτατου μισθού και στη
χώρα μας  αποτελεί θετική εξέλιξη και φυσιολογικό επόμενο
βήμα μετά την πολύ ικανοποιητική πορεία ανάπτυξης της
κυπριακής οικονομίας που συνεχίζεται για έκτο συνεχόμενο
χρόνο. Εξάλλου, όπως προκύπτει από τα στοιχεία, τα δε-
δομένα στην αγορά εργασίας σταδιακά αλλά σταθερά βελ-
τιώνονται. Ο εθνικός κατώτατος μισθός πρέπει να σχεδιαστεί
με τρόπο που θα καλύπτει τις αδυναμίες της αγοράς. Επι-
βάλλονται, ωστόσο, συνετοί και προσεκτικοί χειρισμοί
εκ μέρους όλων. Με κανέναν τρόπο δεν θα πρέπει αυτή
η καλή προσπάθεια να διολισθήσει σε μια διαδικασία
πλειοδοσίας μεταξύ κομμάτων, έναν περίπου χρόνο πριν
από τις βουλευτικές εκλογές.  

O κ. Χάρης Γεωργιάδης είναι αναπληρωτής πρόεδρος
του Δημοκρατικού Συναγερμού.

Εθνικός κατώτατος
μισθός

ΑΡΘΡΟ / Tου ΧΑΡΗ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗ

Έχουν άραγε επίγνωση οι βουλευτές και
κομματάρχες πως η πιο πάνω φράση
στ’ αυτιά του ταλαιπωρημένου πολίτη
ακούγεται πιο πολύ σαν ανέκδοτο (κα-
κόγουστο μάλιστα) παρά σαν μια πραγ-
ματική δέσμευση για διαφάνεια; Το

θέμα των Μη Εξυπηρετούμενων δανείων (ΜΕΔ) των
Πολιτικά Εκτεθειμένων Προσώπων (ΠΕΠ) είναι μια
από τις πιο σοβαρές αιτίες κλονισμού της εμπιστοσύνης
μας απέναντι στους πολιτικούς μας και στην πραγ-
ματική τους πρόθεση να αφήσουν το μαχαίρι να
φτάσει μέχρι το κόκκαλο. Η διαφάνεια αποτελεί την
πιο «κακοποιημένη» λέξη από τους πολιτικούς μας
με αποτέλεσμα να έχει μετατραπεί, στην συνείδηση
του πολίτη, σε μια κενού περιεχομένου έννοια. Αυτό
απασχολεί καθόλου τους κομματάρχες μας ή μήπως
τελικά τους βολεύει ώστε το όλο θέμα να υποβιβάζεται
στο επίπεδο του κουτσομπολιού και της αντιπαρά-
θεσης; Ο διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας κ. Ηρο-
δότου είναι εδώ και μήνες έτοιμος να παραδώσει τη
«λίστα του θρίλερ», αλλά παρόλα αυτά ακόμη δεν
έχει λάβει τη σχετική πρόσκληση από την Βουλή για
να παραστεί στην Επιτροπή Ελέγχου. Γιατί άραγε;
Ο διοικητής ζήτησε δύο φορές από τον Ιούλιο μέχρι
σήμερα να ενημερώσει τον Πρόεδρο της Βουλής περί
του θέματος, αλλά ο κ. Συλλούρης δεν ανταποκρίθηκε.
Γιατί άραγε;

Και τώρα αφού απέστειλε μια επιστολή προς τον
κ. Ηροδότου ο πρόεδρος της Επιτροπής Ελέγχου κ.
Κουλίας, χωρίς μάλιστα να ενημερώσει τα υπόλοιπα
μέλη, συζητούν το πότε και το πώς θα κλειστεί το
ραντεβού. Μα τόσο δύσκολο είναι να κλειστεί ένα
ραντεβού για ένα τόσο σοβαρό θέμα; Την ίδια ώρα
τα δύο μεγάλα κόμματα ανταλλάσσουν τα πυρά τους,
με τον ΔΗΣΥ να επιμένει πως πρέπει να έρθουν όλα
στο φως και να καλεί το ΑΚΕΛ να απαντήσει κατά
πόσο είναι σύμφωνο με αυτή την θέση. Από την
πλευρά του το ΑΚΕΛ απαντά πως εκείνο είναι που
άνοιξε το θέμα και πως είναι η κ. Χαραλαμπίδου που
πίεσε να κληθεί ο κ. Ηροδότου. Επίσης, και η κ. Χα-
ραλαμπίδου αφήνει αιχμές στο κατά πόσο αυτό το
«όλα στο φως» τελικά σημαίνει συγκάλυψη. Και όλα
αυτά να φανταστείτε συμβαίνουν πριν ακόμα αρχίσει
η πραγματική συζήτηση του θέματος. Σκεφτείτε δη-
λαδή τι θα ακούσουν τα αυτιά μας όταν αυτή ανοίξει.
Σκέψη που δεν προκαλεί την παραμικρή ανακούφιση
αλλά εντείνει την καχυποψία του πολίτη, ότι τελικά
προσπαθούν ο ένας να τα ρίξει στον άλλο και να συγ-
καλύψουν ο καθένας τα δικά του.

Έχει άδικο ο πολίτης να παραμένει καχύποπτος
ως προς τις προθέσεις των πρωταγωνιστών αυτού
του θρίλερ; Και να διερωτάται κατά πόσο όλες αυτές
οι αντιπαραθέσεις και οι τάχα μου δεσμευτικού τύπου
δηλώσεις αποσκοπούν στην επίλυση του προβλήματος
ή στη συντήρηση του λαϊκισμού, ο οποίος επιφέρει
το αντίθετο αποτέλεσμα; Δηλαδή κρύβει την διαφθορά
και αποπροσανατολίζει το κοινό από την πραγματική
ουσία του θέματος. Και ποια είναι αυτή; Προφανώς
και δεν είναι η λίστα θρίλερ, διότι από μόνη της δεν
επιτυγχάνει τίποτα άλλο εκτός από την συντήρηση
του λαϊκισμού. Εκείνο που αναμένουν οι πολίτες για
να αισθανθούν ότι όντως υπάρχει πρόθεση να παταχθεί
η διαφθορά, είναι να τολμήσουν οι βουλευτές μας
να υποβάλουν τα σωστά ερωτήματα και να απαιτήσουν
γι’ αυτά στοιχεία.

Ποια είναι αυτά τα ερωτήματα; Ποια πολιτικά εκτε-
θειμένα πρόσωπα είχαν ευνοϊκή μεταχείριση από
τις τράπεζες και για ποιους έγινε διαγραφή δανείων;
Ποιες συναλλαγές έχουν οι τράπεζες με τα κόμματα
και τις κομματικές οργανώσεις κι αν τους έχουν δοθεί
δάνεια τα οποία έχουν διαγραφεί και για ποιον λόγο;
Αν οι βουλευτές μας είναι αποφασισμένοι να φέρουν
στο φως στοιχεία που να αφορούν σε αυτές ακριβώς
τις συναλλαγές των κομμάτων, των εταιρειών και
των οργανώσεων τους μαζί με αυτά των ΠΕΠ, τότε
ίσως αρχίσουμε να πιστεύουμε πως πραγματικά
θέλουν να πατάξουν την διαφθορά. Διαφορετικά θα
συνεχίσουμε να πιστεύουμε πως εκείνο που επιδιώκουν
είναι να μας ρίξουν στάχτη στα μάτια προκειμένου
να την βγάλουν καθαρή.

Όλα
στο φως

AKAΡΙΑΙΑ / Της ΕΛΕΝΗΣ ΞΕΝΟΥ

elenixenou11@gmail.com

«Ο φόβος φέρνει κό-
λαση και μόνο η αγά-
πη οδηγεί στον πα-
ράδεισο», συνήθιζαν
να λένε οι πρόγονοί
μας. Η νέα φιλοσοφία

της Αστυνομίας, με τα «αόρατα πε-
ριπολικά», μπορεί να φέρνει «κόλα-
ση» στους παραβάτες, αλλά δεν οδη-
γεί και στον «παράδεισο» τους νο-
μοταγείς, οι οποίοι πρέπει πλέον θα
ζουν και αυτοί με τον φόβο για τυχόν
στραβοπατήματα. Τα «αόρατα πε-
ριπολικά» δεν φέρουν διακριτικά
της Αστυνομίας, αλλά οι αστυνομικοί
οι οποίοι τα οδηγούν είναι ντυμένοι
με την επίσημη στολή της Δύναμης.
Ακόμη φέρουν φάρους στο μπρο-
στινό μέρος, χωρίς όμως να γίνονται
αντιληπτοί, όταν δεν είναι σε λει-
τουργία. 

Όπως έλεγε με περηφάνια και

ένας παλιός «τσαούσης», τα «αόρατα
περιπολικά» θα τσακώνουν τους πα-
ραβάτες του νόμου, εκεί που δεν το
περιμένουν και θα προκαλούν ένα
συνεχόμενο τρόμο τους οδηγούς.
Μόνο με το «ραφτί» θα μειωθούν τα
θανατηφόρα και τα άλλα δυστυχή-
ματα. Μίλησε και για τα τσουχτερά
πρόστιμα, τα οποία σύντομα θα ψη-
φιστούν από την Ολομέλεια της Βου-
λής, τα οποία φθάνουν μέχρι και
ένα ολόκληρο μηνιαίο μισθό, για
πολλούς νέους και πολλούς μερο-
καματιάρηδες. 

Υπάρχει και ο άλλος δρόμος για
να μειωθούν τα δυστυχήματα, ο
οποίος σίγουρα δεν είναι ούτε εύ-
κολος, ούτε και γρήγορα εφαρμόσι-
μος. Απαιτεί αλλαγή κουλτούρας
στους πολίτες και κυρίως απαιτεί
μεγάλες αλλαγές στους δρόμους.
Πρόσφατα ένας διευθυντής Σχολείου

επιχείρησε έναν άλλο επιστημονικό
τρόπο για να πείσει τους μαθητές
του να τηρούν τον κώδικα οδικής
κυκλοφορίας, χωρίς να προβάλει τα
μακάβρια βίντεο, τα οποία χρησι-
μοποιεί η Αστυνομία. 

Ο καλός διευθυντής έκανε βιω-
ματικά εργαστήρια, έβαλε τους μα-
θητές να προτείνουν οι ίδιοι τρόπους
για αντιμετώπιση των δυστυχημάτων
και άκουσε τους προβληματισμούς
των νέων. Πριν, κατά και μετά τα
εργαστήρια, αξιολόγησε τους μα-
θητές για την κατανόηση του μα-
θήματος, ενώ έβαλε και τους μαθητές
να αξιολογήσουν τους καθηγητές
και το εργαστήρι. Ακόμη κατέγραψε
στατιστικά τα δυστυχήματα στα
οποία εμπλέκονταν οι μαθητές του
σχολείου του, πριν και μετά τα ερ-
γαστήρια. Τα αποτελέσματα ήταν
εντυπωσιακά και ο άνθρωπος δέχ-

θηκε και συγχαρητήρια αξιωματικών
της Αστυνομίας. Ένας άγραφος κα-
νόνας ανάμεσα στους οδηγούς λέει
ότι πρέπει να αναβοσβήσεις τα φώτα
του αυτοκινήτου, όταν δεις περιπο-
λικό της Αστυνομίας. Δηλαδή να
«γλυτώσεις» τους οδηγούς από τις
καταγγελίες. Αν κάποιος δει μισο-
γεμάτο το ποτήρι, σε αυτή την πρα-
κτική, θα πει ότι αυτόματα στέλνεται
το μήνυμα σε δεκάδες οδηγούς, να
οδηγούν προσεκτικά. Αν δει κάποιος
μισοάδειο το ποτήρι, τότε θα πει ότι
οι οδηγοί ξεγελούν την Αστυνομία
προσωρινά και στην συνέχεια συ-
νεχίζουν να παρανομούν. 

Σε πολλές χώρες της Ευρώπης
αυτή η πρακτική γίνεται με την βοή-
θεια των κινητών τηλεφώνων. Ένα
πρόγραμμα ειδοποιεί τους οδηγούς
ότι σε τόσα χιλιόμετρα έχει ραντάρ,
έχει κάμερα, σημειώθηκε δυστύχημα

ή υπάρχει πυκνή τροχαία κίνηση.
Τα δεδομένα φορτώνονται στο πρό-
γραμμα από τους ίδιους τους οδη-
γούς. Με τον τρόπο αυτό, αυτόματα
όλοι οι οδηγοί είναι πολύ πιο προ-
σεκτικοί και επιπλέον αντιμετωπί-
ζεται με τον ευκολότερο τρόπο, το
κυκλοφοριακό χάος. 

Ένα άλλο μεγάλο κεφάλαιο είναι
η καταλληλότητα των δρόμων και
η ψυχολογική διάσταση των δια-
δρομών. Είναι κοινή λογική ότι στην
είσοδο της Λευκωσίας υπάρχει τε-
ράστια συμφόρηση, αφού οι τρεις
λωρίδες, ξαφνικά γίνονται δύο και
ακολούθως μία. Στις πόλεις σχεδόν
όλοι οι παράδρομοι είναι μονόδρομοι,
ενώ οι κύριες αρτηρίες είναι διπλής
κατεύθυνσης. Στην Αμερική και σε
πολλές μεγάλες ευρωπαϊκές χώρες,
συμβαίνει το αντίθετο, με τις κύριες
αρτηρίες να είναι μιας κατεύθυνσης.

Τραγική είναι και η ιστορία με τα
παράνομα αναχώματα τα οποία προ-
καλούν ένα σωρός ζημιές στα αυ-
τοκίνητα. Άσε την «πλάκα» στις χο-
ρηγίες στα λεωφορεία, τα οποία μπο-
ρούσαν να αντικατασταθούν με ταξί,
με τα χρήματα που δαπανούν οι φο-
ρολογούμενοι. Υπάρχει και η ξεχα-
σμένη μόλυνση του περιβάλλοντος,
η οποία προκαλεί ένα σωρό ασθέ-
νειες. Το χειρότερο όμως από όλα,
είναι το σπάσιμο των νεύρων των
οδηγών, που οδηγεί μοιραία σε δυ-
στυχήματα. Είναι καιρός να σταμα-
τήσουν οι ερασιτεχνισμοί και να
εφαρμοστούν επιστημονικές προ-
σεγγίσεις στους δρόμους. Σίγουρα
οι εύκολες λύσεις με τις τιμωρίες
δεν είναι πάντα οι καλύτερες επι-
λογές.

Αόρατα περιπολικά
ΒΟΛΕΣ / Tου ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΚΑΠΑΡΗ

Μία σημαία του Αγίου Γεωργίου σε ένα μπαλκόνι κοντά στο λιμάνι του Ντόβερ στην Αγγλία. Η Μ. Βρετα-
νία από τις 31 Ιανουαρίου 2020 πλέον δεν ανήκει στην ΕE, και αρχίζει μεταβατική περίοδος 11 μηνών.
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Ουδείς θα εξεπλάγη
από την κυβερνητική
υποχώρηση μπροστά
στις απειλές των οπα-
δών του ΠΑΟΚ – έκ-
πληξη θα προκαλούσε

η απαρέγκλιτη τήρηση των κανόνων.
Οποιος ισχυρίζεται ότι άλλη κυβέρ-
νηση θα διακινδύνευε χάος λόγω
του ποδοσφαίρου ή δεν ζει στην Ελ-
λάδα ή παριστάνει τον ανίδεο. Οταν
κανόνας είναι η επιλεκτική τήρηση
των νόμων, το αποτέλεσμα είναι να
επιβραβεύονται όσοι έχουν τη δύ-
ναμη να παρανομούν χωρίς συνέ-
πειες. Και όση περισσότερη δύναμη,
τόσο πιο πιθανή η παρανομία. Οι
υπόλοιποι μένουν με το παράπονο
για την εξόφθαλμη αδικία, με μόνη
ελπίδα όχι για δικαιοσύνη αλλά για
το ενδεχόμενο να αποκτήσουν και
αυτοί το ίδιο προνόμιο κάποτε. Αυτός
ο «ηθικός κίνδυνος» δηλητηριάζει
την κοινωνία μας εδώ και πολλά χρό-
νια.

Μπορεί το πρωτάθλημα ποδο-
σφαίρου να μοιάζει επουσιώδες μπρο-
στά στα προβλήματα που η χώρα
αντιμετωπίζει. Είναι, όμως, ζωτικής
σημασίας: ενσωματώνει και αναδει-
κνύει πολλά από τα συμπτώματα της
ιδιαίτερης νόσου που προκαλείται

από τον «ηθικό κίνδυνο» (moral ha-
zard), από την ενθάρρυνση της κακής
συμπεριφοράς. Το ποδόσφαιρο, όπως
διαμορφώθηκε εδώ, ενσωματώνει
δύο κόσμους που συνυπάρχουν στην
Ελλάδα και προκαλούν ρήγματα συ-
νεχώς: από τη μια, είναι «αυτοδιοί-
κητο», συνδεδεμένο άμεσα με τους
ευρωπαϊκούς και διεθνείς θεσμούς
(UEFA και FIFA), προϊόν παγκοσμιο-
ποίησης και της υποτιθέμενης (και
εμπνευσμένης από τις αρχές του
Διαφωτισμού) ισότητας και της ευ-
νομίας· στην ουσία, όμως, το ποδό-
σφαιρο συχνά είναι πόλεμος με άλλα
μέσα και ομαδικό ψυχογράφημα μιας
κοινωνίας που ανέχεται «πολέμαρ-
χους» παράγοντες που χρησιμοποι-
ούν τους οπαδούς ως προσωπικό
στρατό προς όφελος των οικονομικών
και πολιτικών τους συμφερόντων.
Οσον αφορά τους οπαδούς, τη μια
διαμαρτύρονται για την αδικία εναν-
τίον της ομάδας τους ενώ θέλουν η
δική τους ομάδα να καταφέρει να
χειραγωγήσει τους θεσμούς υπέρ
της. Ετσι, όλοι επιδιώκουν τη νίκη
με αθέμιτα μέσα. Και αυτοί που δεν
θα ήθελαν να παραβιάσουν τα όρια,
αισθάνονται ότι εάν δεν το επιχει-
ρήσουν, εάν δεν το πετύχουν, θα
είναι αιωνίως αδικημένοι.

Τα τελευταία γεγονότα είναι απο-
καλυπτικά: η κυβέρνηση υπέκυψε
στις απειλές των οπαδών του ΠΑΟΚ,
επειδή φοβόταν ότι αυτοί θα μπο-
ρούσαν να τις πραγματοποιήσουν.
Προηγούμενες κυβερνήσεις, όμως,
δεν δίστασαν να επιβάλουν ποινή
υποβιβασμού σε άλλη ομάδα του
Βορρά, τον Ηρακλή, το 2011 και
2017. Προφανώς, οι παράγοντες και
οπαδοί του Ηρακλή ήταν πιο πράοι.
Σήμερα, η Λέσχη Φίλων του Ηρακλή
απαιτεί δικαίωση για τον υποβιβα-
σμό. Αφού ο νόμος άλλαξε αναδρο-
μικά για να βολέψει τον ΠΑΟΚ, γιατί
οι άλλες ομάδες να δέχονται τις ποι-
νές τους;

Εάν μια ομάδα παραβιάζει τον
κανόνα του οφσάιντ χωρίς να τι-
μωρείται ή κερδίζει πέναλτι με πε-
ρισσή ευκολία, εάν φαίνεται ότι δι-
αιτητές και η πολιτεία την ευνοούν,
τότε δεν μιλάμε για πρωτάθλημα
ποδοσφαίρου αλλά για την ισχύ των
μεγαλοϊδιοκτητών και τον αριθμό
και μαχητικότητα των οπαδών των
ομάδων. Οταν πιστεύουμε ότι κά-
ποιοι κερδίζουν με αθέμιτα μέσα,
τότε απορρίπτουμε τις έννοιες της
αξιοκρατίας, της εντιμότητας, της
Δικαιοσύνης. Η οργή και ο φθόνος
ενθαρρύνουν την περαιτέρω αδικία

και τη διαφθορά, καθιστώντας ακόμη
πιο δύσκολη την επιτυχία με θεμιτά
μέσα. Χάνεται κάθε έννοια ομορφιάς
από το παιχνίδι, απομένουν είτε η
χαρά της ισοπέδωσης των εχθρών
είτε η πίκρα της άδικης ήττας. Οι
αδικημένοι διψούν για εκδίκηση,
μια εκδίκηση που θα υπάρξει μόνο
όταν και η δική τους ομάδα απο-
κτήσει αθέμιτα μέσα.

Οι καρποί του «ηθικού κινδύνου»
βρίσκονται παντού: όχι μόνο στην
υπερβολική επιρροή που κάποιες
ομάδες ασκούν επί της πολιτικής
σκηνής όταν οι ιδιοκτήτες τους το
θελήσουν, αλλά και στις προσλήψεις
σε δημόσιους οργανισμούς, στην
άνιση μεταχείριση διαφορετικών
ομάδων πολιτών, σε κάθε μικρή και
μεγάλη αδικία. Η διαφθορά και η έλ-
λειψη ίσων ευκαιριών που καθηλώ-
νουν την κοινωνία και ξενιτεύουν
τους νέους, έχουν ρίζες στην πεποί-
θησή μας ότι στην Ελλάδα ο αγώνας
είναι άνισος, ότι χωρίς ισχυρό προ-
στάτη δεν πετυχαίνουμε τίποτα. Οσο
οι σοβαροί οπαδοί απομακρύνονται,
παραμένουν οι φανατικοί, οι αδίστα-
κτοι να πολεμούν ο ένας τον άλλον.
Χρειάζονται ριζικά μέτρα για να μην
ακολουθήσει την ίδια μοίρα και η
χώρα.

Ο «ηθικός κίνδυνος»
Του ΝΙΚΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΡΑ

Για θεσμούς και κανόνες
σεβαστούς από όλους

Του ΑΛΕΞΗ ΠΑΠΑΧΕΛΑ

Με τις διαδοχικές του
παρεμβάσεις στη
σύγκρουση των
ΠΑΕ ΠΑΟΚ και
Ολυμπιακός ο πρω-
θυπουργός Κυριά-

κος Μητσοτάκης απεπειράθη να
περιορίσει τον κίνδυνο διευρύν-
σεως του διαφαινομένου ρήγματος
μεταξύ Βορρά και Νότου. Φιλότιμη
η  προσπάθεια του κ. Μητσοτάκη
και όντως αυτό όφειλε εκ καθή-
κοντος να πράξει, αλλά ίσως είναι
αργά. Διότι συσσωρεύονταν πολλά
που συντελούν στη διαίρεση.

Το πρώτο μείζον πολιτικό έγ-
κλημα διεπράχθη από τον Ελευ-
θέριο Βενιζέλο, όταν στις 6 Οκτω-

βρίου 1916, πριν κλείσει καν τε-
τραετία από την απελευθέρωση
της Μακεδονίας, εγκατέστησε
στη Θεσσαλονίκη επαναστατική
κυβέρνησή του, εκήρυξε έκπτωτο
τον βασιλέα Κωνσταντίνο και εξα-
πέλυε μύδρους εναντίον του «κρά-
τους των Αθηνών».

Το σπέρμα της πολιτικής ανυ-
πακοής του Βορρά προς την κεν-
τρική κυβέρνηση της χώρας ετέθη
τότε. Καθεύδη για μεγάλο χρονικό
διάστημα και αναβιώνει ενίοτε
για λόγους όντως σοβαρούς και
κρίσιμους, αλλά με μεγαλύτερη
συχνότητα με όρους ποδοσφαι-
ρικούς. Αυτό το τελευταίο ουδέ-
ποτε εξέλιπε.

Ενας άλλος ιστορικός λόγος
που σπάνια λαμβάνεται υπ’ όψιν
είναι ότι η Μακεδονία και η Θεσ-
σαλονίκη ως πρωτεύουσα του ελ-
ληνικού Βορρά είναι η περιοχή
που εδέχθη το μεγαλύτερο ποσο-
στό προσφύγων. 

Η Ελλάς συντίθεται βεβαίως
από πολλές μικρές Ελλάδες. Κρή-
τες, Μωραΐτες, Ηπειρώτες, Στε-
ρεοελλαδίτες, διά να μην περιλά-

βουμε νησιωτικά συγκροτήματα,
λόγω οικονομίας χώρου. 

Σε αντίθεση όμως με τις προ-
αναφερθείσες περιοχές, στην πε-
ριοχή της Μακεδονίας και ειδικώς
στη Θεσσαλονίκη συνέρρευσαν
πρόσφυγες από την Ανατολική
Ρωμυλία, Πόντιοι, Θράκες, Καπ-
παδόκες, Κονιαλήδες, Σμυρνιοί,
Ελληνες από τη Ρωσία, προκει-
μένου να συνυπάρξουν με τους
Εβραίους στη Θεσσαλονίκη, τους
«ντόπιους» στην επαρχία. Και η
συνύπαρξη δεν ήταν διόλου εύ-
κολη, πήρε συχνά συγκρουσιακή
μορφή. 

Ολα αυτά διαμόρφωσαν συν-
θήκες που ενισχύουν το αίσθημα
ανασφαλείας, εάν μάλιστα λάβει
κανείς υπ’ όψιν ότι στη διάρκεια
του ανταρτοπολέμου και σε αν-
τίθεση με την υπόλοιπη Ελλάδα,
σε εκείνη την οικτρή αναμέτρηση
ετέθη θέμα αποσπάσεως εδαφών
από την ελληνική Μακεδονία.

Επί δεκαετίες οι ελίτ αυτής της
χώρας προσπάθησαν να εξαλεί-
ψουν τις διαφορές και αντιθέσεις.
Αλλά στις θορυβώδεις αντιπαρα-
θέσεις η διάκριση Βορρά και Νό-
του άφηνε το απεχθές της απο-
τύπωμα. «Βούλγαροι» ονομάζον-
ταν οι οπαδοί του ΠΑΟΚ από «Ελ-
ληνόπουλα» του Νότου. «Τουρ-
κόσποροι» οι πρόσφυγες από τη
Μικρά Ασία. Και στις τελευταίες
εκλογές «προδοτική» χαρακτηρί-
στηκε η συμφωνία των Πρεσπών
από ορισμένα κόμματα, για να
υιοθετηθεί εξ ανάγκης από τη ση-
μερινή κυβέρνηση. 

Παίζουν εν ου παικτοίς διάφο-
ροι, έως ότου μια στιγμή προκύ-
πτει έκρηξη, διαστάσεων ποδο-
σφαιρικών, μεν, που όμως φέρνει
στην επιφάνεια πικρίες, διαφορές,
ξυπνά φαντάσματα του παρελ-
θόντος, που ιστορούνται ακόμη
σε περιβάλλον οικογενειακό. Τη
σύγκρουση ανάμεσα στο Κόκκινο
και στο Μαύρο –τον Ολυμπιακό
και τον ΠΑΟΚ– επιχειρεί να δια-
σκεδάσει ο κ. Μητσοτάκης διά
της επιβολής ποδοσφαιρικού μνη-
μονίου υπό διεθνή επιτήρηση,
της FIFA και της UEFA. Του ευ-
χόμεθα καλή επιτυχία, αν και το
ιστορικό φορτίο της λέξεως «μνη-
μόνιο» είναι αρνητικότατο.

Του ΚΩΣΤΑ ΙΟΡΔΑΝΙΔΗ

Στη διάρκεια μιας και μόνο γενιάς
τα δεδομένα και οι προϋποθέσεις
κρατικής άμυνας έχουν αλλάξει
στην Ελλάδα ριζικά.

Ενδεικτικό (συμβατικό) ορόσημο
είναι η δικτατορία 1967-1974. Μέχρι
τότε, η υπεράσπιση της «πατρίδας»,
της κρατικής ανεξαρτησίας, της ελ-
ληνικής ιδιαιτερότητας (των «πα-
ραδόσεων») ήταν κάτι κοινά αυτο-
νόητο. Στη γενική επιστράτευση
που κήρυξαν οι δικτάτορες το 1974,
με αφορμή την πολεμική εισβολή
των Τούρκων στην Κύπρο, η αντα-
πόκριση του ελλαδικού πληθυσμού
ήταν μουδιασμένη, αλλά αυτονόητα
πάγκοινη. Αποκαλύφθηκε, βεβαίως,
και το «μπάχαλο» (η οργανωτική
διάλυση και παντοδαπή ασυναρ-
τησία) του κρατικού μηχανισμού,
όπως και η γελοιότητα της εθνικι-
στικής ρητορείας. Αλλά δεν εμπό-
δισαν και οι δυο αυτές παράμετροι
να δηλωθεί εμφατικά η κοινωνική
ετοιμότητα για υπεράσπιση της
ελευθερίας και της αξιοπρέπειας.

Είκοσι δύο, μόλις, χρόνια μετά,
το 1996, με την κρίση στη βραχο-
νησίδα των Υμίων, αποκαλύφθηκε
η αλλαγή που είχε ραγδαία συντε-
λεστεί στη νοο-τροπία και στον ψυ-
χισμό των Ελλήνων: Ενας πρωθυ-
πουργός της κομματικής χαρτοκο-
πτικής, κρεμασμένος ολονυχτίς στο
τηλέφωνο και εκλιπαρώντας αμε-
ρικανική παρέμβαση, χάρισε στους
Τούρκους το πρόσχημα να μιλάνε
για «γκρίζες ζώνες» στο Αιγαίο και
να συμπεριφέρονται, σε καθημερινή
βάση, σαν αφεντικά. Ναι μεν ασελ-
γούν οι Τούρκοι συνεχώς στο Διε-
θνές Δίκαιο και σε κάθε κώδικα αν-
θρώπινων δικαιωμάτων, όμως τον
βαρβαρικό τους ρόλο τον παίζουν

σοβαρά, με πυγμή. Κατακτούν ηγε-
μονικό ρόλο στη διεθνή σκακιέρα,
προμελετημένα και ευφυέστατα,
βήμα προς βήμα. Εχουν σοβαρό-
τητα, γιατί είναι έτοιμοι να πολε-
μήσουν και να πεθάνουν για την
πατρίδα τους.

Οι Ελληνες είμαστε πιο εκσυγ-
χρονισμένοι, προσαρμοσμένοι στο
καινούργιο «παράδειγμα»: στους
ρυθμούς της παγκοσμιοποίησης.
Εχουμε σιωπηρά αλλά φανερά απο-
δεχθεί τη συντελεσμένη ενοποίηση
μαρξισμού και καπιταλισμού (των
δύο όψεων του Ιστορικού Υλισμού)
στο αμφίφυλο μάγμα της «προοδευ-
τικής πρωτοπορίας». Σε μια «προ-
οδευτική» συλλογικότητα δεν υπάρ-
χει τίποτα δεδομένο, όλα τα επιλέγει
το άτομο, κατά το γούστο του, κάθε
ατομική επιλογή είναι νομικά κα-
τοχυρωμένη – προτεραιότητα έχει
το άτομο, όχι η κοινωνία των αναγ-
κών, η εγωτική προτίμηση, όχι οι
συλλογικές στοχεύσεις.

Για τον «προοδευτικό» ατομο-
κεντρισμό τίποτα δεν είναι δεδο-
μένο, τίποτα δεν μας ξεπερνάει
ώστε να μας προσδιορίζει συλλογικά
– ό,τι είναι και ό,τι κάνει ο καθένας,
το επιλέγει: Επιλέγει το φύλο του,
τον ή τη σύντροφό του ασχέτως
φύλου, τη μόνιμη ή ευκαιριακή πα-
τρίδα του, το να «εκφράζεται» ανεμ-
πόδιστα με βανδαλισμούς και εγ-
κληματικές αυθαιρεσίες, να επι-
βάλλει την αυθαιρεσία του εγώ βα-
σανίζοντας συνανθρώπους του.

Αυτή η εκτρωματική «ελευθερία»

του κτηνώδους «προοδευτικού»
ατομοκεντρισμού δεν πολεμιέται.
Και, αντίστοιχα, η αγάπη για την
πατρίδα, η χαρά των σχέσεων κοι-
νωνίας, ο σεβασμός της διαφοράς,
η φιλία, ο έρωτας, δεν διδάσκονται,
δεν επιβάλλονται με νουθεσίες και
προτροπές. Μόνο γεννιώνται. Στό-
χος του σχολειού, στόχος της παι-
δείας, για την ελληνική τουλάχιστον
εμπειρία και παράδοση, δεν είναι
να «πληροφορήσει» - «ενημερώσει»
- «πείσει» για το αξιοσέβαστο και
προτιμητέο. Ο στόχος είναι να οδη-
γηθεί το παιδί («παιδαγωγηθεί»)
στην εμπειρία της χαράς που δίνει
η αυθυπέρβαση και αυτοπροσφορά,
η συμμετοχή, συμμέθεξη, σύμπρα-
ξη, η από κοινού στόχευση σε χα-
ροποιές επιδιώξεις.

Το σχολείο, η κοινότητα ή γει-
τονιά ή ενορία, η γιορτή, το τρα-
γούδι, ο χορός, οι εθιμικές παρα-
δόσεις, η ιστορική πληροφόρηση,
η οικογενειακή οικειότητα, τα θη-
σαυρίσματα της γλώσσας – αυτά
όλα γεννάνε την αγάπη για την πα-
τρίδα, χωρίς νοητικές αναλύσεις,
διδαχές, ηθικές προστακτικές. Στους
αντίποδες της φιλοπατρίας είναι ο
διεθνισμός: του προλεταριάτου ή
του κεφαλαίου (αποδείχθηκε περί-
τρανα η κοινή τους ρίζα και οι καρ-
ποί πανομοιότυπης απανθρωπίας).
Αποδείχθηκε η συμφυΐα και ομοι-
οκαρπία και στην περίπτωση των
υπουργών Παιδείας: Σε τι διέφεραν
οι «αριστεροί» υπουργοί (Φίλης, Γα-
βρόγλου, Αρσένης ή Βερυβάκης)
από τους «δεξιούς» της συμπλεγ-
ματικής απομίμησης των αριστερών
της «προόδου» (Κεραμέως, Γιαννά-
κου, Σπηλιωτόπουλος ή Αρβανιτό-
πουλος);

Οπως και σε όλες τις μετα-αποι-
κιακές κοινωνίες, έτσι και στην Ελ-
λάδα, η ανάγκη που ενστικτωδώς
αξιολογείται πρωτεύουσα είναι ο
διεθνισμός, η απατρία. Γεννάει αυτή
την ανάγκη η απαιδευσία, η χρη-
στική εκδοχή της μάθησης, η βαρ-
βαρική ωφελιμοθηρία και ηδονο-
θηρία που τη βαφτίσαμε «πρόοδο».
Νέμονται τον μεθοδευμένο παλιμ-
βαρβαρισμό, αδίστακτοι, οι εξου-
σιολάγνοι επαγγελματίες της πολι-
τικής.

Γελοιοποίησαν τη στρατιωτική
θητεία σε βραχύτατη «παρένθεση»
στην ανεργία ή στον χαβαλέ, εγ-
κατέλειψαν κάθε στοιχειώδη έγνοια
εξοπλισμού της χώρας. Θεωρούμε
πια αυτονόητο ότι τον πόλεμο τον
αναλαμβάνουν καλοπληρωμένοι
μισθοφόροι – ή και άθλια μισθο-
δοτούμενοι αναγκεμένοι σαν τους
αστυφύλακες που καίγονται κάθε
βράδυ για το κέφι των κανακάρη-
δων της πλουτοκρατίας. Τώρα πε-
ριμένουμε μοιρολατρικά το όποιο
«θερμό επεισόδιο» σκαρφιστεί ο
Ερντογάν, για να προσθέσει στις
κατακτήσεις του άγνωστο αριθμό
νησιών στο πανάρχαια ελληνικό
Αιγαίο.

Ο εξευτελιστικός αφελληνισμός
μας απαιτεί, να επαναληφθούν τα
αμήχανα αλλά αυτάρεσκα γλυκο-
χαμόγελα τύπου Νίκου Κοτζιά, όταν
ξεπούλαγε στο ΝΑΤΟ τη Μακεδονία
– συνεπής κατάληξη μιας, εκτρω-
ματικής ιστορικά, πολιτικής χαμέρ-
πειας. Οι άνθρωποι πολεμάνε, όταν
θέλουν να μη χάσουν κάτι, που χω-
ρίς αυτό η ζωή τους δεν έχει νόημα.
Σήμερα αυτό το «κάτι» είναι μόνο
το χρήμα. Γι’ αυτό και οι πόλεμοι
μόνο για μισθοφόρους.

Πανέτοιμοι για να κατακτηθούμε

Υπάρχουν στιγμές
που νιώθει κανείς
ότι η χώρα είναι
οριακά κυβερνήσι-
μη. Οταν, για παρά-
δειγμα, ο εκάστοτε

πρωθυπουργός αρχίζει να μοιάζει
με σερίφη σε σαλούν όπου έχει
ξεσπάσει καβγάς. Εχει συμβεί πολ-
λές φορές τις τελευταίες δεκαετίες,
με διαφορετικούς πρωθυπουργούς
και διαφορετικούς πρωταγωνι-
στές.

Αν κάποιος μάς παρατηρεί απέ-
ξω, απελπίζεται και αρχίζει να μας
συγκρίνει με χώρες όπως η Ου-
κρανία. Οσοι πίστευαν ότι η Ελ-
λάδα μεταρρυθμίζεται ανησυχούν
ότι μερικές δομικές ασθένειες και
συνήθειες είναι πολύ βαθιά ριζω-
μένες στην ελληνική κοινωνία.
Είχαν την ψευδαίσθηση ότι αυτά
θα άλλαζαν με τον ΣΥΡΙΖΑ στην
εξουσία, αλλά απογοητεύθηκαν
από την ευτυχή συμβίωση με τα
συμφέροντα, που εμφανίσθηκε
και ως επιτυχής τρόπος διαχείρι-
σης.

Κερδίζουμε μάχες, αλλά μοι-
άζουν μικρές μπροστά στη μεγάλη

εικόνα. Δεν πρέπει όμως να τις
υποτιμάμε. Η μάχη για την απα-
γόρευση του καπνίσματος κερδί-
ζεται, και αυτό δείχνει κάτι. Πρό-
κειται άλλωστε για ένα βαθιά πο-
λιτισμικό ζήτημα. Αφορά τη γραμ-
μή ανάμεσα σε μια αμιγώς βαλ-
κανική και σε μια (σχεδόν) ευρω-
παϊκή χώρα. Και δείχνει ότι όταν
υπάρχει αποφασισμένη ηγεσία
και οι κανόνες τηρούνται για
όλους, οι πολίτες τούς σέβονται
και εκείνοι. Πολλοί κυνικοί θεω-
ρούν ότι το ζήτημα απασχολεί μια
ελίτ που ζει στη γυάλα της. Η πραγ-
ματικότητα δεν συμφωνεί μαζί
τους. Μπορεί πράγματι σε «σκυ-
λάδικα» να μετατρέπεται ο χώρος
σε καπνιστήριο μετά τις 3-4 π.μ.
Δεν είναι όμως αυτός ο κανόνας,
ούτε στα χωριά ούτε και στα αστι-
κά στέκια.

Μπορεί λοιπόν οι θεσμοί να γί-
νουν ισχυροί και οι κανόνες σε-
βαστοί από όλους; Να σταματή-
σουν κάποιοι, σε διάφορους τομείς,
να τους «φτύνουν» χωρίς να τους
νοιάζουν οι συνέπειες; Δύσκολο
το έργο. Δεν μιλάς για καπνό αλλά
για μπαρούτι. Η προσπάθεια απαι-
τεί κότσια, συνεργάτες που δεν
έχουν τίποτα να φοβηθούν και
καθαρές κουβέντες με την κοινω-
νία. Το ρίσκο είναι τεράστιο.

Η δημοκρατία μας –και η δη-
μοκρατία παγκοσμίως– αποδει-
κνύεται όλο και πιο ευάλωτη. Η
εμπιστοσύνη των πολιτών κλονί-
ζεται. Ενα βασικό τεστ εμπιστο-
σύνης έχει να κάνει με το πόσο
ισχυρούς νιώθει ο κόσμος τους
ηγέτες του. Αν χαθεί η ελπίδα, αρ-
χίζουν ο κυνισμός και ο συμβιβα-
σμός με ακραίες και παράδοξες
καταστάσεις.

Το Κόκκινο και το Μαύρο

ΕΠΙΦΥΛΛΙΔΑ / Tου  ΧΡΗΣΤΟΥ ΓΙΑΝΝΑΡΑ

������

Το έργο είναι δύσκολο
και η προσπάθεια 
απαιτεί κότσια, ισχυ-
ρούς ηγέτες, συνεργάτες
που δεν έχουν τίποτα 
να φοβηθούν και καθα-
ρές κουβέντες με την
κοινωνία.

������

Το σπέρμα της πολιτι-
κής ανυπακοής του
Βορρά προς την κεντρι-
κή κυβέρνηση της 
Ελλάδας ετέθη στις 
6 Οκτωβρίου 1916.
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«Επιλογή» μας ο διεθνι-
σμός, η απατρία.
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Ε νώ η διαδικασία επίλυσης του
Κυπριακού έχει εξαφανιστεί
από την ατζέντα του Ν. Ανα-

στασιάδη, οι οπαδοί της ακινησίας
εκδηλώνουν μιαν περίεργη επιθε-
τικότητα απέναντι σε κάθε διαφο-
ρετική άποψη. Κάθε λογικά σκε-
πτόμενος πολίτης, θα ανέμενε πως
με τη συμμαχία Αναστασιάδη με
τον Αρχιεπίσκοπο, τα κυρίαρχα τη-
λεοπτικά κανάλια και τις μικρές δυ-
νάμεις του κατ’ ευφημισμόν κέν-
τρου, όλα θα γίνονται πιο μαλακά.
Έχει επιβληθεί η ατζέντα της μη
λύσης και οι καθ’ ύλην αρμόδιοι
εργάζονται για την συστηματοποί-
ηση της αποδοχής του στάτους κβο
ως της πρώτης καλύτερης λύσης.
Παρά ταύτα, οι οπαδοί της ακινησίας
εξακολουθούν να κάνουν αυτό που
για δεκαετίες γνωρίζουν καλύτερα:
να επιτίθενται σε κάθε άποψη που
παραβαίνει την γραμμή που έχει
χαράξει ο μόνος «μαθητής» (Ν. Ανα-
στασιάδης ) που ξεπέρασε το «δά-
σκαλο» (Τ. Παπαδόπουλο). Μια νέα
επιθετικότητα επιδιώκει να εκτρο-
χιάσει τη δημόσια συζήτηση:

1. Πυκνή αναφορά στην «εθνική
γραμμή». Μια νοητική κατασκευή
για να εμφανίζεται ο Ν. Αναστα-
σιάδης ως ο διαμορφωτής μιας κα-
θολικά αποδεκτής γραμμής. Έτσι
όποιος θελήσει να πει κάτι άλλο,
τα ερωτήματα στρέφονται εναντίον
του. Γιατί διασπάς την «εθνική γραμ-
μή»; Γιατί δεν συντάσσεσαι με τη
γενική κατεύθυνση που έχει χαράξει
ο ηγέτης; Αυτή η τεχνητή κατα-
σκευή, εγκυμονεί σοβαρούς κινδύ-
νους γιατί δυσκολεύει την αναζή-
τηση, επιβάλλει περιορισμούς στην
έκφραση απόψεων, δημιουργεί τε-

χνητά τείχη. 2. Η κριτική προσέγ-
γιση των πραγμάτων, οι διαφορε-
τικές απόψεις επιχειρείται να τεθούν
υπό αμφισβήτηση με το ψευδές
επιχείρημα ότι «αυτά δεν βοηθούν
την εθνική υπόθεση, εξυπηρετούν
τον αντίπαλο». Η Επιτροπή Εμπο-
ρίου της Βουλής ενημερώνεται στις
29 Ιανουαρίου από τον υπουργό Γ.
Λακκοτρύπη σε κλειστή συνεδρίαση
για τα ενεργειακά.

Βουλευτές μεταφέρουν το μή-
νυμα Λακκοτρύπη με τη φράση «το
ενεργειακό πρόγραμμα της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας συνεχίζεται κα-
νονικά» - φράση Α. Βότση. Για να
βοηθάς πρέπει να κλείνεις τα μάτια,
να κάνεις ότι το μαύρο είναι άσπρο
για να χαίρεται η «εθνική γραμμή»!
Ενώ το ενεργειακό πρόγραμμα δεν
υφίσταται και οι εταιρείες έχουν
φύγει, εσύ πρέπει να λες ότι είμαστε
μια ευτυχισμένη πατρίδα που «προ-
χωρά» ακάθεκτα! 3. Εύκολο να λες
«δεν» και «μην». Δύσκολο να έχεις
θετικούς στόχους, ωφέλιμους για
όλη την Κύπρο, ακόμα πιο δύσκολο
να υλοποιήσεις δημιουργικές πο-
λιτικές. Αυτοί που υποστηρίζουν
το στάτους κβο, τι σημαντικό έργο
έχουν να παρουσιάσουν ως θετική
δημιουργία; Ποιος από αυτούς κα-
τάλαβε πως η μια ψήφος υπέρ και
οι 14 εναντίον (Ιούνιος 1999) έγιναν
ομόφωνα 15 υπέρ (Δεκέμβριος 1999)
για να ενταχθεί η Κύπρος στην Ε.Ε.;
Εύκολο να πετάς σλόγκαν, δύσκολα
να έχεις στόχους, να αλλάζεις με-
θοδικά και επίμονα το «καθιερω-
μένο». 4. Η τυποποιημένη αφήγηση
ότι η Τουρκία παραμένει αμετακί-
νητη, έχει διαφανείς στόχους: αφού
δεν μπορούμε να κάνουμε τίποτε,

να μείνουμε όπως είμαστε! «Πρα-
κτικά» να μείνουμε μαζί με τις εγ-
γυήσεις, τα επεμβατικά δικαιώματα,
με 37.000 τουρκικό, κατοχικό στρα-
τό. Γράφει ο γ.γ. του ΟΗΕ Α. Γκου-
τιέρες στις 30 Ιουνίου 2017: «Σχετικά
με την ασφάλεια, νομίζω ότι θα πρέ-
πει να ξεκινήσουμε να αναγνωρί-
ζουμε ότι χρειαζόμαστε ένα και-
νούριο σύστημα εγγυήσεων, όχι
την συνέχιση του παλιού. Πιστεύω
ότι χρειαζόμαστε τον τερματισμό
του μονομερούς επεμβατικού δι-
καιώματος και της Συνθήκης Εγ-
γυήσεως.

Αυτή πρέπει να αντικατασταθεί
από ένα στιβαρό σύστημα διασφα-
λίσεων: το οποίο να είναι πολυμε-
ρές/διεθνές με τη συμμετοχή αρ-
κετών χωρών (διεθνής διάσταση).Οι
εγγυήτριες δυνάμεις δεν μπορούν
να εφαρμόσουν και να εποπτεύουν
τους εαυτούς τους». Ένα τόσο ση-
μαντικό κείμενο, που το παρουσίασε
ο ίδιος ο γ.γ., αφού μίλησε κατ’ ιδίαν
με τους «πέντε» στο Κραν Μοντάνα,
δεν έχει θέση στο αφήγημα της πο-
λιτικής της ακινησίας γιατί χαλά
την πιάτσα. Έτσι κατασκευάζουν
αφηγήματα, χωρίς παραπομπή σε
πηγές. Αν σε ενδιαφέρει η άλλη Κύ-
προς, δεν μιλάς αόριστα γύρω από
τον τερματισμό των επεμβατικών
δικαιωμάτων, αλλά είσαι επίμονα
και δημόσια υπέρ της πιο πάνω ει-
σήγησης που περιλαμβάνεται στο
«Πλαίσιο Γκουτιέρες» και συνιστά
ένα ουσιώδους σημασίας κεκτημένο
τους. 5. Το εγκριθέν ψήφισμα στο
Σ.Α. για την 6μηνη ανανέωση της
θητείας της ΟΥΝΦΙΚΥΠ (29/1), προ-
νοεί «την ανάγκη τακτικής επανε-
ξέτασης όλων των ειρηνευτικών

επιχειρήσεων, συμπεριλαμβανο-
μένης της ΟΥΝΦΙΚΥΠ, προκειμένου
να διασφαλιστεί η αποδοτικότητα
και η αποτελεσματικότητα»...και
γι’ αυτό «ζητεί τη δημιουργία απο-
τελεσματικού μηχανισμού για απευ-
θείας στρατιωτικές επαφές μεταξύ
των πλευρών και των σχετικών εν-
διαφερομένων μερών και καλεί την
UNFICYP, ως διευκολυντή μέσω
του ρόλου της ως συνδέσμου να
υποβάλει σχετικές προτάσεις». Από
τη δήλωση Ν. Χριστοδουλίδη ότι
το 2017 φτάσαμε πολύ κοντά στην
επίλυση, φτάσαμε στις «απευθείας
στρατιωτικές επαφές μεταξύ των
πλευρών»!

Την προηγούμενη ημέρα ο Κυ-
βερνητικός Εκπρόσωπος δήλωνε
ότι «υπήρχε ένα προσχέδιο... ευελ-
πιστούμε ότι θα είναι θετικό μετά
και τις ενέργειες του Υπουργού Εξω-
τερικών». Ο ίδιος ο Ν. Αναστασιάδης
δηλώνει ότι μια συνάντησή του «με
τον Τ/κ ηγέτη δεν είναι θέμα της
κας Λουτ, αλλά είναι θέμα του γ.γ.,
πάντοτε όταν και εφόσον κρίνει».
Το ερώτημα είναι γιατί δεν επιδιώκει
ο ίδιος απευθείας επαφές με τον Μ.
Ακιντζί. Ποιος τον εμποδίζει να
θέσει θέματα προς συζήτηση; Δεν
είναι «κυπριακής ιδιοκτησίας» οι
συνομιλίες; Οι επαφές, η κινητικό-
τητα, η πρόοδος σημαίνει στήριξη
στην υποψηφιότητα Ακιντζί για τις
τ/κ εκλογές στις 26 Απριλίου γιατί
ο κεντρικός πυρήνας της δημόσιας
δράσης του είναι η επίλυση. Μηδέν
κινητικότητα σημαίνει δώρα στον
εκλεκτό του τ/κ βαθέος κράτους,
Ε. Τατάρ. 

www.larkoslarkou.org.cy

Οι πέντε εντολές του «μαθητή»
Του ΛΑΡΚΟΥ ΛΑΡΚΟΥ

Μ ε αφορμή την ευρωπαϊκή
μέρα προστασίας προσω-
πικών δεδομένων μου ζη-

τήθηκε να σχολιάσω την έκθεση
των προσωπικών μας δεδομένων
στα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης
(ΜΚΔ). Ομολογώ πως παρόλο που
τα ΜΚΔ αποτελούν ένα από τα
ερευνητικά μου ενδιαφέροντα, η
έκθεση των προσωπικών δεδομέ-
νων σε αυτά ουδέποτε με απασχό-
λησε. Και ο λόγος δεν είναι γιατί
η ανησυχία, που πολλές φορές αγ-
γίζει και τα όρια του πανικού, πως
όλα όσα δημοσιεύουμε στα ΜΚΔ
μπορεί να τύχουν εκμετάλλευσης
από τον οποιοδήποτε αν έχει κακές
προθέσεις με αποτέλεσμα να μας
βλάψει είναι εντελώς αβάσιμος ή
αδικαιολόγητος. Ο λόγος είναι πως
θεωρώ τον φόβο υπερβολικό αλλά
και λάθος σημείο εστίασης σε ό,τι
αφορά τον ρόλο των ΜΚΔ στην
σύγχρονη κοινωνία και εξηγούμαι:
Ζούμε στην εποχή που ακόμα και
στη μικρή Κύπρο πια, αυτά που
μέχρι προσφάτως θεωρούσαμε
προσωπικά δεδομένα έχουν πάψει
κατά πολύ να είναι προσωπικά,
και γι’ αυτό δεν ευθύνονται (ή του-
λάχιστον όχι μόνο) τα ΜΚΔ. Προ-
σωπικά μας δεδομένα δημοσιεύον-
ται ή δεσμεύονται με τη θέληση/
έγκρισή μας με ένα σωρό τρόπους
συνεχώς στην καθημερινότητά
μας που τις περισσότερες φορές
ούτε δίνουμε σημασία. Για παρά-
δειγμα, με τη θέλησή μας δίνουμε
όλα τα στοιχεία της ταυτότητάς
μας και ακόμα περισσότερα για
να δημιουργήσουμε δωροκάρτες
σε υπεραγορές, καταστήματα και
παροχείς υπηρεσιών ώστε να επω-
φεληθούμε την επιβράβευση που
μας προσφέρουν, καθημερινά δί-
νουμε την έγκρισή μας για την
κράτηση στοιχείων που αφορούν
τις προσωπικές μας προτιμήσεις
ή ανάγκες (τα λεγόμενα cookies)
σε ιστότοπους που επισκεπτόμα-
στε, καθώς επίσης ουδόλως μας
απασχολεί αν δεδομένα όπως τα
δακτυλικά μας αποτυπώματα, τα
χαρακτηριστικά του προσώπου
μας και ο ήχος της φωνής μας φυ-
λάσσονται σε διαδικτυακούς χώ-
ρους αποθήκευσης ώστε να μπο-
ρούν να ξεκλειδώνουν με ασφάλεια
τις έξυπνες συσκευές μας. Αυτά
τα ελάχιστα παραδείγματα τα θε-
ωρούμε, και πραγματικά είναι,
απαραίτητο να τα κοινοποιήσουμε
για να μπορούμε να εναρμονιστού-
με με το σύγχρονο life style σύ-
στημα το οποίο απαιτεί η εποχή
μας. Αν για λίγο σκεφτούμε όμως,
πως αρχικά ούτε ξέρουμε με ποιο
τρόπο αρχειοθετούνται, ούτε τι
επεξεργασίας μπορεί να τυγχάνουν
αυτές οι εξαιρετικά πολλές και
προσωπικές πληροφορίες που κά-
ποτε θεωρούσαμε προσωπικά μας
δεδομένα, ότι υπάρχει το ρίσκο
αυτές να πέσουν σε χέρια με λάθος

προθέσεις είναι όντως τρομακτικό
το σενάριο, αφού αυτά τα λάθος
χέρια θα είναι σε θέση να συναρ-
μολογήσουν το παζλ των προσω-
πικών μας δεδομένων ώστε να
σκιαγραφήσουν και την κάθε λε-
πτομέρεια της ταυτότητας και
ύπαρξής μας.

Κι από την άλλη έχουμε τα ΜΚΔ,
τα οποία ο μέσος χρήστης χρησι-
μοποιεί για την προσωπική του
ευχαρίστηση, ψυχαγωγία ή ενη-
μέρωση και που ναι μεν δημοσιεύει
υλικό που και πάλι αποτελεί προ-
σωπικά του δεδομένα, π.χ. φωτο-
γραφίες του ίδιου, της οικογένειάς
του, δηλώνει τις προτιμήσεις του,
τις πολιτικές του πεποιθήσεις, κοι-
νοποιεί την τοποθεσία που βρί-
σκεται και διάφορα άλλα, αν συγ-
κρίνουμε αυτή τη διαδικασία με
αυτό που περιέγραψα πιο πάνω
υπάρχει κατά την άποψή μου μια
βασική διαφορά η οποία καθιστά
τα ΜΚΔ λιγότερο επικίνδυνα ως
προς την έκθεση των προσωπικών
μας δεδομένων: O χρήστης μπορεί
να έχει πολύ περισσότερο έλεγχο
για τον τρόπο με τον οποίο χρη-
σιμοποιεί τα εργαλεία αυτά, αλλά
και το πόσο εκθέτει τα προσωπικά
του δεδομένα επιλέγοντας ποια
σημεία του προσωπικού του λο-
γαριασμού στα ΜΚΔ είναι δημόσια,
ποια είναι ιδιωτικά αλλά και πόση
πρόσβαση μπορούν να έχουν τα
άτομα που ο ίδιος επιλέγει να έχει
στο δίκτυό του σε αυτά τα προσω-
πικά δεδομένα τα οποία δημοσιεύει. 

Άρα, προτιμότερο θα ήταν αντί
να κινδυνολογούμε με το κάθε σε-
νάριο συνωμοσίας που θα μπο-
ρούσε να χρησιμοποιηθεί εναντίον
μας - ρίσκο που υπήρχε και πριν
την ύπαρξη της τεχνολογίας και
των ΜΚΔ – ας αποδεχτούμε πως
ο σύγχρονος τρόπος ζωής έχει αλ-
λάξει όπως και το νόημα αυτού
που θεωρούσαμε προσωπικά δε-
δομένα. Ας εστιάσουμε στην εξεύ-
ρεση τρόπων ελαχιστοποίησης
του οποιουδήποτε ρίσκου υπάρχει
με την απαίτηση εφαρμογής των
κανονισμών προστασίας των προ-
σωπικών δεδομένων και την ψή-
φιση νέων όπου και όποτε απαι-
τείται και τέλος, ας αρχίσουμε τη
συζήτηση για τις δυνατότητες,
τους τρόπους χρήσης των εργα-
λείων που ονομάζουμε ΜΚΔ ώστε
να έχουμε επαρκή γνώση να δια-
χειριζόμαστε όπως εμείς επιθυ-
μούμε τα προσωπικά μας δεδομένα,
αλλά και να χρησιμοποιούμε ωφέ-
λιμα το βήμα παρέμβασης που τα
ΜΚΔ μάς προσφέρουν με συμμε-
τοχή ή δημιουργία συζήτησης στη
δημόσια σφαίρα όπου θεωρούμε
πως αυτό είναι αναγκαίο. 

Η δρ Χριστιάνα Καραγιάννη είναι λέκτο-
ρας ΜΜΕ και Πολιτισμικών Σπουδών
στο Τμήμα Δημοσιογραφίας του Πανε-
πιστήμιου Frederick.

Μέσα κοινωνικής δικτύωσης
και προσωπικά δεδομένα

Της ΧΡΙΣΤΙΑΝΑΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ 

«Δεν διαπραγματευό-
μαστε υπό την απειλή
των κανονιοφόρων».
Αυτή είναι η επίσημη
θέση μας την οποία
ασπάζονται όλες ανε-

ξαιρέτως οι πολιτικές δυνάμεις.
Απορριπτικοί, ενδοτικοί, κεντρώοι
και ακραίοι, όλοι με μια φωνή θέτουν
ως κόκκινη γραμμή τον τερματισμό
των έκνομων ενεργειών της Τουρ-
κίας στη κυπριακή ΑΟΖ για επανέ-
ναρξη επίσημων συνομιλιών.

Μια όντως «πατριωτική» θέση.
Ένα εύηχο σύνθημα που συγκινεί
τα πλήθη και αναπτερώνει το ηθικό
του λαού. Μια θέση του εθνικολαϊκού
μας μετώπου με την οποία δεν τολμά
κανείς να διαφωνήσει.

«Εάν δεν τερματιστούν οι έκνομες
ενέργειες της Τουρκίας, δεν υπάρχει
περίπτωση κάτω από τις απειλές
κανονιοφόρων να προσέλθεις σε
διαπραγματεύσεις», ανάφερε σε συ-
νέντευξή του στην ελληνική εφη-
μερίδα «Τα Νέα» ο Πρόεδρος της
Δημοκρατίας.

«Σταθερή και μοναδική επιδίωξή
μας είναι η επανέναρξη των συνο-
μιλιών από εκεί που διακόπηκαν

στο Κραν Μοντάνα, νοουμένου φυ-
σικά ότι η Τουρκία θα σταματήσει
να δυναμιτίζει το κλίμα και θα τερ-
ματίσει τις έκνομες ενέργειές της,
εντός της χωρικής θάλασσας και
της υφαλοκρηπίδας της Κύπρου»,
τόνισε σε επιμνημόσυνό του λόγο
ο ΥΠΕΞ Νίκος Χριστοδουλίδης.

Οι συνδιαμορφωτές της πολιτικής
μας στο Κυπριακό, ΠτΔ και ΥΠΕΞ,
είναι κατηγορηματικοί. Ό πρώτος,
«δεν υπάρχει περίπτωση» και ο δεύ-
τερος, «νοουμένου φυσικά».

Αν δεν φύγουν δεν συνομιλούμε.
Τελεία και παύλα. Αυτό είναι το μή-
νυμα που στέλλουμε. Θα τους αφή-
σουμε χωρίς συνομιλίες και στο
τέλος «δεν θα ανθέξουν» (όπως έλεγε
ο Εθνάρχης μας) και θα υποκύψουν.
Πραγματικά υπάρχουν στιγμές που
και ο πλέον καλοπροαίρετος διερω-
τάται για το ποίος επείγεται για λύση
και ποίου η πατρίδα είναι κατεχό-
μενη. Ανοίγουμε το στόμα μας και
αμολάμε ότι έρθει στη γλώσσα μας,
χωρίς να περνά από το μυαλό, και
στο τέλος απορείς αν αυτά τα κου-
ραφέξαλα, που λέμε για εσωτερική
κατανάλωση, τα πιστεύουμε. 

Και επειδή σε αυτήν την ταλαι-

πωρημένη πατρίδα όλα επιτρέπονται
και δυστυχώς τα πλείστα που ακούς
κινούνται μεταξύ παραλογισμού και
ασυναρτησίας, μέχρι και πολιτικές
δυνάμεις που διαχρονικά τάσσονται
εναντίον των συνομιλιών, με ή χωρίς
κανονιοφόρους, και αυτοί θέτουν
όρους για επανέναρξη των συνομι-
λιών. Οι άλλες δυνάμεις του λεγό-
μενου κεντρώου ή πατριωτικού χώ-
ρου, που για το θεαθήναι και μόνο
τάσσονται υπέρ των συνομιλιών,
και αυτοί θέτουν ως προϋπόθεση
για την επανέναρξη συνομιλιών την
αποχώρηση των Τούρκων από την
ΑΟΖ μας. «Την ΑΟΖ ουκ ελάττω πα-
ραδώσω». Για αυτούς οι κανονιοφό-
ροι είναι το τέλειο άλλοθι. Αν τελικά
φύγουν τα γεωτρύπανα έχουν την
ικανότητα να δημιουργούν με τη
φαντασία τους άλλα γεωτρύπανα
και κανονιοφόρους, ξένους δάκτυ-
λους, σκοτεινές συνωμοσίες και εμ-
πλεκόμενα συμφέροντα. Άλλωστε
αυτό κάνουν για μισό αιώνα. Παλιά
τους τέχνη κόσκινο.

Τραγικές φιγούρες οι ηγέτες ΔΗΣΥ
και ΑΚΕΛ. Αν και αντιλαμβάνονται
ότι με κανένα τρόπο δεν μπορούμε
να αρνηθούμε συμμετοχή σε συνο-

μιλίες, με η χωρίς έκνομες ενέργειες
στη θάλασσα, αναγκάζονται να ακο-
λουθήσουν, στην ουσία σύρονται
από το ρεύμα και τον ακράτητο λαϊ-
κισμό, και μιλούν και αυτοί για τις
κανονιοφόρους. Στο κάτω-κάτω
έχουν και αυτοί τα «μαγαζιά» τους
που θα πρέπει να διαχειριστούν.

Για να μην μηδενίζουμε όμως τα
πάντα, υπάρχουν, που και που, ορι-
σμένες φωνές της λογικής. Αν και
πολύ σπάνιο φαινόμενο τον τελευ-
ταίο καιρό, υπάρχουν και κάποιοι
που τολμούν να αντισταθούν στις
εθνικές ασυναρτησίες και να μιλή-
σουν τη γλώσσα του ρεαλισμού.
«Προσωπικά δεν μπορώ να κατα-
λάβω σε τι διαφέρει η απειλή στη
θάλασσα από την απειλή των δύο
μεραρχιών και τουρκικών τανκς που
βρίσκονται στη στεριά. Ποια είναι
η διαφορά;», δήλωσε σε συνέντευξή
του στην «Καθημερινή» ο πρώην
ΥΠΕΞ  Ιωάννης Κασουλίδης απαν-
τώντας στην ερώτηση: «Μπορεί η
πλευρά μας να πάει στις διαπραγ-
ματεύσεις δεδομένων των τουρκικών
προκλήσεων εντός της κυπριακής
ΑΟΖ;».

Όσο και να απορεί ο Ιωάννης Κα-

σουλίδης σίγουρα θα μείνει με την
απορία. Πώς να αντιληφθεί ένας πα-
λαίμαχος πολιτικός τις νέες τάσεις
της σύγχρονης διπλωματίας. Πώς
να αντιληφθεί ότι πλέον με αναβαθ-
μισμένη τη γεωστρατηγική μας θέση
μπορούμε να θέτουμε όρους και
προϋποθέσεις θωρακίζοντας έτσι
την ΑΟΖ μας και απομονώνοντας
την Τουρκία.

Και ενώ αυτή είναι η ρητορική
που αναπτύσσουμε, αγνοούμε το
γεγονός ότι ο γ.γ. έχει αντίθετη άπο-
ψη όσον αφορά τις τουρκικές ενέρ-
γειες στην κυπριακή ΑΟΖ. «Υπο-
γράμμισα επανειλημμένα ότι οι φυ-
σικοί πόροι που βρίσκονται εντός
και γύρω από την Κύπρο πρέπει να
ωφελήσουν και τις δύο κοινότητες
και αποτελούν ισχυρό κίνητρο για
όλα τα μέρη να βρουν μια αμοιβαία
αποδεκτή και διαρκή λύση στο κυ-
πριακό πρόβλημα. Λαμβάνοντας
υπόψη ότι όλα τα μέρη έχουν εκ-
φράσει τη δέσμευσή τους για τον
στόχο αυτό, επαναλαμβάνω την έκ-
κλησή μου για σοβαρές προσπάθειες
προς αποφυγή περαιτέρω κλιμάκω-
σης και για την εξουδετέρωση των
εντάσεων», αναφέρει στην τελευταία

του έκθεση προς το Συμβούλιο Ασφα-
λείας.

Μετά από σχεδόν μισό αιώνα και
πάλι στην αφετηρία των αγώνων
μας. Αφού, τώρα που τα βιώνουμε,
φτάσαμε στο σημείο να εξισώσουμε
τη ρεαλιστική πολιτική του Γλαύκου
Κληρίδη με αυτήν του Τάσσου Πα-
παδόπουλου, αφού υιοθετήσαμε το
δακρύβρεχτο Όχι του 76% του 2004,
η υιοθέτηση της πολιτικής της πρό-
ταξης του Σπύρου Κυπριανού ήταν
καθ’ όλα αναμενόμενο. Σίγουρα με
άλλες προϋποθέσεις. Τότε θέταμε
ως όρο την αποχώρηση των κατο-
χικών στρατευμάτων από τη στεριά
για να προσέλθουμε σε συνομιλίες,
τώρα την αποχώρηση από τις θά-
λασσές μας. Τι στεριά, τι θάλασσα.
Άλλωστε η θάλασσα αποδεικνύεται
πολύ πιο υποσχόμενη από τη στεριά.
Σίγουρα άλλες οι προοπτικές του
Ερατοσθένη, της Καλυψώς, του Γλαύ-
κου, της Σουπιάς και της Αφροδίτης
και άλλες αυτές της Μόρφου, της
Λύσης, της Άχνας και της Μύρτου.

Ο κ. Θεόδωρος Θεοδώρου είναι
ειδικός προγραμμάτων ηλεκτρονικών
υπολογιστών.

Υπό την απειλή των κανονιοφόρων
Του ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΘΕΟΔΩΡΟΥ

Παλαιστίνιες στον προσφυγικό καταυλισμό του Bourj al-Barajneh διαμαρτύρονται για τη «Συμφωνία του Αιώνα» που ανακοίνωσε ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ντ. Τραμπ. 
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Συνέντευξη στον 
ΑΠΟΣΤΟΛΟ ΤΟΜΑΡΑ

Ως πολύ 

-

-

–Η ψήφος των Ελλήνων ομογε-
νών έχει γίνει πραγματικότητα. 
Με βάση τις πρόνοιες του νόμου 
δικαίωμα ψήφου έχει το σύνολο 
των ομογενών;

-

-
-

-
-

-

-

-

-

-

-

–Ποιες είναι οι προϋποθέσεις που 
τίθενται από το νόμο;

-

-

-
-

-

-

–Για να ασκήσει κάποιος Έλληνας 
του εξωτερικού το δικαίωμά του 
στις επόμενες εθνικές εκλογές τι 
θα πρέπει να κάνει;

-

-
-

-

-

–Η Κύπρος είναι μια από τις χώ-
ρες όπου ζει και εργάζεται ένας 
μεγάλος αριθμός Ελλήνων πολι-
τών. Ο νόμος τους καλύπτει ή 
ισχύει κάτι διαφορετικό;

-

-

–Επισκεφθήκατε την Κύπρο πριν 
από τρεις μέρες. Ποια είναι τα θέ-
ματα που απασχολούν τις δύο χώ-
ρες στο κομμάτι των ομογενών;

-
-

-

-

-

-

-

-

-
-

–Πώς αξιολογείτε τις τριμερείς 
συνεργασίες με Ισραήλ και Αί-
γυπτο;

-
-

-

-
-
-

-

-

-

-

-
-

-
-
-

–Μέχρι πού είναι διατεθειμένη να 
φθάσει η Ελλάδα για αντιμετώπι-
ση της τουρκικής επιθετικότητας 
στην ευρύτερη περιοχή;

-
-

-
-

-

-

Παράγοντες σταθερότητας Ελλάδα και Κύπρος
Ο ΥΦΕΞ Κ. Βλάσης ανοίγει την ατζέντα των ομογενειακών θεμάτων με πρώτο την ψήφο των Ελλήνων της διασποράς

Οι επιδόσεις 
των μελών 
του υπουργικού 
συμβουλίου θα κρίνουν 
την τύχη τους 
στον ανασχηματισμό.

Οι κυβερνητικές πρωτοβουλίες του 2020 

«Ελλάδα 
μπροστά» 
και τεστ 
υπουργών

Στόχος μας είναι να 
φέρουμε τους ομογενείς 
μας που δραστηριοποι-
ούνται στους τομείς 
αυτούς πιο κοντά, ανα-
πτύσσοντας συνέργει-
ες οι οποίες θα αποβούν 
αμοιβαίως επωφελείς 
για την ελληνική και 
την κυπριακή κοινωνία.

Οι τριμερείς -
-
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Στις πύλες 
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Οι μονάδες υγείας
-
-
-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

Ο πιο -

-
-

-

-

-

-
-

-
-
-

-

-

-
-
-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-
-
-

-

-

-

Οι 7,6 δισ. πεινασμένοι
-
-

-
-

-

-

-

-
-

-

-
-

-
-

-

-
-

-

-

* Ο David Quammen είναι συγγραφέας 
του βιβλίου «Παράπλευρες συνέπειες: 
Μολύνσεις στα ζώα και η επόμενη 
ανθρώπινη πανδημία».

Περιμένοντας τον νέο κορωνοϊό

Η τρέχουσα επιδημία και οι ευθύνες του ανθρώπου

Σε συναγερμό βρίσκονται οι υγειονομικές αρχές για να εντοπίσουν έγκαιρα πιθανό κρούσμα και στην Ελλάδα

Ο ιός 2019-nCoV, το εμπόριο άγριων ζώων ως τροφίμων, η εισβολή στα τροπικά δάση και ο εκμηδενισμός των αποστάσεων

Ο Παγκόσμιος 
Οργανισμός Υγείας έχει 
κηρύξει κατάσταση 
εκτάκτου υγειονομικής 
ανάγκης.

Η εξάπλωσή του είναι 
ραγδαία σε πολλά κράτη, 
ανάμεσά τους Γαλλία, 
Γερμανία, Ιταλία και 
Ηνωμένο Βασίλειο.

Διαταράσσουμε  
τα οικοσυστήματα απε-
λευθερώνοντας ιούς από 
τους φυσικούς τους ξε-
νιστές. Αυτοί αναζητούν 
νέο ξενιστή, που συχνά 
είμαστε εμείς. «Χασάπικο» 

SH
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Της ΠΕΝΝΥΣ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ

Η απουσία

-

-
-

-

-

Προσοχή στον βήχα και στο φτάρνισμα
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Με την τακτική
-

-
-

-
-

-

-
-

-

-
-

-

-

Το μνημόνιο 
-
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-

-

-

-

-
-

-
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-
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-
-

-

-
-
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-
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-

-
-

Οπως... Τρόικα

-
-
-

-

-

-

-

-
-
-

Η μπάλα σε FIFA, UEFA και τεχνοκράτες
Οι λόγοι που οδήγησαν στην παρέμβαση του πρωθυπουργού για το ποδόσφαιρο και τα επόμενα βήματα προς την εξυγίανση 
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Tου ΣΤΑΥΡΟΥ Γ. ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ

Την ίδια

-
-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-
 

-

-
 

 

Ο υφυπουργός

Οσο προχωρούν -
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-

-
-
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-

-
-

-
-

-

-

-

-
-
-

-
-

-

-

-
-

-
-

-

-
-
-

-

Μπαράζ καταγγελιών για τους χειρισμούς «Ρασπούτιν»
Οι εξεταζόμενοι από την προανακριτική επιτροπή μάρτυρες διευρύνουν το κατηγορητήριο και πέραν της Novartis

Εισαγγελείς όπως η Ελ. 
Ράικου και ο Π. Αθανα-
σίου κατέθεσαν και  
για άλλες υποθέσεις  
στις οποίες παρενέβη  
ο τέως υπουργός.

Στιγμιότυπο 

Α
Π

Ε-
Μ

Π
Ε

Στο τραπέζι έχει πέσει  
η πρόταση, στο ελληνικό 
κλιμάκιο  με επικεφαλής 
τον κ. Γεραπετρίτη που 
θα συναντηθεί με UEFA 
και FIFA να μετέχουν  
και τεχνοκράτες από τον 
χώρο του αθλητισμού.

Η προειδοποίηση

Της ΙΩΑΝΝΑΣ ΜΑΝΔΡΟΥ
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O Λι Μπόλιντζερ 
-

-
-
-

-

-
-
-

-

-
-

-
-

-

-

– Αρχικά, θα ήθελα να σας ρω-
τήσω για τον ρόλο του πανεπι-
στημίου στη σημερινή εποχή. 
Πιστεύετε ότι το πανεπιστήμιο 
μπορεί να βοηθήσει στην επίλυ-
ση των παγκόσμιων προκλήσε-
ων, και με ποιον τρόπο;

-

-

-

-
-

-
-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

– Τι μπορεί, στην πραγματικότη-
τα, να κάνει ένα πανεπιστήμιο 
πέρα από έρευνα;

-

-
-
-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

– Ξέρω πως έχετε διαβάσει αρ-
κετά για την ελευθερία του λό-
γου στη σημερινή εποχή. Πώς 
πιστεύετε ότι τα μέσα κοινωνι-
κής δικτύωσης έχουν επηρεάσει 
την ποιότητα της δημοκρατίας;

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-
-

-

Συνέντευξη στον ΑΛΕΞΗ ΠΑΠΑΧΕΛΑ

Λι Μπόλιντζερ: 

– Πώς ισορροπούμε μεταξύ της 
ελευθερίας του λόγου και της 
προστασίας της κοινωνίας από 
ρητορική μίσους, ένα φαινόμε-
νο που στις μέρες μας κυριαρχεί 
στις ΗΠΑ και στον κόσμο;

-

-
-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

– Σας ανησυχεί το γεγονός πως 
διάφοροι ισχυροί ηγέτες του κό-
σμου, όπως ο Πούτιν και ο Ερ-
ντογάν βρίσκονται στη λάθος 
πλευρά της Ιστορίας; 

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

– Τι είναι τα παγκόσμια κέντρα 
(global centers) και ποια είναι η 
ιδέα πίσω από αυτά;

-

-

-
-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

-
-

– Θα μπορούσε να ήταν η Ελλά-
δα ένα από αυτά τα παγκόσμια 
κέντρα;

-

-
-

-

– Βρίσκεστε κοντά στο να λάβε-
τε κάποια απόφαση;

-

– Σας ευχαριστώ πολύ.

Πάντοτε υπήρχε μια 
κοινωνική έλξη προς 
τον αυταρχισμό και είναι 
λάθος να πιστεύουμε 
πως αυτό είναι κάτι 
καινούργιο.

Θα ήταν ελκυστικό να έχουμε ένα κέντρο του Κολούμπια στην Ελλάδα

– Πιστεύετε πως η προ-
εδρία Τραμπ μπορεί να 
αλλάξει τον ιστό της 
αμερικανικής δημο-
κρατίας με ορισμένους 
μη αναστρέψιμους τρό-
πους;
– 

-
-

-

-

-

-

-
-

-
-
-

-

Οι θεσμοίΗ ελευθερία
του Τύπου
«αντίδοτο»
στον Τραμπ
Ο πρόεδρος του Κολούμπια στην «Κ»

Δεν πιστεύω  
πως τα πανεπιστήμια 
από μόνα τους μπορούν 
να λύσουν όλα τα 
προβλήματα, αλλά 
από την άλλη πλευρά 
πρέπει να συνεισφέρουν 
περισσότερο  
από όσο ήδη κάνουν. 

Πρέπει να είμαστε 
πολύ προσεκτικοί πριν 
ισχυριστούμε ότι έχουμε 
μια νέα τεχνολογία 
επικοινωνίας, η οποία 
απαιτεί ρύθμιση.
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 REUTERS, A.P.

Η αύξηση 
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Η απειλή

Θύμα χάκερ ακόμη και ο Τζεφ Μπέζος

Ρομπότ αναζητεί
τα μυστικά της τήξης
γιγάντιου παγετώνα 

Η επίθεση εναντίον του τηλεφώνου του αποδεικνύει ότι καμία συσκευή δεν είναι απολύτως ασφαλής στο Διαδίκτυο

Επιστημονική αποστολή στην Ανταρκτική

Σύμφωνα με έρευνα 
την οποία παρήγγειλε 
ο γνωστός κροίσος, όλα 
ξεκίνησαν όταν έλαβε 
μήνυμα στο WhatsApp 
από τον πρίγκιπα 
της Σαουδικής Αραβίας 
Μοχάμεντ μπιν Σαλμάν.

Εχει το μέγεθος  
της Βρετανίας και 
ευθύνεται για το 4%  
της παγκόσμιας αύξησης 
της στάθμης των υδάτων.

Τμήμα -

Του CHARLIE WARZEL 
THE NEW YORK TIMES
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Ενώπιον σκληρών 
διλημμάτων ο Μπόρις 
Τζόνσον, θα δυσκολευτεί 
πολύ να συμφιλιώσει τις 
νέες «φυλές» των Τόρις.

Του ΠΕΤΡΟΥ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ
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REUTERS

Η κοινωνική αναταραχή λόγω της συνταξιοδοτικής μεταρρύθμισης και το δύσκολο τεστ των δημοτικών εκλογών

Τα δύο ανοιχτά μέτωπα του Εμανουέλ Μακρόν 
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Η επόμενη μέρα μετά το διαζύγιο
Το Brexit συνιστά για την Ευρώπη ιστορική πρόκληση, ανάλογου μεγέθους με εκείνη της γερμανικής ενοποίησης
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«We are with Europe, but not 
of it. We are linked, but not 
compromised. We are interested 
and associated, but not absorbed». 

Με αυτά τα λόγια, που παραμένουν 
επίκαιρα μέχρι και σήμερα, περι-
έγραφε το μακρινό 1930 ο Ουίν-
στον Τσώρτσιλ τη σχέση μεταξύ 
της Βρετανίας και της ηπειρωτι-
κής Ευρώπης. 

Αντιλαμβανόμενοι τη χώρα 
τους ως αυτόνομη παγκόσμια δύ-
ναμη, οι Βρετανοί ιθύνοντες τη-
ρούσαν πάντα αποστάσεις από τις 
ευρωπαϊκές υπερεθνικές πρωτο-
βουλίες και ευνοούσαν μόνο τη 

διακυβερνητική συνεργασία με 
τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες. 

Τι μεσολάβησε όμως μέχρι τη 
βόρεια διεύρυνση της ΕΟΚ το 
1973, όταν η Βρετανία μαζί με 
τη Δανία και την Ιρλανδία εντά-

χθηκαν επίσημα στην Κοινότητα, 
δημιουργώντας πια την Ευρώπη 
των Εννέα; Λόγω της οικονομικής 
εξάρτησής τους από τη βρετανική 
αγορά, η Ιρλανδία, η Δανία αλλά 
και η Νορβηγία ακολουθούσαν 

πιστά τα κελεύσματα της βρετα-
νικής πολιτικής απέναντι στην 
Ευρώπη. Ετσι, η εξέλιξη των ευ-
ρωβρετανικών σχέσεων αποτέλε-
σε τον καταλύτη για την πρώτη 
διεύρυνση της ΕΟΚ.

Του ΙΩΑΝΝΗ ΧΑΛΚΟΥ*

Τον Απρίλιο του 1969 ο Ντε Γκωλ 
αποσύρθηκε από την πολιτική και 
ο διάδοχός του, Ζορζ Πομπιντού, αν 
και ακόμα επιφυλακτικός προς τη 
Βρετανία, αποδέχθηκε την προο-
πτική της διεύρυνσης, αποσπώντας 
ταυτόχρονα υποχωρήσεις από τα 
υπόλοιπα μέλη της ΕΟΚ σε άλλα 
κοινοτικά ζητήματα. Το ότι η διεύ-
ρυνση ήταν η προτεραιότητα της 
ΕΟΚ επιβεβαιώθηκε και στην ιστο-
ρική διάσκεψη κορυφής της Χά-
γης τον Δεκέμβριο του 1969, όπου 
ελήφθησαν σημαντικές αποφάσεις 
για την εμβάθυνση της ευρωπαϊ-
κής ενοποίησης και άνοιξε ο δρό-
μος για την ένταξη των τεσσάρων 
υποψηφίων χωρών στην Κοινότη-
τα. Οι διαπραγματεύσεις διήρκε-
σαν περίπου έναν χρόνο και τον 
Ιανουάριο του 1972 υπεγράφη η 

Συνθήκη Ενταξης της Βρετανίας, 
Δανίας, Νορβηγίας και Ιρλανδίας. 
Στη Δανία και στην Ιρλανδία διε-
νεργήθηκαν δημοψηφίσματα που 
με συντριπτική πλειοψηφία ενέκρι-
ναν τη συνθήκη, ενώ στη Νορβηγία 
η αντιπαράθεση για τη συμμετοχή 
της χώρας στην Κοινότητα δίχα-
σε την κοινωνία και κορυφώθηκε 
με το δημοψήφισμα του 1972, στο 
οποίο η ευρωπαϊκή προοπτική της 
χώρας απορρίφθηκε οριακά με πο-
σοστό 53%.

Στη Βρετανία, η ασυνήθιστα φι-
λοευρωπαϊκή συντηρητική κυβέρ-
νηση του Εντουαρντ Χιθ κατάφερε 
να περάσει από το Κοινοβούλιο τη 
συμφωνία ένταξης που είχε δια-
πραγματευθεί. Παρ’ όλα αυτά, όταν 
ο Εργατικός Χάρολντ Ουίλσον επέ-
στρεψε στην πρωθυπουργία, διε-

νήργησε δημοψήφισμα το 1975, 
στο οποίο οι Βρετανοί πολίτες τά-
χθηκαν υπέρ της παραμονής της 
χώρας στην ΕΟΚ. Ωστόσο, οι μη 
ρεαλιστικές προσδοκίες των Βρε-
τανών ιθυνόντων από την ΕΟΚ, η 
εκμετάλλευση του ζητήματος για 
μικροπολιτικούς σκοπούς και βρα-
χυπρόθεσμα οφέλη από τις βρετανι-
κές κυβερνήσεις και η πολιτισμική 
απόσταση της κοινωνίας και της 
ιθύνουσας τάξης από την ηπειρω-
τική ευρωπαϊκή πολιτική κουλτού-
ρα θα οδηγούσαν σε μια δύσκολη 
σχέση με την Ευρώπη, της οποίας 
τα αποτελέσματα βλέπουμε σήμερα.

 
* Ο κ. Ιωάννης Χάλκος είναι 
υποψήφιος διδάκτωρ Σύγχρονης 
Ιστορίας στο European University 
Institute. 

22.1.1972. Ο πρωθυπουργός Εντουαρντ Χιθ υπογράφει τη συνθήκη ένταξης της Βρετανίας στην ΕΟΚ. Η συνθήκη εγκρίθηκε με δημοψήφισμα το 1975.

Οι ηγέτες της ΕΟΚ σε συνέντευξη Τύπου τον Οκτώβριο του 1972. Η συνθήκη 
ένταξης των τριών νέων μελών, Βρετανίας, Ιρλανδίας, Δανίας, τέθηκε σε ισχύ 
την 1η Ιανουαρίου 1973.

Ενα τεράστιο πανό υπέρ του «Ναι» σε δρόμο της Κοπεγχάγης λίγες ημέ-
ρες πριν από το δημοψήφισμα για την ένταξη της χώρας στην ΕΟΚ.
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Η Διάσκεψη της Χάγης ανοίγει τον δρόμο

Αν και η Βρετανία εξήλθε από τη λαί-
λαπα του Δευτέρου Παγκοσμίου Πο-
λέμου με την οικονομία της σοβαρά 
τραυματισμένη, η προσδοκία της 
να συνεχίσει να παίζει σημαντικό 
ρόλο στη διεθνή σκηνή απέτρεπε 
οποιαδήποτε συμμετοχή της στην 
ενοποιούμενη Δυτική Ευρώπη. Τί-
ποτα δεν συνοψίζει καλύτερα τις 
προτεραιότητες της μεταπολεμικής 
βρετανικής πολιτικής όσο ο γνωστός 
λόγος «των τριών κύκλων» που εκ-
φώνησε ο Τσώρτσιλ ως αρχηγός της 
αντιπολίτευσης το 1948. Σύμφωνα 
με αυτόν, η Βρετανία θα μπορούσε 
να διατηρήσει τον παγκόσμιο ρόλο 
της αν διαχειριζόταν σωστά την κε-
ντρική θέση που κατείχε στο σημείο 
συνάντησης των τριών «κύκλων» 
που αποτελούσαν τον δυτικό κό-
σμο: τη Βρετανική Κοινοπολιτεία, 
την ειδική σχέση με τις ΗΠΑ μέσω 
της οποίας προσδοκούσε να υπο-
λογίζεται ως τρίτη δύναμη μεταξύ 
των δύο υπερδυνάμεων στον Ψυ-
χρό Πόλεμο και τέλος την ευρωπα-
ϊκή ενοποίηση.

Είναι φανερό ότι η τελευταία 
εθεωρείτο ο πιο αδύναμος κρίκος 
της αλυσίδας από τους Βρετανούς 
ιθύνοντες, οι οποίοι ποτέ δεν σκέ-
φτηκαν σοβαρά μέσα στη δεκαετία 
του 1950 να αποδεχθούν την αρχή 

της υπερεθνικότητας που ήταν το 
θεμέλιο της ευρωπαϊκής ενοποίη-
σης. Ετσι, η κριτική ότι οι συντη-
ρητικές κυβερνήσεις της δεκαετίας 
του 1950 έχασαν την ευκαιρία να 
«προλάβουν το λεωφορείο» δεν ευ-
σταθεί, καθώς ούτε το ήθελαν ούτε 
αυτό ήταν συμβατό με τις αντιλή-
ψεις τους για τον ρόλο της χώρας 
στον κόσμο.

Παρ’ όλα αυτά, ενώ δρομολογεί-
το η ίδρυση της ΕΟΚ, οι Βρετανοί 
αισθάνθηκαν τον κίνδυνο αποκλει-
σμού της βρετανικής αγοράς από 
μια ευρωπαϊκή τελωνειακή ένω-
ση και πρότειναν τη δημιουργία 
μιας διευρυμένης ζώνης ελεύθε-
ρου εμπορίου, η οποία συνάντησε 
την άρνηση της Γαλλίας του Σαρλ 
ντε Γκωλ. Ετσι, μην έχοντας άλ-
λη επιλογή, η Βρετανία ίδρυσε το 
1959 μαζί με άλλες έξι ευρωπαϊκές 
χώρες που δεν συμμετείχαν στην 
ΕΟΚ την Ευρωπαϊκή Ζώνη Ελευθέ-
ρων Συναλλαγών (ΕΖΕΣ). Αν και η 
φύση της ΕΖΕΣ ήταν ανταγωνιστι-
κή ως προς την ΕΟΚ, ο οργανισμός 
αυτός δεν υπήρξε ποτέ αυτοσκοπός 
για τους Βρετανούς. Λειτούργησε 
περισσότερο ως γέφυρα για να εξα-
σφαλιστεί στο μέλλον ένας ευνοϊκός 
διακανονισμός με την ΕΟΚ που θα 
έλυνε την εμπορική αντιπαράθεση.

Η μερική δυσπιστία με την οποία 
αντιμετώπισαν τη βρετανική αί-
τηση οι Ευρωπαίοι επιβεβαιώθηκε 
από τις υπερβολικές παραχωρήσεις 
που ζητούσαν οι Βρετανοί κατά τη 
διάρκεια των πρώτων διαπραγμα-
τεύσεων, ειδικά σε σχέση με την 
Κοινοπολιτεία και την ΕΖΕΣ.

Αν και μέσα στο 1962 υπήρχε 
αισιοδοξία για επιτυχή κατάλη-
ξη των διαπραγματεύσεων, τον 
Ιανουάριο του 1963 ο Ντε Γκωλ 
ανακοίνωσε μονομερώς σε συ-
νέντευξη Τύπου ότι η Βρετανία 
δεν ήταν έτοιμη να ενταχθεί στην 
Κοινότητα λόγω του εντελώς δια-
φορετικού της προσανατολισμού 
σε σχέση με αυτόν των ηπειρωτι-
κών ευρωπαϊκών χωρών, βάζοντας 
ουσιαστικά τέλος στη βρετανική 
υποψηφιότητα.

Η δεύτερη αίτηση ένταξης της 
Εργατικής κυβέρνησης Ουίλσον 
το 1967 είχε και αυτή την ίδια τύ-
χη. Τα βέτο του Ντε Γκωλ προ-

κάλεσαν σημαντικούς τριγμούς 
εντός της ΕΟΚ βαθαίνοντας περισ-
σότερο την κρίση που περνούσε 
η Κοινότητα στα μέσα της δεκα-
ετίας του 1960. 

Ωστόσο, η στάση του Γάλλου 
προέδρου δεν είχε να κάνει τόσο 
με το ζήτημα της διακυβερνητικής 
ή υπερεθνικής φύσης της Κοινό-
τητας όσο με θέματα εξωτερικής 
πολιτικής.

Ο Ντε Γκωλ έβλεπε τη βρετα-
νική ένταξη ως πρόκληση απέ-
ναντι στη γαλλική ηγεσία, ενώ 
θεωρούσε τη Βρετανία «Δούρειο 
Ιππο» των Αμερικανών, των οποί-
ων την επιρροή προσπαθούσε να 
περιορίσει στα ευρωπαϊκά θέματα 
και να εξασφαλίσει έτσι μια δια-
κριτή θέση για τη Γαλλία και την 
ΕΟΚ στον Ψυχρό Πόλεμο. Οσο ο 
Στρατηγός παρέμενε στην προε-
δρία δεν υπήρχε καμιά πιθανότη-
τα για τη βρετανική ευρωπαϊκή 
προοπτική.

Μόλις δύο χρόνια μετά την ίδρυση 
της ΕΖΕΣ, το 1961, η συντηρητι-
κή κυβέρνηση του Χάρολντ Μακ-
μίλαν έκανε αίτηση ένταξης στην 
ΕΟΚ ακολουθούμενη αμέσως από 
τη Δανία, τη Νορβηγία και την Ιρ-
λανδία. Προφανώς υπήρχαν σημα-
ντικοί οικονομικοί παράγοντες που 
οδήγησαν σε αυτή την απόφαση: 
πρώτον, η ανάγκη να διασφαλιστεί 
η πρόσβαση των βρετανικών εξαγω-
γικών προϊόντων στην ευρωπαϊκή 
αγορά, η οποία είχε γίνει τώρα πιο 
σημαντική από αυτή των χωρών της 
Κοινοπολιτείας και δεύτερον, οι πε-
ριορισμένοι ρυθμοί ανάπτυξης της 
βρετανικής οικονομίας και οι συνε-
χείς κρίσεις της στερλίνας, στοιχεία 
που προκαλούσαν ανησυχία για το 
μέλλον, την ίδια στιγμή που οι χώ-
ρες της ΕΟΚ εμφάνιζαν υψηλούς 
ρυθμούς ανάπτυξης και πιο υγιείς 
οικονομίες. Η ένταξη στην ΕΟΚ θα 
έδινε νέες οικονομικές προοπτικές, 
ενώ ταυτόχρονα θα βοηθούσε να 
λυθούν θεμελιώδη δομικά προβλή-
ματα που κρατούσαν πίσω τη βρε-
τανική οικονομία. Ομως, η βασική 
λογική πίσω από την επιδίωξη της 
ένταξης ήταν πολιτική. Οι Βρετα-
νοί ιθύνοντες είχαν πλέον πειστεί 
ότι μόνο μέσω της ΕΟΚ θα μπορού-
σε η χώρα να διατηρήσει το status 

της μεγάλης δύναμης. Σε αυτό το 
συμπέρασμα συνέτειναν διάφοροι 
παράγοντες. Λόγω της αποαποικιο-
ποίησης, η Κοινοπολιτεία ήταν δύ-
σκολο να ελεγχθεί πολιτικά, ενώ 
είχε μειωθεί και η οικονομική αξία 
της, αφού τα νέα ανεξάρτητα κράτη 
αναζητούσαν πολλές φορές αλλού 
τον οικονομικό προσανατολισμό 
τους. Επίσης, η «ειδική σχέση» με 
τις ΗΠΑ φαινόταν να απειλείται από 
την οικονομική και πολιτική δύνα-
μη της ΕΟΚ, η οποία θα μπορούσε 
να αντικαταστήσει τη Βρετανία ως 
προνομιακός εταίρος της υπερδύνα-
μης, ενώ οι Αμερικανοί ευνοούσαν 
τη συμμετοχή της Βρετανίας στα 
ευρωπαϊκά υπερεθνικά σχήματα για 
στρατηγικούς λόγους. Ετσι, με τους 
δύο «κύκλους» της βρετανικής πο-
λιτικής σε αβεβαιότητα, η πολιτική 
επιρροή της χώρας θα μπορούσε να 
διασωθεί μόνο με την ανάληψη της 
ηγεσίας της ΕΟΚ, κάτι που οι Βρετα-
νοί ιθύνοντες ήλπιζαν ότι λίγο πολύ 
θα συνέβαινε αυτόματα. Επομένως, 
η ευρωπαϊκή στροφή της Βρετανί-
ας δεν ήταν ζήτημα επιλογής, αλλά 
ζήτημα αναγκαιότητας και έλλειψης 
εναλλακτικών, κάτι που εξηγεί την 
έλλειψη θετικής δέσμευσης της χώ-
ρας στην ευρωπαϊκή ενοποίηση μέ-
χρι και σήμερα.

Η ευρωπαϊκή ενοποίηση
και οι φόβοι του Λονδίνου

Δύο βέτο κατά Βρετανίας
από τον στρατηγό Ντε Γκωλ

Η πρώτη αίτηση ένταξης
από τον Μακμίλαν το 1961

 ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΕΥΑΝΘΗΣ ΧΑΤΖΗΒΑΣΙΛΕΙΟΥ

Ο πρωθυπουργός της Νορβηγίας 
Τρίγκβε Μπρατέλι παραιτήθηκε 
μετά το απορριπτικό δημοψήφισμα 
στη χώρα του.

Η βόρεια διεύρυνση της Κοινότητας το 1973 συμπεριέλαβε επίσης Δανία και Ιρλανδία, δημιουργώντας την Ευρώπη των Εννέα

Η ένταξη της Βρετανίας στην ΕΟΚ
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Φωνή βοώντων... στη Γερουσία
για την προεδρική παραπομπή
Το αίτημα των Δημοκρατικών και οι πλειοψηφούντες Ρεπουμπλικανοί

Επιβεβαιώθηκε  
η επιφύλαξη πολλών 
αναλυτών ότι ο Αμερι- 
κανός πρόεδρος  
θα μπορούσε τελικά  
να βγει ενισχυμένος  
από τη διαδικασία.
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ΠΕΤΡΟΣ ΠΑΠΑΚΩΝΤΑΝΤΙΝΟΥ

Χαριστική βολή
Τραμπ στη λύση
των δύο κρατών
Το σχέδιό του για το Παλαιστινιακό

Προεκλογικό δώρο  
του Αμερικανού προέ-
δρου στον διωκόμενο  
για διαφθορά Μπέν-
τζαμιν Νετανιάχου.
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Με εισβολή στη Συρία κατά του Ασαντ απειλεί ο Ερντογάν



Μια διαταραχή του ύπνου, με τους
ασθενείς να πασχίζουν να πάρουν
ανάσα, πιθανώς, όπως εκτιμούν οι
επιστήμονες, να συνδέεται με την
ποσότητα λίπους που διαθέτουν
στη γλώσσα τους. Οταν οι πάσχον-
τες από υπνική άπνοια χάσουν βά-
ρος, η σαφής βελτίωση της κατά-
στασής τους  οφείλεται κυρίως
στην απώλεια του λίπους από τη
γλώσσα τους. Μεγαλύτερες  και
πιο λιπώδεις γλώσσες διαθέτουν
συνήθως οι παχύσαρκοι. 

Ερευνητές της ιατρικής σχολής
Πέρελμαν,  στη Φιλαδέλφεια των
ΗΠΑ, που προχώρησε στη σχετική
δημοσίευση στην επιθεώρηση
American Journal of Respiratory
and Critical Care Medicine, επιση-
μαίνουν ότι, γενικώς, όσοι έχουν
λιπώδεις γλώσσες, κινδυνεύουν να
εμφανίσουν τη διαταραχή. Εχουν
δρομολογηθεί, μάλιστα, έρευνες
προκειμένου να αποδειχθεί ότι η
διατροφή με χαμηλά λιπαρά είναι

ευνοϊκή για την απίσχνανση της
γλώσσας. «Μιλάς, τρως και ανα-
πνέεις με τη γλώσσα», επισημαίνει
ο συντάκτης της μελέτης, δρ Ρί-
τσαρντ Σουάμπ. «Γιατί, άραγε, το
λίπος επικάθεται εκεί; Αυτό παρα-
μένει ασαφές. Πιθανώς να οφείλεται
σε γενετικούς ή περιβαλλοντικούς
παράγοντες, όμως όσο λιγότερο λί-
πος υπάρχει εκεί, τόσο πιο απίθανο
είναι η γλώσσα να αποφράξει τους
αεραγωγούς κατά τη διάρκεια του
ύπνου». Προκειμένου να καταλή-
ξουν σε σαφή συμπεράσματα, οι
Αμερικανοί ερευνητές μελέτησαν
67 παχύσαρκους πάσχοντες από
αποφρακτική υπνική άπνοια και
διαπίστωσαν ότι η απώλεια του
10% του σωματικού τους βάρους
βελτίωσε τα συμπτώματά τους κατά
30%.

Οι πάσχοντες από υπνική
άπνοια, συνήθως ταλαιπωρούνται
από δυνατό ροχαλητό, ηχηρή ανα-
πνοή και σπασμωδικές κινήσεις

κατά τη διάρκεια του ύπνου, ενώ
το πρωί νιώθουν υπνηλία, γεγονός
που επηρεάζει δυσμενώς τη ζωή
τους.

Η συχνότερη μορφή υπνικής
άπνοιας είναι η λεγόμενη «απο-
φρακτική»: όταν οι ανώτεροι αε-
ραγωγοί φράσσονται πλήρως ή με-
ρικώς κατά τη διάρκεια του ύπνου.
Συχνότερα, από αυτή τη μορφή
διαταραχής υποφέρουν οι υπέρ-
βαροι και όσοι έχουν μεγάλο αυχένα
ή αμυγδαλές. 

Ορισμένοι τρόποι που μπορείτε
να βελτιώσετε την κατάστασή σας,
εφόσον πάσχετε από υπνική
άπνοια, είναι οι εξής: 

• Αν είστε υπέρβαρος, χάστε
βάρος. 

• Να κοιμάστε στο πλάι, με τη
βοήθεια ειδικού μαξιλαριού.

• Να κόψετε το κάπνισμα. 
• Να μην καταναλώνετε μεγάλη

ποσότητα οινοπνεύματος, ιδίως
πριν τον ύπνο.

• Να μη λαμβάνετε υπνωτικά
σκευάσματα, εκτός αν σας τα έχουν
συνταγογραφήσει. 

Οι πιο σοβαρές μορφές διατα-
ραχής απαιτούν θεραπεία σε κλι-
νική ύπνου, που μπορεί να σημαίνει
τη χρήση μιας συσκευής CPAP,  η
οποία διοχετεύει αέρα σε μια στο-
ματορινική μάσκα κατά τη διάρκεια
του ύπνου, διατηρώντας τους αε-
ραγωγούς ανοικτούς. Ο δρ Νικ Χόπ-
κινσον, ιατρικός επικεφαλής της
Βρετανικής Εταιρείας Πνευμόνων,
τονίζει: «Ανέκαθεν γνωρίζαμε ότι
η απώλεια βάρους μπορεί να βοη-
θήσει σημαντικά όσους πάσχουν
από υπνική άπνοια. Η νέα αμερι-
κανική έρευνα προσθέτει νέα στοι-
χεία: τους ακριβείς μηχανισμούς
που εμπλέκονται. Ωστόσο, δεν
υπάρχουν τρόποι για να μειώσει
κανείς το λίπος της γλώσσας του.
Κατά συνέπεια, η έρευνα δεν θα
έχει άμεσες πρακτικές επιπτώσεις
για τους ασθενείς». 
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Ενα τεστ αίματος που αποκαλύπτει αν κά-
ποιος κοιμάται αρκετά, αναπτύσσουν Ιταλοί
επιστήμονες, με δεδομένες τις σοβαρές συ-
νέπειες της αϋπνίας στην υγεία των αν-
θρώπων. Το τεστ θα βοηθήσει, μεταξύ άλ-
λων, τους γονείς να γνωρίζουν κατά πόσον
το παιδιά τους πάσχουν από χρόνια στέρηση
ύπνου. Οι ερευνητές, με επικεφαλής τον
δρα Φάμπιο Λάουρα του Ινστιτούτου Επι-
στημών της Διατροφής του Εθνικού Συμ-
βουλίου Ερευνών της Ιταλίας, που έκαναν
τη σχετική δημοσίευση στο περιοδικό πει-
ραματικής φυσιολογίας Experimental Phys-
iology, βασίζουν το τεστ στην ανακάλυψη
ότι μικροσκοπικά τμήματα του RNA (του
«ξαδέρφου» μορίου του DNA, το οποίο με-
ταφράζει τον γενετικό κώδικα σε πρωτεΐνες)
μεταβάλλονται στο αίμα των ανθρώπων
που δεν κοιμούνται αρκετά. «Η μελέτη μας
δείχνει για πρώτη φορά ότι τα επίπεδα συγ-
κεκριμένων microRNA που κυκλοφορούν
στο αίμα, είναι διαφορετικά σε όσους κοι-
μούνται λίγο, σε σχέση με όσους κοιμούνται
φυσιολογικά. Αυτό θα επιτρέψει στους για-
τρούς να προσδιορίζουν εύκολα κατά πόσον
τα παιδιά κοιμούνται αρκετά, χρησιμοποι-
ώντας ένα απλό τεστ αίματος, που θα παρέχει
ενδείξεις και για άλλες όψεις της υγείας»,
δήλωσε ο δρ Λάουρα. Προηγούμενες έρευνες
έχουν δείξει ότι ο ύπνος είναι ουσιώδης για
την υγεία και τις σχολικές επιδόσεις των
παιδιών, ενώ αργότερα στη ζωή η έλλειψή

του σχετίζεται με διάφορα προβλήματα
υγείας. Οι ερευνητές μελέτησαν δείγματα
αίματος από 111 υγιή παιδιά και εφήβους
από οκτώ ευρωπαϊκές χώρες (μεταξύ των
οποίων η Κύπρος), που χωρίστηκαν σε δύο
ομάδες, του επαρκούς και του ανεπαρκούς
ύπνου. Ως ανεπαρκής για τα παιδιά θεω-
ρήθηκε ο ύπνος κάτω των εννέα ωρών και
για τους εφήβους κάτω των οκτώ ωρών.
Διαπιστώθηκε ότι –άσχετα με τη χώρα προ-
έλευσης– είναι δυνατό, αναλύοντας τα mi-
croRNA στο αίμα, να διακρίνει κανείς με
αρκετή αξιοπιστία αν κάποιος κοιμάται αρ-
κετά ή όχι. Θα χρειαστεί πάντως κάποιος
χρόνος έως ότου υπάρξει διαθέσιμο ένα
κανονικό κλινικό τεστ.

Το τεστ έχει σημασία διότι, σύμφωνα

με πρόσφατη έρευνα, μία και μόνο νύχτα
αϋπνίας αρκεί για να αυξηθούν τα επίπεδα
μιας πρωτεΐνης στο αίμα των νέων ανδρών,
που συνδέονται με τη νόσο Αλστχάιμερ.
Αυτό σημαίνει ότι οι καλές συνήθειες ύπνου
από νεαρή ηλικία βοηθούν στην πρόληψη
της νόσου. Οι άνθρωποι με Αλτσχάιμερ
έχουν δύο όγκους από κολλώδεις πρωτεΐνες
(βήτα-αμυλοειδή και ταυ) στον εγκέφαλό
τους. Ερευνητές του Πανεπιστημίου της
Ουψάλα στη Σουηδία κάλεσαν 15 νέους και
υγιείς άνδρες με μέσο όρο ηλικίας 22 ετών
σε μια κλινική ύπνου. Μέτρησαν τα επίπεδα
της πρωτεΐνης ταυ στο αίμα των ανδρών
μετά μια νύχτα καλού ύπνου και ύστερα
από μία νύχτα αϋπνίας. Στη δεύτερη περί-
πτωση τα επίπεδά της είχαν αυξηθεί κατά
17%, ενώ στην πρώτη μόλις κατά 2%. Είναι
μια μικρή έρευνα με περιορισμένο δείγμα,
που έχει πραγματοποιηθεί μόνο σε άνδρες.
Είναι ενδεικτική όμως της σχέσης αϋπνίας
και Αλτσχάιμερ. Αν η ταυ πράγματι συγ-
κεντρώνεται στον εγκέφαλο νεαρών αν-
θρώπων ύστερα από έλλειψη ύπνου, οι κλι-
νικές δοκιμές θα πρέπει να μελετήσουν
κατά πόσον η βελτίωση του ύπνου βοηθάει
ή επιβραδύνει αυτήν την ανάπτυξη και γι’
αυτό μειώνει τον κίνδυνο εμφάνισης Αλ-
τσχάιμερ. Η ταυ σχετίζεται επίσης με το
Πάρκινσον και την Creutzfeldt-Jakob, αν
και δεν είναι ακριβώς γνωστός ο ρόλος της
στην εξέλιξη των ασθενειών.

Το λίπος της γλώσσας συνδέεται με την υπνική άνοια

Τεστ αίματος αποκαλύπτει αν κάποιος κοιμάται αρκετά

Στοπ στη χρήση
αντηλιακών
από το Παλάου
Διαφορετικά ανέτειλε η νέα χρονιά
στη Δημοκρατία του Παλάου, ένα
νησιωτικό σύμπλεγμα στον δυτικό
Ειρηνικό Ωκεανό, καθώς άρχισε να
εφαρμόζεται η πλήρης απαγόρευση
χρήσης και πώλησης ορισμένων
αντηλιακών, σε μια προσπάθεια
προστασίας των ευάλωτων κοραλ-
λιών της. Πρόκειται για την πρώτη
χώρα που εφαρμόζει ένα τέτοιο μέ-
τρο, αλλά θα πρέπει να θυμηθούμε
ότι ένα άλλο μικροσκοπικό νησιω-
τικό κράτος του Ινδικού Ωκεανού,
οι Μαλδίβες, βρέθηκαν προ ετών
στην πρωτοπορία, όταν άρχισαν να
κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου
για την κλιματική αλλαγή. Ο νόμος
της κυβέρνησης του Παλάου απα-
γορεύει ρητώς τη διάθεση και χρήση
καλλυντικών που περιέχουν δέκα
διαφορετικά χημικά, τα οποία είναι
εξαιρετικά τοξικά για τα θαλάσσια
είδη και συμβάλλουν στη λεύκανση
των κοραλλιών. Επίσης, προβλέπει
υψηλά χρηματικά πρόστιμα, που
ανέρχονται στα 900 ευρώ, σε όποιον
έμπορο προωθήσει τέτοια προϊόντα.
Τα απαγορευμένα καλλυντικά και
αντηλιακά περιέχουν τα χημικά οξυ-
βενζόνη και οκτινοξικό, τα οποία
απορροφούν την υπεριώδη ακτινο-
βολία. Μελέτες που δημοσιεύθηκαν
το 2015 είχαν υποδείξει ότι η οξυ-
βενζόνη μπορεί να αναστείλει την
εξέλιξη των μικρών κοραλλιών, κα-
θώς και ότι είναι τοξική για πολλά
είδη, ενώ συμβάλλει στη λεύκανσή
τους σε πιο χαμηλές θερμοκρασίες.
Τα  αντηλιακά θεωρούνται από τους
ειδικούς ελάσσων απειλή για τους
κοραλλιογενείς υφάλους. Εχει υπο-
λογιστεί ότι 6.000 έως 14.000 τόνοι
αντηλιακών καταλήγουν κάθε χρόνο
στους κοραλλιογενείς υφάλους. Πριν
από πέντε χρόνια, το 75% των αν-
τηλιακών περιείχε αυτές τις τοξικές
ουσίες, αλλά πλέον το ποσοστό έχει
μειωθεί σημαντικά – περίπου στο
50%. Το Παλάου, τα τελευταία χρόνια
έχει πραγματοποιήσει μεγάλα άλ-
ματα προκειμένου να προστατεύσει
το φυσικό του περιβάλλον, ενώ έγινε
το δεύτερο κράτος, μετά τα Φίτζι,
που επικύρωσε τη συμφωνία του
Παρισιού για το κλίμα, το 2016.
Οπως επισημαίνει, όμως, ο καθη-
γητής Γιοργκ Βίντερμαν, που μελετά
τα κοραλλιογενή οικοσυστήματα,
«η πρωτοβουλία του Παλάου είναι
ένα λογικό μέτρο, που θα αποτρέψει
την έκθεση των ευάλωτων κοραλ-
λιών στην πιθανή απειλή που εγ-
κυμονούν τα αντηλιακά. Ωστόσο,
δεν αρκεί για να σωθούν τα κοράλ-
λια. Πιο σημαντικοί κίνδυνοι είναι
η αύξηση της θερμοκρασίας της θά-
λασσας, η υπεραλεία και η ανεξέ-
λεγκτη ρύπανση».

Αυξάνοντας
το προσδόκιμο
υγιούς ζωής
Οι υγιεινές συνήθειες, όπως είναι
η διατήρηση του σωματικού βάρους
στα επιθυμητά επίπεδα, η ήπια κα-
τανάλωση οινοπνεύματος και η τα-
κτική σωματική άσκηση επί του-
λάχιστον 30 λεπτά την ημέρα, μπο-
ρούν να επιμηκύνουν σημαντικά
τη ζωή με καλή υγεία, ακόμα και
για δέκα χρόνια. Οι ειδικοί διαπί-
στωσαν ότι όλοι όσοι ακολουθούν
υγιεινές συνήθειες  μπορούν να πε-
ριμένουν πολύ περισσότερα χρόνια
καλής υγείας, συγκριτικά με αυτούς
που καπνίζουν, πίνουν υπερβολικά
ή είναι παχύσαρκοι.

Η μελέτη, η οποία δημοσιεύεται
στην επιθεώρηση British Medical
Journal, περιελάμβανε δεδομένα
από περισσότερους από 110.000
ανθρώπους και εστιάστηκε ιδιαίτερα
στις περιπτώσεις καρδιαγγειακών
νόσων, καρκίνου και διαβήτη τύπου
2 (της μορφής που εμφανίζεται κυ-
ρίως σε παχύσαρκους ενήλικες). Οι
ερευνητές της Σχολής Δημόσιας
Υγείας του Χάρβαρντ και του Πα-
νεπιστημίου Εφαρμοσμένων Επι-
στημόνων του Αμστερνταμ επικέν-
τρωσαν το ενδιαφέρον τους σε πέντε
υγιεινές συνήθειες «χαμηλού κιν-
δύνου» (ποτέ κάπνισμα, υγιής δεί-
κτης μάζας σώματος, από 18 μέχρι
25, ήπια έως εντατική φυσική δρα-
στηριότητα επί τουλάχιστον 30 λε-
πτά καθημερινά, ήπια κατανάλωση
αλκοόλ και υγιεινή διατροφή). Στη
συνέχεια, αναζήτησαν το προσδό-
κιμο υγιούς ζωής, δηλαδή χωρίς την
εμφάνιση καρδιαγγειακών παθή-
σεων, διαβήτη ή καρκίνου και ιδι-
αίτερα πόσα τέτοια χρόνια σε καλή
υγεία μπορούσαν να περιμένουν
όσοι έκλειναν τα πενήντα.

Τα αποτελέσματα των αναλύσεων
έδειξαν ότι οι γυναίκες που ακολου-
θούν υγιεινό τρόπο ζωής, υιοθετών-
τας τουλάχιστον τέσσερις από τους
πέντε παράγοντες «χαμηλού κιν-
δύνου», είχαν στα πενήντα τους
χρόνια προσδόκιμο ζωής, σε καλή
υγεία, άλλα 34,4 έτη. Θα ζούσαν δη-
λαδή με καλή υγεία (χωρίς καρκίνο,
διαβήτη ή καρδιά) μέχρι τα 84 χρό-
νια. Αντιθέτως οι γυναίκες που δεν
είχαν υιοθετήσει κανέναν από τους
πέντε παράγοντες υγιεινής ζωής,
είχαν προσδόκιμο υγιεινής ζωής
στα 50 τους, μόλις 23,7 έτη. 

Οι πενηντάρηδες μπορούσαν να
περιμένουν να ζήσουν με καλή υγεία,
αλλά 31,1 χρόνια χωρίς ασθένειες,
εφόσον βέβαια είχαν υιοθετήσει
τέσσερις ή πέντε παράγοντες υγι-
εινής ζωής. Τις μικρότερες πιθανό-
τητες για μακροζωία και καλή υγεία
είχαν οι άνδρες που κάπνιζαν μέχρι
15 τσιγάρα την ημέρα και οι γυναίκες
και οι άνδρες που είχαν δείκτη μάζας
σώματος μεγαλύτερο από 30, ήταν
δηλαδή παχύσαρκοι. 

Σύμφωνα με Αμερικανούς ειδικούς, ένας από τους τρόπους αντιμετώπισης
του προβλήματος της υπνικής άνοιας είναι η απώλεια κιλών. 

H ήπια, αλλά καθημερινή, άσκηση
επί 30 λεπτά μπορεί να μας εξασφα-
λίσει μακροζωία, με καλή υγεία. 

Τοξικά για τη θαλάσσια ζωή και πιθα-
νώς επισφαλή για την ανθρώπινη
υγεία είναι πολλά από τα αντηλιακά. 

Δύο κορίτσια, κοιμούνται κατά την πρώτη ημέ-
ρα στον παιδικό σταθμό στο Σεγκίν του Τέξας. 



Μοιάζει με τίτλο ταινίας που σχετίζεται
με τη δράση συμμοριών σε γκέτο της
Νέας Υόρκης ή του Παρισιού. Και όμως
δεν  απέχει και πολύ από το τι συμβαίνει
στο κυπριακό ποδόσφαιρο, καθώς τις
τελευταίες εβδομάδες τα πράγματα και
οι καταστάσεις έχουν ξεφύγει προ πολ-
λού. Μια χαώδης κατάσταση που κανείς
δεν δείχνει ικανός να επιβάλει τάξη.
Ούτε η Ομοσπονδία και πώς θα μπο-

ρούσε άλλωστε αφού της αναλογεί το μεγαλύτερο
μερίδιο ευθύνης, ούτε η Πολιτεία που διαχρονικά πα-
ρουσιάζεται ανίκανη να επιβληθεί και φυσικά ούτε τα
σωματεία που δρουν με αποκλειστικό γνώμονα τα συμ-
φέροντά τους αγνοώντας το συλλογικό καλό. 

Με αυτά και με αυτά είμαστε ενώπιον μιας κατά-
στασης πέρα για πέρα προβληματικής στην οποία ει-
σήλθαν άσχετοι με το χώρο του ποδοσφαίρου, όπως
κόμματα, πολιτικοί, υπόκοσμος που εδώ και χρόνια δι-
κτυώνεται και φυσικά οι της ΟΥΕΦΑ που θα προσπα-
θήσουν να βοηθήσουν Πολιτεία και Ομοσπονδία μήπως
και καθαρίσει έστω και για λίγο το ποδόσφαιρο. 

Το χειρότερο δε, δεν είναι η κατάσταση αυτή καθε-
αυτή, αλλά ότι δεν υπάρχει στον ορίζοντα κάποιο όργανο
ή ακόμη και πρόσωπο που θα επιβάλει την τάξη. Ζορίζεται
κανείς να σκεφτεί ή να προτείνει κάτι που θα μας βγάλει
από το αδιέξοδο, αφού, όπως ξεκάθαρα διαφαίνεται,
τα εποπτικά όργανα, όπως Ομοσπονδία και Κράτος-
Κυβέρνηση, αδυνατούν να επιβάλουν κανόνες. Κανείς
δεν μπορεί να γνωρίζει επίσης πώς θα σταματήσει το
χαώδες σκηνικό, πόσω μάλλον άμα λάβει υπόψη ότι
μπαίνουμε στην κρισιμότερη περίοδο του πρωταθλήματος
και το βαθμολογικό ενδιαφέρον κορυφώνεται. Συν το
γεγονός ότι φέτος σ’ αντίθεση με τα προηγούμενα
χρόνια εμπλέκονται στην υπόθεση τίτλος τέσσερα
θηρία του κυπριακού ποδοσφαίρου με μοιρασμένες πι-
θανότητες να το κατακτήσουν. Αυτή ακριβώς η κατά-
σταση δυσχεραίνει ακόμη περισσότερο την προσπάθεια
του οποιουδήποτε να εξομαλύνει την κατάσταση. 

Η μοναδική λύση που διαφαίνεται και μάλλον η ιδα-
νικότερη είναι ακριβώς η έλευση των ξένων διαιτητών.
Επί τούτου η Εκτελεστική Επιτροπή της ΚΟΠ αποφάσισε
την κάθοδο των ξένων διαιτητών για τα πλέι-οφ και
απομένει πια το οκ των κύπριων διαιτητών, η απάντηση
των οποίων θα γίνει γνωστή με το πέρας της συνάντησης
την ερχόμενη Τρίτη. Με λίγα λόγια οι ξένοι διαιτητές
και η στάση των κύπριων συναδέλφων τους… θα ορί-
σουν όχι μονάχα τους κανόνες ενός παιγνιδιού που γί-
νεται εντός αλλά και εκτός γραμμών.

ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ
ΑΠΟΨΕΙΣ
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Του
ΧΡΙΣΤΟΥ
ΖΑΒΟΥ

Παιγνίδι... χωρίς
κανόνες

Στις 16 Ιανουαρίου, ο πρόεδρος της ΚΟΠ
Γιώργος Κούμας προειδοποίησε τους
κύπριους διαιτητές (τη δική του ομάδα),
πως από τη δική τους απόδοση θα
εξαρτηθεί η κάθοδος ή όχι ξένων δι-
αιτητών. Από τα πρώτα, επόμενα παι-
γνίδια της προεδρικής προειδοποίησης,
καταγράφηκαν αρκετά σοβαρά λάθη.
Μάλλον ούτε ο ίδιος ο πρόεδρος της
ΚΟΠ δεν θα πίστευε σε μια θεαματική
βελτίωση.

Υπερβολή σαφώς και υπάρχει και ούτε δικαιολογημένα
είναι κάθε φορά τα παράπονα και οι αντιδράσεις. Και
πολλές φορές έχει αποδειχθεί, πως οι διαιτητές απο-
τέλεσαν τα εξιλαστήρια θύματα και το τέλειο άλλοθι
για μια αποτυχία. Η αλήθεια είναι όμως, πως με τη
φετινή τους αγωνιστική εικόνα, οι πλείστοι κύπριοι
διαιτητές έδωσαν πολλές φορές την αφορμή… 

Σε μια περίοδο, ιδιαίτερα δύσκολη, με τη διαιτησία
ανήμπορη να σώσει ό,τι σώζεται, τους κόκκινους φά-
κελους ξανά στο δρόμο μας, επιστολές, αναρτήσεις,
ανακοινώσεις, καταγγελίες σε ΟΥΕΦΑ και ΦΙΦΑ, με…
αποκαλύψεις για προκαθορισμένες τιμές, έναντι των
οποίων εξασφαλίζονται νίκες και τίτλοι, με την αμφι-
σβήτηση στα ύψη και την προκατάληψη στο πιο κόκκινο
από ποτέ, η ηγεσία της ΚΟΠ, με την απόφαση για
ξένους διαιτητές, δείχνει να αντιδρά με τρόπο που
συμβάλλει σε μεγάλο βαθμό στην εκτόνωση της έντασης.
Πολλοί αποδίδουν την εξέλιξη αυτή στην ικανότητα
του προέδρου Γιώργου Κούμα να ελίσσεται και να…
ξεφεύγει των δύσκολων καταστάσεων. Ακόμη και έτσι,
δεν παύει να αποτελεί θετική, υπό τις περιστάσεις εξέ-
λιξη.

Η ΚΟΠ αποφάσισε, αναμένεται πλέον η αντίδραση
του Συνδέσμου Διαιτητών. Δύσκολα πάντως θα βρουν
επιχειρήματα, αν θελήσουν να ανατρέψουν την από-
φαση. Ας κερδίσουν τουλάχιστον κάτι, στην εκτίμηση
(όση απέμεινε) της κοινής γνώμης, δείχνοντας πρόθεση
και καλή διάθεση συνεργασίας.

Με τους ξένους διαιτητές δεν θα εξαλειφθούν τα
λάθη, ίσως και σοβαρά, απλά θα γίνονται αποδεκτά ως
μέρος του παιγνιδιού. Οι ξένοι διαιτητές δεν αποτελούν
τη λύση του προβλήματος αλλά μια προσωρινή διευ-
θέτηση και κυρίως αναγκαία. 

Γιατί με την τροπή που έχουν πάρει φέτος τα πράγ-
ματα, ηλίου φαεινότερο είναι πως η χρονιά δεν βγαίνει
με διαιτητές οι οποίοι επανειλημμένα έχουν εκτεθεί
ανεπανόρθωτα, ξεπερνώντας το όριο του αποδεκτού
ανθρώπινου λάθους…

Του
ΓΙΩΡΓΟΥ 
ΛΟΓΙΔΗ

Το αναπόφευκτο...

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

info@diafthora.com
Καλοδεχούμενη η όποια προσπάθεια
να βρεθούν στοιχεία και να οδηγη-
θούν, όλοι όσοι παράνομα θησαυρί-
ζουν στην πλάτη του κυπριακού ποδο-
σφαίρου, ενώπιον της Δικαιοσύνης.
Όταν όμως ο πρόεδρος της ομάδας
που αναλαμβάνει τη σχετική πρωτο-
βουλία, που δηλώνει πως κατέχει στοι-
χεία, ονόματα και διευθύνσεις, δείχνει
ξεκάθαρα είτε την έλλειψη εμπιστο-
σύνης προς τους Θεσμούς, είτε την αμ-
φιβολία για την ασφάλειά του, προκει-
μένου να καταθέσει τα απαραίτητα
στοιχεία, μάλλον ανώφελο είναι να
περιμένεις από τον απλό κόσμο να δώ-
σει πληροφορίες σε μια ηλεκτρονική
διεύθυνση, έστω και αν δεν προκύπτει
αμφιβολία για την προστασία των προ-
σωπικών του δεδομένων…

* * * * *  

Απορία
Αν όχι όλες, αρκετές ομάδες του ποδο-
σφαιρικού πρωταθλήματος υποστηρί-
ζουν πως υπάρχει παρασκήνιο, διαφθο-
ρά και διαπλοκή στο χώρο. Ολοένα και
περισσότερες διοικήσεις, τάσσονται κα-

τά της ΚΟΠ και της ηγεσίας της. Όλοι
όσοι αντιδρούν, δηλώνουν εκτός παρα-
σκηνίου και την ίδια ώρα αδικημένοι.
Και το σκηνικό αυτό κρατάει χρόνια. Εύ-
λογη λοιπόν η απορία. Γιατί ποτέ δεν
προέκυψε μια οργανωμένη προσπά-
θεια αντίδρασης; Μια οργανωμένη προ-
σπάθεια να αλλάξουν πρόσωπα και κα-
ταστάσεις, να σπάσουν κατεστημένα,
να προκύψει η περιβόητη κάθαρση.
Απεναντίας η συνεχιζόμενη δική τους
απραξία ή ανοχή, συντηρεί το ίδιο σκη-
νικό, για χρόνια τώρα…

* * * * *  

Τα δικά τους τα έλυσαν;
Εδώ και μια βδομάδα, έχουν γεμίσει τα
πάνελ των πρωινάδικων και μεσημερια-
νάδικων εκπομπών με πολιτικούς όλων
των… αποχρώσεων που προσπαθούν
να μας αναλύσουν τα προβλήματα του
ποδοσφαίρου. Δε λέμε, καλά κάνουν οι
άνθρωπο και, επιτέλους, ασχολούνται
με αυτά τα θέματα που δεν προέκυψαν
τώρα αλλά χρονίζουν. Όμως, η απορία
που έχει ο καθένας, με την ιδιότητα του
πολίτη παρά του φιλάθλου, είναι αν όλα
τα υπόλοιπα προβλήματα του τόπου λύ-

θηκαν και το ποδόσφαιρο πρέπει να εί-
ναι πρώτο στην πολιτική ατζέντα. Προ-
φανώς και η ερώτηση είναι ρητορική,
ειδικά με όσα αντιλαμβανόμαστε να γί-
νονται στην περιοχή μας αυτό το διά-
στημα. Αλλά ο Αρίγκο Σάκι κάτι ήξερε
όταν έλεγε πως «το ποδόσφαιρο είναι
το όπιο του λαού».

* * * * *  

Το στοίχημα του Δημήτρη
Δεν είναι πως τον έχουν πάρει τα χρό-
νια το Δημήτρη Χριστοφή, όμως εδώ
και ενάμιση χρόνο γεγονός είναι πως
την Ομόνοια δεν μπόρεσε να τη βοηθή-
σει ουσιαστικά. Ουδείς μπορεί να χαρα-
κτηρίσει παράλογη την απόφαση των
«πρασίνων» να τον αποδεσμεύσουν με
βάση και την αυξημένη ποιότητα που
έχουν φέτος στο ρόστερ τους. Από την
άλλη, τέτοιες καταστάσεις αυξάνουν
και το κίνητρο ενός παίκτη να αποδείξει
πως δεν ξόφλησε και έτσι περιμένουμε
να δούμε αν θα καταφέρει να επανέλ-
θει στις επάλξεις. Αν γίνει, δεν θα είναι
κερδισμένη μόνο η Ανόρθωση αλλά και
το κυπριακό ποδόσφαιρο γενικότερα,
αφού δεν έπαψε να αποτελεί έναν από

τους κορυφαίους παίκτες μας. Κινδυνέ-
ψαμε να το ξεχάσουμε, ώρα να δούμε
αν μπορεί να μας το θυμίσει.

* * * * *  

Της τρελής
Πανικός, αγωνία, τρεξίματα και μπόλικη
δουλειά περιλάμβανε το μενού της
προηγούμενης Παρασκευής για όλους
τους παράγοντες, παίκτες και προπονη-
τές αφού ήταν η τελευταία της μετα-
γραφικής περιόδου Ιανουαρίου. Όποι-
ος ψώνισε, ψώνισε, όποιος έφυγε,
έφυγε… όπως συνηθίζουμε να λέμε,
γήπεδο ο καθρέφτης. 

* * * * *  

Πέντε με εικοσιπέντε
Τόσα είναι τα λεφτά που δεσμεύτηκε
να δώσει ο Παπασταύρου σε όποιον
παράσχει αξιόπιστες πληροφορίες
σχετικά με τα στημένα στο κυπριακό
ποδόσφαιρο. Μήπως είναι κιόλας τόσα
τα λεφτά που του ζητήθηκαν για να
αγοράσει, όπως ο ίδιος ισχυρίζεται, αν-
τίπαλους παίκτες και διαιτητές; Σκέ-
ψεις κάνουμε… 

Το ποδόσφαιρο που θέλουμε 
Μόνο με τόλμη και αποφασιστικότητα θα μπορέσουμε να καθαρίσουμε το πιο δημοφιλές σπορ

Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΠΑΤΤΙΧΗ

Ως μεσογειακός λαός που είμαστε, αγα-
πούμε τον αθλητισμό. Ιδιαίτερα, πα-
θιαζόμαστε με τον «Βασιλιά των Σπορ»,
το ποδόσφαιρο. Οι έντονες συγκινήσεις
που προσφέρει αυτό το παιχνίδι, ται-
ριάζουν με το ταμπεραμέντο μας…

Εδώ και πολλές δεκαετίες, από το
τέλος της «εποχής της φανέλας», τα
οικονομικά οφέλη που προσφέρει το
ποδόσφαιρο έχουν πολλαπλασιαστεί,
τα συμφέροντα κάποιων έχουν γιγαν-
τωθεί με αποτέλεσμα να έχουμε ξε-
φύγει πολύ  από «το ωραίο, το μεγάλο
και το αληθινό». Χάσαμε, εδώ και πολ-
λά χρόνια, την… μπάλα, ξεχνώντας
ότι το ποδόσφαιρο ήταν και πρέπει
να είναι παιχνίδι και διασκέδαση. 

Πολλοί υποστηρίζουν πως το κυ-
πριακό ποδόσφαιρο είναι πλέον παν-

τελώς αναξιόπιστο και ότι στον χώρο
του ποδοσφαίρου μας κυριαρχεί η δια-
πλοκή, το παρασκήνιο, η διαφθορά
παραγόντων. Παρακολουθούμε μάλι-
στα να συμβαίνει και κάτι που κατά
κάποιο τρόπο είναι… οξύμωρο. Η Κυ-
πριακή Ομοσπονδία Ποδοσφαίρου
αποτελείται από τους εκπροσώπους
των συλλόγων που συμμετέχουν στα
πρωταθλήματά της. Οι πλείστες όμως
ομάδες, είναι πυρ και μανία με την
ΚΟΠ, χωρίς όμως να κάνουν οτιδήποτε
ουσιαστικό, πέρα από κάποιες ανα-
κοινώσεις, για ν’ αλλάξουν οτιδήποτε
στον «διεφθαρμένο» κόσμο του πο-
δοσφαίρου μας. 

Πιστεύουμε ότι αν υπάρξει πραγ-
ματική θέληση από όλους, μπορούμε
να αλλάξουμε την άσχημη κατάσταση
που επικρατεί, να απομακρύνουμε
τον υπόκοσμο και όσους προσπαθούν
να αισχροκερδήσουν από το λαοφιλές
άθλημα. Μπορούμε να καθαρίσουμε
το ποδόσφαιρό μας αν είμαστε δια-
τεθειμένοι να πάρουμε ριζικά μέτρα
και δραστικές αποφάσεις για την εξυ-
γίανση του ποδοσφαίρου μας. 

Πρέπει όμως ΟΛΟΙ όσοι αγαπάμε
πραγματικά το ποδόσφαιρο, να δρά-
σουμε αποφασιστικά και να πολεμή-
σουμε ουσιαστικά την προκατάληψη
που μεγαλώνει… Με τα λόγια και τα
ευχολόγια, τίποτα δεν θα καταφέρουμε,
τίποτα δεν θ’ αλλάξουμε.

Είμαστε στον χώρο περισσότερο από
τρεις δεκαετίες και έχουμε να κατα-
θέσουμε τις δικές μας εισηγήσεις με
μοναδικό γνώμονα το συμφέρον του
αθλήματος.   
� Δυναμική – ουσιαστική, παρέμβαση
της Πολιτείας: Είναι παρήγορο και αι-
σιόδοξο ότι ακόμα και ο Πρόεδρος
της Κυπριακής Δημοκρατίας, Νίκος
Αναστασιάδης, προβληματίζεται και
ανησυχεί για την διαφθορά στο πο-
δόσφαιρό μας. Οφείλει το Κράτος, η
Πολιτεία, να επέμβουν αποφασιστικά
και να λύσουν με ουσιαστικούς τρό-
πους τα σοβαρά προβλήματα που τα-
λανίζουν το άθλημα βάζοντας τον
κάθε κατεργάρη στην θέση του.  Μόνο
η Πολιτεία μπορεί να διώξει από το
ποδόσφαιρο τους πολλούς παρείσα-
κτους, άτομα του υποκόσμου με «βαρύ»
ποινικό μητρώο.   
� Δημιουργία ειδικού γραφείου στην
Αστυνομία: Σε γειτονικές, πολύ μεγα-
λύτερές μας χώρες, βοήθησε αποτε-
λεσματικά την καταπολέμηση της
διαφθοράς, η απόφαση του κράτους
να δημιουργήσει ειδικό γραφείο στην
Αστυνομία, με δυνατότητα εκτός των
άλλων την παρακολούθηση των τη-
λεφωνικών συνδιαλέξεων, ατόμων –

παραγόντων, με ύποπτη συμπεριφορά
στον χώρο του ποδοσφαίρου. Επιβάλ-
λεται όμως πρώτα, η άρση του τηλε-
φωνικού απορρήτου. Υπενθυμίζουμε
ότι εδώ και χρόνια, η Πολιτεία δημι-
ούργησε γραφείο στην Αστυνομία
κατά του χουλιγκανισμού, κάτι που
βοήθησε ουσιαστικά στην καταπολέ-
μηση του φαινομένου της βίας στους
αθλητικούς χώρους. 
�Μεγαλύτερα κίνητρα στους διαιτητές:
Η μεγαλύτερη προκατάληψη πηγάζει
από το σημαντικό κεφάλαιο της διαι-
τησίας. Όπως έχει διαμορφωθεί η κα-
τάσταση, είναι αναγκαία η έλευση ξέ-
νων διαιτητών και παρατηρητών.
Όμως αυτό δεν μπορεί να είναι μόνιμο
μέτρο για οικονομικούς κυρίως λόγους.
Γι’ αυτό εισηγούμαστε την στήριξη
των Κύπριων νέων διαιτητών και πα-
ράλληλα την σημαντική αύξηση της
αμοιβής τους, προκειμένου να υπο-
λογίζουν πολύ σοβαρότερα τις όποιες
κυρώσεις θα έχουν σε περίπτωση σο-
βαρών λαθών τους. Γιατί όχι να μην
κάνουμε πλήρως επαγγελματίες τους
διαιτητές που έχουν ικανότητες. 
� Το στοίχημα και τα «στημένα»: Ένα
από τα σοβαρότερα προβλήματα του
ποδοσφαίρου μας είναι το στοίχημα.

Οι επιτήδειοι προσπαθούν να χειρα-
γωγήσουν και να στήσουν παιχνίδια
προκειμένου να κερδίσουν τεράστια
ποσά. Δεν μπορούμε να δεχτούμε ότι
με την βοήθεια της τεχνολογίας, να
μην καταφέρουμε να φτάσουμε στους
παράνομους, να τους τιμωρήσουμε
όπως τους αξίζει και να τους διώξουμε
από τον χώρο. Κάντε ακόμα πιο αυ-
στηρή την νομοθεσία. Αν χρειαστεί
απαγορέψετε την συμμετοχή ομάδων
μας στο στοίχημα.  

Το ποδόσφαιρο είναι πραγματικά
πολύ όμορφο όταν είναι καθαρό. Είναι
όμως και αυτό κομμάτι της κοινωνίας
μας και δεν μπορούσε παρά να κα-
θρεφτίζει τις πολλές άσχημες συμπε-
ριφορές μας και την σοβαρή ηθική
κρίση της σύγχρονης εποχής. Αν θέ-
λουμε να έχουμε ένα καθαρό ποδό-
σφαιρο που να το απολαμβάνουμε και
να το χαιρόμαστε, πρέπει να τολμή-
σουμε να κάνουμε ό,τι χρειαστεί για
να το σώσουμε από τα πολλά και με-
γάλα συμφέροντα του υποκόσμου και
όλων όσοι ασχολούνται με το άθλημα
για να πλουτίσουν και να έχουν άλλα
οφέλη. Όσοι αγαπούμε τον «Βασιλιά
των Σπορ», ας δράσουμε με τόλμη και
αποφασιστικότητα. Προλαβαίνουμε.

�������

Οι πλείστες ομάδες 
είναι πυρ και μανία 
με την ΚΟΠ, χωρίς 
όμως να κάνουν 
οτιδήποτε ουσιαστικό για 
ν’ αλλάξουν οτιδήποτε
στον «διεφθαρμένο» κόσμο 
του ποδοσφαίρου μας. 

Εισηγήσεις για δραστικά μέτρα
Eχουμε μπροστά μας τα ντέρμπι που θα κρίνουν τον τίτλο και η πίεση προς τους διαιτητές είναι τεράστια.
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Απόδοση Εβδομαδιαία 
αλλαγή

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Του FLORIAN HENSE*

Υστερα από τα κάπως απογοη-
τευτικά στοιχεία του Ιανουαρίου
για τον δείκτη διευθυντών προ-
μηθειών της Ευρωζώνης και το
επιχειρηματικό κλίμα στη Γερ-
μανία, όπως το μετράει το ινστι-
τούτο Ifo, το ότι ο δείκτης οικο-
νομικού κλίματος της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής είχε τη μεγαλύτερη
άνοδο από το 2016 από τις 101,3
τον Δεκέμβριο στις 102,8 μονάδες
τον Ιανουάριο προσφέρει μια κά-
ποια σιγουριά. Ο εν λόγω δείκτης
ενισχύεται τρεις μήνες στη σειρά
και εναρμονίζεται με την άποψή
μας ότι η εξασθένηση στην Ευ-
ρωζώνη πλέον τελείωσε και επί-
κειται ανάκαμψη την άνοιξη. Απη-
χώντας και τα ευρήματα του δεί-
κτη διευθυντών προμηθειών της
Ευρωζώνης και του Ιfo, ο δείκτης
οικονομικού κλίματος της Κομι-

σιόν ενδυναμώθηκε κυρίως χάρις
στη μεταποίηση και στην επίδοση
της Γερμανίας, ενώ το κλίμα με-
ταξύ των κλάδων που είναι πε-
ρισσότερο προσανατολισμένοι
στην εγχώρια αγορά, όπως υπη-
ρεσίες, λιανεμπόριο και κατανά-
λωση, δεν είχε κάποια μεταβολή.
Τα δεδομένα για τις δύο μεγάλες
περιφερειακές οικονομίες της Ευ-
ρωζώνης, της Ιταλίας και της Ισπα-
νίας, δεν έδειξαν μεταβολή αξιό-
λογη. Στη δε περίπτωση της Γαλ-
λίας, η εμπιστοσύνη στις οικο-
νομικές προοπτικές ανέκαμψε
στις 104,1 μονάδες από τις 102,6
μονάδες, φθάνοντας τα υψηλό-
τερα επίπεδα από τον Μάιο του
2019 με την αρωγή της δυναμικής
επίδοσης της μεταποίησης. Η Ελ-
λάδα ήταν μια μικρή έκπληξη με
την υποχώρηση του οικονομικού

κλίματος, ενώ τον Δεκέμβριο ήταν
καλές οι επιδόσεις της, όπως και
συνολικά το δεύτερο εξάμηνο
του 2019. Τον Ιανουάριο είχαν
πτώση όλοι οι κλάδοι πλην της
μεταποίησης.

Τα στοιχεία του βελτιωμένου
δείκτη οικονομικού κλίματος της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, που αφο-
ρούν τις προοπτικές της οικονο-
μίας, συνδέονται με τον κλάδο
της μεταποίησης. Τόσο οι συνο-

λικές παραγγελίες όσο και οι εξα-
γωγές ειδικότερα εμφάνισαν αύ-
ξηση. Και όσο βελτιώνεται η ανα-
λογία παραγγελιών - αποθεμάτων,
τόσο οι εταιρείες μεταποίησης
αναβαθμίζουν τις προσδοκίες
τους για την παραγωγή και τους
ανθρώπους, που θα προσλάβουν.
Ο δείκτης ειδικά για την απασχό-
ληση ενισχύθηκε περισσότερο
από ποτέ μέσα στην τελευταία
τριετία. Εν τω μεταξύ, οι προσ-
δοκίες για την απασχόληση ειδικά
μεταξύ των εταιρειών παροχής
υπηρεσιών είναι υψηλότερες και
σχετικά σταθερές, αν και έχουν
σημαντικά υποχωρήσει από τα
τέλη του 2018. Βλέποντας πιο μα-
κριά, αυτή η κατάσταση θα μπο-
ρούσε να τονώσει τη ζήτηση για
εργατικά χέρια από μέρους των
ομίλων μεταποίησης της Ευρω-

ζώνης. Πέραν τούτου, σύμφωνα
με στοιχεία της Eurostat, τον Δε-
κέμβριο η ανεργία στην Ευρω-
ζώνη υποχώρησε στα χαμηλότερα
επίπεδά της από τον Μάρτιο του
2008, δηλαδή στο 7,4% από το
7,5%. Και όταν η αγορά εργασίας
είναι δυναμική, οι καταναλωτές
δείχνουν εμπιστοσύνη στη δική
τους οικονομική κατάσταση, την
παρελθούσα και τη μελλοντική,
και φαίνεται πιθανότερο να κά-
νουν πιο μεγάλες αγορές μέσα
στη χρονιά. Και αυτή η αναθέρ-
μανση της εμπιστοσύνης προμη-
νύει τις καλές προοπτικές ανά-
πτυξης της Ευρωζώνης το 2020
και της εγχώριας ζήτησης, που
στηρίζεται στην κατανάλωση. 

* Ο κ. Florian Hense είναι οικονομολό-
γος της Berenberg Bank.

Βελτίωση οικονομικών προοπτικών στην Ε.Ε.

Εξυπνες πόλεις με 2 τρισ. δολάρια έως το 2030 Οι τράπεζες 
ενημερώνουν
για χρεώσεις
της χρονιάς
Γραπτώς και δωρεάν
Λεπτομερή ανάλυση για το τι χρέ-
ωσαν στους πελάτες τους στη
διάρκεια του χρόνου θα αποστέλ-
λουν οι τράπεζες. Ηδη από την
Παρασκευή άρχισε η αποστολή
των σχετικών επιστολών. Πρό-
κειται για οδηγία που εφαρμόζεται
σε όλες τις χώρες της Ε.Ε. και
φέρει την ονομασία δήλωση τε-
λών. Σελ. 6

Προχωρά 
η αύξηση 
κεφαλαίου 
της Astrobank
Η ΕΤΥΚ έγινε μέτοχός της

Την περασμένη Τετάρτη η ΕΤΥΚ
ανακοίνωσε πως παρακολουθεί
στενά τις εξελίξεις γύρω από την
εξαγορά της Εθνικής Τράπεζας
από την Astrobank, ενώ ανακοί-
νωσε παράλληλα ότι στην τελευ-
ταία αύξηση κεφαλαίου των 40
εκατομμυρίων ευρώ της τράπεζας
συμμετείχε τόσο το Ενιαίο Ταμείο
Προνοίας των Τραπεζικών Υπαλ-
λήλων, όσο και το ΤΥΕΤΥΚ. Σελ. 6

ΠΙΟ ΓΡΗΓΟΡΟ ΚΑΙ 
ΠΙΟ ΔΥΝΑΤΟ
ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΟΝΟ

Συμβουλευτείτε  τον γ ιατρό ή τον φαρμακοποιό σας 
ΤΗΛ: 22 056 300. ΔΙΑΤΙΘΕΤΑΙ  ΣΕ ΟΛΑ ΤΑ ΦΑΡΜΑΚΕΙΑ

ΕΛΛΑΔΑ

Κόβει ταχύτητα ο ρυθμός
αύξησης τιμών ακινήτων
Με μικρότερη ταχύτητα αυξάνονται οι τι-
μές ακινήτων στην Ελλάδα. Κατά το τέταρτο
τρίμηνο του 2019 στο κέντρο της Αθήνας οι
τιμές αυξήθηκαν με ρυθμό 10,7%, όταν το
τρίτο τρίμηνο η άνοδος ήταν 25,3%. Οι τι-
μές στο σύνολο της χώρας ενισχύθηκαν με
ρυθμό της τάξεως του 6,5%. Σελ. 12

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Ψήφος εμπιστοσύνης
από  Fitch και Κομισιόν
Ιδιαιτέρως θετικό ήταν το κλίμα στο συνέ-
δριο της Fitch στην Αθήνα για τις πιστωτι-
κές προοπτικές της Ελλάδας. Αναλυτές του
οίκου και ο εκπρόσωπος της Διεύθυνσης
Οικονομικών Υποθέσεων της Κομισιόν στη
χώρα, έδωσαν «ψήφο εμπιστοσύνης» στις
πολιτικές της κυβέρνησης. Σελ. 7

BREXIT

Αβεβαιότητα 
για εμπόριο,
επενδύσεις,
στερλίνα

Σελ. 4

Σκληρό παζάρι ΟΑΥ με τα νοσηλευτήρια
Ξεκίνησαν οι διαπραγματεύσεις επί του μνημονίου που θα υπογραφεί αύριο -Στάση αναμονής από ΠΑΣΙΝ
Παρά την διευρυμένη πλειοψηφία
με την οποία έγινε αποδεκτό το
μνημόνιο του ΟΑΥ, εντός του ΠΑ-
ΣΙΝ επικρατεί στάση αναμονής
για τις διαπραγματεύσεις που θα
ξεκινήσει ξεχωριστά ο ΟΑΥ με τις
ιδιωτικές κλινικές για ένταξή τους

στο ΓεΣΥ. Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, ο Οργανισμός βρίσκεται σε
διαδικασία διαλόγου με 15 ιδιωτικά
νοσηλευτήρια, μέλη ή όχι του ΠΑ-
ΣΙΝ. Μια τέτοια διαδικασία με
ιδιωτική κλινική μέλος του ΠΑΣΙΝ
πραγματοποιήθηκε το απόγευμα

της περασμένης Παρασκευής.
Πηγές από τον ΟΑΥ περιγράφουν
ως θετικό  το κλίμα που επικρατεί
στις διαπραγματεύσεις, τονίζοντας
τις ιδιαιτερότητες του κάθε νο-
σηλευτηρίου. Οι ίδιες πηγές θε-
ωρούν πως είναι παρακινδυνευ-

μένο να εκτιμηθεί αν το θετικό
κλίμα θα μετουσιωθεί σε συμφω-
νία, μιας και οι διαπραγματεύσεις
με τις 15 ιδιωτικές κλινικές είναι
στα αρχικά στάδια. Πληροφορίες
αναφέρουν ότι επικρατεί σκεπτι-
κισμός μεταξύ των μελών του ΠΑ-

ΣΙΝ και χαρακτηρίζουν θολό το
τοπίο. Πάντως, το σίγουρο είναι
ότι οι διαπραγματεύσεις που θα
ακολουθήσουν θα είναι σκληρές
καθώς κάθε νοσηλευτήριο έχει
τις δικές του ιδιαιτερότητες και
απαιτήσεις. Σελ. 4

������

Ο δείκτης οικονομι-
κού κλίματος σημεί-
ωσε τον Ιανουάριο 
τη μεγαλύτερη άνοδο
από το 2016. 

Μια ζωντανή οντότητα θα αποτελούν οι πόλεις του μέλλοντος. Πιλοτικά προγράμματα σε όλον τον κόσμο αναδεικνύουν ήδη τις δυνατότητες των
λεγόμενων «έξυπνων πόλεων», οι οποίες εκμεταλλεύονται την πρόοδο της τεχνολογίας προκειμένου να βελτιώσουν την ασφάλεια των πολιτών
και να προστατεύσουν το περιβάλλον. Ενδεικτικά, συσκευές ελέγχουν την ποιότητα του αέρα, τα απορρίμματα και τους σωλήνες αποχέτευσης.
Διαθέτουν κολόνες με αισθητήρες για το κυκλοφοριακό, το φως στις κολόνες αυτές ανάβει μόνον όταν πλησιάζουν πεζοί, ώστε να μην
σπαταλούν περίσσια ενέργεια. Εκτιμάται ότι οι επενδύσεις για τη μετατροπή των πόλεων σε έξυπνες μέχρι το 2030, θα αγγίξουν τα 2 τρισ.
δολάρια. Σελ. 10
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ΔΗΚΤΗΣ
diktis@kathimerini.com.cy

Milliondollaridea
Ο υπουργός Μεταφορών Γιάννης Καρούσος
προήδρευσε την Παρασκευή συνεδρίας του
Συμβουλίου Οδικής Ασφάλειας. Είπε πως ετοι-
μάζεται νομοσχέδιο που θα είναι για τους τουρί-
στες. Οι τουρίστες, οι οποίοι ενοικιάζουν αυτο-
κίνητο στην Κύπρο και καταγγέλλονται για οδική
παράβαση, δεν πληρώνουν το εξώδικο ως οφεί-
λουν με αποτέλεσμα πολλά εξώδικα να είναι
απλήρωτα.  Έχει γίνει η σχετική τροποποίηση
της νομοθεσίας, η οποία αυτή την στιγμή βρί-
σκεται στο στάδιο της διαβούλευσης. Την ίδια
ώρα, ο υφυπουργός Τουρισμού, Σάββας Περ-
δίος θέλει να αυξήσει την κατά κεφαλήν δαπά-
νη του κάθε τουρίστα, να αυξήσει επισκεψιμό-
τητα, κλίνες και άλλα πολλά που είπε πριν κά-
ποιες εβδομάδες. Δηλαδή, για να καταλάβει η
στήλη, αυτά είναι τα μέτρα τα οποία θα αυξή-
σουν την κατά κεφαλήν δαπάνη; Μήπως είναι τα
μέτρα που θα ενισχύσουν την φοροεισπρακτική
πολιτική του κράτους; Βάλε να πληρώσει ο του-
ρίστας πρόστιμα για παράνομο παρκάρισμα για
παράδειγμα για το όχημα που ενοικιάζει και θα
δούμε άμα ξαναέρθει στο νησί.

••••
Στα 100 – 150 εκατ.
Την Τρίτη 4 του μήνα θα έχει συνάντηση ο
Σύνδεσμος Κατόχων Αξιογράφων με τον Διοι-
κητή της Κεντρικής Τράπεζας. Εκεί, θα του
πουν πως πρέπει να βρεθεί τρόπος να προικο-
δοτείται το ταμείο αλληλεγγύης με 100 – 150
εκατ. ευρώ το χρόνο ώστε σε ορίζοντα 20ετίας
να λάβουν πίσω τα «κουρεμένα» τους. Τη δε-
δομένη στιγμή το ταμείο έχει προικοδοτηθεί
με κάτι λιγότερο από 200 εκατ. ευρώ, τα οποία
βάσει των υπολογισμών τους δεν είναι καθό-
λου αρκετά, ούτε για να αρχίσει η αποκατά-
σταση. Γι’ αυτό, έχουν αρχίσει να «κόβουν»
τους δικαιούχους, όπως επίσης τις αρχικές

τους εκτιμήσεις για περίπου 8 δισ. ευρώ που
χρειάζονταν για να αποκατασταθούν. Πλέον
έχει πέσει το ποσό στα 3 δισ. ευρώ. Σίγουρα
πιο ρεαλιστικό νούμερο.

••••
Σε πατάνε στον κάλο
Ο Οργανισμός Ασφάλισης Υγείας ενημέρωσε
ότι οι προσωπικοί και οι ειδικοί ιατροί του ΓεΣΥ
θα μπορούν να χρεώνουν τους δικαιούχους μέ-

χρι 25 ευρώ ως πρόσθετη συμπληρωμή για επι-
σκέψεις που πραγματοποιούνται μετά τις 8 μ.μ.
μέχρι τις 7 π.μ. τις καθημερινές και οποιαδήποτε
ώρα τα Σαββατοκύριακα και τις επίσημες δημό-
σιες αργίες. Δηλαδή, οι αρρώστιες ως γνωστόν
χτυπούν μόνο εργάσιμες ώρες και πρέπει να γί-
νει κάτι τέτοιο την ίδια ώρα που ακόμα δεν έχει
ορθοποδήσει το σύστημα και το κράτος δίνει
συνεχώς συμπληρωματικούς προϋπολογι-
σμούς. Πάλι ο πολίτης θα την πληρώσει που αρ-
ρώστησε σε περίεργη ώρα.

••••
Ρητορικές ερωτήσεις
Ο Δήμος Έγκωμης διοργάνωσε δημόσια παρου-
σίαση για δύο προτεινόμενα έργα στην Έγκωμη
και συγκεκριμένα για δύο ψηλά κτήρια: Ξενο-
δοχείο τεσσάρων αστέρων 144 δωματίων στην
οδό Αγίου Νικολάου και οικιστικό συγκρότημα
86 διαμερισμάτων στην οδό Αχαιών. Εάν πράγ-
ματι ο ντιβέλοπερ έχει προπωλήσει συγκεκρι-
μένο ποσοστό των δωματίων ή είτε οι επενδυ-
τές του συνδέονται με το πρόγραμμα των πολι-
τογραφήσεων, θα ακουστούν το τι λένε οι δημό-
τες για ηχορύπανση και κυκλοφοριακή επιβά-
ρυνση;

••••
Κυπριακή διάκριση
Τα Franchise Business awards σε συνεργασία
με το περιοδικό Franchise Business GR  ανέδει-
ξαν κατόπιν ψηφοφορίας από τους καταναλω-
τές αλλά και την άποψη και ψήφο των διοργα-
νωτών και του επιχειρηματικού κόσμου στην Ελ-
λάδα τα OJO Sunglasses ως την καλύτερη εται-
ρεία  που διακρίνεται για τη συνολική εμπειρία
εξυπηρέτησης των πελατών τους, υλοποιώντας
πελατοκεντρική στρατηγική και διαθέτοντας τις
κατάλληλες οργανωτικές δομές, συστήματα και
διαδικασίες.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η  Της ELENA BIXEL / SOCIAL EUROPE

Η μετάβαση στην εποχή
των μηδενικών εκπομπών

H  Λ E Ξ H
Τ Η Σ  Ε Β Δ Ο Μ Α Δ Α Σ

Αναπτυσσόμενη &
Ανεπτυγμένη Οικονομία

Αναπτυσσόμενη καλείται
η οικονομία η οποία βρί-
σκεται σε χαμηλά επίπεδα
οικονομικής ανάπτυξης,
ενώ ανεπτυγμένη οικονο-
μία είναι αυτή που παρου-
σιάζει υψηλότερα επίπε-

δα οικονομικής ανάπτυξης, πάντοτε σε
σύγκριση με άλλες οικονομίες. Ο συγκρι-
τικά χαμηλός ή υψηλός ρυθμός ανάπτυ-
ξης προκύπτει, μεταξύ άλλων, από το επί-
πεδο μόρφωσης και εκπαίδευσης του
πληθυσμού, τις υποδομές, τα επίπεδα πα-
ραγωγής, κατανάλωσης και επενδύσεων,
τα επίπεδα απασχόλησης, το κατά κεφα-
λήν εισόδημα, το ΑΕΠ, τους θεσμούς, τη
διαφθορά και γενικότερα το βιοτικό επί-
πεδο.

Μάριος Χαραλαμπίδης
Καθηγητής Διοίκησης και Οικονομικών

Cyprus Institute of Marketing, The Cyprus
Business School

Την Παρασκευή οι Moody’s ανέφεραν πως μια ενδεχόμενη πανδημία κορωνoϊού θα έφερνε μεγαλύτερη οικονομική ύφεση από την παγκόσμια
οικονομική κρίση που δημιουργήθηκε το 2008-2009.

Η μετάβαση από τον άνθρακα στις
ΑΠΕ κερδίζει έδαφος σε ολόκληρη
την Ευρώπη. Το 2015 η Βρετανία
ήταν η πρώτη χώρα στον κόσμο
που ανακοίνωσε ξεκάθαρα την πρό-
θεση λήξης της καύσης του λιγνίτη
για παραγωγή ενέργειας. Εκτοτε,
άλλες 14 χώρες της Ε.Ε. έχουν ανα-
κοινώσει ότι θα καταργήσουν στα-
διακά την καύση του λιγνίτη για
παραγωγή ηλεκτρισμού και ορι-
σμένες, συμπεριλαμβανομένων
των Φινλανδίας, Γαλλίας και Ολ-
λανδίας, το έχουν κατοχυρώσει διά
νόμου. Μολονότι η ημερομηνία
λήξης μεταξύ 2035 έως 2038 είναι
ασαφής, η Γερμανία πρόκειται επί-
σης να νομοθετήσει φέτος τη λήξη
της καύσης του λιγνίτη.

Ωστόσο, δεν αρκεί η νομοθέτη-
ση για την κατοχύρωση της αλλα-
γής. Ρυθμίσεις σε ολόκληρη την
Ευρώπη προσβλέπουν στην ήπια
μετάβαση στις ΑΠΕ. Για την επι-
τάχυνση της περιόδου μετάβασης
κατά τρόπο δίκαιο και βιώσιμο, οι
χώρες οφείλουν να αποφύγουν ορι-

σμένα λάθη που έχουν σημειωθεί
στο παρελθόν. Σε έκθεση του Δε-
κεμβρίου οι Europe Beyond Coal
και Sandbag έχουν παραθέσει καλά
και κακά παραδείγματα των χωρών
της Ευρώπης σε σχέση με τις προ-
σπάθειες περιορισμού της χρήσης
του λιγνίτη.

Αρχικά, δεν μπορούμε να αντι-
μετωπίσουμε την κλιματική αλλαγή
ή το τεράστιο κόστος της χωρίς
μία ταχεία απεξάρτηση από τον
άνθρακα. Ανεξάρτητα από τη ση-
μερινή τους εξάρτηση, όλες οι ευ-
ρωπαϊκές χώρες οφείλουν να στα-
ματήσουν τη χρήση άνθρακα  μέχρι
το 2030, εάν θέλουμε να διατηρή-
σουμε την αύξηση της θερμοκρα-
σίας κάτω από 1,5 βαθμό Κελσίου.
Μολονότι αυτό απαιτεί θεμελιώδεις
αλλαγές στις υποδομές, στις πολι-
τικές και στην οικονομία, μία δε-
καετία αρκεί για να πραγματοποι-
ηθεί.

Επιπλέον, προκειμένου να ορι-
στούν το εύρος και η ταχύτητα της
αλλαγής, τα σχέδια μετάβασης πρέ-
πει να κατοχυρωθούν διά νόμου.
Οχι μόνον αποκλείει το ενδεχόμενο
οπισθοχώρησης σε περίπτωση αλ-
λαγής της κυβέρνησης, αλλά επίσης

προσφέρει μία σιγουριά στις αγορές
και δεν αφήνει περιθώριο για πα-
ρεκκλίσεις. Εκτός αυτού, τα σχέδια
απεξάρτησης από τον άνθρακα θα
έπρεπε να συμπεριλαμβάνουν τις
εμπορικές ενώσεις και τις κοινωνίες,
διασφαλίζοντας κατ’ αυτόν τον
τρόπο μία δίκαιη μετάβαση σε
όσους επηρεάζονται από το κλεί-
σιμο της βιομηχανίας. Είναι απα-
ραίτητο να ενισχυθούν ταυτόχρονα
οι τοπικές οικονομίες.

Επίσης, οι επενδύσεις στην αι-
ολική και στην ηλιακή ενέργεια θα
έπρεπε να συνδυαστούν με το κλεί-
σιμο των εργοστασίων άνθρακα.
Μόνο αυτού του είδους οι ενέργειες
εξισορροπούν πλήρως την απεξάρ-
τηση από τον άνθρακα. Επιπλέον,
σημειώνεται ότι τα κλιματικά οφέλη
του φυσικού αερίου και της βιοε-
νέργειας δεν προσφέρουν αυτό
που υπόσχονται. Το φυσικό αέριο
εξακολουθεί να βλάπτει το περι-
βάλλον, ενώ οι εκπομπές της βιο-
μάζας σε καμία περίπτωση δεν
είναι μηδενικές.

Οι κυβερνήσεις και οι εταιρείες
θα έπρεπε να αυξήσουν τις επεν-
δύσεις στην αποθήκευση ηλεκτρι-
σμού, στα συστήματα διασύνδεσης
και να απαιτούν ανταπόκριση, ώστε
να διασφαλίσουν ένα αξιόπιστο
επίπεδο προμήθειας ηλεκτρισμού.
Εκτός αυτού, η τιμολόγηση του άν-
θρακα μπορεί να επιταχύνει το
κλείσιμο των εργοστασίων λιγνίτη,
να χρηματοδοτήσει τη μετάβαση
και να περιορίσει την έλλειψη καυ-
σίμων. Επειτα από ρύθμιση του
2017, η τιμή του άνθρακα αυξήθηκε
σε ένα λογικό επίπεδο της τάξεως
των 15-30 ευρώ ανά τόνο.

Πρώτοι θα πρέπει να κλείσουν
οι μεγαλύτεροι ρυπαντές, ώστε να
αναδειχθούν οι άμεσες θετικές επι-
πτώσεις στην υγεία. Η Ε.Ε. ακο-
λουθεί μία καλή τακτική, θέτοντας
όλο και πιο αυστηρά όρια στις εκ-
πομπές και υποχρεώνοντας έτσι
τους μεγαλύτερους ρυπαντές να
επενδύσουν ή να κλείσουν. Τέλος,
σημειώνεται ότι τα χρήματα των
φορολογουμένων δεν πρέπει να
χρησιμοποιηθούν για την αποζη-
μίωση των εργοστασίων άνθρακα
που κλείνουν. 

Η προειδοποίηση για κλείσιμο
έχει εκδοθεί εδώ και πολύ καιρό
και όσοι δεν συμμορφώθηκαν δεν
θα έπρεπε να αποζημιωθούν για
τις κακές αποφάσεις τους. Η χο-
ρήγηση βοήθειας στις εταιρείες
ορυκτών καυσίμων δημιουργεί διε-
στραμμένα κίνητρα, καθυστερεί
τη μετάβαση και καθιστά κοστο-
βόρα τη σταδιακή κατάργηση του
άνθρακα.

Το κρασί κρασάκι θα πούμε λόγω κλιματικής αλλαγής
Κάθε ανθρώπινη δραστηριότητα
αλλά και την ίδια την ανθρώπινη
ύπαρξη απειλεί η κλιματική αλλαγή.
Οπως διαπίστωσαν Αμερικανοί
ερευνητές, σημαντικούς κινδύνους
διατρέχουν οι παγκόσμιοι αμπελώ-
νες και η οινοπαραγωγή. Ειδικότερα,
οι ερευνητές κρούουν τον κώδωνα
του κινδύνου, επισημαίνοντας ότι
αν η μέση παγκόσμια θερμοκρασία
παρουσιάσει αύξηση δύο βαθμών
Κελσίου, οι περιοχές του πλανήτη,
που σήμερα είναι κατάλληλες για
καλλιέργεια αμπελιών, θα συρρι-
κνωθούν έως 56%.

Αν, μάλιστα, η άνοδος της θερ-
μοκρασίας φθάσει τους τέσσερις
βαθμούς Κελσίου, τότε το 85% των
σημερινών καλλιεργειών κλήματος
θα εξαφανιστεί. Η μελέτη προτείνει
στους καλλιεργητές ως βασική στρα-
τηγική προσαρμογής να αλλάξουν
σε μεγάλο βαθμό τις ποικιλίες που
καλλιεργούν, ώστε να προτιμούν
αμπέλια πιο ανθεκτικά στην ξηρα-
σία και στη ζέστη. 

Αυτή η ανακατανομή των καλ-
λιεργειών μπορεί να περιορίσει τις
απώλειες στο 24% (αντί 56%) σε
περίπτωση ανόδου της θερμοκρα-
σίας κατά δύο βαθμούς και στο 58%
(αντί 85%) σε περίπτωση ανόδου
κατά τέσσερις βαθμούς, αναφέρει
η σχετική δημοσίευση στο περιο-
δικό της Εθνικής Ακαδημίας Επι-
στημών των ΗΠΑ (PNAS).  

Σήμερα καλλιεργούνται περισ-

σότερες από 1.100 ποικιλίες στα-
φυλιών και τα αμπέλια της οινο-
ποιίας είναι ιδιαίτερα ευαίσθητα
στις θερμοκρασιακές αλλαγές, λόγω
της κλιματικής αλλαγής. «Κατά κά-
ποιον τρόπο, το κρασί είναι σαν το
καναρίνι στο ορυχείο, που προει-
δοποιεί πρώτο για τις κλιματικές
επιπτώσεις στη γεωργία, καθώς αυ-
τά τα αμπέλια είναι άκρως ευαί-
σθητα στο κλίμα», δήλωσε ο ερευ-
νητής Μπένζαμιν Κουκ του Παρα-
τηρητηρίου της Γης Lamont-Do-
herty του Πανεπιστημίου Κολούμ-
πια της Νέας Υόρκης και του Ινστι-
τούτου Διαστημικών Μελετών God-
dard της NASA. 

Οι ερευνητές μελέτησαν κατά
πόσον είναι δυνατό η αμπελοκαλ-
λιέργεια να γίνει πιο ανθεκτική
στην κλιματική αλλαγή μέσω της

ευρείας διαφοροποίησης και γεω-
γραφικής μετακίνησης των ποικι-
λιών, εστιάζοντας σε γνωστές ποι-
κιλίες (cabernet sauvignon, chardon-

nay, merlot, pinot noir, syrah κ.ά.).
Σύμφωνα με τους ερευνητές, για
παράδειγμα, στη Βουργουνδία της
Γαλλίας οι οινοπαραγωγοί θα πρέπει

να αντικαταστήσουν το κυρίαρχο
pinot noir με τα πιο ανθεκτικά syrah
και grenache, ενώ στο Μπορντό το
mourvedre (γνωστό και ως monas-

trell) θα πρέπει σταδιακά να αντι-
καταστήσει το cabernet sauvignon
και το merlot. 

Γενικότερα, ποικιλίες όπως οι
syrah, grenache και mourvedre
αναμένεται να γίνουν πιο δημοφι-
λείς στις σημερινές οινοπαραγωγές
περιοχές. 

Οι ψυχρότερες οινοπαραγωγές
περιοχές, όπως η Γερμανία, οι ΒΔ
ΗΠΑ και η Νέα Ζηλανδία, δεν θα
υποστούν σχεδόν καθόλου απώλειες
στο σενάριο ανόδου της θερμοκρα-
σίας κατά δύο βαθμούς. Ομως, αυτές
οι περιοχές θα γίνουν πλέον κα-
ταλληλότερες για την καλλιέργεια
ποικιλιών που προτιμούν θερμότερο
κλίμα, ενώ οι ποικιλίες που προτι-
μούν χαμηλότερες θερμοκρασίες
(π.χ. pinot noir) θα επεκταθούν
προς τα βόρεια σε περιοχές που
σήμερα δεν είναι κατάλληλες για
αμπέλια (Καναδάς, Βόρεια Ευρώπη,
Τασμανία). 

Οι νοτιότερες περιοχές (Ελλάδα,
Ιταλία, Ισπανία, Αυστραλία κ.ά.),
σύμφωνα με τη μελέτη, αναμένεται
να έχουν τις μεγαλύτερες απώλειες
αμπελοκαλλιεργειών, επειδή ήδη
υποχρεώνονται να καλλιεργούν
ποικιλίες πιο ανθεκτικές στη ζέστη.
Σε περίπτωση ανόδου της θερμο-
κρασίας πάνω από δύο βαθμούς, ο
ευρωπαϊκός Νότος θα δυσκολευθεί
περισσότερο από ό,τι ο Βορράς να
αντιμετωπίσει το πρόβλημα μέσω
της αλλαγής ποικιλιών. 

������

Αν η μέση παγκόσμια
θερμοκρασία παρουσιά-
σει αύξηση δύο βαθμών
Κελσίου, οι περιοχές
του πλανήτη, που σήμε-
ρα είναι κατάλληλες για
καλλιέργεια αμπελιών,
θα συρρικνωθούν έως
56%.

H κλιματική αλλαγή και η άνοδος της θερμοκρασίας θα περιορίσουν σημαντικά την οινοπαραγωγή και θα
μεταβάλουν τις ποικιλίες που καλλιεργούνται σε κάθε γεωγραφική περιοχή.

������

Ολες οι ευρωπαϊκές χώ-
ρες οφείλουν να σταμα-
τήσουν τη χρήση άνθρα-
κα  μέχρι το 2030.



Ενας αιώνας 

Ελλάδα
γεμάτος 

Στην αρχή της δεκαετίας του 1970,  η χώρα ζούσε υπό 
δικτατορικό  καθεστώς. H αντίσταση στο  εξωτερικό, το 
κίνημα του Ναυτικού και η εξέγερση του Πολυτεχνείου, 
καθώς και η τουρκική εισβολή  στην Κύπρο θα οδηγή-
σουν στην πτώση του. Η επιστροφή και η συμβολή του 
 Κ. Καραμανλή μετά τον Ιούλιο  του 1974 υπήρξαν κα-
θοριστικές. Αποκαταστάθηκε μια σύγχρονη  δημοκρατία, 
λύθηκε με δημοψήφισμα το πολιτειακό ζήτημα, ψηφί-
στηκε  νέο Σύνταγμα, η οικονομία ανέκτησε γοργούς 
ρυθμούς, η εξωτερική  πολιτική έγινε πολυδιάστατη,  η 
Ελλάδα προσχώρησε στις Ευρωπαϊκές Κοινότητες.

20 ΑΙΩΝΑΣ 1970-80
ΤΟΜΟΣ A’
ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ, ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΚΑΙ  Η 
ΕΙΣΒΟΛΗ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ
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Η αβεβαιότητα κυριαρχεί την πρώτη μέρα μετά το Brexit
Η πορεία επενδύσεων, εμπορίου, λίρας ανησυχεί τους περισσότερους αναλυτές - Διιστάμενες οι απόψεις

Μια νέα εποχή με ένα μέλος λιγότερο
ξεκινάει για την Ευρωπαϊκή Ενωση.
Μετά 32 μήνες και δύο πρωθυπουρ-
γούς, η Βρετανία αλλάζει σελίδα
στην ιστορία της, αφήνοντας ωστό-
σο αμέτρητα αναπάντητα ερωτή-
ματα σχετικά με τη μέλλουσα σχέση
της με τους Ευρωπαίους εταίρους
και με τις τρίτες χώρες. Η αβεβαι-
ότητα που επικρατεί στο βρετανικό
κοινό όσον αφορά το μέλλον του
εμπορίου, της στερλίνας και της
βρετανικής αγοράς αποτυπώνεται
και στις διιστάμενες απόψεις ορι-
σμένων καταξιωμένων αναλυτών.
Οπως σχολίασε στο Bloomberg ο
Στίβεν Τζεν, διευθύνων σύμβουλος
του επενδυτικού fund Eurizon Slj
Capital, όλες οι χώρες βιώνουν μια
οιονεί υπαρξιακή κρίση και οφεί-
λουν να βρουν νέους τρόπους, ώστε
να γίνουν εκ νέου ανταγωνιστικές.
Οσον αφορά τη Βρετανία, η χώρα
θα αποκτήσει με την έξοδό της
από την Ε.Ε. μια πρωτόγνωρη ελευ-
θερία και επομένως θα πρέπει να
εργαστεί σκληρότερα, προκειμένου
να επιβεβαιώσει την κυριαρχία της
στην αγορά.

Νέες προοπτικές
Κατά τον Τζεν, η Βρετανία έχει

ήδη τα απαραίτητα εφόδια. Συγκε-
κριμένα, κατατάσσεται τρίτη μετά
τις ΗΠΑ και την Κίνα στην τεχνο-
λογική καινοτομία, στη βιοϊατρική
και στον κλάδο της ρομποτικής.
Συνεπώς, έχει τα εχέγγυα ώστε όχι
μόνο να επιβιώσει μετά το Brexit,
αλλά ακόμη και να υπερβεί τους
ανταγωνιστές της. «Δεν νομίζω πως
είναι αποκύημα της φαντασίας ότι
η Βρετανία βρίσκεται ενώπιον ενός
πολύ συναρπαστικού μέλλοντος»,

όπως αισιόδοξα δήλωσε στο
Bloomberg ο Στίβεν Τζεν. Ως επεν-
δυτής, ο Τζεν εστιάζει στο μακρο-
πρόθεσμο όραμα της βρετανικής
κυβέρνησης και δεν αποθαρρύνεται
από τις τριμηνιαίες εξελίξεις.

Κατά τον Ολιβερ Χάρβι, αναλυτή
στην Deutsche Bank, το επενδυτικό
κλίμα στη Βρετανία έχει δεχθεί
ισχυρά πλήγματα. Ενδεικτικά, όπως
εξηγεί ο Χάρβι στο Bloomberg, τα
δέκα τρίμηνα πριν από τη διεξα-

γωγή του δημοψηφίσματος το 2016,
η χώρα προσείλκυσε 300 δισ. στερ-
λίνες από άμεσες ξένες επενδύσεις.
Αντιθέτως, τα δέκα τρίμηνα μετά
το δημοψήφισμα σημειώθηκε
εκροή επενδύσεων ύψους 40 δισ.
στερλινών. Επιπλέον, σύμφωνα με
τον Χάρβι, ακόμη και αν επιτευχθεί
εμπορική συμφωνία μεταξύ της
Βρετανίας και των Βρυξελλών έως
το τέλος του έτους, η αποχώρηση
της χώρας από την ενιαία αγορά

της Ευρωπαϊκής Ενωσης θα οδη-
γήσει σε τεράστια αύξηση του κό-
στους συναλλαγών στο εμπόριο.
Προκειμένου να φέρει σε πέρας τα
σχέδια για το Brexit και να κατα-
στήσει ηπιότερη τη μεταβατική
περίοδο, η Βρετανία οφείλει πα-
ράλληλα να επιβάλει οικονομικές
και δημοσιονομικές μεταρρυθμί-
σεις.

Η στερλίνα
Την πορεία της στερλίνας σχο-

λίασε στο Bloomberg ο Κιτ Ζουκ,
υψηλόβαθμο στέλεχος της γαλλικής
τράπεζας Societe Generale. Η στερ-
λίνα έχει χάσει το 11% της αξίας
της σε σχέση με τον μέσο όρο των
τελευταίων 25 ετών, ενώ έχει υπο-
χωρήσει κατά 25% συγκριτικά με
τα υψηλότατα επίπεδα του 2000,
όταν η οικονομία αναπτυσσόταν
με ρυθμό 4%. Ο Ζουκ προβλέπει ότι
η στερλίνα δεν θα επιστρέψει σύν-
τομα στα ίδια επίπεδα του 2015,
δηλαδή πριν από τη διεξαγωγή του
δημοψηφίσματος, ωστόσο θεωρεί
ότι η αξία της αυτή τη στιγμή επι-
βαρύνεται σημαντικά από την αβε-
βαιότητα στον εμπορικό κλάδο και
από τη γενικότερη οικονομική αδυ-
ναμία της χώρας. Θεωρεί ότι είναι
εφικτή η ανάκαμψη της στερλίνας
μέσα στα επόμενα πέντε χρόνια και
προβλέπει ενίσχυσή της κατά 5%.

Η παραγωγικότητα
Για τον Τζόρνταν Ρόσεστερ, ανα-

λυτή στην ιαπωνική τράπεζα No-
mura, η Βρετανία θα πρέπει να
αποδείξει ότι αποχωρεί από την
Ευρωπαϊκή Ενωση κατά τρόπο που
ενισχύει την παραγωγικότητά της.
Μόνον έτσι θα ανακάμψει η από-

δοση των βρετανικών περιουσια-
κών στοιχείων και η οικονομία θα
μπορέσει να απεξαρτηθεί από τις
εισαγωγές. 

Σχετικά με τη λίρα, ο Ρόσεστερ
σχολίασε στο Bloomberg ότι η αξία
της θα εξαρτηθεί από την κατά-
σταση της Ευρωζώνης, του βασι-
κότερου εμπορικού εταίρου της.
Επίσης, η πορεία της στερλίνας θα
βασιστεί στη διαμόρφωση της σχέ-
σης μεταξύ των δύο μερών. Το ιδα-
νικό σενάριο για τον Ρόσεστερ θα
ήταν η σύναψη εμπορικής συμφω-
νίας σε μικρό χρονικό διάστημα,
αλλά με σταδιακή εφαρμογή των
μεταρρυθμίσεων στη Βρετανία.

Σύμφωνα με τη Σίλβια Αρντάγ-
κνα, υψηλόβαθμο στέλεχος στην
Goldman Sachs, η βρετανική οι-
κονομία θα εξακολουθήσει να υπο-
χωρεί σε σχέση με τους ανταγω-
νιστές της το 2020 και θα αναπτυχ-
θεί κατά 0,9% έως 1,3%. Μολονότι
το σενάριο για σκληρό Brexit έχει
περιοριστεί σημαντικά, η αβεβαι-
ότητα σχετικά με την εμπορική
συμφωνία έχει αφήσει το στίγμα
της στον επενδυτικό κόσμο. Κατά
την Αρντάγκνα, δεν αναμένεται
σύντομα ανάκαμψη των επενδύ-
σεων των βρετανικών επιχειρήσε-
ων. Σημάδια κόπωσης έχει εμφα-
νίσει τον τελευταίο καιρό και η εγ-
χώρια κατανάλωση. 

Συνεπώς, η Goldman Sachs δεν
προβλέπει θετικές εξελίξεις στους
βρετανικούς τίτλους. Κατά την
Αρντάγκνα, οι βρετανικοί τίτλοι
και η αξία της στερλίνας θα βελ-
τιωθούν μόνον όταν ξεκαθαρίσει
το τοπίο γύρω από τις εμπορικές
σχέσεις της Βρετανίας και της Ευ-
ρωπαϊκής Ενωσης.

Οι πιο αισιόδοξοι αναλυτές εκτιμούν πως η Βρετανία έχει ήδη τα απαραίτητα εφόδια για να τα καταφέρει εκτός της
Ε.Ε. Συγκεκριμένα, κατατάσσεται τρίτη μετά τις ΗΠΑ και την Κίνα στην τεχνολογική καινοτομία, στη βιοϊατρική και στον
κλάδο της ρομποτικής. Συνεπώς, έχει τα εχέγγυα ώστε όχι μόνο να επιβιώσει μετά το Brexit, αλλά ακόμη και να υπερ-
βεί τους ανταγωνιστές της.

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Χωρίς την επίσημη υπογραφή του
μνημονίου, που παρουσίασε ο Ορ-
γανισμός Ασφάλισης Υγείας (ΟΑΥ)
και έγινε αποδεκτό από τον Παγ-
κύπριο Σύνδεσμο Ιδιωτικών Νο-
σηλευτηρίων, ξεκίνησαν οι ξεχω-
ριστές διαβουλεύσεις ΟΑΥ και κλι-
νικών για συμφωνία ένταξής τους
στο ΓεΣΥ. Ο ΟΑΥ, που θα πάρει την
υπογραφή του ΠΑΣΙΝ αύριο Δευ-
τέρα, ξεκίνησε ήδη διαπραγματεύ-
σεις με ιδιωτικές κλινικές. Σύμφωνα
με πληροφορίες, ο Οργανισμός βρί-

σκεται σε διαδικασία διαλόγου με
15 ιδιωτικά νοσηλευτήρια, μέλη ή
όχι του ΠΑΣΙΝ. Μια τέτοια διαδι-
κασία με ιδιωτική κλινική μέλος
του ΠΑΣΙΝ, πραγματοποιήθηκε το
απόγευμα  της περασμένης Παρα-
σκευής.  Πηγές από τον ΟΑΥ πε-
ριγράφουν ως θετικό  το κλίμα που
επικρατεί στις διαπραγματεύσεις,
τονίζοντας τις ιδιαιτερότητες του
κάθε νοσηλευτηρίου. Οι ίδιες πηγές
θεωρούν πως είναι παρακινδυνευ-
μένο να εκτιμηθεί αν το θετικό κλί-
μα θα μετουσιωθεί σε συμφωνία,
μιας και οι διαπραγματεύσεις με
τις 15 ιδιωτικές κλινικές είναι στα
αρχικά στάδια. Με βάση την δια-
δικασία που ακολουθείται, θα πραγ-
ματοποιηθεί μια ταχεία διαβούλευ-
ση, προκειμένου να επιβεβαιωθεί
ο πολλαπλασιαστής, δηλαδή η μέ-

θοδος αμοιβής των νοσηλευτηρίων.
Οι ιδιωτικές κλινικές θα πρέπει μέ-
χρι τις 14ης Φεβρουαρίου να εκ-
δηλώσουν ενδιαφέρον για να μπουν
σε διάλογο με τον ΟΑΥ.

Ο ΠΑΣΙΝ
Η απόφαση του ΠΑΣΙΝ, με εννέα

ναι στο μνημόνιο, τέσσερα όχι και
δυο λευκά, δεν ξεκαθάρισε το θολό
τοπίο που επικρατούσε εντός του
συλλογικού οργάνου των ιδιωτικών
κλινικών. Ο σκεπτικισμός, στην
καλύτερη των περιπτώσεων, συ-
νεχίζει να επικρατεί εντός του Παγ-
κύπριου Συνδέσμου Ιδιωτικών Νο-
σηλευτηρίων (ΠΑΣΙΝ) σε σημείο
που δημιουργεί πληθώρα ερωτη-
ματικών. Όπως αφήνεται να διαρ-
ρεύσει, μέλη του ΠΑΣΙΝ που ψή-
φισαν υπέρ της αποδοχής του μνη-

μονίου, εμφανίζονται απρόθυμα
ή προβληματισμένα για το τι θα
πράξουν στο τέλος της ημέρας.
Μια χαρακτηριστική περίπτωση
που αναφέρεται είναι αυτή ένθερ-
μου υποστηριχτή του μνημονίου
ο οποίος, όπως λέγεται από μέλη
του ΠΑΣΙΝ,  στη συνέχεια εμφα-
νίσθηκε αρνητικός να ενταχθεί
στο ΓεΣΥ με το αιτιολογικό ότι θα
υποβαθμιστεί η ποιότητα των πα-
ρεχόμενων υπηρεσιών. Μια γενική
θεώρηση της κατάστασης που έχει
δημιουργηθεί, παραπέμπει στην
προθεσμία που έχει δοθεί από τον
ΟΑΥ στον ΠΑΣΙΝ (14ης Φεβρουα-
ρίου) για εκδήλωση ενδιαφέροντος,
από πλευράς κλινικών. Οι αντιφρο-
νούντες του μνημονίου ερμηνεύουν
τη θετική ψήφο που δόθηκε από
τον ΠΑΣΙΝ ως μια κίνηση για να

μην χαθεί η διορία εκδήλωσης εν-
διαφέροντος, και το βάρος της
απόφασης να το επωμισθεί η κάθε
ιδιωτική κλινική ξεχωριστά, στη
συνέχεια. Υπό το πρίσμα αυτό η
εκτίμηση που γίνεται είναι πως θα
πρέπει να καταβληθεί μεγάλη προ-
σπάθεια προκειμένου να ξεπερα-
σθούν τα εμπόδια που υπάρχουν
στη βάση των ζητημάτων που εγεί-
ρουν οι κλινικάρχες.

Οι κλινικές
Ακόμα και για τα μέλη του Παγ-

κύπριου Συνδέσμου Ιδιωτικών Νο-
σηλευτηρίων (ΠΑΣΙΝ) που ψήφισαν
αρνητικά επί του μνημονίου του
ΟΑΥ,  η αποδοχή του ναι μεν θεω-
ρείται μια θετική εξέλιξη που δίνει
ελπίδες, για το ζητούμενο που είναι
συμμετοχή των κλινικών στο ΓεΣΥ,

ωστόσο δεν θεωρείται το τέλος της
προσπάθειας που καταβάλλεται.
Εντός του ΠΑΣΙΝ αρκετά μέλη του
βρίσκονται σε στάση αναμονής
για τις χωριστές διαπραγματεύσεις
που θα πραγματοποιηθούν,  μεταξύ
ΟΑΥ και κλινικών. Κλινικές που εί-
χαν έντονη αρνητική θέση απέ-
ναντι στο μνημόνιο κατά την ψη-
φοφορία, υποστηρίζουν πως η απο-
δοχή του μνημονίου δεν συνεπά-
γεται πως ο ΟΑΥ και το Υπουργείο
ικανοποίησαν τα θέματα που είχαν
τεθεί στο τραπέζι από τις ιδιωτικές
κλινικές.  Εδώ επικαλούνται τα θέ-
ματα που είχαν τεθεί από την κατ’
αρχήν αποδοχή του μνημονίου,
υποστηρίζοντας πως η θετική από-
φαση έθετε προϋποθέσεις που κατά
τις ίδιες, μέχρι σήμερα, δεν έχουν
ικανοποιηθεί. Οι «αντάρτες» μέλη

του ΠΑΣΙΝ φέρνουν ως παράδειγμα
πως ο ΟΑΥ αλλά και το Υπουργείο
Υγείας δεν τους έδωσε στοιχεία
που συμφώνησαν να τους δοθούν
για  τα ακριβά ιατρικά αναλώσιμα,
τον κατάλογο με τα DRG, τον κα-
τάλογο με τις αμοιβές των ιατρών
που τους δόθηκε και μετά αποσύρ-
θηκε. Το πιο σημαντικό που εγεί-
ρεται από τους αντιφρονούντες
του μνημονίου είναι πως το Υπουρ-
γείο Υγείας δεν ανταποκρίθηκε
στο αίτημα να δώσει εγγυήσεις για
τη βιωσιμότητα των ιδιωτικών νο-
σηλευτηρίων.

Ο ΟΑΥ
Από πλευράς Οργανισμού Ασφά-

λισης Υγείας, απορρίπτονται τα
όσα τους καταλογίζει μερίδα ιδιω-
τικών κλινικών,  οι οποίες συνε-
χίζουν να εμφανίζονται έντονα
αρνητικές στη  συμμετοχή στο Γε-
ΣΥ, με τα σημερινά δεδομένα. Πη-
γές από τον ΟΑΥ υποστηρίζουν
πως ο κατάλογος με τα στοιχεία
που ζητήθηκαν, από πλευράς ΠΑ-
ΣΙΝ,  θα δοθούν προκειμένου να
τύχουν διαπραγμάτευσης. Όπως
χαρακτηριστικά λέγεται ο κατά-
λογος δεν θα δοθεί στη λογική του
τελεσίγραφου. Αναφορικά με το
θέμα των εγγυήσεων που θέτουν
οι ιδιωτικές κλινικές, οι ίδιες πηγές
θεωρούν πως αυτές δόθηκαν από
την κυβέρνηση με την απόφαση
του Υπουργικού Συμβουλίου για
τα 70 εκατ. ευρώ ως μαξιλαράκι
του ΓεΣΥ

Η υπογραφή 
Όπως ανακοινώθηκε επίσημα

μετά το ναι του ΠΑΣΙΝ, την περα-
σμένη Πέμπτη, την Δευτέρα 3 Φε-
βρουαρίου, ο υπουργός Υγείας Κων-
σταντίνος Ιωάννου, ο πρόεδρος
του ΟΑΥ Θωμάς Αντωνίου, και ο
πρόεδρος του ΠΑΣΙΝ Σάββας Κα-
δής, θα υπογράψουν το Μνημόνιο
Συνεργασίας για έναρξη του δια-
λόγου για ένταξη των ιδιωτικών
νοσηλευτηρίων στο ΓεΣΥ. Το σκη-
νικό με τη συμμετοχή των ιδιωτι-
κών κλινικών στο ΓεΣΥ θα έχει ξε-
καθαρίσει τον ερχόμενο Μάρτιο
οπότε και θα ολοκληρωθούν οι δια-
βουλεύσεις με το κάθε ιδιωτικό νο-
σηλευτήριο. 

Στα βαθιά 15 κλινικές με ΟΑΥ για το ΓεΣΥ
Ξεκίνησαν οι διαπραγματεύσεις με τα ιδιωτικά νοσηλευτήρια επί του μνημονίου το οποίο θα υπογραφεί την Δευτέρα
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Παρά την διευρυμένη
πλειοψηφία με την
οποία έγινε αποδεκτό
το μνημόνιο του ΟΑΥ εν-
τός του ΠΑΣΙΝ επικρατεί
στάση αναμονής για τις
διαπραγματεύσεις που
θα ξεκινήσει ξεχωριστά
ο ΟΑΥ με τις ιδιωτικές
κλινικές. Διαδικασία η
οποία θα τερματισθεί
αρχές Μαρτίου. Την Δευτέρα 3 Φεβρουαρίου θα πέσουν οι υπογραφές για το μνημόνιο του ΟΑΥ. Το μνημόνιο θα υπογράψουν ο υπουργός Υγείας Κωνσταντίνος Ιωάννου, ο

πρόεδρος του ΟΑΥ Θωμάς Αντωνίου και ο πρόεδρος του Παγκύπριου Συνδέσμου Ιδιωτικών Νοσηλευτηρίων Σάββας Καδής.
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Η Βρετανία έχει τα
εχέγγυα ώστε όχι μόνο 
να επιβιώσει μετά 
το Brexit, αλλά ακόμη
και να υπερβεί τους
ανταγωνιστές της. 
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Συνέντευξη στον
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Τα δεκαετία του 1970 μόνο το 3% των
μελών του σώματος Chartered λογιστών
στην Αγγλία και την Ουαλία (ICAEW)
ήταν γυναίκες, το 1980 ανέβηκε ελαφρώς
στο 10%, αλλά το 2020 το ποσοστό όχι
μόνο έχει φτάσει στο 50%, αλλά οι φοι-
τητές του συγκεκριμένου επαγγέλματος
ενδεχομένως να υπερισχύουν οι γυναίκες
σε αριθμό έναντι των ανδρών. Φέτος το
ΙCAEW γιορτάζει τα 100 χρόνια της ει-
σαγωγής της γυναίκας στο επάγγελμα
των Chartered λογιστών, ενώ η «Κ» είχε
την ευκαιρία να προχωρήσει σε αποκλει-
στική συνέντευξη της Προέδρου του
ICAEW, Φιόνα Γουίλκινσον. Εκτιμά πως
το λογιστικό επάγγελμα είναι απαραίτητο
για την ανάπτυξη ισχυρών οικονομιών,
ενώ θεωρεί πως η Κύπρος είναι μία χώρα
που αναπτύσσεται με πολύ καλό ρυθμό
και αποτελεί φωτεινό παράδειγμα στην
περιοχή της Μεσογείου.

Την ίδια ώρα, αναφέρει πως ο τομέας
της βρίσκεται σε περίοδο μεταμόρφωσης,
αλλά η ίδια το βλέπει ως ευκαιρία που
θα φέρει συναρπαστικές προοπτικές για
τους ήδη υφιστάμενους αλλά γι’ αυτούς
που ψάχνουν καριέρα με πολλές επιλογές.
Η κ. Γουίλκινσον προεδρεύει του συμ-
βουλίου του ICAEW και δραστηριοποι-
είται στο ICAEW από το 2003. Έχει υπη-
ρετήσει σε διάφορα συμβούλια και επι-

τροπές του ICAEW, μεταξύ των οποίων
και ως πρόεδρος του συμβουλίου επαγ-
γελματικών προτύπων, στη συμβουλευ-
τική επιτροπή δεοντολογίας και στη
συμβουλευτική ομάδα για τη ποικιλο-
μορφία.

- Πείτε μας λίγα λόγια για τον ορ-
γανισμό σας κ. Γουίλκινσον.
- Το ICAEW είναι ένα επαγγελματικό

σώμα που προωθεί, αναπτύσσει και υπο-
στηρίζει πάνω από 181.500 εξειδικευ-
μένους λογιστές και σπουδαστές παγ-
κοσμίως. Παρέχει τα προσόντα και την
επαγγελματική εξέλιξη, μοιραζόμαστε
τις γνώσεις μας, και την τεχνογνωσία
μας και προστατεύουμε την ποιότητα
και την ακεραιότητα του λογιστικού και
χρηματοοικονομικού επαγγέλματος. Ως
ηγέτες στη λογιστική, τη χρηματοοικο-
νομική και τις επιχειρήσεις, τα μέλη μας
έχουν τις γνώσεις, τις δεξιότητες και τη
δέσμευση να διατηρούν τα υψηλότερα
επαγγελματικά πρότυπα και τις ηθικές
αξίες. Μαζί συμβάλλουμε στην επιτυχία
των ατόμων, των οργανώσεων, των κοι-
νοτήτων και των οικονομιών σε όλο τον
κόσμο. Το σώμα των Chartered Λογιστών
στην Αγγλία και την Ουαλία (ICAEW),
ιδρύθηκε το 1880 και έχει γραφεία στο
Ηνωμένο Βασίλειο, το Πεκίνο, τις Βρυ-
ξέλλες, το Ντουμπάι, το Χονγκ Κονγκ,
τη Τζακάρτα, τη Κουάλα Λουμπούρ, τη
Σαγκάη, τη Σιγκαπούρη και το Βιετνάμ,
με Chartered λογιστές πάνω από 160
χώρες και με πάνω από 28.000 σπουδα-
στές σε όλο τον κόσμο. Επιπλέον, το
16% των μελών του ICAEW και το 28%
των σπουδαστών βρίσκονται εκτός του
Ηνωμένου Βασιλείου. Ο στόχος του ICA-
EW είναι να συνδράμει σε ένα κόσμο
με δυνατές οικονομίες. Πιστεύουμε πως
το επάγγελμα του λογιστή είναι βασικό
για να επιτευχθεί αυτός ο στόχος και
αποτελεί τον πυλώνα των ισχυρών οι-
κονομιών. Ακαδημαϊκές μελέτες απο-
δεικνύουν πως υπάρχει ισχυρή σχέση
μεταξύ χωρών με επιτυχημένα οικονο-
μικά μοντέλα και χωρών που υπάρχει
ανώτερο λογιστικό επάγγελμα.

- Ποιος είναι ο σκοπός επίσκεψής
σας στην Κύπρο και πείτε μου

λίγα λόγια για τη δράση σας.
- Ο βασικός σκοπός της επίσκεψής

μου στην Κύπρο είναι για την τελετή
αποφοίτησης των σπουδαστών μας.
Πρόκειται για ένα μεγάλο γεγονός που
διοργανώνουμε κάθε χρόνο αμέσως
μετά την ολοκλήρωση των εξετάσεων
και σήμερα έχω την τιμή να ανακοινώσω
πως έχουμε ακόμη 152 σπουδαστές που
ολοκλήρωσαν το πρόγραμμα. Φέτος εί-
μαστε πολύ ευχαριστημένοι, αφού για
ακόμα μία φορά ένα πρόσωπο από την
Κύπρο βραβεύθηκε σε παγκόσμιο επί-
πεδο. Μία Κύπρια βγήκε 9η παγκοσμίως
στις τελικές εξετάσεις ανάμεσα σε 7.000
συμμετοχές. Το όνομά της είναι Μαρία
Χατζησάββα και εργάζεται για την De-
loitte Κύπρου. Θα ήθελα να σημειώσω
πως οι δύο χώρες παραδοσιακά με τις
περισσότερες διακρίσεις είναι η Μαλαι-
σία και η Κύπρος, ενώ ειδικότερα η Κύ-
προς έχει την τάση να πηγαίνει πολύ
καλά στις βαθμολογίες.

Έχουμε πέραν των 120 εξουσιοδο-
τημένων εργοδοτών κατάρτισης στην
Κύπρο.  Ο αριθμός των εργοδοτών εκτι-
μάται ότι είναι μεγάλος για μία χώρα
του μεγέθους όπως η Κύπρος. Είναι απο-
τέλεσμα σκληρής και υπεύθυνης δου-
λειάς, αλλά και επένδυσης και δέσμευσης
για να παρέχονται τα υψηλότερα πρό-
τυπα επαγγελματικής κατάρτισης από
τους εργοδότες.

- Μιας και αναφερθήκατε σε δυ-
νατές οικονομίες, πως θα χαρα-
κτηρίζατε την οικονομία της Κύ-
πρου;
- Η Κύπρος μετατρέπεται σε μια δυ-

νατή οικονομία, καθώς ξεπέρασε τις δυ-
σκολίες του 2013. Με κάθε επίσκεψή
μου εδώ και στις συναντήσεις μου με
Chartered λογιστές εξάγεται το αποτέ-
λεσμα πως είναι αισιόδοξοι για την πο-
ρεία της. Προσωπική μου άποψη είναι
πως έχει ένα πρωταγωνιστικό ρόλο στα
δρώμενα της Μεσογείου. Εμείς ως επαγ-
γελματικό σώμα έχουμε γύρω στα 2.500
μέλη στην Κύπρο και έχει τα περισσό-
τερα συγκριτικά με άλλα κράτη στην
Ευρώπη, αν εξαιρέσουμε φυσικά τα μέλη
που έχουμε στο Ηνωμένο Βασίλειο.
Ωστόσο, από την Παρασκευή, άρα στην
μετά Brexit εποχή, η Κύπρος έχει τα πε-
ρισσότερα μέλη σε σχέση με τα υπόλοιπα
κράτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Σε παγ-
κόσμια βάση, η Κύπρος βρίσκεται στην
5η θέση με τα περισσότερα μέλη μας.
Θεωρώ πως το να έχει μία χώρα πολλούς
λογιστές είναι ένα δείγμα πως εκεί ασκεί-
ται πολύ το επιχειρείν, υπάρχει μεγάλος
οικονομικός έλεγχος και είναι επιχει-
ρηματικά δραστήρια. 

Μετά Brexit εποχής
- Την Παρασκευή το Brexit έγινε
πραγματικότητα. Ποια είναι η με-

γαλύτερή σας ανησυχία για τον
τομέα σας;
- Η κυριότερη μου ανησυχία είναι

ότι το Ηνωμένο Βασίλειο θα μετατραπεί
αυτομάτως σε «τρίτη χώρα».  Ωστόσο,
θα πρέπει να τονίσουμε ότι η πιστοποί-
ηση ICAEW θα συνεχίσει να αναγνωρί-
ζεται και μετά την Brexit εποχή παγκο-
σμίως, όπως δηλαδή ήδη αναγνωρίζεται
σήμερα. Είναι τα ρυθμισμένα δικαιώματα
του εξωτερικού ελέγχου (audit) που είναι
το κύριο μέλημά μας, διότι δεν θα υπάρ-
χει πλέον αυτόματη αμοιβαία αναγνώ-
ριση της εργασιακήs εμπειρίαs που απο-
κτήθηκε στο Ηνωμένο Βασίλειο για να
αναγνωρίζεται στην Κύπρο και σε άλλα
κράτη μέλη. Είμαστε σε διάλογο με τις
αρμόδιες  αρχές στο Ηνωμένο Βασίλειο
και την Κύπρο για τα θέματα αυτά. Ανα-
φορικά με το σημερινό σύστημα κατάρ-
τισης σπουδαστών, δεν εκτιμούμε πως
θα αλλάξει η διαδικασία που γινόταν
μέχρι στιγμής και είμαστε σε διάλογο
με τα αρμόδια όργανα στην Κύπρο για
να διασφαλίσουμε αυτή τη συνέχεια.

- Ποιες είναι οι προκλήσεις που
αντιμετωπίζει ο τομέας του ελέγ-
χου (audit);
- Θα ξεκινήσω με ένα παράδειγμα.

Προέκυψαν ζητήματα από την κατάρ-
ρευση της εταιρίας Carillion στο Ηνω-
μένο Βασίλειο το 2018. Δεν θα ήθελα

να σταθώ μόνο στη συγκεκριμένη πε-
ρίπτωση, αλλά ούτε σε περιπτώσεις στο
Ηνωμένο Βασίλειο. Ωστόσο, η κατάρ-
ρευση μίας εταιρείας ανέδειξε ένα γε-
νικότερο πρόβλημα για τις διαδικασίες
ελέγχου και την μη τήρηση των συγκε-
κριμένων «στάνταρντ» που έχουμε στο
επάγγελμά μας και πρέπει να τηρούνται. 

Μερικές κριτικές, και συγκεκριμένα
όπως σε αυτή του «Brydon Report», το-
νίζουν πως ίσως πρέπει να δημιουργηθεί
ένα ξεχωριστό ελεγκτικό σώμα, ξεχω-
ριστό από το επάγγελμα της λογιστικής.
Εμείς, στα μέλη μας μαθαίνουμε τη λο-
γιστική, τη χρηματοοικονομική, τη δι-
οίκηση επιχειρήσεων και τον έλεγχο
(audit). Πολλοί άνθρωποι εκπαιδεύονται
στον έλεγχο επειδή είναι μια πολύ καλή
βάση για τον τρόπο λειτουργίας των
επιχειρήσεων, παρόλο που μπορεί να
μην μείνουν σε αυτό τον τομέα και να
ασχοληθούν με άλλο. Εκτιμούμε πως ο
έλεγχος (audit) και η λογιστική είναι
εξαιρετικά συνδεδεμένες έννοιες και
πιστεύουμε ακράδαντα ότι αν δεν γί-
νονται κατανοητά τα πρότυπα χρημα-
τοοικονομικής αναφοράς δεν μπορούν
να ελεγχθούν οι αριθμοί που έχουν πα-
ραχθεί από αυτά τα πρότυπα. Οι άνθρω-
ποι που θέλουν να ακολουθήσουν αυτό
τον τομέα, θεωρούμε ότι πρέπει να εκ-
παιδεύονται και στα δύο. Ταυτόχρονα,
θέλω να πω πως ο τομέας μας βρίσκεται
σε φάση μεταμόρφωσης, το βλέπουμε
θετικά και είναι ευκαιρία που θα φέρει
συναρπαστικές προοπτικές.

Για μεγάλο χρονικό διάστημα υπήρχε
το κενό προσδοκίας του ελέγχου (audit
expectation gap), δηλαδή η διαφορά με-
ταξύ των όσων πράττουν οι ελεγκτές
και του τι πιστεύουν οι εξωτερικοί πα-
ράγοντες, κοινωνία και άλλοι. Είναι στο
χέρι μας να κλείσουμε αυτό το κενό, να
κάνουμε μεγαλύτερα βήματα και να κά-
νουμε περισσότερη δουλειά. Το άλλο
σημείο που θέλω να θίξω όμως, είναι
ότι μία κατάρρευση μίας εταιρείας δεν
μπορεί να είναι μόνο λάθος του ορκωτού
λογιστή, αλλά είναι και αποτέλεσμα έλ-
λειψης εταιρικής διακυβέρνησης.

«Flag it up»
- To ICAEW μπορεί να μην είναι
επόπτης στην Κύπρο, ωστόσο
είναι ο μεγαλύτερος στον τομέα
του στο Ηνωμένο Βασίλειο. Ποια
πρωτόκολλα ακολουθείτε για να
αντιμετωπίσετε τα φαινόμενα ξε-
πλύματος – νομιμοποίησης μαύρου
χρήματος;
- Η συνταγή είναι μία. Συνεργασία

με το κράτος και τις αρμόδιες αρχές του.
Εμείς συνεργαζόμαστε πολύ στενά με
την κυβέρνηση και έχουμε αναπτύξει
μια καμπάνια που την ονομάζουμε «flag
it up». Εάν υποπτευθούμε ότι κάτι δεν
λειτουργεί ορθά, ή ότι είναι σε γκρίζα
ζώνη, το σημειώνουμε και του βάζουμε
«σημαία» για να εξεταστεί περαιτέρω.
Κάνουμε μια ετήσια εκτίμηση κινδύνου
σε όλους τους πελάτες μας, εντοπίζουμε
την πηγή των κεφαλαίων των πελατών
για να βρούμε οτιδήποτε ασυνήθιστο,
πως προέκυψε το ποσό του πλούτου και
από πού προήλθε, ενώ προχωρούμε σε
όλες τις νόμιμες πρακτικές που είμαστε
υποχρεωμένοι να τηρούμε.

12 άνδρες, 60 ετών
- Θα ήθελα τη γνώμη σας αναφο-
ρικά με την εντονότερη γυναικεία
παρουσία πλέον στις εθνικές κυ-
βερνήσεις και στα ευρωπαϊκά όρ-
γανα.
- Η γυναικεία παρουσία σε όποια δρώ-

μενα είναι εξέχουσας σημασίας. Πολλές
έρευνες έχουν δείξει πως η μεγάλη φυ-
λετική διαφοροποίηση μέσα στα διοι-
κητικά συμβούλια των εταιρειών προ-
χωρούν σε καλύτερες και περισσότερα
κερδοφόρες αποφάσεις εν γένει. Το φύλο
είναι ένας παράγοντας, ωστόσο είναι η
ηλικία και οι διαφορετικές εμπειρίες.
Αν δεν κάνω λάθος, το πρότυπο για αρ-
κετά χρόνια στα διοικητικά συμβούλια
των εταιρειών ήταν ως εξής: 12 άνδρες
60 ετών. Εκτιμώ πως είτε στον ιδιωτικό,
είτε στον δημόσιο τομέα, η διαφορετι-
κότητα – ποικιλία βοηθά στο να λαμβά-
νονται καλύτερες αποφάσεις και υπάρ-
χουν αποδείξεις γι’ αυτό. 

Το λογιστικό επάγγελμα είναι
ο πυλώνας των ισχυρών οικονομιών
«Η Κύπρος ξεπέρασε τις δυσκολίες και μετατρέπεται σε μια δυνατή οικονομία», αναφέρει η ICAEW President, Φιόνα Γουίλκινσον
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Το ICAEW είναι κορυφαίο
διεθνές επαγγελματικό σώμα
που προωθεί, αναπτύσσει
και υποστηρίζει πάνω από
181.500 εξειδικευμένους
Chartered λογιστές και
σπουδαστές παγκοσμίως. Πολλές έρευνες έχουν δείξει πως η μεγάλη φυλετική διαφοροποίηση μέσα στα διοικητικά συμβούλια των εταιρειών έχουν ως αποτέ-

λεσμα καλύτερες αποφάσεις αναφέρει η πρόεδρος του ICAEW.

Mary Harris Smith

Το πρώτο γυναικείο μέλος του ICAEW
Το Δεκέμβριο του 1919, ψηφί-
στηκε ο νόμος στο Ηνωμένο Βα-
σίλειο για την άρση της απαγό-
ρευσης του φύλου και ο νόμος
αυτός λειτούργησε καταλυτικά,
ανοίγοντας το δρόμο για την εί-
σοδο των γυναικών σε επαγγέλ-
ματα όπως η λογιστική. Η Mary
Harris Smith έγινε η πρώτη γυ-
ναίκα Chartered λογίστρια στον
κόσμο, το Μάιο του 1920 όταν η
ICAEW δέχτηκε την αίτησή της
για να γίνει μέλος. Έγινε μέλος

στην ηλικία των 75 ετών, αφού εί-
χε προχωρήσει και σε άλλες αιτή-
σεις στο παρελθόν. Μετά την άρ-
ση όμως της απαγόρευσης, το
ICAEW δεν μπόρεσε να αρνηθεί
την ένταξή της. Η πεποίθησή της
ότι πρέπει να διεκδικήσει αυτή τη
θέση έστω και τα 75 της, καθώς
δεν ενεργούσε για τον εαυτό της,
αλλά για όλες τις γυναίκες. Βάσι-
σε το αίτημά της για λόγους «ίσης
εισδοχής και ισότιμης κατάστα-
σης με τα αρσενικά μέλη».
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Από την Παρασκευή 31/1/2020 οι
πελάτες των τραπεζών άρχισαν να
λαμβάνουν επιστολές από τις τρά-
πεζες που συνεργάζονται. Το πε-
ριεχόμενο των επιστολών - διαδι-
κασία που θα γίνει για πρώτη φορά
στην Κύπρο - ονομάζεται δήλωση
τελών. Η δήλωση τελών είναι οδηγία
η οποία υποχρεώνει όλες τις τρά-
πεζες της Ευρωπαϊκής Ένωσης να
αποστέλλουν το τι χρέωσαν στους
πελάτες τους αναλυτικά, το πόσο
και το γιατί, για τη χρονιά που ολο-
κληρώθηκε. Επί της ουσίας, «είναι
ο λογαριασμός της χρονιάς που πέ-
ρασε. Η οδηγία τέθηκε σε εφαρμογή
για την Κύπρο το Νοέμβριο του
2018 και ενώ θα έπρεπε να απο-
στείλουν από πέρυσι αυτές τις επι-
στολές με τις χρεώσεις που έγιναν

κατά το 2018, η Κεντρική Τράπεζα
της Κύπρου «έβαλε ένα στοπ». Ο
λόγος ήταν πρακτικός, καθώς είπε
στις τράπεζες να μην αποστείλουν
στους πελάτες τις χρεώσεις τους
για δυο μόνο μήνες (Νοέμβριος
2018 – Δεκέμβριος 2018). Έτσι, η
πρώτη επιστολή που θα λάβουν
στα χέρια τους οι πελάτες των κυ-
πριακών τραπεζών θα αφορά πε-
ρίοδο 14 μηνών και όχι 12 όπως θα
συμβαίνει από τούδε και εξής. Αξίζει
να σημειωθεί όμως, πως μπορεί η

Κεντρική Τράπεζα να προέτρεψε
στα τέλη του 2018 τις τράπεζες να
μην αποστείλουν τις δηλώσεις των
τελών στους πελάτες, ωστόσο όπως
πληροφορείται η εφημερίδα, η Κεν-
τρική έχει αποστείλει «σιωπηρές
υπενθυμίσεις» να μην το παραβλέ-
ψουν αυτή τη χρονιά. Το πρότυπο
της επιστολής (format template)
που αποστέλλουν οι κυπριακές τρά-
πεζες είναι ίδιο για όλες τις τράπεζες
της Ευρωζώνης. Απαιτείται δηλαδή,
από τα κράτη μέλη να διασφαλίζουν

ότι οι πάροχοι υπηρεσιών πληρω-
μών παρέχουν στον καταναλωτή,
σε ετήσια, τουλάχιστον, βάση και
δωρεάν, δήλωση όλων των τελών
που καταβάλλει, καθώς και, ενδε-
χομένως, πληροφορίες σχετικά με
τα επιτόκια για τις υπηρεσίες που
συνδέονται με λογαριασμό πληρω-
μών. Όπως αναφέρει η οδηγία στην
επίσημη εφημερίδα της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, οι πάροχοι υπηρεσιών
πληρωμής πρέπει να χρησιμοποιούν
τους τυποποιημένους όρους που

προσδιορίζονται στον τελικό κα-
τάλογο των πλέον αντιπροσωπευ-
τικών υπηρεσιών που συνδέονται
με λογαριασμό πληρωμών. Οι τε-
λικοί κατάλογοι θα εκδίδονται από
τα κράτη μέλη, με ενσωμάτωση
της ενωσιακής τυποποιημένης ορο-
λογίας που καθορίζεται στον κατ’
εξουσιοδότηση κανονισμό. 

Οι λογαριασμοί πληρωμών
Λογαριασμοί πληρωμών θεω-

ρούνται οι λογαριασμοί που τη-

ρούνται στο όνομα ενός ή περισ-
σότερων πελατών και χρησιμοποι-
ούνται για την εκτέλεση πράξεων
πληρωμής. Στους λογαριασμούς
πληρωμών περιλαμβάνονται οι τρε-
χούμενοι με ή χωρίς όριο υπερα-
νάληψης, ο λογαριασμός ταμιευ-
τηρίου, ο λογαριασμός προειδο-
ποίησης μέχρι επτά (7) ημερών, ο
ηλεκτρονικός τρεχούμενος με ή
χωρίς όριο υπερανάληψης (Net Ac-
count) και ο λογαριασμός πιστω-
τικής κάρτας. 

Υπογραμμίζεται δε, πως για τις
υπόλοιπες κατηγορίες λογαρια-
σμών, όπως λογαριασμοί δανείων,
προθεσμίας, προειδοποίησης  πέ-
ραν των επτά ημερών δεν θα απο-
στέλλεται δήλωση τελών. Τονίζεται
πως οποιεσδήποτε επιστροφές χρε-
ώσεων ενδέχεται να μην περιλαμ-
βάνονται στη δήλωση τελών. Οι
επιστροφές παρουσιάζονται ανα-
λυτικά στην κατάσταση λογαρια-
σμού του κάθε πελάτη.

Βάσει της νομοθεσίας, η δήλωση
τελών εκφράζεται στο νόμισμα του
λογαριασμού πληρωμών και περι-
λαμβάνει το τέλος μονάδας που
χρεώνεται για κάθε υπηρεσία πλη-
ρωμών που συνδέεται με τον λο-
γαριασμό και ο αριθμός των περι-
πτώσεων στις οποίες χρησιμοποι-
ήθηκε η υπηρεσία κατά τη διάρκεια
της σχετικής περιόδου. Επίσης,
περιλαμβάνει το συνολικό ποσό
των τελών που καταβλήθηκαν κατά
τη διάρκεια της σχετικής περιόδου
για κάθε υπηρεσία. Ακόμα, το επι-
τόκιο υπερανάληψης που ισχύει
για τον λογαριασμό και το συνολικό
ποσό των τόκων που εφαρμόζονται
σχετικά με την υπερανάληψη κατά
τη διάρκεια της αντίστοιχης πε-
ριόδου, κατά περίπτωση. Πρόσθετα,
το πιστωτικό επιτόκιο που ισχύει
για τον λογαριασμό και το συνολικό
ποσό των τόκων που εισπράχθηκε
κατά τη διάρκεια της σχετικής πε-
ριόδου, κατά περίπτωση. Τέλος,
το συνολικό ποσό των τελών που

χρεώθηκαν για όλες τις υπηρεσίες
πληρωμών οι οποίες παρασχέθηκαν
κατά τη διάρκεια της σχετικής πε-
ριόδου.

Οι λεπτομέρειες
Όσον αφορά την παρουσίαση

πακέτων των υπηρεσιών που συν-
δέονται με λογαριασμό πληρωμών,
πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι υπάρ-
χουν διαφορετικά είδη πακέτων
που προσφέρονται από τους πα-
ρόχους υπηρεσιών πληρωμών. Η
παροχή ορισμένων πακέτων συμ-
περιλαμβάνεται στο γενικό τέλος,
όπως σ’ αυτό για τη διατήρηση και
τη διαχείριση του λογαριασμού,
ενώ άλλα πακέτα χρεώνονται χω-
ριστά από το γενικό τέλος και ορι-
σμένα πακέτα περιλαμβάνουν μια
ορισμένη ποσότητα υπηρεσιών.
Προκειμένου να καταστεί ευκολό-
τερη για τον καταναλωτή η κατα-
νόηση του περιεχομένου των δια-
φορετικών τύπων πακέτων και των
τελών τους, η δήλωση τελών θα
πρέπει να αναφέρει τα πακέτα σε
χωριστούς καταλόγους. Συγκεκρι-
μένα, αν τα πακέτα χρεώνονται ως
μέρος του γενικού τέλους, θα πρέπει
να εμφανίζονται μαζί με το εν λόγω
τέλος. Τα κράτη μέλη δύνανται να
απαιτούν, μαζί με τη δήλωση τελών,
να παρέχονται βασικοί δείκτες,
όπως ο συνολικός δείκτης κόστους.
Επομένως, το υπόδειγμα για τη δή-
λωση τελών θα πρέπει να περιλαμ-
βάνει χωριστό πίνακα προς χρήση
από εκείνους τους παρόχους υπη-
ρεσιών πληρωμών που υπόκεινται
σε τέτοιους όρους. Επιπλέον, δε-
δομένου ότι η δήλωση τελών θα
πρέπει να παράγεται εύκολα από
τους παρόχους υπηρεσιών πληρω-
μών, οι εν λόγω πάροχοι θα πρέπει
να έχουν ευκρινείς οδηγίες για τη
συμπλήρωσή της. Τέλος, ο κανο-
νισμός βασίζεται στα σχέδια εκτε-
λεστικών τεχνικών προτύπων που
υπέβαλε η Ευρωπαϊκή Εποπτική
Αρχή (EBA) στην Επιτροπή.

Θα ενημερώνουν γραπτώς για τις χρεώσεις 
Υποχρεωτική οδηγία η οποία εφαρμόζεται από την Παρασκευή – Άρχισε ήδη η αποστολή επιστολών από τις τράπεζες
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Η πρώτη επιστολή που
θα λάβουν στα χέρια
τους οι πελάτες των 
κυπριακών τραπεζών
αφορά περίοδο 14 
μηνών και όχι 12 όπως
θα συμβαίνει από 
τούδε και εξής. Για κατηγορίες λογαριασμών όπως δανείων, προθεσμίας, προειδοποίησης  πέραν των επτά ημερών δεν θα αποστέλ-

λεται δήλωση τελών.
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Μπορεί η Astrobank να «κρατά κλειστά»
τα χαρτιά της, ωστόσο η Ένωση Τρα-
πεζικών Υπαλλήλων Κύπρου γνωρίζει
από ό,τι φαίνεται αρκετά για τη συμ-
φωνία απόκτησης της Εθνικής Τράπεζας
της Ελλάδος (Κύπρου). Μετά την ανα-
κοίνωση της Astrobank τον Νοέμβριο
του 2019 πως συμφώνησε για την εξα-
γορά της Εθνικής Τράπεζας Κύπρου,
αναμενόταν, όπως άλλωστε είχε ανα-
κοινωθεί, η συναλλαγή να χρηματοδο-
τηθεί από την πλεονάζουσα ρευστότητα
της Τράπεζας και να υποστηριχθεί από
αύξηση μετοχικού κεφαλαίου, ενώ η
διαδικασία να ολοκληρωθεί κατά το δεύ-
τερο τρίμηνο του 2020. Η ΕΤΥΚ όμως
την περασμένη Τετάρτη ανακοίνωσε
πως η ηγεσία της ΕΤΥΚ παρακολουθεί
στενά τις εξελίξεις γύρω από την εξαγορά
της Εθνικής Τράπεζας (Κύπρου) από
την Astrobank και πολύ περισσότερο
για τον τρόπο και το πώς θα απορρο-
φηθούν οι υπάλληλοί της. Όπως απο-
κάλυψε, στην τελευταία αύξηση κεφα-
λαίου των 40 εκατ. ευρώ της Astrobank
συμμετείχε τόσο το Ενιαίο Ταμείο Προ-
νοίας των Τραπεζικών Υπαλλήλων, όσο
και το ΤΥΕΤΥΚ. Συνεπώς, όπως είπε,
μετά την εξέλιξη αυτή το ενδιαφέρον
των μελών της ΕΤΥΚ δεν είναι μόνο
σχέση εργοδοτουμένου – εργοδότη αλλά
συμμετέχει και ως σοβαρός μέτοχος.
Συμπλήρωσε πως η πραγματικότητα εί-
ναι δεδομένη και με την ολοκλήρωση
της αύξησης του κεφαλαίου η αγορά
πρέπει να θεωρείται σίγουρη. 

Με την ολοκλήρωση της εξαγοράς
της Εθνικής Κύπρου, το σύνολο ενερ-
γητικού της τράπεζας θα μεγαλώσει κατά
30% και θα φθάνει τα 2,9 δισεκατομμύρια
ευρώ. Βάσει των τελευταίων ανακοινω-
θέντων στοιχείων του πρώτου εξαμήνου
του 2019, τα μικτά δάνεια θα αυξηθούν
σε 1,4 δισ. ευρώ και οι καταθέσεις των
πελατών σε 2,6 δισ. ευρώ.

Αν και η Εθνική «έφτασε» στην Astro-
bank δίχως ΜΕΔ, μόνο 12%, άρα βάσει
υπολογισμών, γύρω στα 30 - 50 εκατ.
ευρώ, η Astrobank «κουβαλούσε» δικά

της και τα ΜΕΔ της νεοαποκτηθείσας,
USB Bank που κυμαίνονταν γύρω στα
600 - 700 εκατ. ευρώ. Η Astrobank είχε
δημιουργήσει δικό της τμήμα εξυπη-
ρέτησης ΜΕΔ εντός της τράπεζας με
επικεφαλής τον πρώην CEO της USB
Bank, Ανδρέα Θεοδωρίδη. Ωστόσο, λίγο
πριν εκπνεύσει το 2019, η Astrobank
ανακοίνωσε την πώληση του 74,9% της
εταιρείας Trusset Asset Management
Limited, δηλαδή της εταιρείας που είχε
δημιουργήσει η τράπεζα και διαχειρι-
ζόταν τα δάνεια της, στην Qualco. Σύμ-

φωνα με ανακοίνωση, η εταιρεία θα
διαχειρίζεται το χαρτοφυλάκιο των ΜΕΔ
της Astrobank και δεν αγόρασε τα δάνειά
της. Αντίστοιχη συμφωνία δηλαδή που
έχει προχωρήσει η Ελληνική Τράπεζα
με την APS Cyprus και γι’ αυτό τα χαρ-
τοφυλάκια αυτά θα εξακολουθούν να
υπολογίζονται στον ισολογισμό της
τράπεζας. Η Astrobank θα συνεχίσει
να ελέγχει το 25,1% της εταιρείας. Όπως
ανακοίνωσε, στο πλαίσιο της αγοράς
των εργασιών της τράπεζας, η εταιρεία
θα προσλάβει 37 μέλη του προσωπικού
της οι οποίοι μέχρι σήμερα διαχειρί-
ζονταν το συγκεκριμένο χαρτοφυλάκιο. 

Τα εργασιακά
Η ΕΤΥΚ ανέφερε πως βρίσκεται σε

διαρκή διάλογο με τη διοίκηση της
Astrobank αλλά και της ίδιας της Εθνικής
Κύπρου, ενώ ενημέρωσε τα μέλη της
ότι ιδιαίτερη σημασία δίνει στην επό-
μενη μέρα μετά την απορρόφηση της
Εθνικής Κύπρου από την Astrobank
και ιδιαίτερα στις εξελίξεις που θα ακο-
λουθηθούν και έχουν σχέση με το μέλ-

λον των τραπεζοϋπαλλήλων αυτών. «Η
ηγεσία της ΕΤΥΚ θα ενημερώνει άμεσα
για τις εξελίξεις που αφορούν τη νέα
τάξη πραγμάτων που είναι η ολοκλή-
ρωση της μεταφοράς του προσωπικού
της ΕΤΕ Κύπρου στην Astrobank», κα-
τέληξε στη σχετική ανακοίνωση.

Σημειώνεται πως όπως αναφέρει και
ίδια η τράπεζα, η εξαγορά της Εθνικής
εντάσσεται στο πλαίσιο των στρατη-
γικών στόχων της τράπεζας για αύξηση
των εργασιών μέσα από την ενοποίηση
μικρότερων τραπεζών στην Κύπρο,
μετά και την επιτυχή ολοκλήρωση της
εξαγοράς των εργασιών της USB Bank
τον Ιανουάριο 2019, της οποίας οι λει-
τουργίες  έχουν ήδη ενσωματωθεί. Το
Μάρτιο του 2017, η Τράπεζα προχώρησε
στην αλλαγή του ονόματός της από
Τράπεζα Πειραιώς Κύπρου σε Astrobank.
Κατά το τρίτο τρίμηνο του 2019, οι οι-
κονομικές καταστάσεις της τράπεζας
παρουσίασαν καταθέσεις 2,1 δισ. ευρώ,
καθαρά δάνεια 1 δισ. ευρώ, ίδια κεφάλαια
186 εκατ. ευρώ και απόδοση ιδίων κε-
φαλαίων άνω του 10%.

Στις Element 
και York Capital 
η φαρμακευτική
Famar
Κομμάτι του πάλαι ποτέ ισχυρού ομίλου Μαρινό-
πουλου που κατέρρευσε προ δύο χρόνων πέρασε
στα χέρια της κοινοπραξίας Elements Capital και
York Capital. Ο λόγος για την ελληνική φαρμακο-
βιομηχανία FAMAR,  η οποία και αποτελούσε την
ισχυρή βιομηχανία του ομίλου Μαρινόπουλου.
Όπως μετέφεραν και τα ελληνικά μέσα μαζικής
ενημέρωσης που παρακολουθούσαν από κοντά τη
διαδικασία πώλη-
σης της φαρμακο-
βιομηχανίας FA-
MAR, ο «παίχτης»
που είχε απομείνει
στη διαδικασία
απόκτησης των ερ-
γασιών του ομίλου
Famar που διαθέ-
τει εργοστάσια και
ερευνητικά κέντρα
σε αρκετές χώρες,
ήταν η συμβουλευτική Elements Capital και το
επενδυτικό ταμείο York. Το σχήμα εξαγόρασε με
40 εκατομμύρια ευρώ το κομμάτι που αφορά στις
παραγωγικές μονάδες και τις λοιπές δραστηριότητες
σε Ελλάδα, Ιταλία και Ισπανία. Σημειώνεται δε,
πως οι δραστηριότητες της Famar στην Ολλανδία,
στη Γαλλία, στη Δανία και στον Καναδά είχαν πε-
ράσει το Νοέμβριο του 2019 στην Delpharm, γνωστή
φαρμακοβιομηχανία από τη Γαλλία. Οι διαπραγ-
ματεύσεις μεταξύ των δύο πλευρών, δηλαδή Ele-
ments Capital – York και της Pillarstone διήρκησαν
για πολλούς μήνες και είχαν επιτυχή κατάληξη. Ο
όμιλος εντέλει δεν κατάφερε να εξυγιανθεί, παρά
το γενναίο κούρεμα χρεών που υπέστη τον Δεκέμ-
βριο του 2018 και παρά τις προσπάθειες της KKR,
δηλαδή της θυγατρικής της Pillarstone για να επα-
νέλθει οικονομικά. Υπενθυμίζεται πως, μετά το
κλείσιμο του ομίλου Μαρινόπουλου, οι περισσότερες
μετοχές της FAMAR  πέρασαν στην AlphaBank,
την Eurobank, την Εθνική Τράπεζα και την Τράπεζα
Πειραιώς.

Η εταιρεία είχε δεχθεί ένα πολύ μεγάλο κούρεμα
ύψους 118 εκατ. ευρώ το Δεκέμβρη του 2018, όταν
πήγε στα χέρια της Pillarstone που είναι θυγατρική
της KKR. H ΚΚR είχε τότε δώσει 57,6 εκατ. ευρώ
για το deal.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΟΥΓΚΑΛΑΣ

������

Το σχήμα εξαγόρασε
με 40 εκατ. τις παρα-
γωγικές μονάδες και
τις λοιπές δραστη-
ριότητες σε Ελλάδα,
Ιταλία και Ισπανία.

Μπήκαν 40 εκατ. κεφάλαια στην Astrobank
Το ενδιαφέρον της ΕΤΥΚ δεν είναι μόνο σχέση εργοδοτουμένου–εργοδότη αλλά και ως μέτοχος

������

Λίγο πριν εκπνεύσει το
2019, η τράπεζα ανακοίνω-
σε την πώληση του 74,9%
της εταιρείας Trusset Asset
Management Limited, άρα
και τη διαχείριση των προ-
βληματικών της δανείων.

Με την ολοκλήρωση της εξαγοράς της Εθνικής Κύπρου, το σύνολο ενεργητικού της τράπεζας θα μεγαλώσει κατά 30% και θα φθά-
νει τα 2,9 δισεκατομμύρια ευρώ.
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2. Η βιωσιμότητα. -
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3. Τέλος κρίσης.
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4. Ισχυρό διαπραγματευτικό χαρτί. 
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Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Αποτελεί 
το πιο ισχυρό σημάδι 
ότι η κρίση 
στην Ελλάδα έχει 
πλέον τελειώσει.

Την αρχή αναμένεται 
να κάνει η Alpha 
Bank, που δρομολογεί 
την έκδοση ομολόγου 
της κατηγορίας 
Tier II 500 εκατ.

Ιδιαίτερα

-
-

-

-

-
-
-

-

-
-

-
-
-

-

-
-

-

-
-

-

-

-

-

Προς την κανονικότητα
-

-

-

-

-
-
-

-

ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

«Η εξυγίανση

-

-
-
-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

Το φορολογικό

-

-

-
-

Εύσημα στην κυβέρνηση
για τις μεταρρυθμίσεις,
στο συνέδριο της Fitch

Η αύξηση των επενδύσεων
παραμένει ζητούμενο, λέει
το δημοσιονομικό συμβούλιο

Τα 5 οφέλη για την οικονομία
από το νέο 15ετές ομόλογο

Εξοδο στις αγορές σχεδιάζουν οι τράπεζες

Ισχυρό σήμα προς τους επενδυτές η νέα επιτυχημένη έξοδος στις αγορές

«Η Ελλάδα 
έχει ένα σημαντικό  
παράθυρο ευκαιρίας,  
αν και μικρό, 
για διατηρήσιμη  
ανάπτυξη».

Η Fitch 

Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ
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Η αύξηση -
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Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ

Το 2019 έκλεισε με 
πτώση της τάξεως του 
2,2% στην πληρότητα.

Ρεκόρ
τουριστών,
αλλά μείωση
πληρότητας 
Στα ξενοδοχεία της Αθήνας,
λόγω νέων μονάδων και Airbnb

Ο συνολικός 

Για τις επενδυτικές -

-
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-

-

-

-
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-
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-
-
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-

-

-

-

-
-

-
-
-

-
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Η «πράσινη» ανάπτυξη
δημιουργεί νέες
επενδυτικές ευκαιρίες
Της ΧΡΥΣΑΣ ΛΙΑΓΓΟΥ 

Κωστής Χατζηδάκης:

Στο 3,7%-3,8%
-

-

-
-

-

-
-
-

-

Πώς μοιράστηκε

-
-

-
-

-

-
-

-

-

-
-

-

-

-
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-

-

-
-

-

-

-
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Ο δημοσιονομικός χώρος

-

-

Της ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Βασική αιτία  
για τις αποκλίσεις  
είναι η αδυναμία  
απορρόφησης  
των δαπανών του ΠΔΕ.

Αχρείαστοι
φόροι ύψους
3 δισ. ευρώ
και το 2019
Το υπερπλεόνασμα ισοδυναμεί
με έναν ΕΝΦΙΑ, όπως και το 2018

Θηριώδη 

Με την υπογραφή 
-
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-

-

-
-

-

-
-
-

-

-

-
-

-

-
-
-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-
-

Επενδύστε στην Ελλάδα,
προτρέπει τις γαλλικές
επιχειρήσεις ο κ. Λε Μερ

Ψηλά στην ατζέντα  
το περιβάλλον,  
ο τουρισμός,  
η γεωργία και  
η ψηφιακή οικονομία.

Εντός του Φεβρουα- 
ρίου θα κατατεθεί νο-
μοσχέδιο που θα απλο-
ποιεί δραστικά τις δια-
δικασίες αδειοδότησης.
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Πολλές 
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Εχουν  -
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Το Brexit αναβιώνει τον «πόλεμο του μπακαλιάρου» στη Βόρεια Θάλασσα 

Βρετανικοί δασμοί σε ευρωπαϊκά προϊόντα 47,3 δισ. 

Σε εξέλιξη διαμάχη 
μεταξύ Ε.Ε.  
και Βρετανίας  
για τον έλεγχο  
στις ζώνες αλιείας.

Στο στόχαστρο  
των βρετανικών αρχών 
μπαίνουν οι εισαγωγές 
αυτοκινήτων  
και μοτοσικλετών.

Σήμερα -

Στα γερμανικά 

Πολλοί -

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-
- -

-

-
-
-

-

-
-

-
-
-

-
-

-

-
-

-

-

-
-
-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-
-

-

-
-

-

-

Η αλματώδης -

Προσλήψεις 
118.000 οδηγών 
σε τεχνολογικούς 
ομίλους ως 
αυταπασχολούμενων 
και όχι ως κανονικών 
υπαλλήλων.

Ανατροπές στην εργασία επιφέρει η τεχνητή νοημοσύνη 
Νέες θέσεις εργασίας χωρίς επιδόματα, εργασιακή ασφάλεια και άλλα προνόμια – Απολύσεις στο λιανεμπόριο
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Κατά 0,4% -
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Ο σινοαμερικανικός -
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Αυξάνεται η επιβατική κίνηση των σιδηροδρόμων στη Γερμανία 

Επενδυτικοί οίκοι εγκαταλείπουν κινεζικούς ομίλους

Στον αντίποδα, 
μειώθηκε πέρυσι 
κατά 2% η κίνηση των 
εσωτερικών πτήσεων.

Επιχειρούν να μπουν 
στη Γουόλ Στριτ 
με πολύ υψηλή 
αποτίμηση.

Με την Deutsche Bahn 
-

Οι Credit Suisse, 

Μια ζωντανή -
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Στην πόλη -

Το 2019 
χρησιμοποιήθηκαν 
14,2 δισ. συσκευές  
για το δίκτυο  
των έξυπνων πόλεων.

Επενδύσεις 2 τρισ. 
δολαρίων σε έξυπνες 
πόλεις έως το 2030
Πιλοτικά προγράμματα με εφαρμογές υψηλής τεχνολογίας 
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Στο 25% -
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H ένταση 

EP
A

Οι αρμόδιες αρχές 
εντοπίζουν προβλή-
ματα στο 25% των 
επιχειρήσεων υγειο-
νομικού ενδιαφέρο-
ντος που ελέγχουν.

Tην πρόταση 
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-
-
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-
-
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Την απόσυρση κερμάτων
ενός και δύο λεπτών
εξετάζει η Κομισιόν

Η Γαλλία εισέπραξε τα πρώτα
έσοδα από τον ψηφιακό φόρο

Περισσότερη διαφάνεια 
σε υγειονομικούς 
ελέγχους στη Γερμανία

Για το Παρίσι, η φορολόγηση του κολοσσών του Internet έχει συμβολική αξία

Το σενάριο 

Οι καταναλωτικές 

Για να αποφύγει  
τη σύγκρουση 
με τις ΗΠΑ, από  
τη στιγμή που η Ευ-
ρώπη δεν υιοθέτησε 
την πρόταση, ο φόρος 
αναστέλλεται έως  
τα τέλη του έτους.

SH
U
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O
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Οι ηλεκτρονικές -

-
-

-
-

-

-
-

-

-

Πίσω ολοταχώς
-

-
-

-

-
-

-

-

-

-

Επιστροφή... διά νόμου 
στο χάρτινο χρήμα

Οι δημοτικές αρχές της 
Νέας Υόρκης καθιστούν 
παράνομο τον εξανα-
γκασμό των καταναλω-
τών σε συναλλαγές  
με πιστωτική κάρτα.

Των ΕD SHANAHAN, JEFFERY C. MAYS
THE NEW YORK TIMES
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Λύστε τα χέρια μας να ανακαινίσουμε
Πάντα σε συζητήσεις μεταξύ φίλων
και δη σε κάποιο δείπνο, συχνά –
πυκνά πέφτουν ωραίες ιδέες που
αν εφαρμόζονταν θα έλυναν θέματα
τα οποία η κοινωνία, αλλά περισ-
σότερο η πολιτεία, δεν κατάφερε
να επιλύσει.

Ένα τέτοιο πρόβλημα έτυχε να
πέσει λοιπόν στο τραπέζι πρόσφατα
και αφότου είχαν συζητηθεί σωρεία
άλλων θεμάτων που μεταξύ τους,
ούτε λίγο ούτε πολύ, κατέληγαν στο
συμπέρασμα ότι αφενός το σύστημα
είναι σάπιο και δεν δουλεύει και
αφετέρου δεν υπάρχει έστω λογική
χρήση της φαιάς ουσίας που διαθέ-
τουμε για να δίνουμε λύσεις.

Και αναφερθήκαμε συγκεκριμένα
στο θέμα των ασυντήρητων κτηρίων.
Ένα θέμα που στα 305 άρθρα μου
στο γκρουπ της «Καθημερινής» και
στις 1.200 τόσες δημοσιεύσεις μου
σε άλλα έντυπα μέσα στα τελευταία
22 χρόνια έθιξα με τον ένα ή τον
άλλο τρόπο καμιά 85αριά φορές.

Αναφέρθηκα πιο πάνω στο ότι
δεν χρησιμοποιούμε την φαιά μας
ουσία για να δίνουμε λύσεις.  Μα
για να δοθούν λύσεις ιδιαίτερα σε
ένα τέτοιο θέμα θα έπρεπε να έχουμε
καταγραμμένο το κτηριακό μας στοκ
ανά κατηγορία και είδος και να έχου-
με ξεκάθαρες παραμέτρους, τις οποί-
ες όχι μόνο να καταγράφουμε σε
τακτά χρονικά διαστήματα, αλλά
και να τις παρακολουθούμε, έτσι
ώστε ανά πάσα στιγμή όλοι να ξέ-
ρουμε τι μας γίνεται.  Και όταν λέω
«όλοι» εννοώ από την εκτελεστική
εξουσία, έτσι ώστε να μπορεί να εκ-
πονήσει σχέδια και πολιτικές, αλλά
και να γνωρίζει ποια θα είναι η επί-
πτωση σε μικροοικονομικό και μα-
κροοικονομικό επίπεδο, στη νομο-

θετική εξουσία η οποία θα μπορεί
μετά να γνωρίζει τι πρέπει να ψηφίσει
σε νομοθεσία, σε ιδιοκτήτες ακινή-
των για το πώς θα εκσυγχρονίσουν
τα ακίνητά τους και τι όφελος αυτό
θα σημαίνει, σε χρήστες και πώς
αυτό επηρεάζει το ευ ζην τους αλλά
και τις χρηματικές τους ροές, τους
χρηματοδοτικούς οργανισμούς για
το τι χρηματοδοτικά σχέδια θα μπο-
ρούσαν να εκπονήσουν, για να ανα-
φέρω μόνο μερικά και να μην φλυα-
ρώ.

Δηλώνω με παρρησία πως σχεδόν
τίποτε από αυτά δεν υπάρχουν.  Δεν
είναι τυχαίο που σε μια ανάλογη
έρευνα της Γενικής Διεύθυνσης Εσω-
τερικών Υποθέσεων του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου του 2016, Τμήμα Οι-
κονομικής και Επιστημονικής Πο-
λιτικής, η Κύπρος όχι μόνο ήταν
απούσα αλλά η απουσία της ήταν
πιο ηχηρή αφού δίπλα από το όνομα
της είτε δεν είχε καταγραμμένο τί-
ποτε ή εναλλακτικά υπήρχε η ένδειξη
«n/a», δηλαδή «μη διαθέσιμο».

Ας έρθουμε πάλι πίσω στο θέμα
των ασυντήρητων κτηρίων.  Προ-
τείναμε σωρεία μέτρων διαχρονικά,
έτσι ώστε να γίνουν οι διαχειριστικές
επιτροπές δυνατές, να κλείσουν τα
παραθυράκια των ιδιοκτητών που
αποφεύγουν να είναι συνεπείς με
τις υποχρεώσεις τους και να συν-
τομευθούν οι νομικές/ δικαστικές
διαδικασίες έτσι ώστε οι αποφάσεις
των γενικών συνελεύσεων και των
διαχειριστικών επιτροπών να εφαρ-
μόζονται απρόσκοπτα.  Το μόνο
πράγμα που είδαμε είναι πως δεν
είδαμε τίποτα.

Με εξαίρεση κάποια μικρά κτήρια
ή γενικότερα ιδιοκτησίες που ανή-
κουν σε ένα ή μικρό αριθμό ιδιο-

κτητών όπου δυνητικά μπορεί να
υπάρξει κάποια συνεννόηση, πλείστα
των κτηρίων τα οποία είναι ηλικίας
πέραν των 10 – 15 ετών βλέπουμε
σοβαρά προβλήματα συντήρησης.
Στα νεότερα επίσης βλέπουμε προ-
βλήματα ελλιπούς συντήρησης τα
οποία είναι μεν πιο μικρά, αλλά είναι
θέμα χρόνου να αναβαθμιστούν σε
κατηγορία εφόσον ο χρόνος απλά
κυλά.

Και για να ξεκαθαρίσουμε τον
όρο «ανακαίνιση», με τον όρο αυτό
δεν εννοούμε το να αποφασίσει
απλά ένας ιδιοκτήτης να αλλάξει το
ντεκόρ ενός χώρου και να τραβήξει
και μια εξωτερική βαφή.  Εδώ μιλάμε
για ουσιαστική ανακαίνιση, δηλαδή
αυτή που θα επιδιορθώσει τις όποιες
στατικές ανεπάρκειες του κτηρίου
και ακολούθως θα προστατεύσει το
κέλυφος και την οροφή αναβαθμί-
ζοντας το με θερμομονωτικά υλικά,
για αλλαγή κουφωμάτων έτσι ώστε
και αυτά να φράσσουν τις όποιες

θερμογέφυρες μεταξύ εσωτερικού
και εξωτερικού του κτηρίου, αλλαγή
όλων των φωτιστικών σωμάτων έτσι
ώστε να είναι λιγότερο ενεργοβόρα,
να γίνεται περισσότερη χρήση ανα-
νεώσιμων πηγών ενέργειας για ψύξη/
θέρμανση, ζέσταμα νερού και χρή-
σης των κοινοχρήστων κλπ.

Σκεφτείτε μόνο πως ο μέσος όρος
διαφόρων παραμέτρων της Ευρω-
παϊκής Ένωσης (στους οποίους εμείς
απουσιάζουμε) δίνουν πως τα κτήρια
είναι υπεύθυνα για το 40% της ενερ-
γειακής κατανάλωσης της Ένωσης,
για το 36% των εκπομπών ρύπων
διοξειδίου του άνθρακα της Ένωσης
και για το 55% της κατανάλωσης
ηλεκτρικής ενέργειας εντός της
Ένωσης.  Αν ήταν να μαντέψουμε
– εφόσον δεν έχουμε στοιχεία –
εμείς θα στέκουμε ψηλότερα από
αυτούς τους μέσους όρους.

Για να κάνουμε τη διαφορά εντός
της ίδιας μας της χώρας και να απο-
κτήσουμε αναβαθμισμένα κτήρια,

όλα αυτά στοιχίζουν πολλά χρήματα.
Τα υλικά είναι περιορισμένα και
ακριβά, το εξειδικευμένο προσωπικό
είναι επίσης περιορισμένο και ακρι-
βό, χρειάζεται χρόνος να αυξήσεις
και να εμβαθύνεις την εξειδίκευση,
να μάθεις από τα λάθη σου, να βγουν
νέα υλικά, να επιμορφώσεις όλους
για το περί τίνος πρόκειται.

Όταν σε μια πολυκατοικία σε-
βαστό μέρος των ιδιοκτητών είναι
άτομα συνταξιούχοι με μικρές απο-
ταμιεύσεις ή/ και άτομα χαμηλών
εισοδημάτων ή/ και άτομα που απλά
δεν θέλουν να πληρώσουν το ανα-
λογικό τους κομμάτι των δύο, τριών
ή ακόμα και δέκα χιλιάδων ευρώ,
καμία σωστή αναβάθμιση κτηρίου
δεν προχωρά.  

Και έχουμε το άθλιο φαινόμενο
του τι βλέπουμε γύρω μας, το να
κτίζει ο ένας πύργο κάποιων εκα-
τοντάδων εκατομμυρίων ευρώ ή
έστω μια πολυκατοικία του ενός
εκατομμυρίου ευρώ και η θέα τους

να είναι δεκάδες κτήρια που θυμίζουν
βομβαρδισμένη πόλη ή γειτονιά γύ-
φτων.

Μια out-of-the-box λύση είναι η
πριμοδότηση τέτοιων κτηρίων με
συντελεστή δόμησης, αλλά με το
εξής σκεπτικό:

Η διαχειριστική επιτροπή κάνει
μια επιμέτρηση του κόστους ανα-
βάθμισης της πολυκατοικίας ή του
συγκροτήματος– μιλάμε για εξωτε-
ρική αναβάθμιση και κοινοχρήστων
χώρων.  Με βάση αυτή την επιμέ-
τρηση αποτείνεται στο αρμόδιο τμή-
μα του κράτους το οποίο την πρι-
μοδοτεί με τα αναγκαία τετραγωνικά
μέτρα χαρισμένου συντελεστή δό-
μησης τα οποία η διαχειριστική επι-
τροπή μπορεί να πουλήσει για με-
ταφορά σε νέες αναπτύξεις που το
έχουν ανάγκη.  Τα έσοδα δεν θα
μπορούν να ξεπεράσουν το 120%
του επιμετρημένου κόστους.  Από
αυτά τα έσοδα, το 90% θα πηγαίνει
προς την ανακαίνιση και το 10%
στο κράτος για κάλυψη του κόστους
διαχείρισης και επίβλεψης της όλης
διαδικασίας.  Ο επιμετρητής και οι
υπόλοιποι μελετητές θα πρέπει να
καταθέτουν εξ αρχής ασφάλεια επαγ-
γελματικής ευθύνης που θα καλύπτει
το 100% του κόστους που προδια-
γράφουν και η διαχειριστική επι-
τροπή θα υπογράφει υπεύθυνη δή-
λωση ότι η όλη διαδικασία είναι
αδιάβλητη και να έχει νομική ευθύνη
έναντι προδιαγεγραμμένων παρα-
τυπιών.  Νοείται ότι η όλη διαδικασία
θα είναι συνοπτική.  Έτσι θα έχουμε
αλλαγή.

Ο κ. Ανδρέας Α. Ανδρέου, MRICS, CEO,
APS Andreou Property Strategy -
Chartered Surveyors.

Με εξαίρεση κάποια μικρά κτήρια ή γενικότερα ιδιοκτησίες που ανήκουν σε
ένα ή μικρό αριθμό ιδιοκτητών όπου δυνητικά μπορεί να υπάρξει κάποια συ-
νεννόηση, σε πλείστα των κτηρίων τα οποία είναι ηλικίας πέραν των 10 – 15
ετών βλέπουμε σοβαρά προβλήματα συντήρησης.  
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Βλέπουμε γύρω μας 
να κτίζει ο ένας πύργο
κάποιων εκατοντάδων
εκατομμυρίων ευρώ ή
έστω μια πολυκατοικία
του ενός εκατομμυρίου
ευρώ και η θέα τους να
είναι δεκάδες κτήρια
που θυμίζουν βομβαρδι-
σμένη πόλη ή γειτονιά
γύφτων.

Kόβει ταχύτητα η άνοδος
τιμών ακινήτων στην Ελλάδα  
Αύξηση 10,7% το δ΄ τρίμηνο στο κέντρο της Αθήνας από 25,3% το τρίτο

ΤουΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Τα πρώτα δείγματα «εκλογίκευσης»
έχουν ξεκινήσει να παρουσιάζονται
σε ό,τι αφορά τις ζητούμενες τιμές
πώλησης κατοικιών, ιδίως σε πε-
ριοχές, όπου καταγράφηκε αλμα-
τώδης άνοδος κατά τη διάρκεια των
τελευταίων 18 μηνών. Επί του πα-
ρόντος, η εν λόγω τάση έχει λάβει
τη μορφή επιβράδυνσης του ρυθμού
αύξησης των τιμών, ωστόσο, σύμ-
φωνα με φορείς της αγοράς ακινή-
των, είναι πιθανό να υπάρξει πλήρης
εξομάλυνση, με τις αξίες σταδιακά
να σταθεροποιούνται και να ακο-
λουθούν ένα ήπιο ρυθμό αυξομεί-
ωσης, ανάλογα με τις εκάστοτε επι-
κρατούσες συνθήκες.

Στο πλαίσιο αυτό, σύμφωνα με
τον δείκτη τιμών κατοικιών που
επιμελείται το δίκτυο ηλεκτρονικών
αγγελιών ακινήτων Spitogatos
(www.spitogatos.gr), κατά το τέ-
ταρτο τρίμηνο του 2019, οι τιμές
στο σύνολο της χώρας ενισχύθηκαν
με ετήσιο ρυθμό της τάξεως του
6,5%, έναντι 7,4% κατά το αμέσως
προηγούμενο τρίμηνο. Στο κέντρο
της Αθήνας οι τιμές αυξήθηκαν με
ετήσιο ρυθμό της τάξεως του 10,7%,
με τη μέση ζητούμενη τιμή να δια-
μορφώνεται σε 1.550 ευρώ/τ.μ. Ωστό-
σο, στην αντίστοιχη ετήσια σύγ-
κριση των τιμών κατά το τρίτο τρί-
μηνο του προηγούμενου έτους, η
άνοδος των τιμών διαμορφωνόταν
σε 25,3%! Καταγράφεται, λοιπόν,
μια σημαντική αποκλιμάκωση και
επιβράδυνση του ανοδικού ρυθμού
των αξιών, επιβεβαιώνοντας τις
εκτιμήσεις των ειδικών του κλάδου,
που θεωρούσαν ότι μια τόσο μεγάλη
και απότομη αύξηση δεν θα μπο-
ρούσε, σε καμία περίπτωση, να είναι
διατηρήσιμη.

Ανάλογη εικόνα καταγράφεται

και σε άλλες περιοχές του Λεκανο-
πεδίου της Αττικής. Για παράδειγμα,
στα νότια προάστια, όπου επικεν-
τρώνεται μεγάλο μέρος της ζήτησης
από το εξωτερικό, οι τιμές κατά τους
τρεις τελευταίους μήνες του 2019
ενισχύθηκαν κατά 4,8% σε 2.575
ευρώ/τ.μ., έναντι αντίστοιχης αύ-
ξησης κατά 10,4% κατά το αμέσως
προηγούμενο τρίμηνο. Αντίστοιχα,
στα βόρεια προάστια, ο ρυθμός της
ανόδου των τιμών περιορίστηκε σε
3,9% από 6,1%, ενώ στα δυτικά προ-
άστια παρέμεινε σχετικά αμετά-
βλητος σε 9,8% από 9,7%. Στη Θεσ-
σαλονίκη, η άνοδος των τιμών «τρέ-
χει» πλέον με ρυθμό 28,3%, από
32% κατά το τρίτο τρίμηνο, παρα-
μένοντας όμως η αγορά με την τα-
χύτερη αύξηση, έχοντας όμως ση-

μειώσει και τη μεγαλύτερη πτώση,
μεταξύ των μεγάλων αστικών κέν-
τρων της χώρας.

Στελέχη του κλάδου σημείωναν
τις προηγούμενες εβδομάδες ότι η
κατακόρυφη αυτή άνοδος των τιμών
είχε «ημερομηνία λήξης», θεωρών-
τας ότι οφειλόταν περισσότερο στη
βελτιωμένη ψυχολογία των ιδιο-
κτητών και στις προσδοκίες που
καλλιέργησε η οικονομική ανάκαμ-
ψη και στο θετικότερο κλίμα, ιδίως
κατά το δεύτερο εξάμηνο του έτους,
παρά στα θεμελιώδη δεδομένα που
επικρατούν. Αυτά, καίτοι βελτιω-
μένα, δεν θα μπορούσαν σε καμία
περίπτωση να τροφοδοτήσουν τόσο
μεγάλη άνοδο των τιμών σε τόσο
μικρό χρονικό διάστημα, καθώς
ούτε η αγοραστική δύναμη των νοι-
κοκυριών αυξήθηκε εν μια νυκτί,
αλλά ούτε και η απασχόληση. Επι-
πλέον, η πρόσβαση σε τραπεζική
χρηματοδότηση, παρότι βελτιωμένη,
στην πλειονότητα των νοικοκυριών
δεν επαρκεί για να εξασφαλίσει την
απόκτηση ακινήτου, τουλάχιστον
στις τιμές που ζητούν οι περισσό-
τεροι ιδιοκτήτες και ακόμα περισ-

σότερο οι κατασκευαστές νέων δια-
μερισμάτων. Υπενθυμίζεται ότι στην
πρόσφατη ενδιάμεση έκθεση για
τη νομισματική πολιτική, η Τράπεζα
της Ελλάδος σχολίασε για την αγορά
ακινήτων, ότι κατά το 11μηνο του
2019, «παρατηρείται πλέον βελτίωση
των προοπτικών στο σύνολο σχεδόν
της αγοράς, με τις τιμές να αυξά-
νονται με αξιοσημείωτους ρυθμούς
σε περιοχές υψηλής ζήτησης. Αν
και η διάχυση της αύξησης των τι-
μών δεν παρατηρείται σε όλο το
φάσμα της αγοράς, εκτιμάται ότι
πλέον έχει ανακοπεί η πτωτική τάση
των τιμών στα χαμηλότερων προ-
διαγραφών ακίνητα και έχουν στα-
θεροποιηθεί σε μεγάλο βαθμό οι
δευτερεύουσες αγορές». Οπως ση-
μειώνει η ΤτΕ, η ιδιαίτερη δυναμική
της αγοράς κατοικίας της Αθήνας,
αποτυπώνεται και στους σημαντικά
υψηλούς ρυθμούς αύξησης του αριθ-
μού και του όγκου των νέων οικο-
δομικών αδειών της Αττικής κατά
το οκτάμηνο του 2019 (74,6% και
50,1% αντίστοιχα έναντι της ίδιας
περιόδου του 2018), σύμφωνα με
τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ.
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Πρώτες ενδείξεις εξο-
μάλυνσης μετά την αλ-
ματώδη άνοδο τους τε-
λευταίους 18 μήνες.

Ενδεχομένως ακόμα πιο ενθαρρυν-
τικό, κυρίως λόγω του ότι αφορά
μεγαλύτερο μέρος του καταναλω-
τικού κοινού αυτή την περίοδο,
είναι το γεγονός ότι και οι τιμές
ενοικίασης εμφανίζουν τα πρώτα
σημάδια «κόπωσης», μετά μια πα-
ρατεταμένη περίοδο αυξήσεων,
ιδίως σε περιοχές όπου οι ιδιοκτήτες
έχουν την εναλλακτική λύση των
βραχυχρόνιων μισθώσεων (έστω
κι αν σε πολλές περιπτώσεις η επι-
λογή αυτή αποφέρει λιγότερα έσο-

δα). Σύμφωνα με τα στοιχεία του
σχετικού δείκτη του Spitogatos.gr,
στο κέντρο της Αθήνας οι ζητού-
μενες τιμές ενοικίασης υποχώρησαν
κατά 5,7% κατά το τέταρτο τρίμηνο
του 2019 και διαμορφώθηκαν σε
9,4 ευρώ / τ.μ. κατά μέσον όρο, από
σχεδόν 10 ευρώ / τ.μ. κατά το αν-
τίστοιχο διάστημα του 2018.

Σύμφωνα με στελέχη της αγοράς,
αυτή η τάση μείωσης των ενοικίων
στο κέντρο της Αθήνας ενδέχεται
να συνεχιστεί και κατά τους επό-

μενους μήνες, τουλάχιστον μέχρι
τις αρχές του καλοκαιριού, όταν η
αυξημένη ροή ξένων επισκεπτών
ενδεχομένως να στρέψει ορισμένους
ιδιοκτήτες προς τις βραχυχρόνιες
μισθώσεις, περιορίζοντας εκ νέου
την προσφορά διαθέσιμων διαμε-
ρισμάτων προς ενοικίαση. Αξίζει
να σημειωθεί ότι μικρή έστω υπο-
χώρηση κατά 0,7% σημείωσαν και
τα ενοίκια στα νότια προάστια, κα-
θώς διαμορφώθηκαν σε 10,55 ευρώ
/ τ.μ., από 10,63 ευρώ κατά το αν-

τίστοιχο διάστημα του 2018. Επί
της ουσίας, καθίσταται σαφές ότι
μεγάλο μέρος των ενδιαφερόμενων
ενοικιαστών είτε αδυνατούν είτε
δεν επιθυμούν να καταβάλουν τόσο
υψηλό ενοίκιο, με αποτέλεσμα να
στραφούν σε άλλες περιοχές εντός
του λεκανοπεδίου, όπου μπορούν
να εξασφαλίσουν είτε χαμηλότερες
τιμές ενοικίασης είτε ακίνητα κα-
λύτερων προδιαγραφών (π.χ. με-
γαλύτερης επιφάνειας, μικρότερης
ηλικίας κ.λπ.). Για παράδειγμα, στα

βόρεια προάστια σημειώθηκε ση-
μαντική άνοδος των ενοικίων κατά
7,8%, σε 8,3 ευρώ / τ.μ., από 7,73
ευρώ / τ.μ. 

Ακόμα μεγαλύτερη άνοδο κατά
14,4% κατέγραψαν τα ενοίκια και
στα δυτικά προάστια, καθώς ανήλ-
θαν σε 6,05 ευρώ / τ.μ. Ωστόσο,
όπως διαπιστώνει κανείς, και στις
δύο αυτές γεωγραφικές ζώνες οι τι-
μές είναι χαμηλότερες σε σχέση με
το κέντρο της Αθήνας και τα νότια
προάστια.

Μείωση ενοικίων σε κέντρο και νότια προάστια της πρωτεύουσας
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Της ΓΙΟΥΛΗΣ ΕΠΤΑΚΟΙΛΗ

Το 2021 
-

-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-
-
-

-
-

-

-

-

-
-

-

-
-

-
-

-
-

-
-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-
-

-

-
-
-

-
-
-

-

-

 Αναλυτικές πληροφορίες 
στην ηλεκτρονική διεύθυνση  

www.protovoulia21.gr.

Η ισχύς εν τη ενώσει
Δεκατέσσερα κορυφαία ιδρύματα της χώρας συμφώνησαν για μία σειρά δράσεων με τον τίτλο «Πρωτοβουλία 1821-2021»

Προσωπογραφία 

Η ανάδειξη -

-
-
-

-
-

-

-
-

-

-

-
-

-

-

-
-

Στο εξωτερικό

Σύμφωνα 

Η συνομιλία του παρελ-
θόντος με το παρόν 
μέσω της τέχνης 
είναι βασικός στόχος 
των δέκα εκθέσεων που 
θα πραγματοποιηθούν. 
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Ατζέντα

Eπιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ 
art@kathimerini.com.cy

kouroupakisa@kathimerini.com.cy

Ε Π Ι Λ Ο Γ Ε Σ

ΜΟΥΣΙΚΗ 

«Ηχητικά τοπία του κόσμου» με το Mestizo Sax Quartet

Με θέμα 

-
-

-

-

-
-

-

-
Πληροφορίες τηλέφωνο 77772717.

ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ
«Διόραμα», νέο διπλό τεύχος
Κυκλοφόρησε -

-
-

-

-
-

-
-

-
Τηλέφωνο 99 653588, eteandros@hotmail.com .

ΑΝΑΓΝΩΣΕΙΣ
Της ΜΑΡΙΑΣ ΚΑΤΣΟΥΝΑΚΗ

Στο τέλος 

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

Η ζωγράφος

-

-
-
-

-
Πληροφορίες τηλέφωνο 22762605.

ΕΙΚΑΣΤΙΚΑ 

«Μέσα από τη βαθύτατη αδράνεια μια γέννα»

ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ

«Μανώλη...!» του 
Γιώργου Νεοφύτου
Η Μήδεια 

-

-

-

-

Πληροφορίες και κρατή-
σεις τηλέφωνο 99361887.

ΘΕΑΤΡΟ

«Πράγματα 
δικά μου, αληθινά»

ΠΤΥΧΕΣ  | Του ΝΙΚΟΥ ΒΑΤΟΠΟΥΛΟΥ

Στη χρονοκάψουλα της μεσοπολεμικής πολυκατοικίας

Πόσα -

-

-

-
-

-
-

-

-

-
-

-

-
-
-

-
-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

-
-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-
-

-

ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

«Ελισσώ, 
η ορφανή κόρη»
Ο Όμιλος

-

-

-
-

2.2 -9.2.2020
Το αφόρητα 
όμορφο και 
μπανάλ της 

ύπαρξης

Η συναυλία -

-

-

-
-

-
-

ληροφορίες τηλέφω-
νο 70002420.

Η πολυκατοικία 
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www.lovefm.com.cy

ΧΟΡΗΓΟΣ

ΤΟ LOVE FM 100.7 ΚΑΙ

ΕΙΣΙΤΗΡΙΑ:

ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΟΥΝ TON

ΣΤΗΝ ΠΙΟ ΕΡΩΤΙΚΗ ΣΥΝΑΥΛΙΑ

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 14 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ | 20.30
ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ ΣΤΡΟΒΟΛΟΥ

ΚΩΣΤΗ 
ΜΑΡΑΒΕΓΙΑ

Η

ΜΕΡΟΣ ΤΩΝ ΕΣΟΔΩΝ 
ΘΑ ΔΙΑΤΕΘΕΙ ΣΤΑ

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Στις 7 Φλεβάρη
-

-

-

-
-
-

-

-

-

-

-

–Φιλίππα, πώς γεννήθηκε αυτή 
η ιδέα;

-

-

-
-

-

-

–Τι θα δούμε; 
-
-

-

-

-
-
-

-

-

-
-

-

-

-

–Ποιοι θα συμμετάσχουν στην 
παράστασή σου;

-
-
-

-

-

-

–Τα καθαρά έσοδα της παράστα-
σης θα δοθούν στη Παιδοκαρδι-
ολογική Κλινική του Μακάρειου 
Νοσοκομείου Λευκωσίας…

-

-

-
-

–Ποιο είναι το μήνυμά σου;

-

-

-
-

Πληροφορίες: Ponerse 
Las Pilas «Never Give Up», 

-
-

Κινήσεις ανθρώπινες, σοφία της φύσης
Η χορογράφος Φιλίππα Στυλιανούδη με το έργο της «Never Give up» φέρνει κοντά το φλαμένκο με τον σύγχρονο χορό

Η χορογράφος Φιλίππα 
Στυλιανούδη θα συνερ-
γαστεί με μια μουσικο-
χορευτική ομάδα που 
έρχεται κατευθείαν 
από τη Μαδρίτη. Μαζί 
τους θα είναι και ο μου-
σικός Δώρος Ζήσιμος 
και τρεις χορεύτριες 
σύγχρονου χορού.

Τα καθαρά
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Συνέντευξη στη ΛΟΥΙΖΑ ΛΟΥΗ

Συνάντησα τον 
-

-

-

–Θα ήθελα να ξεκινήσουμε με 
την ιστορία της «Γυναίκας με τα 
μαύρα»…

-
-

-

-

-
-

-
-
-

-

-

-
-

-

-
-

-

–Γιατί επέλεξες να κάνεις αυτό 
το έργο;

-

-

-

-

-

–Ποιες ήταν αυτές οι δυσκολίες;

-
-

-

-

-

-
-

–Είναι θέατρο τρόμου, ένα θρί-
λερ;

-

-

-

-

-

-
-

-

-

Πληροφορίες: 
-

Το θρυλικό θέατρο του Γουέστ Εντ στην Κύπρο
Ο Ανδρέας Κυριάκου, σκηνοθέτης της παράστασης «Η Γυναίκα με τα μαύρα» που έρχεται στο θέατρο «Διόνυσος», μιλάει στην «Κ» 

– Πόσο εύκολο ή δύσκολο είναι 
να μεταφέρεις την ταινία σε θε-
ατρικό; Έκανες και τα «Κοπρό-
σκυλα».

-

-

-

-

–Είσαι γνωστός στα κινηματογρα-
φικά πράγματα και αυτά είναι τα 
αρχικά σου βήματα στο θέατρο. 
Γιατί αποφάσισες να κάνεις αυ-
τό το βήμα;

-

-

-
-

-
-

-

-
-

-

-

–Πες μου για τις συνεργασίες σου 
στην παράσταση.

-

-

-
-

-

-

-

-

-
-

Το θέατρο για εμένα είναι ακόμη μια σχολή
«Ο τρόπος που δουλεύ-
ουμε στο σινεμά είναι 
πολύ διαφορετικός 
από αυτόν που δουλεύ-
ουμε στο θέατρο».

«Το θέατρο

«Πολλοί θα νομίσουν ότι 
είναι ένα θέατρο τρόμου, 
υπάρχουν κάποια τέτοια 
στοιχεία, εξάλλου εί-
ναι μια ιστορία γοτθική, 
ιστορία φαντασμάτων 
παρόλα αυτά υπάρχει 
ένα πολύ δυνατό δεύ-
τερο και τρίτο στρώμα 
στην ιστορία που έχει να 
κάνει με τη μεταχείριση 
των γυναικών στο τέλος 
του 19 αιώνα και στις αρ-
χές του 20ού αιώνα».

«Πολλοί 

«Προέρχομαι -
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sppmedia.com

Συνέντευξη στον
ΑΠΟΣΤΟΛΟ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Ο Παναγιώτης 
-

-

-

-
-

-

-

–Η μεταφορά του έργου σε μία 
άλλη εποχή σε έκανε να δεις αλ-
λιώς τον Τρουφαλντίνο; 

-

-

–Πώς τον αντιμετώπισες υποκρι-
τικά;

-
-
-

-

-
-

-

-

–Ο Τρουφαλντίνο είναι ένας αβα-
νταδόρικος ρόλος, ο πρωταγωνι-
στικός, ο ίδιος ο Γκολντόνι τον 
θεώρησε έναν δύσκολο χαρακτή-
ρα. Νιώθεις ευθύνη απέναντί του;

-
-
-

-

-
-

–Είναι μια κωμωδία παρεξηγήσε-
ων ή κάτι περισσότερο το έργο;

-

-

-

–Αλλάζει η φόρμα του έργου σε 
περισσότερη πρόζα ή ακόμα λει-

τουργεί ως Commedia dell’arte;

-

-

-
-
-

-

–Είναι καιροσκόπος ο ήρωάς σου, 
ένας διπρόσωπος ή αγωνίζεται 
απλώς για την επιβίωσή του;

-
-

-

–Χρειάζεται τελικά να γινόμα-
στε Τρουφαλντίνοι για να επιβι-
ώσουμε; Δεν είναι βαρύ για την 
ψυχοσύνθεσή μας;

-
-
-

-

-
-

-

–Ο Τρουφαλντίνο υποδύεται, άρα 
έχουμε θέατρο στο θέατρο;

-

-
-

-

-

Πληροφορίες: -

-

-

Λίγο ή πολύ όλοι είμαστε Τρουφαλντίνοι
Ο Παναγιώτης Κυριάκου μιλάει στην «Κ» για την παράσταση που πρωταγωνιστεί , «Ένας υπηρέτης με δύο αφεντικά»

Σε πρώτη θέαση το 
«Ένας υπηρέτης με δύο 
αφεντικά» είναι σίγου-
ρα, μια κωμωδία κατα-
στάσεων και παρεξηγή-
σεων. Αλλά, σίγουρα, 
δεν θα μπορούσε να 
λείπει η κοινωνικοπο-
λιτική θέση που έχει η 
commedia dell’arte.

«Είναι μια 
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Σ τις 13 Ιανουαρίου -
-

-

-

-
-

-

-
-
-

-

-

-
-
-

-
-

-

-

-

-

-

-

-
-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-
-
-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-
-
-

-

-

-

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΣΥΦΙΛΤΖΟΓΛΟΥ
Σπίτι παιδιού
εκδ. Αντίποδες, σελ. 90

 

«Τ ις Κυριακές -

-

-

-
-
-

-

-
-
-

-
-

-
-

-
-

-

-

-

-

-

-
-

-
-
-

-
-

-

-

-

-

-

-
-

-
-

-
-
-

-

-
-

-

-

-

-

-

-
-
-

-

-
-

Της ΛΙΝΑΣ ΠΑΝΤΑΛΕΩΝ

Του ΣΤΑΥΡΟΥ ΖΟΥΜΠΟΥΛΑΚΗ

Παιδική χαρά γεμάτη μνήματα

Οταν Πάπας θα είναι μια Κινέζα...

ΚΡΙΤΙΚΗ

ΕΞ ΑΦΟΡΜΗΣ

Κανένα βιβλίο  
του μεγάλου Γάλλου 
ιστορικού Ζαν Ντελιμό 
δεν έχει εκδοθεί  
στα ελληνικά.

500ΛΕΞΕΙΣ
ΜΕ ΤΟΝ ΗΛΙΑ Λ. ΠΑΠΑΜΟΣΧΟ

Στο έργο του -

Ο Ηλίας Λ. Παπαμόσχος γεννήθη-
κε το 1967 στην Καστοριά. Εχει εκ-
δώσει έξι συλλογές διηγημάτων. Η 
συλλογή του «Η αλεπού της σκάλας 
και άλλες ιστορίες» τιμήθηκε με το 
Κρατικό Βραβείο Διηγήματος-Νου-
βέλας (2016) και μεταφράστηκε στα 
γαλλικά (Le renard dans l’ escalier, 
ed. Le miel des anges). 
Διηγήματά του έχουν μεταφραστεί 
στα γαλλικά, στα σουηδικά και στα 
αλβανικά. Η τελευταία του συλλο-
γή διηγημάτων «Η μνήμη του ξύ-
λου» κυκλοφορεί από τις εκδόσεις 
Πατάκη.
 
Ποια βιβλία έχετε αυτόν τον καιρό 
πλάι στο κρεβάτι σας;

-

-

 
Ποιος ήρωας/ηρωίδα λογοτεχνίας 
θα θέλατε να είστε και γιατί; 

-

 
Διοργανώνετε ένα δείπνο. Ποιους 
ποιητές ή συγγραφείς καλείτε, ζώ-
ντες και τεθνεώτες; 

-

-

 

Ποιο ήταν το πιο ενδιαφέρον 
στοιχείο που μάθατε πρόσφα-
τα χάρη στην ανάγνωση ενός βι-
βλίου; 

-
-
-

-

 
Ποιο κλασικό βιβλίο διαβάσατε 
πρόσφατα για πρώτη φορά; 

-

 
Και ποιο είναι το βιβλίο που έχετε 
διαβάσει τις περισσότερες φορές; 

-
-

 
Τι μνήμη μπορεί να έχει το ξύλο; 

-

 
Υπάρχει ένα κοινό νήμα που να συν-
δέει τις είκοσι ιστορίες του τόμου; 

-

-

-
-
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ΜΑΤΙΕΣ
ΣΤΟΝ 
ΚΟΣΜΟ

Γράφει ο ΗΛΙΑΣ ΜΑΓΚΛΙΝΗΣ

Το δευτερόλεπτο που κρατάει για πάντα

ΛΟΝΔΙΝΟ
Η νέα -

-

-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-
-

-

Στον κύριο Γκρι

-
-
-

-

-

-
-

-
-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

ΠΑΡΙΣΙ
Ψυχή και σώμα
Μία από τις εκθέσεις -

-

ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ
Απόκτημα για το Μετ
Το Μητροπολιτικό Μουσείο

-

-

-

-

-

ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ
Αλφρέ Ζαρί (1873-1907)
Μια έκθεση -

-

-

ΛΟΝΔΙΝΟ
Αστέρες της σύγχρονης τέχνης
Ο 43χρονος 

-

-

-

-

ΒΟΥΔΑΠΕΣΤΗ
Μεσευρώπη και Απω Ανατολή
Τα 150 χρόνια

-

-
-

-

Ο ΚΥΡΙΟΣ ΓΚΡΙ

Επιμέλεια: ΝΙΚΟΣ ΒΑΤΟΠΟΥΛΟΣ

«Το ρολόι 

Ο χρόνος χωρίζει  
τους εραστές με τρόπους 
που οι αισθήσεις αδυ-
νατούν να συλλάβουν.
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Από τον 62ο όροφο

-

-
-
-

-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

-
-

-

-
-
-

-

-
-

-

-

-
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-
-
-

-

-
-

-

-

-

-

-
-
-

-

-

-

-
-

-

-

-

-
-

-

Στο εμπορικό -
-
-

-

-

-

-

-

-

-

-
-
-

-

-
-

-

-
-

Η πρόταση

-
-
-

-
-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

«Είναι μια λαϊκή παράσταση που απευθύνεται στους ανθρώπους»

Το αριστοφανικό έργο 
άγγιξε αρκετές φορές 
τις πολιτικά ευαίσθητες 
χορδές του κοινού μιας 
χώρας που βρίσκεται  
σε κοινωνικό αναβρασμό.

Ο Νίκος Καραθάνος 
και η Μάρθα Φριντζήλα 
μιλούν στην «Κ» 
για την ανάγκη 
να ανοίξει μια ευρύτερη 
συζήτηση για 
το ελληνικό θέατρο. 

Ειδικά οι φράσεις 
«απόψε ο νόμος 
ξαναγράφεται» και «τώρα 
το νόμο τον φτιάχνω 
εγώ» απέσπασαν δυνατό 
χειροκρότημα.Το φωτεινό 
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Σε έναν κλειστό

Του ΣΑΚΗ ΙΩΑΝΝΙΔΗ

Μέσα «Ορνιθες», έξω δακρυγόνα 
Μετά την Επίδαυρο και τη Νέα Υόρκη, η παραγωγή της Στέγης και του Νίκου Καραθάνου ταξίδεψε στο Σαντιάγο της Χιλής
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Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Μια ενδιαφέρουσα -
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Η αγωνία των ανθρώπων
-
-

-
-

-
-

-

-

-
-

-
-
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-
-

-

-

-
-

-
-

-
-
-

-
-

-

-

-

-
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«Κύπρος 
-
-
-

Η μουσική πάντα βρίσκει τον δρόμο της
Τρεις μουσικοί (Γιάννης Κουτής, Loic Blejean, Βαγγέλης Γέττος) με την αφηγήτρια Μαρίνα Κατσαρή ενώνουν θάλασσες και νότες

«Να γνωρίσουμε τους 
εαυτούς μας καλύτερα. 
Να πιούμε από το αθά-
νατο νερό της λαϊκής 
δημιουργίας», σημειώνει 
η Μαρίνα Κατσαρή για 
την παράσταση.

Οι μουσικοί 



Θ Ε Α Μ Α ΤΑ

Κυριακή 2 Φεβρουαρίου 202010 Η  Κ ΑΘ Η Μ Ε Ρ Ι Ν Η

07.30
10.00 

11.00 EU4U, II - (E) 

12.00

13.30

14.00 EIΔHΣEIΣ
14.15
15.15

15.45

17.00 

18.00 EIΔHΣEIΣ (νοηματική)
18.20

18.50 

19.25

20.00 EIΔHΣEIΣ
21.00
21.30 Love and Mercy

23.30 
23.35 The Graham Norton 

00.25
01.15 EU4U, II - (E)

07.30

11.00 
11.30
16.00
 Steve Backshall

-

16.50

17.40

18.20

19.15 

19.45 EIΔHΣEIΣ (Αγγλική)
19.55 EIΔHΣEIΣ (Τουρκική)
20.00 Quest for Knowledge-(E)

21.00 The Graham Norton 

21.50

00.00
00.10

05.30

09.45 

13.00

15.00

16.00

18.00 OMEGA NEWS
18.10

19.00 

20.10 OMEGA NEWS
21.00

-

22.00

-

23.40

00.40

-

01.40

02.40 
03.50

06.10
06.40

07.30

08.10 Daddy Cool - (E)

09.50

10.30

12.00

12.50

-
-

14.30

-
-

15.20

17.20

18.00 Tα νέα του ANT1 σε 10΄
18.10
18.40

20.20 Tα νέα του ANT1
21.20

-

00.10 Τίτλοι ειδήσεων 
00.20
01.10

02.00

05.20

05.50 

06.20

07.00

09.00 

10.00

11.30

13.00

15.40
  

16.40

17.30

18.00  Γεγονότα σε συντομία
18.10

20.20 Τομές στα γεγονότα
21.20 
23.30

00.20  Γεγονότα σε τίτλους 
00.30
01.30 
03.30
04.20

06.00

07.00 

08.00 

09.30

10.00

13.0 

13.45 

14.30

17.00

17.50 EIΔHΣEIΣ (νοηματική)
18.00

19.30  

20.20 ALPHA NEWS
21.15 

22.30

23.30

00.45
01.45

08.20
10.15 
11.45 Kodachrome
13.40
15.30 
17.15 Unwanted Guest
19.00 The Bachelors
21.00 
23.10 The Bad Batch
01.15 
03.00 
04.45 The Perfect Daughter

05.20
06.50 
08.05

09.20 
10.45
12.25
13.50 
15.15 
16.55

18.35 
20.20 

22.00 Safe Sex
23.45 
01.20 
02.40 

ΡΙΚ1 ΡΙΚ2 ΟMEGA 22477777 ANT1 ΣΙΓΜΑ ΑLPHA MOVIES BEST

GREEK CINEMA

21.30 Love and Mercy 21.50 21.00 21.20 23.30 21.15 21.00 

22.00 Safe Sex

06.50
09.40 Cook Eat - (E)
11.00
13.05

14.40 

15.05
16.00 
18.00 EIΔHΣEIΣ
18.30
20.00 EIΔHΣEIΣ
20.30 
21.25
22.25
00.30
04.10

12.00  Oggy & The Cockroaches
12.30
13.00
13.30 
14.00
14.30
15.00 Nonty
15.30 Maya The Bee
16.00
16.30
17.00
17.30
18.00 Oggy & The Cockroaches
18.30 The Owl
19.00
19.30
20.00

CAPITAL 25577577

TV PLUS

SMILE TV 

07.30 
08.30
10.20
12.10

14.00 
15.20

17.00 
19.00
21.00
23.00

Ο Φάρος ���½
ΘΡΙΛΕΡ (2019)
Σκηνοθεσία: 
Ερμηνείες;  

 
Του ΑΙΜΙΛΙΟΥ ΧΑΡΜΠΗ

Ο ανερχόμενος 
-

-
-

-
-

-
-

-

-

Αίσθηση πατίνας

-
-
-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-
-

-
-

-
-

-

See ���½
ΦΑΝΤΑΣΙΑΣ (2019)
Δημιουργός: 
Ερμηνείες:  

 
Ο δημιουργός -

-
-

-
-

-
-

-
-
-

-
-

-
-

-

-

-
-

-

-

-

Ο θηριώδης

Ρεσιτάλ
ερμηνείας
δύο γενεών
Ρόμπερτ Πάτινσον και Γουίλεμ Νταφόε
σε ένα θρίλερ μακριά από κλισέ

Ο Ρόμπερτ Πάτινσον 

HOME CINEMA

Η ανθρωπότητα στα χρόνια της καθολικής τυφλότητας
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«Κι εγώ 
-
-
-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-
-

-
-

-

-

– Ας ξεκινήσουμε ανάποδα, από 
το τέλος του βιβλίου, δηλαδή την 
πτώση του Τείχους του Βερολί-
νου. Ποιο ήταν, κατά τη γνώμη 
σας, το μεγαλύτερο λάθος της 
εποχής εκείνης;

-
-

-

-

-

-

-

-

– Αναφέρετε πως οι γονείς σας 
ζούσαν σε ένα μεταίχμιο. Δεν 
ήταν αρκετά πιστοί για το σύ-
στημα, αλλά ούτε αρκετά επανα-
στάτες για τους επικριτές του κα-
θεστώτος. Σήμερα υπάρχει χώρος 
γι’ αυτόν τον τρίτο δρόμο;

-

-
-

-
-

-

– Εάν η πρώτη γενιά έζησε την 
Ανατολική Γερμανία και η δεύτε-
ρη –η δική σας– βίωσε την κατάρ-
ρευση και τη μετάβαση, τι συμ-
βαίνει με την τρίτη γενιά, εκείνη 
των παιδιών σας; 

-
-

-
-
-

-
-

-

-

-

– Στην αφήγησή σας ισορροπεί-
τε μεταξύ κριτικής ματιάς και συ-
γκρατημένης αισιοδοξίας. Από 
πού αντλείται αισιοδοξία για τη 
χώρα σας;

-

-

-

-

-
-

Η συνέντευξη 
-

-

-
-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-
-

-

– Ξεκινήσατε να γράφετε το 
«Ψηλά τις καρδιές» έχοντας κα-
τά νουν να δημιουργήσετε μια 
μυθοπλαστική αυτοβιογραφία, 

ή ένα δημοσιογραφικό ρεπορτάζ;
-
-
-

-

-

-

-

– Πολλοί λένε πως οι δημοσιο-
γράφοι δεν πρέπει να γίνονται 
λογοτέχνες. Τι απαντάτε σε αυτό;

-

-
-

-

-

-

-
-

– Αυτή την περίοδο γράφετε κάτι 
καινούργιο;

-
-

-

-
-

Προσπάθησα να καταλάβω τους ανθρώπους, όχι να τους κρίνω

Στην Ελλάδα
του 2015 είδα
τον εαυτό μου
το 1989
Ο Γερμανός Μαξίμ Λέο μιλάει στην «Κ»

Απολαμβάνω πλέον την 
επιστροφή στην παιδική 
μου ηλικία – Αν δεν 
ξέρεις από πού έρχεσαι, 
δεν ξέρεις ποιοι είναι 
οι νέοι σου στόχοι.

25 Νοεμβρίου 1961. O δημοσιογράφος -
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Συνέντευξη στους
ΜΑΡΩ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΟΥ
και ΝΙΚΟ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ

Το εξώφυλλο 

Συνάντησα τρομερό 
μίσος για τον Σόιμπλε 
και στα θυμωμένα 
πρόσωπα των ανθρώπων 
με αναγνώρισα μετά 
την ενοποίηση 
Ανατολικής 
και Δυτικής Γερμανίας.

Ο τρίτος δρόμος ήταν 
πάντοτε μια εικασία, 
μια ψευδαίσθηση. 
Δεν χρειάζεται να είσαι 
μεγάλος φιλόσοφος 
για να το καταλάβεις.



Νικόλαος Εμμ. Παπαδάκης (Παπαδής)

ΤΑ ΧΡΟΝΙΑ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ

ΕΘΝΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ ΕΡΕΥΝΩΝ ΚΑΙ ΜΕΛΕΤΩΝ
«ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ Κ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ»
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